
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัองัคารท่ี ๒๕ ธนัวาคม ๒๕๖๑ 
 

คร้ังที่ ๘๘/๒๕๖๑   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานติบิัญญัติแห่งชาติ 
ครั้งที่ ๘๘/๒๕๖๑ เป็นพิเศษ 

วันอังคารที่  ๒๕  ธันวาคม  ๒๕๖๑ 5 
ณ ตกึรัฐสภา 

    
 
                หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ  ไม่ม ี   ๑ 10 
  
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม่ ี    ๑ 
 
เรื่องด่วน 
 เรื่องด่วนท่ี ๑ ร่างพระราชบัญญตัิยาเสพติดใหโ้ทษ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ๑ 15 
คณะกรรมการวิสามญัพิจารณาเสร็จแล้ว  
 ผู้อภิปราย 
 - นายสมชาย  แสวงการ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)  ๓, ๒๓, ๒๔,  
          ๔๕ 
 - นายวรรณชัย  บุญบ ารงุ (กรรมาธิการวิสามญั)    ๑๔, ๑๕, ๑๖, 20 
          ๑๙, ๒๕, ๓๙, 
          ๔๐, ๔๑, ๔๒, 
          ๔๓, ๔๔ 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์      ๒๓, ๒๔, ๒๕ 
 - นายมณเฑียร  บญุตนั       ๓๖, ๔๑ 25 
 - รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทิน     ๓๙ 
 
ประธานสภานิติบัญญัติแหง่ชาติขอหารือเลือ่นการพิจารณา   ๔๗ 
ร่างพระราชบัญญัตติามระเบียบวาระการประชุม 
 30 

 

 

 



๒ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ         ครั้งที่ ๘๘ เป็นพิเศษ 
 
                  หน้า  
 เรื่องด่วนท่ี ๕ รา่งพระราชบัญญตัิสถาบันการเงินของประชาชน   ๔๘ 
พ.ศ. ....  คณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ 5 
 ผู้อภิปราย 
 - นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รฐัมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงการคลงั)  ๕๐, ๕๕ 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๕๔, ๕๕, ๕๗ 
 
 เรื่องด่วนท่ี ๖ ร่างพระราชบัญญตัิการรว่มทนุระหว่างรฐั   ๕๘ 10 
และเอกชน พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรีเป็นผูเ้สนอ 
 ผู้อภิปราย  
 - นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รฐัมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงการคลัง)   ๖๐, ๗๒, ๗๙, 
          ๘๒ 
 - พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร      ๖๕ 15 
 - นางสุวรรณ ี สิรเิวชชะพันธ ์      ๖๖ 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๖๗, ๘๑, ๘๒, 
          ๘๖ 
 - นางสาวจินตนนัท์  ชญาตร์ ศุภมติร      ๗๐ 
 - นายกล้านรงค์  จนัทิก       ๗๑ 20 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์      ๗๗ 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาต ิ         ครั้งที่ ๘๘ เป็นพิเศษ 
 
                  หน้า 
 เรื่องด่วนท่ี ๗ รา่งพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการพลเรือน  ๘๖ 
ในสถาบนัอดุมศกึษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีป็นผู้เสนอ 5 
 ผู้อภิปราย  
 - นายอุดม  คชินทร (รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ)  ๘๘, ๙๓, ๙๕ 
 - นายเจริญศักดิ์  ศาลากิจ (กรรมการ)     ๘๙, ๙๐ 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๙๒, ๙๓, ๙๕ 
 10 
 เรื่องด่วนท่ี ๘ รา่งพระราชบัญญตัิคุม้ครองผู้บริโภค (ฉบับที่ ..)  ๙๖ 
พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปน็ผูเ้สนอ 
 ผู้อภิปราย  
 - นายสุวพันธ์  ตนัยุวรรธนะ (รัฐมนตรีประจ าส านกันายกรัฐมนตรี)  ๙๘, ๑๐๔, ๑๑๐ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์      ๑๐๑, ๑๐๖,  15 
          ๑๐๗, ๑๐๘, 
          ๑๑๐ 
 - พลต ารวจตร ีประสิทธิ ์ เฉลิมวฒุิศักดิ์ (ผู้ชีแ้จง)    ๑๐๔, ๑๐๗  
 - นายถนดักิจ  นิวาทวงษ ์(ผู้ชี้แจง)     ๑๐๗ 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๐๙, ๑๑๐,  20 
          ๑๑๒ 
 
 เรื่องด่วนท่ี ๙ รา่งพระราชบัญญตัิการศึกษาพระปริยัตธิรรม   ๑๑๓ 
พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปน็ผูเ้สนอ 
 ผู้อภิปราย  25 
 - นายสุวพันธ์  ตนัยุวรรธนะ (รัฐมนตรีประจ าส านกันายกรัฐมนตรี) ๑๑๕, ๑๒๐,   
          ๑๒๑  
 - นายสมพร  เทพสิทธา        ๑๑๗ 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๒๑, ๑๒๒, ๑๒๔  
 30 

 

 

 



๔ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          ครั้งที่ ๘๘ เป็นพิเศษ 
 
                  หน้า 
 เรื่องด่วนท่ี ๑๐ ร่างพระราชบัญญตัขิ่าวกรองแห่งชาติ (ฉบับที ่..)  ๑๒๔ 
พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปน็ผูเ้สนอ 5 
 ผู้อภิปราย 
 - นายสุวพันธ์  ตนัยุวรรธนะ (รัฐมนตรีประจ าส านกันายกรัฐมนตรี) ๑๒๕, ๑๓๑,  
          ๑๓๗ 
 - นายกล้านรงค์  จนัทิก       ๑๒๗ 
 - พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชดิบุญเมอืง     ๑๒๙ 10 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๓๖, ๑๓๗,  
          ๑๓๙ 
 
 เรื่องด่วนท่ี ๑๑ ร่างพระราชบัญญตัิส่งเสริมวิสาหกิจชมุชน (ฉบับที่ ..) ๑๔๐ 
พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปน็ผูเ้สนอ 15 
 ผู้อภิปราย 
 - นายกฤษฎา  บญุราช (รฐัมนตรีวา่การกระทรวงเกษตรและสหกรณ์) ๑๔๒, ๑๔๘, ๑๔๙, 
          ๑๕๑, ๑๕๒, ๑๕๔,  
          ๑๕๘ 
 - นายวิทยา  ฉายสุวรรณ      ๑๔๕, ๑๔๘, ๑๕๐ 20 
 - พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชดิบุญเมอืง      ๑๔๗, ๑๕๒ 
 - วา่ที่ร้อยตรี สมสวย  ปญัญาสิทธิ ์(ผู้ชีแ้จง)    ๑๔๙, ๑๕๐ 
 - พลเอก ศุภกร  สงวนชาตศิรไกร     ๑๕๓ 
 - พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร      ๑๕๖ 
 - พลเรือเอก ชุมนมุ  อาจวงษ์      ๑๕๖ 25 
 - พลเอก สุชาติ  หนองบวั      ๑๕๖ 
 - นายวรพล  โสคติยานุรักษ ์      ๑๕๗ 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๕๗, ๑๕๘, ๑๖๐  
 
 30 

 

 

 



๕ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          ครั้งที่ ๘๘ เป็นพิเศษ 
 
                  หน้า 
 เรื่องด่วนท่ี ๑๒ ร่างพระราชบัญญตัขิ้าว (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....   ๑๖๑ 
คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ 5 
 ผู้อภปิราย 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๖๒, ๑๗๘,  
          ๑๗๙, ๑๘๑ 
 - นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ      ๑๖๓, ๑๗๖ 
 - นายกล้านรงค์  จนัทิก       ๑๖๕ 10 
 - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์     ๑๖๘ 
 - นายเจริญศักดิ์  ศาลากิจ        ๑๗๒ 
 
 เรื่องด่วนท่ี ๑๓ ร่างพระราชบัญญตัวิ่าดว้ยธรุกรรมทางอิเล็กทรอนิกส ์  ๑๘๒ 
(ฉบับที.่.) พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีป็นผู้เสนอ 15 
 ผู้อภิปราย 
 - นายพิเชฐ  ดรุงคเวโรจน ์(รัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจทิัล  ๑๘๕, ๑๘๘,  
เพื่อเศรษฐกิจและสังคม)        ๑๙๐ 
 - นางเสาวณี  สุวรรณชีพ      ๑๘๗, ๑๙๒ 
 - นางสุรางคณา  วายุภาพ      ๑๘๘ 20 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๘๙, ๑๙๑,  
          ๑๙๔, ๑๙๕,  
          ๑๙๗ 
 
 เรื่องด่วนท่ี ๑๔ ร่างพระราชบัญญตัิสภาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ๑๙๗ 25 
แห่งประเทศไทย พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ 
 ผู้อภิปราย 
 - นายพิเชฐ  ดรุงคเวโรจน ์(รัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจทิัล  ๑๙๘, ๒๐๖, 
เพื่อเศรษฐกิจและสังคม)        ๒๑๐, ๒๑๒ 
 30 

 

 

 



๖ 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ          ครั้งที่ ๘๘ เป็นพิเศษ 
 
                  หน้า 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์      ๒๐๒ 
 - พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร      ๒๐๕ 5 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๒๑๐, ๒๑๑,  
          ๒๑๓, ๒๑๔ 
 

     
 10 
 
 

 

 

 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 
ครั้งที ่ ๘๘/๒๕๖๑  เปน็พิเศษ 

วันองัคารที่  ๒๕  ธนัวาคม  ๒๕๖๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

_____________ 5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๐๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๒  คน 
 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีท่านสมาชกิลงชื่อ
เข้าประชมุแลว้ ๑๓๓ ท่าน ผมขอเปิดประชุมสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ครั้งที่ ๘๘/๒๕๖๑ เปน็พิเศษ 
วันองัคารที่ ๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๑ นะครบั 
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ ี15 
  ตอ่ไปเปน็เรื่องดว่น  
  เรื่องด่วนที่ ๑ รา่งพระราชบญัญตัิยาเสพตดิให้โทษ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว้  
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ                อารวีรรณ  ๑/๒ 
 

ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผมขอเชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติยาเสพตดิให้โทษ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เข้าประจ าที่นะครบั  
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่) 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ  
ครั้งที ่๘๐/๒๕๖๑ วันศกุร์ที ่๒๓ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ได้ลงมติรบัหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ
ยาเสพติดใหโ้ทษ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... และมีมติตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่ง 
เพื่อพิจารณานัน้  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าวเสร็จแลว้10 
และไดน้ าเสนอรายงานต่อประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติตามขอ้บังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัิ
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จดัไว้ให้สมาชิก 
ทุกท่านแล้ว 
  ท่านสมาชิกครับ ตามรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามัญที่รายงานต่อสภา
ดังกลา่วได้สรปุวา่ การพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้สภานติิบัญญตัิแห่งชาติไดน้ ารายงาน 15 
การรบัฟังความคดิเห็นของผู้เกี่ยวขอ้งและรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกดิขึน้จาก 
กฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
มาใช้ประกอบการพิจารณาทุกขั้นตอนแลว้ ถ้าท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัพร้อมแล้ว  
ผมขอเชญิแถลงครับ 
 20 
            - ๒/๑ 
   
           
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ                                                                     ชรนิทร์ทิพย์  ๒/๑ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตแิละสมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาติทีเ่คารพทุกท่านครับ 
กระผม นายสมชาย  แสวงการ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิ 5 
ยาเสพติดใหโ้ทษ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ขอเสนอรายงานการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติยาเสพติด 
ให้โทษ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ดงันี ้ 
   ตามทีก่ระผมและเพ่ือนสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ จ านวน ๔๔ ทา่นได้เข้าชื่อ
เพื่อเสนอกฎหมายขอแก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญัติยาเสพติดใหโ้ทษ พ.ศ. ๒๕๒๒ โดยมีหลกัการ
ประการส าคัญคอื เปิดโอกาสให้สามารถน ายาเสพตดิใหโ้ทษประเภท ๕ เชน่ กัญชา พืชกระท่อม 10 
ไปท าการศกึษาวิจัยทางการแพทย์และสามารถน าไปใชร้กัษาภายใต้การควบคมุดแูลของแพทย์ได ้ 
ซึ่งในกระบวนการเสนอกฎหมายดังกล่าวได้มกีารรับฟังความคิดเหน็ของผู้เกี่ยวข้อง วิเคราะห์
ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมายอย่างรอบด้านและเป็นระบบ รวมทัง้เปดิเผยผลการรบัฟัง 
ความคิดเหน็และการวิเคราะห์นัน้ต่อประชาชน โดยไดจ้ัดให้มีการรบัฟังความคิดเหน็โดยผ่านระบบ
เทคโนโลยีสารสนเทศของส านักงานเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัิ15 
แห่งชาต ิเว็บไซต์ (website) (www.senate.go.th) หัวข้อการรับฟังความคดิเหน็เพ่ือการมีสว่นร่วม
ของประชาชนในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดใหโ้ทษ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ระหว่าง 
วันที ่๑ ตุลาคม ถึง ๑๕ ตุลาคม ๒๕๖๑ รวมระยะเวลาการรบัฟังความคดิเห็นเบื้องต้น ๑๕ วนั  
มีผู้ร่วมแสดงความคดิเหน็ จ านวนทั้งสิน้ ๑๖,๔๓๑ คน เห็นด้วยกบัร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ 
จ านวน ๑๖,๒๘๘ คน คดิเปน็ร้อยละ ๙๙.๑๓ ไม่เหน็ดว้ย ๑๓๘ คน คดิเป็นรอ้ยละ ๐.๘๔ ไมแ่สดง20 
ความคิดเหน็ ๕ คน คดิเป็นร้อยละ ๐.๐๓ นอกจากนี้ยังได้มกีารจดัรบัฟังความคดิเหน็ผ่านการ
สัมมนา ซึง่จัดโดยคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิห่งชาตแิละคณะกรรมาธิการ 
การสาธารณสขุรว่มกบัส านกังานเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าที่ส านักงานเลขาธิการสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาต ิเรือ่ง “สนช. ปลดล็อกกัญชาเปน็ยารกัษาโรค” เมื่อวนัอังคารที ่๓๐ ตุลาคม ๒๕๖๑  
ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธกิาร ชัน้ ๓ อาคารรัฐสภา ๒ โดยเชิญหนว่ยงานและบุคคลที่เกี่ยวข้อง 25 
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๔ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ                                                                     ชรนิทร์ทิพย์  ๒/๒ 
 
ที่ได้รบัผลกระทบจากรา่งพระราชบัญญัตดิังกล่าวเข้าร่วมประชุมเพื่อรบัฟังความคิดเห็น 
นอกจากนัน้ยังได้มีการเผยแพร่ทางเวบ็ไซตเ์พิ่มเติมและทางสื่อออนไลน์ (online) มีผู้เข้ามาร่วม
แสดงความคดิเห็นและตรวจสอบดรู่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ทั้งสิน้ ๙๔๖,๕๙๕ ราย ต่อมา 5 
ที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ครั้งที่ ๘๐/๒๕๖๑ เมื่อวันที ่๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ ได้ลงมต ิ
รับหลกัการแห่งรา่งพระราชบัญญตัิยาเสพติดใหโ้ทษ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึง่นายสมชาย  แสวงการ  
และคณะเปน็ผู้เสนอไว้พิจารณา แล้วตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะหนึ่งขึ้นเพ่ือพิจารณาก าหนด 
การแปรญัตติภายใน ๗ วัน โดยมกี าหนดเวลาการพิจารณาภายใน ๖๐ วัน ซึ่งเป็นการพิจารณา 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญั โดยได้พิจารณาจากเอกสารที่เกี่ยวข้องน ามาประกอบการพิจารณา 10 
ในกระบวนการตรากฎหมายอย่างครบถว้นสมบูรณ ์อีกทั้งยังได้เปดิรบัฟังความคดิเห็นของ
ผู้เกี่ยวขอ้ง โดยเชิญผูแ้ทนภาคประชาชน ภาควิชาการ และภาคสงัคมเข้าร่วมประชมุกับ
คณะกรรมาธิการวิสามญั เมือ่วันพุธที ่๑๒  ธนัวาคม ๒๕๖๑ ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ 
หมายเลข ๓๐๗ อาคารรฐัสภา ๒ เพื่อให้ข้อมูล ข้อเท็จจริง ความคิดเหน็ และข้อเสนอแนะตา่ง ๆ 
เพื่อประกอบการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ดังนี้  15 
   ๑. สภาเกษตรกรแหง่ชาต ิ 
        - นายประพัฒน ์ ปัญญาชาติรกัษ ์ ประธานสภาเกษตรกรแห่งชาติ และคณะ 
   ๒. สภาการแพทยแ์ผนไทย  
       - พลเรือเอก ชาญชัย  เจริญสุวรรณ  นายกสภาการแพทยแ์ผนไทย และคณะ 
   ๓. เครือขา่ยประชาสังคมกญัชาเพื่อการแพทย์ส าหรบัประชาชน  20 
       - นายปานเทพ  พัวพงษพั์นธ์   ผู้ประสานงานเครือข่าย  
       - นางสาวรสนา  โตสติระกูล   อดีตสมาชิกวฒุิสภา 
       - นายสนัติสขุ  โสภณสิร ิ  เครือข่ายประชาสงัคมกัญชา 
         เพื่อการแพทย์ส าหรบัประชาชน  
 25 
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๕ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ                                                                     ชรนิทร์ทิพย์  ๒/๓ 
 
    ๔. มูลนิธิชวีวถิีไทย  
      - นายวิฑูรย์  เลี่ยนจ ารญู   ผู้อ านวยการมูลนธิิชีววิถี 
    ๕. กลุม่ศึกษาข้อตกลงการคา้เสรีภาคประชาชนหรือเอฟทีเอ วอช  5 
(FTA WATCH) 
       - นางสาวกรรณกิาร ์ กิจติเวชกุล    
       - รองศาสตราจารย์นุศราพร  เกษสมบรูณ ์และ 
       - เภสัชกรหญงิอัจฉรา  เอกแสงศร ี 
   นอกจากนี้จดัให้มีชอ่งทางการแสดงความคดิเหน็เพ่ิมเตมิเกี่ยวกับ 10 
ร่างพระราชบัญญัติยาเสพตดิให้โทษ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ผ่านทางเว็บไซต์ของสภานติิบัญญตัิ
แห่งชาต ิและให้มกีารเปดิเผยบันทึกการประชมุทุกครั้ง รวมทัง้รับฟังความคดิเห็นของประชาชน
ผ่านทางเวบ็ไซตด์ังกลา่วด้วย กระบวนการพิจารณาหรอืการด าเนินการรบัฟังความคิดเห็นต่าง ๆ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดร้ับไปด าเนนิการในชั้นการพจิารณาของคณะกรรมาธิการถูกต้อง
ครบถ้วนสมบรูณ์ตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนูญแล้ว  15 
   บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าวเสร็จ
เรียบร้อยแล้ว ผลสรปุคือร่างพระราชบัญญตัินี้มีทัง้สิ้น จ านวน ๑๗ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญั
มีการประชุมทั้งสิน้ ๑๐ ครั้ง คณะกรรมาธกิารวิสามญัมกีารแก้ไขค าปรารภและแกไ้ขอีก ๔ มาตรา 
คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก จ านวน ๙ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มขึน้ใหม่ ๒๐ 
มาตรา ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ มีสมาชกิสภานิตบิัญญัติ20 
แห่งชาตเิสนอค าแปรญัตติ จ านวน ๒ ท่าน โดยไม่มีการสงวนค าแปรญัตติ คณะกรรมาธิการวิสามญั
เห็นควรตั้งข้อสังเกตเสนอตอ่ที่ประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาติเพื่อพิจารณา จ านวน ๖ ประเด็น  
อย่างไรก็ตามการแก้ไขเพ่ิมเติมของคณะกรรมาธิการวิสามัญที่กลา่วไปนั้นอาจดูเหมอืนว่าเปน็การ
แก้ไขเพ่ิมเติมในหลายมาตรา หลายจดุ หรืออาจเกนิหลกัการหรือไมน่ั้น แต่ในความเป็นจรงิแลว้ 
การแก้ไขเพิ่มเติมของคณะกรรมาธิการวิสามัญจะเปน็ไปใน ๒ เรื่องใหญ ่คือ  25 
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๖ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ                                                                     ชรนิทร์ทิพย์  ๒/๔ 
 
  เรื่องที ่๑ แยกการควบคุมใบอนญุาตการผลติ น าเข้า สง่ออก จ าหน่าย หรือมีไว้ 
ในครอบครองยาเสพตดิใหโ้ทษประเภท ๒ และประเภท ๕ ออกจากกันใหช้ัดเจน เนือ่งจากในร่าง 
ที่สภารับหลกัการนัน้ยาเสพติดใหโ้ทษประเภท ๒ และประเภท ๕ จะใช้วิธกีารควบคมุและก ากบั5 
ดูแลแบบเดียวกนั แต่ในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญเมื่อได้รบัฟังความคดิเห็นจาก
หนว่ยปฏิบตัิคือองค์การอาหารและยา (อย.) ส านักงานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปราม 
ยาเสพติด (ป.ป.ส.) และส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาแลว้พบวา่ยาเสพตดิให้โทษประเภท ๒ 
และประเภท ๕ นั้นมีลักษณะเฉพาะที่แตกต่างกันมาก เนื่องจากยาเสพตดิให้โทษในประเภท ๒ 
มอร์ฟีน (Morphine) จะมีลกัษณะเปน็ยาเสพตดิอย่างแท้จริง และมีความรนุแรงมากกว่ายาเสพตดิ10 
ให้โทษประเภทที่ ๕ เช่น กญัชาและกระท่อมซึง่มีลักษณะเปน็พืชเสพตดิเสียมากกว่า ดังนั้น  
ทั้ง ๒ ประเภทจึงมีลักษณะเฉพาะทีแ่ตกต่างกันไมค่วรใชว้ิธีการเดียวกัน ประกอบการออก
ใบอนุญาตยาเสพติดให้โทษในประเภท ๕ เป็นเรื่องใหม่ไม่ควรน าไปใช้ในวิธเีดียวกันกับประเภท ๒ 
ดังนัน้เพ่ือให้เกิดความชดัเจนและเกดิความเหมาะสมในการบงัคับใชก้ฎหมาย คณะกรรมาธิการ
วิสามญัจึงเห็นควรให้แยกเรือ่งการควบคุมต่าง ๆ เชน่ ใบอนญุาตผลติ น าเข้า สง่ออก จ าหน่าย  15 
หรือมไีว้ในครอบครองยาเสพติดใหโ้ทษในประเภท ๒ และประเภท ๕ ออกจากกนัให้ชัดเจน  
จึงเป็นที่มาทีว่่าท าไมจึงมีการแกไ้ขเพิ่มเตมิ ตัดออก และเพ่ิมขึน้ใหม่ในหลายมาตรา 
   เรื่องที ่๒ เปน็เรื่องของบทเฉพาะกาล คณะกรรมาธิการวิสามญัได้ยกร่างขึน้ 
เพื่อรองรบักฎหมายล าดับทีจ่ะใช้บังคบัอยู่ในปัจจบุัน นอกจากนี้ในตวัรา่งของคณะกรรมาธิการ
วิสามญัในหลาย ๆ เรื่องที่ไดม้ีการแกไ้ขเพิ่มเติมนั้นก็เปน็การแก้ไขเพิ่มเติมตามความคิดเห็น 20 
ข้อสังเกต ข้อเสนอแนะของคณะรฐัมนตร ีของกระทรวงยุติธรรม ของกระทรวงสาธารณสุข  
ผู้แทนภาคประชาชน และภาคสังคมที่คณะกรรมาธิการได้รบัฟังและได้เชญิเขา้รว่มการประชมุ
เพื่อให้ข้อมูล ข้อเท็จจริง มาตรา ๒/๑ เพิ่มวรรคสอง มาตรา ๙ เพิ่มองคป์ระกอบของคณะกรรมการ
ควบคุมยาเสพติดใหโ้ทษ ใหป้ลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ ์อธบิดกีรมการแพทยแ์ผนไทย 
และการแพทย์ทางเลือก อธบิดีกรมโรงงานอตุสาหกรรม อธิบดีกรมสนับสนุนบริการสุขภาพ  25 
อธิบดีกรมสุขภาพจิต นายกแพทยสภา นายกสภาการแพทย์แผนไทย และนายกสภาเภสัชกรรม 
เป็นกรรมการในคณะกรรมการควบคมุยาเสพตดิใหโ้ทษเพ่ิมขึ้นอกีดว้ย --------------------------------- 
 
             - ๓/๑ 
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๗ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        นิมมดิา  ๓/๑ 
 
เฉพาะในวาระที่เกี่ยวขอ้งกบัยาเสพตดิในประเภท ๕ เพ่ือให้องค์ประกอบของคณะกรรมการ 
ควบคุมยาเสพติดใหโ้ทษมีความหลากหลายและเพ่ิมเติมผู้มีความรู ้ความเชี่ยวชาญทีเ่กี่ยวกบักัญชา
ซึ่งเป็นพืชเสพตดิใหม้ากยิ่งขึ้น ในพระราชบัญญัติยาเสพติดใหโ้ทษ พ.ศ. ๒๕๒๒ เดิมนั้น ผูป้ระกอบ5 
วิชาชีพการแพทย์แผนไทยตอ้งเฉพาะผู้ประกอบวิชาชีพแพทย์แผนไทยสาขาเวชกรรมเท่านัน้ 
ที่สามารถใช้ยาเสพตดิให้โทษประเภท ๕ กัญชาได้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดแ้ก้ไขตดัค าว่า  
“สาขาเวชกรรมไทย” ออก ท าให้ผู้ประกอบวิชาชีพแพทย์แผนไทยสาขาอืน่ ๆ เช่น ผดุงครรภ ์
ก็สามารถใช้ในการรกัษาโรคได้ นอกจากนี้ยงัได้เพิ่มหมอพ้ืนบ้านทีข่ึ้นทะเบียนตามกฎหมาย 
ว่าดว้ยวิชาชีพแพทย์แผนไทยเข้าไปดว้ย และเนื่องจากมกีารผ่อนปรนให้สามารถน ากัญชาไปใช้ 10 
ในทางการแพทย์ การศึกษาวิจัยได้จงึแก้ไขเพ่ิมเติมบทก าหนดโทษของยาเสพตดิให้โทษประเภท  
๕ ให้เบาลง โดยการแกไ้ขเพ่ิมเติมโทษดงักล่าว อ้างอิงโทษตามร่างประมวลกฎหมายยาเสพติด  
แต่ยังคงหลักการในเรื่องขององคป์ระกอบความผิดตามพระราชบัญญัติยาเสพติดใหโ้ทษ  
พ.ศ. ๒๕๒๒ ไว ้แต่เรื่องของกระท่อมนัน้จะมโีทษจ าคกุเฉพาะในฐานการผลิตน าเข้าส่งออก 
และจ าหนา่ยเท่านัน้ สว่นฐานความผดิในเรือ่งของการครอบครองกบัฐานการเสพนัน้จะคงไว้ 15 
แตโ่ทษปรบั ไม่มโีทษจ าคกุแตป่ระการใด บทเฉพาะกาลให้คนที่มียาเสพตดิในประเภท ๕  
เฉพาะกญัชาเพื่อประโยชนท์างการแพทย์ การรักษาผู้ปว่ย การใช้รักษาโรคเฉพาะตวั 
หรือการศกึษาวิจัยทีก่ระท าหรือมอียู่ก่อนร่างพระราชบญัญตัินี้ใช้บงัคับไมต่้องรับโทษถ้าได้น ามา
ขอรับใบอนญุาตตามที่คณะกรรมการก าหนด คณะกรรมาธิการวิสามญัจึงขอเสนอรายงานการ
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิยาเสพตดิให้โทษ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ตามที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ 20 
ได้มกีารแกไ้ขเพิม่เติม พร้อมด้วยข้อสังเกตเสนอต่อทีป่ระชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ เพ่ือพิจารณา 
ให้ความเหน็ชอบในวาระที ่๒ วาระที ่๓ ต่อไป รายละเอียดปรากฏตามรายงานของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัที่แนบเสนอตอ่ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติและสมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิุกทา่นทราบแล้ว  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปจะเปน็การพิจารณาในวาระที ่๒  25 
โดยเริ่มตน้ด้วยชื่อร่าง ค าปรารภ และพิจารณาเรียงตามล าดับมาตราไปจนจบร่าง  
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๘ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        นิมมดิา  ๓/๒ 
 
ร่างพระราชบัญญัตนิี้มีจ านวน ๑๗ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแก้ไขค าปรารภ 
และรายมาตรา จ านวน ๔ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม่จ านวน ๒๐ มาตรา 
คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก จ านวน ๙ มาตรา ไม่มกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็  5 
ไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ และคณะกรรมาธิการวสิามัญมขี้อสังเกต ส าหรับแนวทาง 
การพิจารณาผมจะให้ที่ประชุมพิจารณาเรียงตามล าดับมาตราไปจนจบร่างก่อน แลว้ย้อนกลบัไป 
ลงมติทีละมาตราในภายหลงั แต่ในกรณีเชน่วา่นี้ประธานอาจก าหนดให้ลงมติในมาตราใด 
หรือในประเดน็ใดกอ่นตามข้อบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๒๒ 
วรรคสอง จะมีสมาชิกทา่นใดขดัข้องหรือมีความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม่ครบั 10 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ถ้าไม่มขีอด าเนนิการตามนี ้ 

เชิญท่านเลขาธิการ  
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :   15 
“ร่างพระราชบญัญตัิยาเสพติดในโทษ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อร่างพระราชบญัญตัิไมม่ีการแกไ้ข  
ค าปรารภมีการแก้ไข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ค าปรารภมกีารแก้ไขนะครับ เพ่ิมความ 
เป็นวรรคสองและวรรคสาม โดยอา้งถงึบทจ ากัดสทิธิ เสรีภาพของบคุคลตามรัฐธรรมนูญและเหตุผล 
ของการจ ากดัสิทธิ เสรีภาพเช่นว่านั้น ไม่มีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไม่มีสมาชกิ 20 
เสนอค าแปรญตัต ิสมาชิกอภิปรายได้ในประเด็นทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข มีท่านใด 
จะอภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารต่อ 
 25 
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๙ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ         นิมมิดา  ๓/๓ 
 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   
:   “มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๒/๑ เพิ่มวรรคสองของมาตรา ๙ 5 
คณะกรรมาธิการวิสามญัเพิ่มขึ้นใหม่” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๒/๑ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
เพิ่มขึ้นใหม่เปน็วรรคสองของมาตรา ๙ แหง่พระราชบญัญัติยาเสพติดให้โทษ ไม่มกีรรมาธกิาร
วิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มีทา่นใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ  
เชิญเลขาธกิารต่อ  10 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   
:   “มาตรา ๒/๒ แก้ไข (๖) ของมาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม่” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๒/๒ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
เพิ่มขึ้นใหม่ เป็นการยกเลิกความในมาตรา ๑๓ ของพระราชบัญญตัิยาเสพติดให้โทษ พ.ศ. ๒๕๒๒ 15 
ยกเลิกความใน (๖) เปลี่ยนข้อความใน (๖) ของเดมินะครับ ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านเลขาธิการต่อครับ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร20 
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   
:   “มาตรา ๒/๓ เพิ่ม (๖/๑) (๖/๒) (๖/๓) และ (๖/๔) ของมาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญ
เพิ่มขึ้นใหม่” 
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๑๐ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        นิมมดิา  ๓/๔ 
 

ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๒/๓ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
เพิ่มขึ้นใหม่ โดยเป็นการแก้ไข (๖/๑) (๖/๒) (๖/๓) และ (๖/๔) ของมาตรา ๑๓ ของพระราชบัญญัต ิ
ยาเสพติดใหโ้ทษ พ.ศ. ๒๕๒๒ ไม่มีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชกิเสนอ 5 
ค าแปรญตัติ สมาชิกอภิปรายได้ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไ้ข มีสมาชกิท่านใด 
จะอภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารต่อ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร10 
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   
:   “มาตรา ๓ แก้ไขมาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๓ แกไ้ขมาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการ
วิสามญัตดัมาตรา ๑๖ ออกทั้งมาตรา เชิญเลขาธิการตอ่ ไม่มผีู้อภิปรายนะครับ  
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร15 
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   
:   “มาตรา ๔ แก้ไขมาตรา ๑๗ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๔ แกไ้ขมาตรา ๑๗ คอืยกเลิก 
มาตรา ๑๗ ของร่างพระราชบัญญตัิยาเสพติดใหโ้ทษ พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึง่แก้ไขเพ่ิมเติมโดยฉบบัที่ ๖ 
ยกเลิกทั้งมาตรามีสมาชิกทา่นใดจะอภปิรายหรือไม่ครับ  20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารต่อครับ  
   
          - ๔/๑ 
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๑๑ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        จันทรต์รี  ๔/๑ 
 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาติ)  :   
“มาตรา ๕ แกไ้ขมาตรา ๑๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก” 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๕ ยกเลิกความในมาตรา ๑๘  
ทั้งมาตราอกีเชน่กัน ไม่มีกรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ
สมาชิกอภิปรายได้ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ข มาตรา ๕ ยกเลกิความ 
มาตรา ๑๘ ทัง้มาตรา ไม่มีสมาชิกท่านใดอภิปราย เชิญเลขาธกิารต่อ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร10 
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :    
“มาตรา ๖ แกไ้ขมาตรา ๑๙ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๖ แกไ้ขมาตรา ๑๙ ทั้งมาตรา 
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิสมาชกิอภปิรายได้ 
ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไ้ข เมื่อสักครู่ท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญได้ชีแ้จง 15 
กับผมว่าเมือ่ยกเลิกความในมาตราเหล่านีแ้ล้วก็จะไปปรบัปรุงใหม่ เชิญเลขาธิการตอ่ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :   
“มาตรา ๗ เพิ่มมาตรา ๑๙/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๗ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 20 
ตัดมาตรา ๑๙/๑ ของพระราชบัญญัติยาเสพตดิให้โทษเดิม เป็นการตดัที่เกี่ยวข้องเพ่ือร่างใหม ่ 
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิมีท่านใดจะอภิปราย
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญเลขาธิการต่อ 25 
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๑๒ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        จันทรต์รี  ๔/๒ 
 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :    
“มาตรา ๗/๑ แก้ไขวรรคหนึ่งของมาตรา ๒๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัเพิ่มขึน้ใหม”่ 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๗/๑ แกไ้ขโดยยกเลิกวรรคหนึ่ง 
ของมาตรา ๒๒ มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารต่อ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร10 
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :    
“มาตรา ๗/๒ แก้ไขวรรคหนึ่งของมาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัเพิ่มขึน้ใหม”่ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๗/๒ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
แก้ไขวรรคหนึง่ของมาตรา ๒๓ ยกเลิกมาตรา ๒๓ ทัง้หมด ถูกนะครับ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพิ่มความเปน็มาตรา ๗/๒ ขึ้นใหม ่ให้ยกเลิกความในวรรคหนึ่งของมาตรา ๒๓ และใช้ความ 15 
ต่อไปนีแ้ทน ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมม่ีสมาชกิเสนอค าแปรญตัต ิ 
มีท่านใดจะอภิปรายหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญเลขาธิการต่อ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร20 
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :    
“มาตรา ๘ ไมม่ีการแกไ้ข  มาตรา ๘/๑ เพิ่มมาตรา ๒๖/๒  มาตรา ๒๖/๓  มาตรา ๒๖/๔   
มาตรา ๒๖/๕ และมาตรา ๒๖/๖ คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม่” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๘/๑ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
เพิ่มขึ้นใหม่โดยเพ่ิมความเปน็มาตรา ๒๖/๒  มาตรา ๒๖/๓  มาตรา ๒๖/๔  มาตรา ๒๖/๕  25 
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๑๓ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        จันทรต์รี  ๔/๓ 
 
และมาตรา ๒๖/๖ ในหมวด ๒ ไม่มกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอ 
ค าแปรญตัติ มีทา่นใดจะอภปิรายหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารต่อ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :    
“มาตรา ๙ แกไ้ขมาตรา ๒๗ มีการแก้ไข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๙ ยกเลิกความมาตรา ๒๗  10 
และใช้ความต่อไปนีแ้ทน ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ 
มีท่านใดจะอภิปรายหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารต่อ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร15 
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :   
“มาตรา ๑๐ แก้ไขมาตรา ๒๘ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
ยกเลิกความในมาตรา ๒๘ ทั้งหมด ไม่มกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมม่ีสมาชิก 
เสนอค าแปรญตัต ิสมาชิกอภิปรายได้ในประเด็นทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข  20 
มีท่านใดจะอภิปรายหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
          - ๕/๑ 
   25 
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๑๔ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ         จิตตมิา  ๕/๑   
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารต่อครับ  
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :  5 
“มาตรา ๑๐/๑ เพิ่มมาตรา ๓๔/๑  มาตรา ๓๔/๒  มาตรา ๓๔/๓ และมาตรา ๓๔/๔ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัเพิ่มขึ้นใหม่” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๑๐/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญ
เพิ่มขึ้นใหม่ โดยเพ่ิมความเป็นมาตรา ๓๔/๑  มาตรา ๓๔/๒  มาตรา ๓๔/๓ และมาตรา ๓๔/๔  
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิสมาชกิอภปิรายได้ 10 
ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญ มีการแก้ไข มีทา่นใดจะอภปิรายหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารต่อครับ  
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมืองการปกครองและการบรหิาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   : 15 
“มาตรา ๑๑ มกีารแกไ้ข  มาตรา ๔๘ มกีารแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๑๑ ยกเลกิความในมาตรา ๔๘  
และมกีารใชข้้อความทีบ่ัญญัตขิึ้นใหม่ วิธีการยกร่างกฎหมายนดิหน่อย คณะกรรมาธิการวิสามัญ
แก้ไขแต่มาตรา ๔๘ (๑) เหตุใดจึงยกเลิกทั้งมาตรา ช่วยชี้แจง มาตรา ๔๑ ยกเลกิความ 
ในมาตรา ๔๘ ผมตรวจดูมาตรา ๔๘ ยกเลกิแต่ (๑) เทคนิคกฎหมายนดิหน่อย อยากทราบว่าเหตุใด20 
ท าไมต้องยกเลิกทั้งมาตรา คณะกรรมาธิการวิสามญัชี้แจงหนอ่ยครับ  
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
และท่านสมาชิกครับ ผม วรรณชัย  บุญบ ารุง กรรมาธิการวิสามัญ ตามที่ท่านประธาน 
ตั้งขอ้สังเกตทางคณะกรรมาธิการวิสามัญกเ็หน็ดว้ยว่าความจรงิแลว้กระทบเฉพาะ (๑) ไม่ได้กระทบ
ทั้งมาตรา เพราะฉะนัน้ควรจะแกไ้ขเฉพาะ (๑) เท่านั้น เนื้อหาวรรคอืน่ไม่ได้กระทบครับ  25 
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๑๕ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ         จิตตมิา  ๕/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารต่อครับ  5 
   นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :    
“มาตรา ๑๒ แก้ไข  มาตรา ๕๗ และมาตรา ๕๘ มีการแก้ไข”  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๑๒ ยกเลกิความในมาตรา ๕๗ และ
มาตรา ๕๘ แลว้ก็ใช้ความตอ่ไปนีแ้ทน มาตรา ๕๗ สว่นมาตรา ๕๘ แกไ้ขทัง้มาตราเลย  มาตรา ๕๗  10 
ห้ามมิให้ผู้ใด แลว้ไมข่ีดว่าเพ่ิมขึ้นมาหรอืครบั ใช้ขอ้ความต่อไปนี้แทน แล้วไม่มขีีดเส้นใต้  
ทางเจ้าหน้าทีท่ าถกูหรอืไม ่เพราะยกเลกิความในมาตรา ๕๗ และมาตรา ๕๘ หรือมาตรา ๕๗  
ไม่ได้ยกเลกิผมกง็ง แต่มาตรา ๕๗ เดิมมปีระเภท ๑ ถงึประเภท ๕ มาตรา ๕๗ เหลือประเภท ๑ 
อย่างเดียว ความถูกหรอืเปล่า เชญิคณะกรรมาธิการชี้แจงครับ  
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธานครับ  15 
ผม วรรณชัย  บญุบ ารุง กรรมาธกิารวิสามัญ เนื่องจากมาตรา ๕๗ เดมิมีการก าหนดประเภท ๕  
อยู่ด้วย ก็เลยจ าเป็นต้องแกไ้ขโดยตดัประเภท ๕ ออก  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เมื่อเพ่ิมข้อความใหม่ มาตรา ๕๗  
ต้องขีดเสน้ใตด้้วยหรือ หรือไม่ตอ้งขดี ยกเลิกความในมาตรา ๕๗ แล้วไม่ขดีเสน้ใตห้รือครับ  
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กม็กีารตัด คือเป็นร่างเดิม 20 
ไม่ได้ปรับแก้ไข เพียงแตว่่ารา่งพระราชบญัญตัิเดิมในมาตรา ๕๗ ไปแกไ้ขมาตรา ๕๗ ของปัจจุบนั  
ซึ่งปัจจบุันพอดีไปเขียนประเภท ๕ ซึ่งปัจจุบันไมไ่ดต้้องห้ามแล้วครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เข้าใจแล้วครับ อยู่ในร่างที่เสนอ  
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ใชค่รับ ขออนุญาต 
ท่านประธานนิดหนึง่ว่า  25 
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๑๖ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ         จิตตมิา  ๕/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญครับ  
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ที่ผมชี้แจงไปเกี่ยวมาตรา 
ก่อนหน้านั้นว่าวงเล็บอื่นไม่ได้รับการกระทบก็เลยไมน่่าจะต้องแกไ้ข ตรวจสอบแลว้มกีารไปกระทบ 5 
(๒) ด้วย คือตดัประเภท ๕ ออก กเ็ลยจ าเปน็ตอ้งแก้ไขทั้งมาตราครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   บางทไีมม่ีข้อความตดัออกหรือไม่ได้ขดีเสน้ใต ้
ผมก็งงเหมอืนกนั มีสมาชกิท่านใดจะอภิปรายหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารต่อครับ  10 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   : 
“มาตรา ๑๓ แก้ไขมาตรา ๕๘ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :  มาตรา ๑๓ แกไ้ขมาตรา ๕๘ ยกเลกิความ 
ในมาตรา ๕๘ ทั้งมาตรา ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิ 15 
มีท่านใดจะอภิปรายหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารต่อครับ  
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   : 20 
“มาตรา ๑๓/๑ เพิ่มมาตรา ๕๘/๒ คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม่”   
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๑๓/๑ เปน็การเพิ่มขึน้ใหม ่ 
เพิ่มมาตรา ๕๘/๒ ขึน้ใหม ่ในร่างพระราชบญัญตัิยาเสพติดใหโ้ทษ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิมีท่านใดจะอภิปราย
หรือไม่ครับ 25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๗ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ         จิตตมิา  ๕/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารต่อครับ  
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   : 5 
“มาตรา ๑๔ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๕ แก้ไขมาตรา ๖๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก”  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๑๕ ยกเลกิความในมาตรา ๖๑  
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญัตติ มีท่านใดจะอภิปราย
หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารต่อครับ  
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   : 
“มาตรา ๑๕/๑ เพิ่มมาตรา ๖๑/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม่”  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๑๕/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญ15 
เพิ่มขึ้นใหม่เพิ่มความเปน็มาตรา ๖๑/๑ ไม่มี ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมม่ี
สมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มที่านใดจะอภิปรายหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีท่านใดอภิปราย เชิญเลขาธิการตอ่ครบั  
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร20 
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   : 
“มาตรา ๑๖ แก้ไขมาตรา ๗๖ มีการแกไ้ข” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๑๖ ยกเลกิความในมาตรา ๗๖  
และให้ใชข้้อความทีบ่ัญญัตขิึ้นใหมแ่ทน ไม่มีกรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมม่ีสมาชกิ
เสนอค าแปรญตัต ิผมอยากให้คณะกรรมาธกิารวิสามญัช่วยชี้แจงในเรื่องของการก าหนดโทษเพ่ือให้ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๘ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ         จิตตมิา  ๕/๕ 
 
สอดคล้องกับพระราชบัญญตัิยาเสพตดิให้โทษ พ.ศ. ๒๕๒๒ เดิม หรือสอดคล้องกับประมวล
กฎหมายยาเสพติดซึ่งอยู่ในการพิจารณาชั้นคณะกรรมาธิการของสภานติิบัญญัตแิหง่ชาตเิช่นกัน 
ท่านใช้หลกัการก าหนดอัตราโทษอย่างไรครับ  5 
 
          - ๖/๑   
         
 

10 

 

 

 



๑๙ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        นุชณิชา  ๖/๑ 
 
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตท่านประธานครับ 
ผม วรรณชัย  บญุบ ารุง กรรมาธกิารวิสามัญ ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัเหน็วา่เนื่องจากยาเสพตดิ 
ให้โทษประเภท ๕ นี้เราได้มกีารผ่อนปรนที่จะให้มีการขออนุญาตในเรื่องต่าง ๆ ได้มากขึ้น จากเดมิ 5 
ที่ตามมาตรา ๒๖ นัน้ก าหนดให้ได้เฉพาะเป็นราย ๆ ไป เมื่อมีการปรับในตรงส่วนของกระบวนการ  
ในตรงส่วนของการอนญุาตแล้ว ก็เลยเห็นว่ายาเสพติดให้โทษประเภท ๕ ซึ่งตามมาตรา ๗๕  
มาตรา ๗๖ อะไรตา่ง ๆ ที่พดูถึงเอาไว้มกีารก าหนดโทษไว้ค่อนขา้งเคร่งครดัมาก คือมีอัตราโทษ
จ าคุกขัน้ต่ า ๒ ปกี็เลยตดัอตัราโทษขั้นต่ าออก ซึง่ก็จะท าให้อัตราโทษอยู่ในระดับท านองเดียวกับของ
มาตรา ๗๔ ของประเภท ๔ ครับ 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   สรุปก็คือหลักการก าหนดอตัราโทษ 
ยังสอดคลอ้งกบัพระราชบญัญัติยาเสพติดให้โทษ พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมแล้ว ใช่ไหมครบั 
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ใชค่รับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   สว่นบางฐานความผิดก็จะมีการเพ่ิมแตกตา่ง 
เล็กน้อยใช่หรือไม่ครับ ตามเหตุผล แต่ยึดหลักของพระราชบัญญัติยาเสพตดิให้โทษ พ.ศ. ๒๕๒๒ 15 
มีท่านใดจะอภิปรายหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารต่อ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร 
จัดการ ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   20 
“มาตรา ๑๗ แก้ไขมาตรา ๗๖/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามัญตัดออก” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๑๗ ยกเลกิความในมาตรา ๗๖/๑ 
ของพระราชบัญญัติยาเสพตดิให้โทษ พ.ศ. ๒๕๒๒ มที่านใดอภิปรายหรือไมค่รบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๐ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        นุชณิชา  ๖/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัติแห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารต่อ   
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร 
จัดการ ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :    5 
“มาตรา ๑๘ เพิ่มมาตรา ๗๙/๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัเพิ่มขึน้ใหม”่ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๑๘ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
เพิ่มขึ้นใหม่เปน็มาตรา ๗๙/๑ ไม่มีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชกิเสนอ 
ค าแปรญตัติ มีทา่นใดจะอภปิรายหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารต่อ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร 
จัดการ ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :    
“มาตรา ๑๙ แก้ไขมาตรา ๙๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัเพิ่มขึน้ใหม”่ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๑๙ ร่างเดมิไม่ม ีคณะกรรมาธิการ15 
วิสามญัเพ่ิมขึน้ใหมเ่ป็นมาตรา ๙๒ โดยยกเลิกความในมาตรา ๙๒ เดิมและแกไ้ข ข้อความใหมแ่ทน 
มีท่านใดจะอภิปรายหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารต่อ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร 20 
จัดการ ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :    
“มาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม”่ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
เพิ่มขึ้นใหม่ ร่างเดิมไม่ม ีมีทา่นใดจะอภิปรายหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๑ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        นุชณิชา  ๖/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารต่อ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร 
จัดการ ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :    5 
“มาตรา ๒๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม”่ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๒๑ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
เพิม่ขึ้นใหม่ ร่างเดิมไม่ม ีเปน็เรื่องเกี่ยวกับการขอรบัใบอนุญาตส่งออกน าเขา้ มีทา่นใดจะอภปิราย 
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารต่อ 

นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร 
จัดการ ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :    
“มาตรา ๒๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม”่ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๒๒ คณะกรรมาธิการวิสามญั 15 
เพิ่มขึ้นใหม่ มีสมาชกิท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารต่อ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร 
จัดการ ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :    20 
“มาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม”่ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
เพิ่มขึ้นใหม่ ไม่มกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมม่ีสมาชกิเสนอค าแปรญตัต ิมีท่านใด 
จะอภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๒ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        นุชณิชา  ๖/๔ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารต่อ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร 
จัดการ ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :    5 
“มาตรา ๒๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม”่ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๒๔ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
เพิ่มขึ้นใหม่ ไม่มกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมม่ีสมาชกิเสนอค าแปรญตัต ิ 
สมาชิกอภิปรายได้ในประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ข มีหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารต่อ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร 
จัดการ ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :    
“มาตรา ๒๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม”่ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๒๕ คณะกรรมาธิการวิสามญั 15 
เพิ่มขึ้นใหม่ ไม่มกีรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมม่ีสมาชกิเสนอค าแปรญตัต ิมีท่านใด 
จะอภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารต่อ  
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร 20 
จัดการ ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :    
“มาตรา ๒๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม”่ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๒๖ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
เพิ่มขึ้นใหม่ มที่านใดจะอภปิรายหรือไม่ครบั   
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๓ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        นุชณิชา  ๖/๕ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี เชญิเลขาธกิารต่อ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง และการบริหาร 
จัดการ ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :    5 
“มาตรา ๒๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม”่ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๒๗ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
เพิ่มขึ้นใหม่ มที่านใดจะอภปิรายหรือไม่ครบั ท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์จะอภิปรายมาตราอะไร 
ย้อนไปไดค้รับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ทา่นประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ 10 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ผมไมแ่น่ใจในมาตรา ๒๗ ได้ส่งข้อมูลให้ทา่นประธานไปด ู
เมื่อสักครู่วา่ส่วนที่จะต้องแก้ไขเพ่ิมเตมิเปน็สาระหรือเป็นถ้อยค า ผมไมค่่อยแน่ใจ จึงอยากให้ผูแ้ทน
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาดูนดิหนึ่ง ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   หมายถึงเพิ่มมาตรา ๒๗ ขึน้มาซึ่งเกี่ยวกับ 
กัญชง เชญิชี้แจง มาตรา ๒๗ ร่างเดิมไม่ม ี15 
  นายสมชาย  แสวงการ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาต  
ขอค าถามใหม่ครบั ทา่นวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์เชญิถามใหมค่รับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ทา่นประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ คือเมื่อสกัครู่พยายามท าหน้าทีป่ระสานงานในหลาย ๆ ส่วน  20 
แล้วผมก็ได้ส่งข้อความสว่นหนึ่งไปยังทา่นประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั --------------------------- 
 
          - ๗/๑ 
 
 25 
   

 

 

 



๒๔ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        อรวรรณ  ๗/๑ 
 
ผมไม่คอ่ยแน่ใจนักว่าอยู่ในมาตรา ๒๕  มาตรา ๒๖ หรอืมาตรา ๒๗ ซึ่งเปน็ในเชงิของสาระ 
หรือถ้อยค า เกรงวา่ถ้าหากไปเตมิในช่วงวาระที ่๒ วาระท่ี ๓ ซึ่งเป็นเรื่องของถ้อยค า  
ท่านประธานจะวนิิจฉัยว่าเปน็เรื่องของสาระจะเติมไม่ได ้ถ้าอย่างนัน้ขอทา่นประธานรอสักครู่ครับ5 
ให้คณะกรรมาธกิารวิสามญัดู นา่จะมาตรา ๒๕ ใช่หรือไม่ครับ ขออนญุาตให้ท่านประธาน 
ช่วยวนิิจฉัยด้วยครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ตดิใจเรื่องอะไรครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   เดี๋ยวตดิใจจะมถี้อยค าทีท่่านประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัจะเสนอ ขอบคุณท่านประธานครับ 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานทีเ่คารพครับ สมชาย  แสวงการ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
ต้องขอบคุณท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ไดดู้มาตรา ๒๕ แล้วที่จะมีการเติมถ้อยความในท่อนทา้ยว่า 
“ถ้าผู้ยืน่ค าขอไม่ด าเนนิการภายในเวลาทีก่ าหนด ให้ค าขอนัน้เปน็อันตกไป” อนันีค้ณะกรรมาธิการ15 
วิสามญัเหน็ดว้ย เพียงแต่ว่าเมื่อสักครู่นี้ที่ยงัไมไ่ดเ้ตมิเข้าไป เพราะคดิว่าเปน็การเติมถ้อยความ
ในช่วงค าผิด แต่ถา้ท่านเหน็ว่าเปน็สาระก็จะขออนุญาตท่านประธานว่า ขอคณะกรรมาธกิารวิสามัญ
เห็นด้วยในการเตมิมาตรา ๒๕ ท่อนท้ายลงไปตามที่เสนอครบัท่านประธาน 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   “ใหค้ าขอนั้นเปน็อันตกไป” ก็เปน็สาระ 
นะครับ คณะกรรมาธกิารวสิามัญขอแก้ไข 20 
  นายสมชาย  แสวงการ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   ถ้าอย่างนัน้ 
ขออนญุาตเตมิในมาตรา ๒๕ ท่อนท้าย เติมสาระเพ่ิมเติมเข้าไปตามที่เสนอครับ ขออนุญาตอา่น 
นะครับ ซึ่งมาตรา ๒๕ ท่อนท้าย “ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัตนิี้ให้ผู้อนุญาตมีอ านาจสั่งให้ 
ผู้ยื่นค าขอด าเนนิการให้เปน็ไปตามพระราชบัญญัติยาเสพติดใหโ้ทษ พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึง่แกไ้ขเพิ่มเตมิ
โดยพระราชบัญญตันิี้ ถา้ผู้ยืน่ค าขอไมด่ าเนินการภายในเวลาที่ก าหนด ให้ค าขอนั้นเป็นอนัตกไป” 25 
ครับท่านประธาน 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๕ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        อรวรรณ  ๗/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เขียนให้ชัดก็ได้เกดิความจรงิเมือ่ยื่นภายใน
ก าหนดระยะเวลาก็พิจารณาค าขอนั้นไมไ่ด้อยูแ่ล้ว แต่ทา่นจะไปเติมเป็นถ้อยค าเฉย ๆ คงไมไ่ด ้ 
ตอนในชั้นปรับปรุงถ้อยค า มีอีกหรือไม่ เชญิครับ 5 
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขออนุญาตท่านประธานครับ 
ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัเหน็ว่าข้อความตอนท้ายยังไม่ชดัเจนก็เลยอยากจะขออนุญาตเพิ่มเติม 
ให้ชัดเจนวา่ เนื่องจากตอนต้นยังไมไ่ด้พูดถึงก าหนดอะไรเลย ยังไม่ได้มกีารก าหนด ซึ่งหลกัการ 
ก็คือวา่ให้ไปปรบัปรงุให้สอดคล้องกบักฎหมายใหม ่เพราะฉะนั้นก็อยากจะขอเตมิว่า “ภายในเวลา 
ที่ผู้อนุญาตก าหนด”  10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   “ถา้ผู้ยื่นค าขอไมด่ าเนินการภายในเวลา 
ที่ผู้อนุญาตก าหนด”  
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   “ให้ค าขอนัน้เปน็อันตกไป” 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ก็ตอ้งเว้นวรรคนดิหนึ่งใชห่รือไม่ครับ  
ให้ค าขอนั้นเป็นอันตกไป ถกูต้องหรือไมค่รับ ท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์เชญิครบั 15 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ทา่นประธานครบั ผมเหน็ชอบ ไมต่ดิใจ  
ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มาตรา ๒๖ มีปญัหาหรือไม่ครบั ไม่ม ี 
มาตรา ๒๗ มีปญัหาหรือไม่ เพราะเมื่อสักครู่นี้เรามาถึงมาตรา ๒๗ แล้ว มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั มาตรา ๒๘ เชญิครบั 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :   
“มาตรา ๒๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม”่ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๖ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        อรวรรณ  ๗/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีท่านใดติดใจจะอภิปรายหรือไม่ครบั 
เกี่ยวกบัผู้รักษาการ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ประธานสภานิติบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เป็นอนัว่าทีป่ระชุมได้พิจารณา
เรียงตามล าดับมาตราจนจบร่างแล้วนะครับ แต่ว่ายงัไมไ่ด้ลงมติในมาตราที่คณะกรรมาธิการวิสามญั 
มีการแกไ้ขหรือเพ่ิมเตมิขึ้นมาใหม่ ซึ่งผมจะขอให้ลงมติเรยีงตามล าดบัมาตราในมาตรา 
ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแก้ไขหรือเพ่ิมขึน้มาใหม ่ขอตรวจสอบองค์ประชมุกอ่นนะครบั 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 10 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก ์โดยมอบให้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านสมาชิกแสดงตนนะครับ ขณะนี้ 
เป็นขั้นตอนขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนลงมติในวาระท่ี ๒ ส าหรบัการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิ15 
ยาเสพติดใหโ้ทษ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งมีทั้งหมด ๒๗ มาตรา ท่านสมาชกิกรุณาแสดงตนด้วยครับ 
มีท่านใดยงัไมไ่ดแ้สดงตนหรอืไม่ ทกุท่านแสดงตนแล้ว ขอทราบองค์ประชมุครบั 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๖๓ คน) 
 
 20 
          - ๘/๑ 

 

 

 



๒๗ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ศศิมา ๘/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๖๓ ท่าน ครบเปน็องคป์ระชุม 
ท่านสมาชิกครับ เนื่องจากรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 5 
และไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญัตติ เพราะฉะนั้นในการถามมตผิมจะถามแตเ่พียงว่า ท่านสมาชิก 
เห็นด้วยกับการแก้ไขหรือการเพ่ิมเตมิขึน้มาใหม่ในมาตรานั้น ๆ หรอืไมน่ะครับ ถ้าทา่นเหน็ด้วย 
กดปุม่ เห็นด้วย  ถ้าท่านไมเ่ห็นด้วยกดปุม่ ไม่เห็นด้วย  งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง การถามมติ
จะเปน็เช่นนี้ทุกมาตราเลยนะครับ ท่านสมาชกิพร้อมแลว้นะครบั การลงมต ิครัง้ที่ ๑ จะเริ่ม 
ที่ค าปรารภ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไ้ขค าปรารภ ท่านเหน็ดว้ยหรือไม ่เชญิลงคะแนนครับ 10 
มีท่านใดยงัไม่ลงคะแนนหรอืไม่ครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนค าปรารภ องค์ประชุม  
๑๗๔ ท่าน มติที่ประชุมเหน็ด้วย ๑๖๗ ไม่เหน็ด้วย ไม่ม ีงดออกเสียง ๖ ไม่ลงคะแนน ๑ เปน็อันว่า 15 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขค าปรารภนะครบั  
  ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๒/๑ รา่งเดิมไม่มนีะครับ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพิ่มใหม่ทั้งมาตรา ทา่นเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ ทุกท่านลงคะแนนเรียบร้อย  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒/๑ องค์ประชุม 
๑๗๓ มตทิี่ประชุมเห็นดว้ย ๑๖๘  ไม่เหน็ด้วย ไม่ม ี งดออกเสียง ๕ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกบั
การเพิ่มมาตรา ๒/๑  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๘ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ศศิมา ๘/๒ 
 
  ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๒/๒ รา่งเดิมไม่มนีะครับ คณะกรรมาธิการวิสามัญ
เพิ่มขึ้นใหม่ ท่านเห็นด้วยหรอืไม่ เชิญลงคะแนนครับ ทา่นใดยังไม่ลงคะแนน ปดิการลงคะแนน 
ขอทราบผลครบั 5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒/๒ องค์ประชุม 
๑๗๔ มตทิี่ประชุมเห็นดว้ย ๑๖๙  ไม่เหน็ด้วย ไม่ม ี งดออกเสียง ๕ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกบั
การเพิ่มมาตรา ๒/๒  10 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติในมาตรา ๒/๓ ร่างเดมิไมม่ี คณะกรรมาธิการวิสามญั 
เพิ่มขึ้นใหม่ทั้งมาตรา ทา่นเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ ทุกท่านลงคะแนนแล้ว  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒/๓ องค์ประชุม 
๑๗๕ มตทิี่ประชุมเห็นดว้ย ๑๖๘ ไมเ่หน็ดว้ย ๑  งดออกเสียง ๖ เป็นอนัวา่ที่ประชมุเหน็ดว้ย 
กับการเพ่ิมมาตรา ๒/๓  
  ต่อไปจะเป็นการขอมติมาตรา ๓ นะครบั คณะกรรมาธกิารวิสามญัตดัออก 
ทั้งมาตรา ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครบั มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนหรอืไมค่รับ  20 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓ นะครับ  
องค์ประชมุ ๑๗๔  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๖๗  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๗ เป็นอนัว่า           25 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการตดัมาตรา ๓ ออก  
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๙ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ศศิมา ๘/๓ 
 

ต่อไปเปน็การขอมติในมาตรา ๔ ซึ่งเป็นมาตราที่ยกเลิกความในมาตรา ๑๗  
คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัมาตรา ๔ ออกทั้งมาตรา ทา่นเหน็ดว้ยหรือไม่ เชญิลงคะแนนครบั  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔                   
องค์ประชมุ ๑๗๕  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๖๗  ไมเ่หน็ด้วย ๑  งดออกเสียง ๗ เปน็อันว่าที่ประชมุ
เห็นด้วยกับการตดัมาตรา ๔  10 
  ต่อไปมาตรา ๕ ซึ่งเดมิเปน็มาตราที่ให้ยกเลกิความในมาตรา ๑๘ ของ
พระราชบัญญัติยาเสพติดใหโ้ทษ พ.ศ. ๒๕๒๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัมาตรานีอ้อกทั้งหมด 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนหรือไม่ครบั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕                 
องค์ประชมุ ๑๗๙  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๗๐  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๙ เป็นอนัว่า              
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการตดัมาตรา ๕ ออกนะครบั  
  ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๖ ซึง่เดิมเป็นมาตราที่ให้ยกเลิกความในมาตรา ๑๙ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัเสนอให้ตดัมาตรา ๖ ออกทั้งมาตรา ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ เชิญลงคะแนน 20 
ท่านใดยังไม่ลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖                  
องค์ประชมุ ๑๗๘  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๖๙  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๙ เป็นอนัว่า                  25 
ที่ประชมุเหน็ด้วย 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๐ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ศศิมา ๘/๔ 
 
กับการตดัมาตรา ๖ ออก ตอ่ไปจะเป็นการขอมติมาตรา ๗ ซึ่งเดิมเป็นมาตราที่ใหเ้พิ่มความ                
ในมาตรา ๑๙/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดมาตรา ๗ ออกทั้งมาตรา ทา่นเห็นด้วยหรือไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗  
องค์ประชมุ ๑๗๕  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๖๗  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๘ เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการตดัมาตรา ๗ ออกทั้งมาตรานะครับ 10 
  ต่อไปมาตรา ๗/๑ ร่างเดมิไม่มี คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมใหม่ทัง้มาตรา  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗/๑ องค์ประชุม 15 
๑๗๘ มตทิี่ประชุมเห็นดว้ย ๑๗๑  ไม่เหน็ด้วย ไม่ม ี งดออกเสียง ๗ เป็นอนัว่าที่ประชุมเห็นด้วย 
กับการเพ่ิมมาตรา ๗/๑ นะครับ  
  ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๗/๒ รา่งเดิมไม่ม ีคณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมใหม่ 
ทั้งมาตรา ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
 20 
          - ๙/๑ 
 
   

 

 

 



๓๑ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ศิริกนัยา  ๙/๑ 
 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗/๒  
องค์ประชมุ ๑๗๙ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๗๐  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๙ เปน็อันว่าที่ประชมุ5 
เห็นด้วยกับการเพ่ิมมาตรา ๗/๒ ขึน้มาใหม่  
  ต่อไปเปน็มาตรา ๘/๑ ร่างเดิมไม่มี คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพิ่มใหม่ทั้งมาตรา 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๘/๑  
องค์ประชมุ ๑๗๘  เห็นด้วย ๑๖๘  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑๐ เปน็อันว่าทีป่ระชุมเหน็ดว้ย
กับการเพ่ิมมาตรา ๘/๑ ของคณะกรรมาธกิารวิสามญั  
   ต่อไปจะเป็นการถามมติในมาตรา ๙ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไ้ขความ 
ของมาตรา ๙ ซึ่งเปน็มาตราที่ยกเลิกมาตรา ๒๗ เดิมคณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขขอ้ความ 15 
ในมาตรา ๒๗ ไมม่ีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ  
ท่านเห็นด้วยกบัการแก้ไขเพ่ิมเตมิของคณะกรรมาธกิารวสิามัญหรือไม่ เชิญลงคะแนนครบั  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๙  
องค์ประชมุ ๑๗๗ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๖๗  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๙  ไม่ลงคะแนน ๑ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการแก้ไขเพ่ิมเตมิข้อความในมาตรา ๙ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั  
   ต่อไปเปน็การขอมติในมาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญตดัออกทั้งมาตรา  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  25 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 
    
 
 30 

 

 

 



๓๒ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ศิริกนัยา  ๙/๒ 
 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๐  
องค์ประชมุ ๑๗๘ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๖๗  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑๑ เป็นอนัว่า 5 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบักรรมาธิการวิสามัญในการตัดมาตรา ๑๐  
    ต่อไปเปน็การขอมติในมาตรา ๑๐/๑ รา่งเดิมไม่มีคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมใหม่ 
ทั้งมาตรา ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครบั ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
    (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๐/๑  
องค์ประชมุ ๑๗๙ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๖๘  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑๑  เป็นอนัวา่ 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการเพ่ิมมาตรา ๑๐/๑  
   ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขความ 
ในมาตรา ๔๘ ไมม่ีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญัตติ  15 
ท่านเห็นด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ เชิญลงคะแนนครบั  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๑  20 
องค์ประชมุ ๑๗๙ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๖๕  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑๔ เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๑  
   ต่อไปเปน็การขอมติในมาตรา ๑๒ ซึง่เปน็มาตราที่แก้ไขความในมาตรา ๕๗ เดิม 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขข้อความ ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมม่ี
สมาชิกเสนอค าแปรญตัติ ทา่นเหน็ด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผล25 
ครับ  
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 
 
 30 

 

 

 



๓๓ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ศิริกนัยา  ๙/๓ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๒  
องค์ประชมุ ๑๗๙ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๖๓  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑๖ เป็นอนัว่า 5 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขข้อความในมาตรา ๑๒  
    ต่อไปเปน็การขอมติในมาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการวิสามัญตดัออกทั้งมาตรา  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๓  
องค์ประชมุ ๑๗๖ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๕๗  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑๗  ไม่ลงคะแนน ๒ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการตดัมาตรา ๑๓  
    ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๑๓/๑ ร่างเดิมไมม่ีคณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมใหม่ 
ทั้งมาตรา ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครบั ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๓/๑ 
องค์ประชมุ ๑๗๘ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๕๘  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๒๐ เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการเพ่ิมมาตรา ๑๓/๑  20 
    ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๑๕ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทัง้มาตรา  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๔ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ศิริกนัยา  ๙/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๕  
องค์ประชมุ ๑๗๗ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๕๘  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑๙ เป็นอนัว่า 5 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการตดัมาตรา ๑๕  
   ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๑๕/๑ ร่างเดิมไมม่ีคณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมใหม่ 
ทั้งมาตรา ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครบั ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๕/๑  
องค์ประชมุ ๑๗๗ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๕๘  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๑๗ เปน็อันว่าที่ประชมุ 
เห็นด้วยกับการเพ่ิมมาตรา ๑๕/๑  
   ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขความ 
ในมาตรา ๗๕  มาตรา ๗๖  มาตรา ๗๖/๑ ผมจะถามมติครัง้เดียว มีสมาชกิท่านใดคัดค้าน 15 
หรือไม่เห็นด้วยหรือไม่ เพราะแก้ในเนื้อของหลายมาตรา  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ถ้าไม่ม ีผมถามมตคิรั้งเดียว  
ท่านเห็นด้วยกบัการแก้ไขเพ่ิมเตมิของคณะกรรมาธกิารวสิามัญในมาตรา ๑๖ หรือไม ่เชิญลงคะแนน20 
ครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 
            - ๑๐/๑ 
 25 
 
 
 
     
 30 

 

 

 



๓๕ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๑๐/๑ 
 
      ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๖  
องค์ประชมุ ๑๗๗ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๖๓  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑๔ เป็นอนัว่า 5 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไ้ขความในมาตรา ๑๖ นะครับ   
  ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๑๗ คณะกรรมาธิการวิสามญัเสนอตดัออกทัง้มาตรา 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๗  
องค์ประชมุ ๑๗๙ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๖๑  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑๘ เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการตดัมาตรา ๑๗ ออกนะครับ  
  ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๑๘ ร่างพระราชบัญญัตฉิบบัเดมิไมม่ี คณะกรรมาธิการ
วิสามญัเพ่ิมใหม่ทัง้มาตรา ทา่นเหน็ด้วยหรือไม่ เชิญครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผล 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๘  
องค์ประชมุ ๑๗๙ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๖๒  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑๗ เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการเพ่ิมมาตรา ๑๘ ขึน้มาใหม่นะครับ 20 
  ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๑๙ ร่างพระราชบัญญัตฉิบบัเดมิไมม่ี คณะกรรมาธิการ 
วิสามญัเพ่ิมใหม่ทัง้มาตรา ทา่นเหน็ด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๖ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๑๐/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๙  
องค์ประชมุ ๑๘๐ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๖๑  ไม่เห็นดว้ย ๑  งดออกเสียง ๑๘ เปน็อันว่าที่ประชมุ5 
เห็นด้วยกับการเพ่ิมมาตรา ๑๙ ขึ้นมาใหมน่ะครับ 
  ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๒๐ ร่างพระราชบัญญัตฉิบบัเดมิไมม่ี คณะกรรมาธิการ 
วิสามญัเพ่ิมใหม่ทัง้มาตรา ทา่นเหน็ด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๐  
องค์ประชมุ ๑๗๙ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๖๓  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑๖ เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการเพ่ิมมาตรา ๒๐  
  ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๒๑ ร่างพระราชบัญญัตฉิบบัเดมิไมม่ี คณะกรรมาธิการ 
วิสามญัเพ่ิมใหม่ทัง้มาตรา ทา่นเหน็ด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๑  
องค์ประชมุ ๑๗๗ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๕๗  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑๙  ไม่ลงคะแนน ๑ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการเพ่ิมมาตรา ๒๑ นะครับ 20 
  ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๒๒ ร่างพระราชบัญญัตฉิบบัเดมิไมม่ี คณะกรรมาธิการ 
วิสามญัเพ่ิมใหม่ทัง้มาตรา ทา่นเหน็ด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ   
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   ท่านประธานครับ ผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิเมือ่สักครู่ผมเหน็ดว้ยนะครบั กดลงคะแนนไม่ทนัครบั ขอบพระคุณครับ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๗ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๑๐/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เจ้าหน้าที่ตรวจสอบให้ท่านมณเฑียร  บญุตนั
ด้วยครับ ขณะนี้เป็นการลงมติมาตรา ๒๒ นะครับ ท่านมณเฑียร  บุญตัน คณะกรรมาธิการวิสามญั5 
เพิ่มใหม่ทั้งมาตรา เชิญครับ ท่านใดยังไม่ลงคะแนนครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๒ ซึ่งเพิ่มใหม ่
ทั้งมาตรานะครับ องคป์ระชมุ ๑๘๐  เหน็ด้วย ๑๖๒  ไมเ่ห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๑๘ เป็นอนัวา่ 10 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการเพ่ิมมาตรา ๒๒ 
  ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๒๓ ร่างพระราชบัญญัตฉิบบัเดมิไมม่ี คณะกรรมาธิการ 
วิสามญัเพ่ิมใหม่ทัง้มาตรา ทา่นเหน็ด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๓  
องค์ประชมุ ๑๘๑ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๕๙  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑๘  ไม่ลงคะแนน ๔ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการเพ่ิมมาตรา ๒๓ ทา่นที่ไม่ลงคะแนนนี้ผมเรียนนะครับ แสดงว่า
ท่านกดปุ่มแสดงตนอย่างเดยีว แลว้ท่านลืมกดต่อ ถ้าสมมุติท่านไม่ได้ตั้งใจที่จะไมล่งคะแนนนะครับ 
ซึ่งตัวเลข ๔ ท่านนีแ้สดงวา่ท่านกดแสดงตนอย่างเดียว แต่ทา่นไม่กดต่อว่าจะโหวตอะไรนะครับ 20 
อาจจะเผลอ ผมเตือนท่านนะครับ  
  ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๒๔ ร่างพระราชบัญญัตฉิบบัเดมิไมม่ี คณะกรรมาธิการ 
วิสามญัเพ่ิมใหม่ทัง้มาตรา ทา่นเหน็ด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๘ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๑๐/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๔  
องค์ประชมุ ๑๗๙ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๖๒  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑๗ เป็นอนัว่า 5 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการเพ่ิมมาตรา ๒๔ 
  ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๒๕ ร่างพระราชบัญญัตฉิบบัเดมิไมม่ี คณะกรรมาธิการ 
วิสามญัเพ่ิมใหม่ทัง้มาตรา ทา่นเหน็ด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๕  
องค์ประชมุ ๑๗๘ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๖๒  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑๖  เป็นอนัวา่ 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการเพ่ิมมาตรา ๒๕ ขึน้มาใหม่นะครับ 
  ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๒๖ ร่างพระราชบัญญัตฉิบบัเดมิไมม่ี คณะกรรมาธิการ 
วิสามญัเพ่ิมใหม่ทัง้มาตรา ทา่นเหน็ด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๖  
องค์ประชมุ ๑๗๗ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๖๑  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑๕  ไม่ลงคะแนน ๑ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการเพ่ิมมาตรา ๒๖ ขึ้นมาใหม่นะครบั 20 
 
          - ๑๑/๑ 
 
 

25 

 

 

 



๓๙ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ              รุจิรา ๑๑/๑ 
 
  ต่อไปจะเป็นการลงมตมิาตรา ๒๗ ร่างเดิมไม่มี คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมใหม่ 
ทั้งมาตรา เชิญลงคะแนนครบั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็เหน็ด้วย ๑๖๒ คน  ไม่เห็นด้วย  ไม่มี)   5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๗ องคป์ระชุม 
๑๘๑ มตทิี่ประชุมเห็นดว้ย ๑๖๒ ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี งดออกเสียง ๑๙ เปน็อันว่าทีป่ระชุมเห็นด้วย 
กับการเพ่ิมมาตรา ๒๗  
  มาตราสุดทา้ยครบั มาตรา ๒๘ ร่างเดิมไม่ม ีคณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มใหม่ 10 
ทั้งมาตรา เชิญลงคะแนนครบั 
  รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ   :   ท่านประธานครบั ผม  
รองศาสตราจารย์ทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ ขออนญุาตเรียนถามเพื่อความเข้าใจ คือโดยทั่วไป
พระราชบัญญัติเดิมมักจะมมีาตราผู้รักษาการตามกฎหมายอยู่แลว้ แล้วก็พอร่างแกไ้ขมาก็จะไม่มี
ตรงนี้ ฉบบันีแ้สดงว่าพระราชบัญญตัิเดิมไม่มีผูร้ักษาการตามพระราชบัญญัติใชห่รือไม่ครับ จึงไดม้า15 
เพิ่มในร่างพระราชบัญญตัิทีไ่ดแ้ก้ไขครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญตอบชี้แจงครับ  
เชิญผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)    :   กราบเรียนท่านประธาน 20 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม วรรณชัย  บุญบ ารงุ กรรมาธิการวิสามัญ เนื่องจากร่างเดมิ 
ที่เสนอเข้ามานั้นในช่วงแรกมีสาระ หลกัการมีอย่างเดียวก็คือแกไ้ขเพิ่มเตมิ ซึ่งก็เปน็ไปอยา่งที่ 
ท่านสมาชิกเข้าใจว่าก็จะไมม่ีผู้รักษาการ เพราะเปน็เพียงแคแ่กไ้ขเพิ่มเติม แต่เนื่องจากว่า 
ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัได้เพิ่มบทเฉพาะกาลตั้งแต่มาตรา ๒๐ มาตรา ๒๑ จนถึงมาตรา ๒๗  
ซึ่งเป็นเนื้อหาในการที่จะต้องด าเนินการต่อไปในชว่งเปลีย่นผ่าน เพราะฉะนั้นพอมีบทเฉพาะกาล 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๐ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ              รุจิรา ๑๑/๒ 
 
ซึ่งเป็นหลักการเนื้อหาของรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ ไมใ่ช่แก้ไขเพิ่มเติมเทา่นัน้ กเ็ลยจ าเป็นต้อง 
มีการเพ่ิมรัฐมนตรีเป็นผูร้ักษาการเพื่อใหก้ารด าเนินการตามมาตราบทเฉพาะกาลนี้สามารถปฏิบัตไิด ้
ขอบคุณครับ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คือฉบับเดิมฉบบัป ี๒๕๒๒ มีผู้รกัษาการอยู่แลว้ 
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)    :   อันนี้เพียงแตต่ามร่างที่เสนอ 
เข้ามาในวาระที ่๑ นัน้ไมม่บีทเฉพาะกาล มีแต่เรื่องใหแ้ก้ไขเพ่ิมเติมเท่านัน้ซึง่ก็ไมต่้องม ี
บทเฉพาะกาลตามที่ทา่นสมาชิกเขา้ใจ แต่ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัได้เพิ่มบทเฉพาะกาลเข้าไป10 
ตั้งแต่มาตรา ๒๐ จนถงึมาตรา ๒๗ ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญกเ็ลยจ าเปน็ตอ้งเพ่ิมมาตรา ๒๘ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ก็เพิ่มมาตรา ๒๘ เข้ามา 
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)    :   ใช่ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ซึ่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสขุก็จะ 
รักษาการเฉพาะตามพระราชบัญญตัิทีแ่ก้ไขเพ่ิมเติมนี้ ใช่หรือไม่ครับ 
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)    :   ใช่ครับ ในส่วนที่เปน็ 
บทเฉพะกาลที่จะต้องด าเนนิการ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เข้าใจนะครับ ตัวเลขผู้ลงมติเลยนิ่งรอฟัง 
ค าชี้แจงอยู่ ท่านใดยังไมไ่ดล้งมต ิเชญิครบั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๖ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
 
 25 
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๔๑ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ              รุจิรา ๑๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องค์ประชมุ ๑๘๐  
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๖๖ ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๑๔ เปน็อนัว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกบั 5 
การเพิ่มมาตรา ๒๘ ของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
  ท่านสมาชิกครับเป็นอนัว่าทีป่ระชมุได้พิจารณาเรียงล าดบัมาตราและลงมติ 
รายมาตราทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแกไ้ขหรือเพิ่มขึ้นใหม่เสร็จเรียบร้อยแลว้ ต่อไปผมจะให้ 
ท่ีประชมุได้พิจารณาเป็นการสรุปทัง้ร่างอีกครั้งหนึ่ง จะมีสมาชิกทา่นใดขอแก้ไขถอ้ยค าหรือไมค่รับ 
เชิญท่านมณเฑียร  บญุตนั 10 
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายบญุเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิเปน็การเรยีนถาม 
ท่านประธานในมาตรา ๒๗ ถ้าผมจ าไม่ผดิ มีภาษาอังกฤษอยู่ในวงเลบ็ โดยปกติผมเข้าใจว่ากฎหมาย
จะไมม่ีภาษาตา่งประเทศอยูใ่นตัวบท ผมไมแ่น่ใจว่าตอนนี้เราเปลี่ยนไปแล้วหรืออย่างไร  
ขอบคุณครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๗ ผู้แทนส านักงาน 
คณะกรรมการกฤษฎีกาชีแ้จงรูปแบบครับ 
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)    :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิผม นายวรรณชัย  บญุบ ารุง กรรมาธกิารวิสามัญ ตามวิธีการเขียนกฎหมาย 20 
ก็เป็นอย่างที่ท่านสมาชิกเข้าใจ ทีนี้เนือ่งจากว่าในส่วนของเฮมพ์ (Hemp) ซึง่เรียกกนัเปน็ภาษา
ทั่วไปก็คือกัญชง มกีารไปก าหนดในกฎกระทรวงเอาไว้ เพราะฉะนัน้เมื่อมีการใส่ชื่อนี้เปน็ครัง้แรก
เพื่อป้องกนัการสับสนเขา้ใจผิดภาษาไทยค าวา่ “กัญชง” นี้ภาษาองักฤษต้องการสือ่อะไรเพื่อให้
เข้าใจตรงกนั กเ็ลยมีความจ าเป็นต้องใส่ภาษาอังกฤษเขา้ไปเพื่อใหม้ีความเข้าใจ เพราะไม่มีค านิยาม
ของกญัชงออกมาแยกต่างหากครบั 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๒ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ              รุจิรา ๑๑/๔ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ครับ ก็เป็นพัฒนาการของการร่างกฎหมาย 
มีท่านใดอีกหรือไม่ครบั 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้ว ถา้ไมม่ีถือว่าที่ประชมุได้พิจารณาจบ
วาระที่ ๒ ท่านวรรณชัย  บญุบ ารงุ เชิญครับ 
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)    :   กราบเรียนท่านประธาน 10 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ทางคณะกรรมาธกิารวสิามัญขออนญุาตแก้ไขถ้อยค า 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตราอะไรครบั 
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)    :   ในร่างมาตรา ๘/๑ 
เพิ่มมาตรา ๒๖/๒  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘/๑ เชิญครับ 
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)    :   ในร่างมาตรา ๒๖/๒  
(๑) บรรทดัที่ ๒ ค าว่า “ทัง้นี้ให้รวมถงึเกษตรกรรม”นั้น ขอเพ่ิม “เกษตรกรรม” เปน็ว่า 
“การเกษตรกรรม” เพิ่มค าว่า “การ” หน้าเกษตรกรรม  20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   แล้วที่ตามมาต้องมี การ เพิ่มอกีหรือไม่ครับ 
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)    :   กจ็ะใช้ค าวา่ “การ” 
เป็นค ารว่มครับ การเกษตรกรรม พาณิชยกรรม วิทยาศาสตร ์อุตสาหกรรม กค็ือจะใช้ค าว่า 
“การ” ร่วมกับเกษตรกรรมครับ อยู่ในกลุ่มเดียวกัน 25 
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๔๓ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ               รุจิรา ๑๑/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  หมายถึงทั้งนี้ให้รวมถึงการเกษตรกรรม 
พาณิชยกรรม วิทยาศาสตร์ หรืออตุสาหกรรม  5 
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)    :   ครับ แล้วต่อไปขออนญุาต 
ในหน้า ๗ ร่างมาตรา ๒๖/๔ (๑) และ (๒) ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัขออนุญาตแก้ไข 
ใน (๑) บรรทัดแรก “ไมเ่กินจ านวน” ขอแกไ้ขเป็น “ไม่เกินปริมาณ” กเ็ช่นเดียวกับ (๒) บรรทดัแรก 
“ไมเ่กินจ านวน” ขอแก้ไขเป็น “ไม่เกนิปรมิาณ” เพื่อให้สอดคล้องกบัถ้อยค าในมาตราอืน่ ๆ 
ในกฎหมายปัจจุบันท่ีใช้ค าวา่ “ปริมาณ” ครบั 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   แกไ้ขค าว่า  
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)    :   “จ านวน” เปน็ “ปริมาณ” 
ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   “ไม่เกินจ านวน” เป็น “ไม่เกินปริมาณ” 
นะครับ 
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)    :   ครับ แล้วก็สุดทา้ยในหน้า ๑๕ 
มาตรา ๗๖/๑ เช่นเดียวกันครับในบรรทดัที ่๒ “โดยมีจ านวน” แก้ไขเปน็ “โดยมีปริมาณ” แก้ไข 
ค าว่า “จ านวน” เป็น “ปริมาณ” ครับ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   แกไ้ขค าว่า “จ านวน” เป็น “ปริมาณ” 
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)    :   ครับ ขอโทษนะครับ 
อีกนดิหนึ่งครับ คือในหน้า ๑๖ ร่างมาตรา ๑๙ แกไ้ขเพ่ิมเตมิมาตรา ๙๒ ในรา่งมาตรา ๙๒ 
วรรคสอง  25 
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๔๔ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ              รุจิรา ๑๑/๖ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๙  แกไ้ขมาตรา ๙๒ 
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)    :   ในร่างพระราชบัญญัต ิ5 
มาตรา ๙๒ ในวรรคสอง ค าว่า “การกระท าความผิดดังกล่าวมานัน้” ค าว่า “ดังกลา่วมานั้น”  
ขอแก้ไขเป็น “ตามวรรคหนึง่” ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตามวรรคหนึ่งก็ต้องตดัค าว่า “มานัน้” 
ออกไปดว้ย 10 
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)    :   ครับ ค าว่า “ดังกล่าวมานั้น” 
แก้ไขเปน็ตามวรรคหนึ่งครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตามวรรคหนึ่งแล้ว “มานัน้” ยงัอยู่หรือไมค่รับ 
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)    :   ไมอ่ยู่ครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   “ดงักล่าวมานั้น” เอาออกหมด 
  นายวรรณชัย  บญุบ ารุง (กรรมาธิการวิสามัญ)    :   ครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญครบั มีทา่นอืน่อีกหรือไม่ครับ 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มแีล้ว ถือว่าที่ประชมุได้พิจารณา 
จนจบวาระที่ ๒ 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติในวาระที่ ๓ กอ่นขอมติผมขอตรวจสอบองค์ประชมุ 25 
อีกครัง้ครบั 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๗๖ คน) 
 
           
          - ๑๒/๑ 30 

 

 

 



๔๕ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๑๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๗๖ คน ครบนะครับ  

ต่อไปเปน็การขอมตวิาระที่ ๓ ครบั สมาชิกทา่นใดเหน็สมควรให้ประกาศ 5 
ใช้ร่างพระราชบญัญตัิยาเสพติดใหโ้ทษ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เป็นกฎหมายได้ท่านกดปุ่ม เห็นด้วย  
ท่านใดเห็นว่า ยังไม่สมควรให้ประกาศใช้เปน็กฎหมายกดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย  งดออกเสยีงกดปุ่ม  
งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนหรอืไม ่ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓  
องค์ประชมุ ๑๗๙ คน  มติทีป่ระชมุเหน็ด้วย ๑๖๖  ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๑๓ เป็นอนัวา่ 
ที่ประชมุเหน็ชอบให้ประกาศใช้ร่างพระราชบัญญัติยาเสพติดใหโ้ทษ (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  
เป็นกฎหมายไดน้ะครับ  

ท่านสมาชิกครับ โดยทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอ้สังเกตบางประการ 15 
อยู่ท้ายรายงาน หากทีป่ระชมุเหน็ดว้ยกับข้อสังเกตสภาจะไดร้วมจัดสง่ไปยงัคณะรัฐมนตรี 
เพื่อด าเนินการต่อไป จะมีสมาชิกท่านใดไม่เห็นด้วย หรอืมีความเห็นเป็นอยา่งอืน่หรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ถือว่าทีป่ระชุมเหน็ดว้ย 20 
กับข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญจะได้จัดสง่รวมไปยังคณะรัฐมนตรี เพื่อพิจารณา
ด าเนินการต่อไปนะครบั เชญิท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ คณะกรรมาธิการวิสามญัต้องขอขอบพระคุณ 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิท่านรองประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิท่านสมาชิก 25 
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๔๖ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๑๒/๒ 
 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตแิละท่านกรรมาธิการวิสามญัทุกท่าน รวมถึงเจา้หน้าที่ทีไ่ด้เสียสละเวลา
ท างานเพื่อด าเนนิการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ซึง่ถกูเปน็ยาเสพตดิควบคมุตั้งแต่ 
ปี ๒๕๒๒ นานกว่า ๓๙ ปี  5 

บัดนี ้ที่ประชมุคณะรัฐมนตรีได้ให้ความเห็นชอบผ่านร่างพระราชบัญญตัิที่สมาชกิ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตไิด้รว่มกนัเสนอชื่อเพื่อคลายล็อกน ากญัชาและกระทอ่มมาท ายารักษาโรค
เพื่อประโยชน์ทางการแพทย์ ทั้งแพทย์แผนปัจจบุัน แพทย์แผนไทย และแพทยแ์ผนไทยประยุกต ์ 
ซึ่งต้องขอบคุณท่านนายกรัฐมนตรี ทา่นรองนายกรฐัมนตรี รัฐมนตรวี่าการกระทรวงยุติธรรม  
ท่านพลอากาศเอก ประจนิ  จั่นตอง  ท่านรัฐมนตรวี่าการกระทรวงสาธารณสขุ คุณหมอปิยะสกล  10 
สกลสัตยาทร  ทา่นรองนายกรัฐมนตรี นายวิษณ ุ เครืองาม และทา่นรัฐมนตรีประจ าส านัก
นายกรฐัมนตรี ท่านสุวพันธุ์  ตันยวุรรธนะ ทุกท่านได้ช่วยประสานงานร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้
และเจา้หน้าที่ของส านักงานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามยาเสพตดิ ส านักงาน
คณะกรรมการอาหารและยา และส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาได้รว่มกันท ากฎหมาย 
ด้วยความรอบคอบ รดักุม และหวงัให้เกิดประโยชนต์่อพ่ีน้องคนไทยทัง้ ๖๙ ล้านคน  15 
ในการที่จะใช้พืชสมุนไพรซึง่ยังอยู่ในความควบคมุดแูลในฐานะยาเสพติดประเภท ๕ กัญชาและ
กระท่อมเพื่อประโยชน์ทางการแพทย์ส าหรบัการรักษา ดแูล เยียวยาผู้ปว่ยต่าง ๆ ภายใต้การก ากับ
ดูแลและควบคุมทีม่ีความเหมาะสม มีประสิทธิภาพ รดักุม เกิดประโยชน์สงูสุด เปน็ไปตาม 
หลักวชิาการและกฎหมาย อีกทั้งเพื่อปอ้งกนัไม่ให้เกดิการรัว่ไหลไปใช้ในทางที่ผดิจากวตัถุประสงค์ 
ที่จะสอดคล้องกบับริบทของประเทศ นอกจากนั้นยังทราบว่ารัฐบาลจะมีคณะกรรมการขบัเคลื่อน20 
การใช้ประโยชน์จากกัญชาทางการแพทย์และคณะท างานดา้นการศกึษา วิจัย และใช้ประโยชน์ 
ทางการแพทย์ คณะท างานด้านกฎหมายและคณะท างานการใชป้ระโยชนข์องกัญชาในการที่จะ 
ต่อยอดให้ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีแ้ละการน าไปซึง่การเกดิการวิจัย ผลติ น าเข้า สง่ออกเพื่อใช้ 
ในการรักษาพยาบาลให้ผู้ปว่ยทั้งหมด รวมถึงถือวา่เปน็ของขวัญปีใหม่จากสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
และจากรัฐบาลถงึประชาชน ในขณะเดียวกันเราก็ยังคงที่จะใหข้้อสังเกตผ่านจากสภาไปยังรฐับาล 25 
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๔๗ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๑๒/๓ 
 
เพื่อด าเนินการในหนว่ยงานราชการต่อไป ไมว่่าจะเปน็เรื่องของการดแูลตามอนุสัญญาที่ภาครัฐมไีว้
กับนานาชาต ิรวมถงึการที่จะต้องมีการดแูลเรื่องคา่ใช้จ่ายในการตรวจวิเคราะหป์ระเมินเอกสาร 
ที่เกี่ยวขอ้งต่าง ๆ ให้เกดิความเปน็ธรรมต่อประโยชนร์าชการและเพ่ือเป็นประโยชนต์่อเกษตรกร 5 
รายย่อยดว้ย อีกทัง้ยังใหน้ ากัญชาไปใช้ประโยชน์ทางการแพทย์และการรักษาผูป้่วยอย่างมี
ประสิทธิภาพและเกดิผลสัมฤทธิ์สูงสดุ จงึเห็นควรที่จะมกีารเร่งรดัในการออกระเบียบของรัฐมนตรี
ตามพระราชบัญญัตวิิชาชีพการแพทย์แผนไทย พ.ศ. ๒๕๕๘ ก าหนดใหแ้พทย์พ้ืนบา้น 
ต่าง ๆ สามารถขึ้นทะเบียนเพ่ือประกอบวชิาชีพและขึน้ทะเบียนตามพระราชบญัญตัิได้ดว้ย 
นอกจากนัน้ยังตอ้งมคีวามส าคัญในการด าเนินการกฎหมายล าดบัรองซึง่จะต้องตามมาโดยเรว็  10 
โดยจะต้องรับฟังความคดิเหน็ ขอ้เสนอแนะ ข้อสังเกต และเปดิโอกาสให้กบัหน่วยราชการและ
ภาคเอกชนและภาคีเครือข่ายต่าง ๆ เข้ามามีสว่นร่วมดว้ย และสดุท้ายรา่งพระราชบญัญตัินี้ 
ถ้าจะมีผลบังคับใช้นัน้ควรมกีารเผยแพร่ประชาสมัพันธ์ให้ผู้มียาเสพตดิไว้ในครอบครองที่จะ
ด าเนินการในเรื่องการวิจัย ศึกษาทางการแพทย์นัน้เรง่ด าเนินการยื่นขออนุญาตต่อผู้อนุญาตต่อไป 
ผมในนามของคณะกรรมาธกิารวิสามญัใคร่ขอขอบคุณท่านสมาชิกทุกทา่นทีไ่ดร้่วมกันสร้างมติิใหม่15 
ในการที่จะน ายาเสพตดิประเภท ๕ คือกญัชามาท ายารกัษาโรคเพื่อคนไทยทุกคน  
กราบขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั
และท่านกรรมาธิการวสิามญัทุกท่านนะครบั เป็นอนัจบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๑ เชิญทา่นพักผ่อน20 
ได้ครับ 
  ท่านสมาชิกครับ ผมมีประเด็นหารือทีป่ระชุมส าหรบัเรือ่งดว่นที ่๒  
ร่างพระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาทอ้งถิน่หรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ....  
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว  
  เรื่องที ่๓  ร่างพระราชบญัญัติระเบียบบรหิารราชการกรุงเทพมหานคร (ฉบับที ่..) 25 
พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวสิามัญพิจารณาเสร็จแล้ว 
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๔๘ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๑๒/๔ 
 

เรื่องด่วนที่ ๔  ร่างพระราชบัญญตัิระเบียบบรหิารราชการเมืองพัทยา (ฉบับที ่..)  
พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวสิามัญพิจารณาเสร็จแล้ว  

ซึ่งจะขอเลื่อนการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิทั้ง ๓ ฉบบันี้ออกไปก่อน ไมท่ราบว่า 5 
จะมีท่านสมาชกิท่านใดขดัขอ้งหรอืไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ 
เพราะฉะนัน้ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๕ รา่งพระราชบัญญตัิสถาบันการเงินของ10 
ประชาชน พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ 
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๔๙ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๑๒/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรไีดเ้สนอร่างพระราชบัญญัติ
สถาบนัการเงนิประชาชน พ.ศ. .... มายังสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตเิพื่อพิจารณาตามความ 5 
ในมาตรา ๑๓๓ ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และไดน้ าเสนอรายงาน 
การรบัฟังความเห็นของผูเ้กีย่วข้อง รายงานการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกดิขึน้จากกฎหมาย 
มาประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ด้วยแล้ว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกนะครบั  
ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้จะมที่านรัฐมนตรชี่วยว่าการกระทรวงการคลัง 10 
คือท่านวิสุทธิ ์ ศรีสุพรรณ เป็นผู้เข้ารว่มประชมุเพื่อชีแ้จงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิ
ฉบับนี้ ขอเชญิท่านรัฐมนตรปีระจ าทีไ่ด้ครบั 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ในการพิจารณา 15 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ทา่นรฐัมนตรไีดม้ีหนังสือขออนุญาตให้ผูแ้ทนหนว่ยงานเขา้ร่วมประชุม 
เพื่อร่วมให้ข้อมูลประกอบการพิจารณา ๓ ทา่น ประกอบดว้ย 
  ๑. นายพรชัย  ฐีระเวช   ที่ปรึกษาด้านเศรษฐกิจการเงิน  

ส านักงานเศรษฐกิจการคลัง 
  ๒. นางสาววราทิพย์  อากาหยี่ ผู้อ านวยการส านักนโยบายพัฒนาระบบการเงนิ 20 

ภาคประชาชน ส านักงานเศรษฐกิจการคลงั  
  ๓. นายนรพรรษ  เพ็ชรตระกูล ผู้เชี่ยวชาญดา้นพัฒนานโยบายการคลงัท้องถิ่น  

ส านักนโยบายการคลัง ส านกังานเศรษฐกิจ 
การคลงั 

  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตครับ เชิญทัง้ ๓ ท่านประจ าทีไ่ด้ครบั 25 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
 
          - ๑๓/๑ 
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๕๐ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ                 ธรีวรรณ  ๑๓/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ผู้ชี้แจงประจ าทีเ่รียบร้อยแลว้ เชิญท่านรัฐมนตรี
แถลงหลักการ เหตุผล และสาระส าคัญของรา่งพระราชบัญญตัินีต้่อทีป่ระชุม เชิญครับ 5 
  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพและทา่นสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม นายวิสุทธิ ์
ศรีสุพรรณ รัฐมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงการคลัง ไดร้ับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีให้เสนอ 
ร่างพระราชบัญญัติสถาบนัการเงินประชาชน พ.ศ. .... ต่อสภานติิบญัญตัิแห่งชาต ิเพ่ือพิจารณา 
ให้ความเหน็ชอบ โดยมหีลักการและเหตุผล ดังนี ้10 
 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิสถาบันการเงินประชาชน 

พ.ศ. .... 
__________ 15 

 
     หลักการ 

 
ให้มีกฎหมายว่าดว้ยสถาบนัการเงินประชาชน 

 20 
เหตุผล 

 
  โดยที่การให้บริการทางการเงินในระดบัชุมชนมกัด าเนนิการโดยองค์กรการเงิน
ชุมชน ซึ่งไมม่ีสถานะเป็นนติิบุคคลท าให้มขี้อจ ากัดในการด าเนนิงาน เนื่องจากเน้นการพึ่งพา 
ตัวบุคคลเป็นหลัก รวมทั้งขาดความมั่นคงในด้านการจดัการ ด้านการบริหารความเสี่ยง และ 25 
ด้านการบัญช ีสมควรยกระดับองค์กรการเงนิชุมชนเปน็สถาบนัการเงนิประชาชนซึง่มีฐานะ 
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๕๑ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ                    ธรีวรรณ  ๑๓/๒ 
 
เป็นนิตบิุคคล โดยมีคณะกรรมการพัฒนาระบบสถาบนัการเงินประชาชนท าหน้าที่วางกรอบ
นโยบายและแนวทางการด าเนินงานทีช่ัดเจนในการส่งเสริมและก ากับดูแลสถาบนัการเงินประชาชน 
เพื่อให้มีการพัฒนาที่ต่อเนื่องและเป็นไปอยา่งยั่งยืน อนัจะท าให้การด าเนนิงานของสถาบนัการเงนิ 5 
ประชาชนเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ มีมาตรฐานเดียวกนั และมคีวามยั่งยืนในการพ่ึงพาตนเอง 
ภายในชุมชน จึงจ าเป็นต้องตราพระราชบัญญัตนิี้” 
 
  ท่านประธานทีเ่คารพและทา่นสมาชกิผู้ทรงเกียรติ ร่างพระราชบัญญัติสถาบนั 
การเงินประชาชน พ.ศ. .... แบ่งออกเป็น ๗ หมวด ๘๐ มาตรา มีสาระส าคญัพอสรปุได ้ดงันี้ 10 

๑. การก าหนดโครงสร้างและอ านาจหน้าที่ของคณะกรรมการพฒันาระบบสถาบัน 
การเงินประชาชน ซึง่จะท าหน้าทีก่ าหนดหลักเกณฑ์ในการด าเนนิงานและก ากับดแูลสถาบนัการเงนิ 
ประชาชน 
  ๒. การก าหนดหลกัเกณฑ์ในการด าเนินงานต่าง ๆ ประกอบดว้ย หลักเกณฑ์ 
ในการจดทะเบียนเป็นสถาบนัการเงนิประชาชน หลักเกณฑ์ในการด าเนนิงาน และก ากับดูแล15 
สถาบนั ก าหนดใหม้ีธนาคาร ผู้ประสานงานท าหน้าที่สนับสนนุและชว่ยเหลือแก่สถาบัน  
จะก าหนดหลักเกณฑ์ในการจัดท าบญัชีของสถาบัน 
  ๓. ใหน้ายทะเบียนมอี านาจแตง่ตั้งผู้ตรวจสอบและให้นายทะเบียนมีอ านาจ 
ในการสัง่ให้สถาบันการเงินประชาชนด าเนินการแกไ้ขขอ้บกพร่องที่ตรวจพบ  
  ๔. ก าหนดหลักเกณฑ์ในการเลิกและช าระบัญชขีองสถาบันการเงินประชาชน 20 
และให้สิทธิในการอุทธรณแ์ก่สถาบนัที่ถกูสั่งเลกิต่อคณะกรรมการ  
  ๕. ก าหนดโทษส าหรับผู้ที่ฝา่ฝืนหรือไม่ปฏิบตัิตามพระราชบัญญัตนิี้ 
  ท่านประธานทีเ่คารพและทา่นสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ร่างพระราชบัญญัติ 
สถาบนัการเงนิประชาชนฉบับนี้เป็นมาตรการหนึ่งที่จะมีส่วนช่วยสรา้งความเข้มแขง็ให้แกชุ่มชน 
ในระยะยาว ซึ่งสอดคลอ้งกบัยุทธศาสตรช์าต ิได้แก่ การสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสงัคม 25 
ที่รัฐบาลได้ประกาศไว้ ด้วยการยกระดับองค์กรการเงินชุมชนทีม่ีอยู่เดมิให้เป็นสถาบันการเงนิ 
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๕๒ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ              ธีรวรรณ  ๑๓/๓ 
 
ประชาชนทีม่ีสถานะเป็นนิตบิุคคล มีการก ากับดูแล และให้ค าปรึกษาในด้านการใหบ้ริการ 
ทางการเงนิที่มีประสิทธิภาพ มีหลักเกณฑ์เกี่ยวกับมาตรฐานการด าเนนิงาน มาตรฐานการบัญชี 
มาตรฐานการบรหิารจดัการความเสี่ยง รวมทั้งก าหนดกรอบอตัราดอกเบี้ย ค่าธรรมเนียม ค่าบริการ5 
และผลตอบแทนที่สถาบันการเงนิประชาชนอาจเรียกเกบ็จากสมาชิกได้ โดยมีหน่วยงานธนาคาร 
ผู้ประสานงานที่มคีวามเชี่ยวชาญทางการเงนิท าหน้าที่เปน็พี่เลี้ยงในการให้ค าแนะน าในด้านต่าง ๆ  
ตั้งแต่การรบัค าขอจดัตัง้สถาบันการเงนิประชาชน จดัท าและพัฒนาระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ 
ที่จ าเป็นเพ่ือพัฒนาศักยภาพและความพร้อม ทัง้ในดา้นระบบการเงิน การบัญช ีการตรวจสอบ 
การเสริมสรา้งศกัยภาพของบุคลากรและการจัดท าระบบฐานข้อมูล รวมทัง้ก าหนดเกณฑ์ประเมิน 10 
ความเสี่ยงของสถาบันการเงนิประชาชน อนัจะสง่ผลใหป้ระชาชนสามารถเข้าถงึบรกิารทางการเงนิ 
ที่มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึน้  
  ท่านประธานสภาทีเ่คารพและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผมหวังเปน็อย่างยิ่งวา่ 
สภาแห่งนี้จะไดก้รุณาให้ความเหน็ชอบร่างพระราชบญัญัติสถาบนัการเงนิประชาชน พ.ศ. .... 
โดยรา่งพระราชบญัญตัฉิบับนี้จะมีสว่นชว่ยให้ระบบเศรษฐกิจในระดบัฐานรากมีความเขม้แข็ง 15 
การส่งเสริมความยั่งยืนจากระบบเศรษฐกิจฐานราก อันจะเปน็แนวทางหนึ่งในการลด 
ความเหลื่อมล้ าทางรายได ้ซึ่งจะสง่ผลดตี่อคณุภาพชีวติของประชาชนและระบบเศรษฐกิจ 
โดยรวมของประเทศต่อไป ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ท่านรฐัมนตรไีดแ้ถลงหลักการ 20 
เหตุผลและสาระส าคญัของร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีต้อ่ที่ประชุมแล้ว ต่อไปผมจะให้ที่ประชุม 
ได้ใช้สิทธิอภิปราย มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายหรอืไม่ครับ ร่างพระราชบัญญตัิสถาบันการเงิน
ประชาชน พ.ศ. .... ซึง่คณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ มีทา่นใดประสงคอ์ภิปรายในวาระท่ี ๑ นี้หรือไม่
ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  25 
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๕๓ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ              ธีรวรรณ  ๑๓/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ผมปดิการอภิปราย  

ต่อไปจะเป็นการขอมติในวาระที่ ๑ กอ่นลงมต ิผมขอตรวจสอบองค์ประชมุก่อน  5 
ขอเชิญท่านสมาชิกแสดงตนครับ ขณะนี้เป็นขัน้ตอนการขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนลงมติ 
วาระที่ ๑ ส าหรับการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติสถาบันการเงนิประชาชน พ.ศ. ....  
ซึ่งคณะรฐัมนตรเีป็นผู้เสนอมีท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลงั คอืท่านวิสทุธิ์  ศรีสุพรรณ 
เป็นผู้มาแถลง เชิญทา่นสมาชิกแสดงตน ร่างพระราชบญัญัติฉบบันี ้มีทัง้หมด ๗๙ มาตรา  
บวกกับอีก ๑ มาตรา คือบทเฉพาะกาลในมาตรา ๘๐ รวมทั้งสิ้นเป็น ๘๐ มาตรา หลกัการคือ  10 
ให้มีกฎหมายว่าดว้ยสถาบนัการเงินของประชาชน เปน็การยกระดับองค์กรการเงินชุมชนขึ้นมา 
เป็นสถาบนัที่มีกฎหมายรองรับ เป็นสถาบนัการเงนิประชาชน มีท่านใดยังไม่แสดงตนหรอืไมค่รับ  
เสร็จจากการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีแ้ล้วเรายังมีกฎหมายที่เขา้สู่การพิจารณา 
ในวันนี้อีก ๗ ฉบบั ท่านสมาชิกอยู่ร่วมประชุมจนเสร็จสิน้ดว้ยนะครับ ทุกทา่นแสดงตนแล้ว 
ผมขอทราบองค์ประชมุครบั 15 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๕๓ คน)  
 
                   - ๑๔/๑ 
 
 20 
 
            

 

 

 



๕๔ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ                                                                       ศุภลักษณ์  ๑๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุมขณะนี ้๑๕๓ ทา่น ครบเป็น 
องค์ประชมุ 5 
  ต่อไปเปน็การขอมติในวาระท่ี ๑ สมาชิกทา่นใดเหน็ควรรับหลกัการของ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ท่านกดปุ่ม เห็นด้วย ท่านใดเห็นว่ายังไม่สมควรรับหลักการกดปุ่ม 
ไม่เห็นด้วย  งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครบั มีทา่นใดยังไมล่งคะแนน  
ทุกท่านลงคะแนนแล้ว ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๑  
องค์ประชมุ ๑๕๘  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๔๔  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๑๑  ไม่ลงคะแนน ๓ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมมีมติเหน็ควรใหร้ับหลักการของรา่งพระราชบัญญัตฉิบบันีไ้ว้พิจารณาต่อไป  
เมื่อเปน็เชน่นี้ผมขอใหท้ี่ประชุมพิจารณาว่า จะเหน็สมควรมอบหมายให้คณะกรรมาธิการคณะใด 15 
เป็นผู้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ต่อไป เชญิท่านสมชาย  แสวงการ ครบั 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพครับ  ผม สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญั 
กิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามญัขึ้นพิจารณารา่งพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้ จ านวน ๑๗ คน ขอผู้รับรองครบั  20 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหต้ั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ขึ้นคณะหนึ่ง จ านวน ๑๗ ทา่น มีผูร้ับรองถูกตอ้ง จะมีสมาชิกท่านใดเสนอเป็นอย่างอื่นหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
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๕๕ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ                                                                       ศุภลักษณ์  ๑๔/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบนะครับ 
เพราะฉะนัน้สดัส่วนของคณะรัฐมนตรีจะเท่ากบั ๓ ท่าน เชิญทา่นรฐัมนตรีเสนอรายชื่อ 5 
กรรมาธิการวิสามญัในสดัส่วนของรัฐบาล ๓ ท่าน เชิญครับ 
  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพและทา่นสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิกระผม นายวิสุทธิ์   
ศรีสุพรรณ รัฐมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงการคลัง ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัในสัดสว่น 
ของรฐับาล ดงันี ้ 10 
  ๑. นายพรชัย  ฐีระเวช  
  ๒. นายธรรมรกัษ์  หมืน่จักร  
  ๓. นางสาวอุดมลักษณ ์ บญุสว่าง   
  ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านรัฐมนตรไีด้เสนอรายชื่อกรรมาธกิาร
วิสามญัในสัดสว่นของรัฐบาล ๓ ทา่นต่อที่ประชมุแลว้นะครับ 
  ต่อไปขอให้ทีป่ระชุมพิจารณาเสนอรายชื่อกรรมาธิการวสิามัญในสดัส่วนของสมาชิก 
จ านวน ๑๔ ทา่น เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครบั  สมชาย   20 
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ขอเสนอ
รายชื่อกรรมาธิการวิสามญัในสัดสว่นของสมาชิก จ านวน ๑๔ ท่าน ดังนี ้
    ๑. นายกิตติศักดิ์  รตันวราหะ 
     ๒. พลเอก ดนัย  มีชูเวท 
    ๓. พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจ้ง 25 
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๕๖ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ                                                                       ศุภลักษณ์  ๑๔/๓ 
 
    ๔. นายพจน ์ อร่ามวัฒนานนท ์  
    ๕. พลเอก ยุทธศิลป์  โดยชื่นงาม 
    ๖. นายวรพล  โสคติยานุรกัษ์ 5 
    ๗. พลเอก วิชติ  ศรปีระเสริฐ 
    ๘. นายวิทยา  ผิวผอ่ง  
    ๙. นายสถิตย ์ ลิ่มพงศ์พันธุ์  
                    ๑๐. ศาสตราจารย์สมชัย  ฤชุพันธุ์  
           ๑๑. นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข 10 
                    ๑๒. นายสพัุนธุ์  มงคลสุธี 
                    ๑๓. พลเรอืเอก อมรเทพ  ณ บางช้าง  
           ๑๔. พลเอก อรุณ  สมตน   
  ขอผู้รับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามญัในสัดส่วนสมาชกิ 
๑๔ ท่าน มีผู้รับรองถูกต้อง จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชื่อเป็นอย่างอืน่หรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบนะครับ  
ต่อไปเชิญเลขาธิการอ่านรายชื่อกรรมาธกิารวิสามญั ๑๗ ท่าน ต่อที่ประชมุอีกครั้งหนึ่งครับ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร 
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :    
รายชื่อกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิสถาบันการเงินประชาชน พ.ศ. .... 25 
จ านวน ๑๗ คน 
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๕๗ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ                                                                       ศุภลักษณ์  ๑๔/๔ 
 
    ๑. นายธรรมรกัษ์  หมืน่จกัร 
    ๒. นายพรชัย  ฐีระเวช 
      ๓. นางสาวอุดมลักษณ์  บญุสว่าง 5 
    ๔. นายกิตติศักดิ์  รตันวราหะ  
    ๕. พลเอก ดนัย  มีชูเวท  
    ๖. พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจ้ง  
      ๗. นายพจน ์ อร่ามวัฒนานนท ์
    ๘. พลเอก ยุทธศิลป์  โดยชื่นงาม  10 
    ๙. นายวรพล  โสคติยานุรกัษ์ 
          ๑๐. พลเอก วิชิต  ศรีประเสริฐ 
          ๑๑. นายวิทยา  ผวิผ่อง  
          ๑๒. นายสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์  
                   ๑๓. ศาสตราจารย์สมชัย  ฤชุพันธุ์  15 
          ๑๔. นายสุชาติ  ตระกูลเกษมสุข 
                   ๑๕. นายสุพันธุ์  มงคลสธุ ี
                   ๑๖. พลเรือเอก อมรเทพ  ณ บางช้าง  
          ๑๗. พลเอก อรุณ  สมตน   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามญัทั้ง ๑๗ ท่านถกูตอ้ง
นะครับ ต่อไปผมขอให้ทีป่ระชุมก าหนดระยะเวลาแปรญัตติและก าหนดเวลาด าเนนิงานของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้ เชิญทา่นสมชาย  แสวงการ ครบั 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครบั  สมชาย   
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ขอเสนอ 25 
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๕๘ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ                                                                       ศุภลักษณ์  ๑๔/๕ 
 
ท่านประธานและทีป่ระชุม เพ่ือก าหนดเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีภ้ายใน ๔๕ วนั 
นับแตว่ันที่สภามีมตแิต่งตั้ง และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนันบัจากวันถัดจากวนัที่สภา 
มีมตกิ าหนดเวลาแปรญตัต ิขอผู้รับรองครับ 5 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผูเ้สนอก าหนดเวลาด าเนินงาน ๔๕ วัน 
ก าหนดเวลาแปรญตัต ิ๑๕ วัน มีผู้รบัรองถูกต้อง จะมทีา่นใดเสนอเวลาเป็นอย่างอืน่หรอืไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบนะครับ ก าหนด 
เวลาท างานของคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะนีค้ือ ๔๕ วัน นับจากวนันี ้ก าหนดเวลาแปรญตัตคิือ 
๑๕ วันนับจากวนัพรุ่งนี้ เปน็อันจบการพิจารณาเรื่องดว่นที ่๕ ผมขอนัดประชุมคณะกรรมาธิการ
วิสามญัคณะนี้เลย เนื่องจากจะต้องท างานแข่งกับเวลา ประชมุนดัแรกคณะกรรมาธกิารวิสามญั15 
คณะนี ้ในวนันีเ้วลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๒ ชั้น ๓  
อาคารรัฐสภา ๒ เชิญทา่นทีม่ีรายชื่อเป็นคณะกรรมาธกิารวิสามัญคณะนี้เข้าประชุมนัดแรก 
โดยพร้อมเพียงกันดว้ยครับ เป็นอนัจบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๕ ขอบคุณทา่นรฐัมนตรแีละ 
คณะผู้ชีแ้จงนะครับ 
  เรื่องด่วนที่ ๖ รา่งพระราชบญัญตัิการร่วมทุนระหว่างรฐัและเอกชน พ.ศ. ....   20 
คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ 
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 30 

 

 

 



๕๙ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ                                                                       ศุภลักษณ์  ๑๔/๖ 
 

ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรือ่งนี้สืบเนื่องจากคณะรฐัมนตรีได้เสนอ 
ร่างพระราชบัญญัติการรว่มทุนระหวา่งรฐัและเอกชน พ.ศ. .... มายังสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ 5 
เพื่อพิจารณาตามความในมาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
และได้เสนอรายงานการรับฟังความเหน็ของผู้ที่เกี่ยวข้อง รายงานการวิเคราะห์ผลกระทบ 
ที่อาจเกดิขึน้มาประกอบการพิจารณาตามกระบวนการที่บัญญตัิไว้ในมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ด้วยแล้วรายละเอียดปรากฏตามเอกสาร และในการ
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้จะมีท่านรฐัมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงการคลัง คือท่านวิสุทธิ ์  10 
ศรีสุพรรณ เปน็ผู้เขา้รว่มประชุมและชีแ้จง นอกจากนีท้า่นได้ขออนญุาตน าบคุคลภายนอก 
เข้ารว่มประชมุอีก ๔ ท่าน เพ่ือร่วมใหข้้อมูลประกอบการพิจารณา ไดแ้ก ่ 
  ๑. นายประภาศ  คงเอียด ผู้อ านวยการส านัก ส านกังานกรรมการนโยบาย 
      รัฐวิสาหกิจ 
  ๒. นางปานทิพย์  ศรีพิมล ที่ปรึกษาด้านพัฒนารัฐวิสาหกิจ ส านักงาน 15 
      คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ  
  ๓. นายอภิวฒัน์  จิระศิรโิสภณ ผู้อ านวยการฝา่ยกฎหมายการคลัง 
      ส านักงานคณะกรรมกฤษฎีกา 
  ๔. นางสาวอนญั  ยศสุนทร นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาอนุญาตนะครับ เชญิทั้ง ๔ ท่านประจ าทีไ่ด ้ 20 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านรัฐมนตรีแถลงหลักการและเหตุผล 
และสาระส าคัญของรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี ้เชญิครบั  
 25 
          - ๑๕/๑ 
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๖๐ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๕/๑ 
 
  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติที่เคารพ และทา่นสมาชกิผู้ทรงเกียรติ กระผม นายวสิุทธิ์   
ศรีสุพรรณ รัฐมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงการคลัง ไดร้ับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีให้เสนอ 5 
ร่างพระราชบัญญัติการรว่มลงทุนระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. …. ต่อสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ 
เพื่อพิจารณาให้ความเหน็ชอบ โดยมหีลักการและเหตุผลดังนี ้ 
 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิการร่วมลงทนุระหว่างรัฐและเอกชน 10 

พ.ศ. …. 
___________ 

 
หลักการ 

 15 
ปรับปรุงกฎหมายว่าด้วยการให้เอกชนรว่มลงทุนในกิจการของรัฐ 

 
เหตุผล 

 
  โดยที่พระราชบัญญัติการใหเ้อกชนร่วมลงทนุในกิจการของรัฐ พ.ศ. ๒๕๕๖  20 
มีบทบญัญตัิในเรื่องของขอบเขตโครงการที่ใหเ้อกชนรว่มลงทุนในกิจการของรัฐอย่างกว้างขวาง  
อันส่งผลใหม้ีโครงการรว่มลงทุนที่มไิดอ้ยู่ในกิจการที่เกี่ยวข้องกับโครงสร้างพื้นฐานและบรกิาร
สาธารณะซึง่เปน็ภารกิจของรัฐที่ตอ้งจดัท าเพื่อการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม และการยกระดบั
คุณภาพชีวิตของประชาชนที่รัฐประสงค์จะสนับสนุนใหเ้อกชนร่วมลงทนุต้องเขา้มาสู่กระบวนการ
ตามกฎหมายดังกลา่ว นอกจากนี้กฎหมายปัจจบุันยงัไมส่ะท้อนถึงความเปน็หุน้ส่วนระหว่างรัฐ 25 
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๖๑ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๕/๒ 
 
และเอกชนทีร่่วมลงทนุในโครงการของรัฐทีช่ัดเจน ประกอบกบัยังขาดมาตรการในการแก้ไขปญัหา
ระหว่างหนว่ยงานของรฐัที่เกี่ยวข้องและมาตรการสง่เสริมการรว่มลงทนุระหว่างรัฐและเอกชน  
อันส่งผลใหก้ารด าเนินการโครงการมคีวามล่าช้าและเอกชนยังไม่ให้ความสนใจที่จะเข้ารว่มลงทุน 5 
ในโครงการของรัฐเท่าที่ควร จึงควรจ าเป็นต้องปรบัปรงุกฎหมายว่าดว้ยการให้เอกชนร่วมลงทนุ 
ในกิจการของรัฐ เพ่ือให้มกีารก าหนดนโยบายของรฐัที่ชดัเจนและแนน่อนในการจัดท าโครงสร้าง
พ้ืนฐานและบริการสาธารณะ โดยมุ่งเนน้การร่วมลงทนุระหว่างรัฐและเอกชนที่ตัง้อยู่บนพ้ืนฐาน 
ของความเป็นหุ้นส่วนระหวา่งรัฐและเอกชน มีมาตรการส่งเสรมิการรว่มลงทนุใหแ้ก่โครงการ 
ร่วมลงทุนอย่างเหมาะสมภายใต้กรอบวินัยการเงินการคลัง และมุ่งเนน้การใช้ความเชี่ยวชาญและ 10 
นวตักรรมของเอกชนโดยค านึงถงึความส าเร็จของโครงการรว่มลงทนุ รวมท้ังให้มกีารถ่ายทอด
ความรู้ดงักล่าวไปยังหน่วยงานและบุคลากรของภาครัฐ โดยก าหนดหลักเกณฑ์และขัน้ตอน 
ในการจดัท าโครงการร่วมลงทุนที่กระชับ โปร่งใส และตรวจสอบได้ และสามารถสรา้งแรงจูงใจ 
ให้เอกชนรว่มลงทนุในโครงการพัฒนาโครงสร้างพ้ืนฐานและบรกิารสาธารณะได้อย่างรวดเร็ว 
และมปีระสิทธิภาพมากยิ่งขึน้ตามนโยบายของรฐับาล จงึจ าเปน็ต้องตราพระราชบัญญัตนิี้”  15 
  ท่านประธานสภาทีเ่คารพและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ประเทศไทยมีความจ าเป็น
เป็นอย่างยิ่งในการส่งเสริมให้เกดิการพัฒนาโครงสรา้งพืน้ฐานและบรกิารสาธารณะของประเทศ
อย่างเรง่ดว่น ทั้งนี้เพ่ือเปน็การยกระดบัคุณภาพชีวติของประชาชนใหม้ีความเป็นอยูท่ี่ดีขึน้ และเป็น
การเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศใหม้คีวามแขง็แกร่ง ซึง่เปน็การด าเนินการ 
ที่สอดคล้องกับรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ กรอบยุทธศาสตร์ชาต ิ20 
ระยะ ๒๐ ปี แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิฉบับที่ ๑๒ และนโยบายของรัฐบาลที่ 
ก าหนดใหก้ารพัฒนาโครงสร้างพ้ืนฐานเป็นนโยบายที่ส าคัญ การรว่มลงทุนระหว่างรฐัและเอกชน 
ถือเปน็กลไกหลกัในการพัฒนาโครงสร้างพ้ืนฐานและบรกิารสาธารณะของประเทศได้อย่างมี 
ประสิทธิภาพ ประกอบกบัเพ่ือให้สอดรบักับนโยบายของฝ่ายบรหิารในการส่งเสรมิให้ภาคเอกชน 
ร่วมลงทุนในกิจการของรัฐเพ่ิมขึ้น ทัง้นีเ้พื่อให้เกดิการเติบโตอย่างเขม้แข็งไปพร้อม ๆ กัน  25 
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๖๒ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๕/๓ 
 
โดยการส่งเสริมให้ภาคเอกชนขยายการลงทนุเปน็ ๒ – ๓ เท่า เพ่ือพัฒนาประเทศในทุกดา้น 
ให้เป็นไปอย่างรวดเร็วบนพ้ืนฐานของการสร้างผลประโยชน์ที่เท่าเทียมกัน ท่านประธานสภา 
ที่เคารพและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิร่างพระราชบญัญตัิการร่วมลงทนุฉบับนี้มีจ านวนทั้งสิน้  5 
๗๐ มาตรา แบง่ออกเป็น ๘ หมวด สาระส าคญัพอสรุปได้ดงันี้  
  ๑. ก าหนดเป้าประสงค์ของการรว่มลงทุนระหว่างรัฐและเอกชนให้มีการจดัท า 
และด าเนินโครงการร่วมลงทุนที่อยู่บนพื้นฐานความเปน็หุ้นส่วนระหวา่งรฐัและเอกชน โดยมุง่เนน้ 
การใช้ความเชี่ยวชาญและนวัตกรรมของเอกชนในโครงการรว่มลงทุน การถ่ายทอดความรู้และ 
ความเชี่ยวชาญไปยังหนว่ยงานภาครฐั การรักษาวินัยการเงินการคลังของรฐั และการเสริมสร้าง10 
ความโปร่งใส สามารถตรวจสอบได้ ในการจดัท าและด าเนินโครงการรว่มลงทนุ รวมถึงกระบวนการ
ตัดสนิใจที่เกี่ยวข้อง  
  ๒. ก าหนดใหโ้ครงการที่เขา้ข่ายต้องปฏิบตัิตามรา่งพระราชบญัญตัิการรว่มลงทนุ 
ไดแ้ก่ โครงการลงทนุของรัฐที่มีการร่วมลงทนุระหวา่งรฐัและเอกชน โดยจะต้องเป็นโครงการ 
ร่วมลงทุนในกิจการเกี่ยวกับโครงสร้างพ้ืนฐานและบริการสาธารณะตามที่ก าหนดไว้ใน 15 
ร่างพระราชบัญญัตนิี้ อนัส่งผลให้โครงการรว่มลงทนุที่มไิด้อยู่ในกิจการที่เกี่ยวข้องกบัโครงสร้าง 
พ้ืนฐานและบริการสาธารณะ เชน่ โครงการพัฒนาที่ดนิเชิงพาณิชย์ไมต่้องเข้ามาสู่กระบวนการ 
ตามกฎหมายดังกลา่ว  
  ๓. ก าหนดให้ในกรณีทีเ่กิดปญัหาหรืออปุสรรคหรือความล่าช้าในการจัดท า 
หรือด าเนินโครงการร่วมลงทุน ใหห้นว่ยงานเจ้าของโครงการสามารถเสนอตอ่คณะกรรมการและ20 
คณะรฐัมนตรเีพื่อก าหนดกรอบระยะเวลา หรือพิจารณาแก้ไขปญัหาดังกล่าวได ้ท าให้สามารถ
ด าเนินโครงการร่วมลงทนุได้อย่างรวดเรว็ และมีกระบวนการแก้ไขปญัหาอยา่งบรูณาการระหว่าง
หนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง  
  ๔. ก าหนดให้ส านักงานคณะกรรมการนโยบายรฐัวิสาหกิจจัดท าแผนการจดัท า
โครงการร่วมลงทนุที่สอดคลอ้งกับแผนแมบ่ทดา้นการพฒันาโครงสร้างพื้นฐานและด้านสงัคม 25 
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๖๓ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๕/๔ 
 
ของประเทศที่ส านักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตจิัดท าขึ้น เพื่อก าหนด
นโยบายของรัฐที่ชดัเจนและแนน่อนในการจดัท าโครงสรา้งพื้นฐานและบริการสาธารณะ  
  ๕. ก าหนดหลักเกณฑ์และขัน้ตอนในการจดัท าโครงการร่วมลงทุนใหก้ระชับ 5 
เปิดเผย ตรวจสอบได้ รวมถงึให้มีการรบัฟังความคดิเห็นจากภาคเอกชนและหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง  
  ๖. ก าหนดใหม้ีมาตรการส่งเสริมการรว่มลงทนุใหแ้ก่โครงการร่วมลงทุน 
อย่างเหมาะสมภายใต้กรอบวินัยการเงนิการคลงั เชน่ การให้สิทธปิระโยชน์ตามกฎหมายวา่ดว้ย 
การส่งเสริมการลงทุน การให้สิทธิการเชา่ที่ดนิหรืออสังหาริมทรัพย์ในโครงการรว่มลงทุนที่มี
ระยะเวลาการเชา่ไมเ่กนิ ๕๐ ป ีเปน็ตน้  10 
  ๗. ก าหนดใหห้นว่ยงานเจ้าของโครงการโดยความเหน็ชอบจากคณะรฐัมนตรี
สามารถใช้อ านาจเพื่อประโยชน์สาธารณะในการเข้าด าเนินโครงการรว่มลงทนุ หรอืมอบให้ผู้อืน่
ด าเนินโครงการร่วมลงทนุเป็นการชั่วคราว แกไ้ขสญัญาร่วมลงทุนหรือบอกเลิกสัญญารว่มลงทนุได้ 
โดยในกรณีที่เหตกุารใช้อ านาจนั้นมิได้มาจากความผดิของเอกชนคู่สญัญาให้หน่วยงานเจ้าของ
โครงการจา่ยค่าชดเชยใหแ้กเ่อกชนคู่สัญญาอย่างเปน็ธรรม  15 
  ๘. ก าหนดใหม้ีกองทนุส่งเสริมการรว่มลงทนุระหว่างรัฐและเอกชน โดยมี
วัตถุประสงคเ์พื่อสนับสนุนการปฏิบตัิการตามร่างพระราชบัญญตันิี ้
  ท่านประธานสภาทีเ่คารพและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรตผิมหวงัเปน็อย่างยิง่ว่า 
สภาแห่งนี้จะไดก้รุณาให้ความเหน็ชอบร่างพระราชบญัญัติการรว่มลงทุนระหว่างรฐัและเอกชน  
พ.ศ. …. โดยรา่งพระราชบญัญตัิฉบบันี้จะมีผลท าให้การจัดท าโครงสร้างพื้นฐานและบริการ20 
สาธารณะเปน็ไปอย่างรวดเร็ว เป็นไปตามเป้าหมาย อันจะเปน็การช่วยยกระดับศกัยภาพทาง
เศรษฐกิจและความสามารถในการแขง่ขันของประเทศ อีกทั้งการมมีาตรการส่งเสรมิการร่วมลงทุน 
ที่เหมาะสมจะเปน็การจูงใจให้ภาคเอกชนสนใจที่จะพัฒนาโครงการทีม่ีผลตอบแทนทางการเงนิต่ า 
เช่น การสร้างโรงเรียนและโรงพยาบาล ท าให้ประชาชนสามารถเขา้ถึงบริการสาธารณะที่จ าเปน็ได้
อย่างทั่วถึง และดว้ยคุณภาพที่สูงจากการใช้ความรูค้วามสามารถ ความเชี่ยวชาญ และนวตักรรม25 
ของภาคเอกชน ซึ่งจะเปน็ผลดีต่อคุณภาพชีวติของประชาชนโดยรวมต่อไป ขอบพระคุณครับ  
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๔ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๕/๕ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลศิชัย รองประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลงัก์ โดยมอบให้ นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายหรือไม่ครับ  
มี ๓ ท่าน มีพลเอก สิงห์ศึก  สิงหไ์พร  ท่านสวุรรณี  สิริเวชชะพันธ์  ท่านสมชาย  แสวงการ มีอีก
หรือไม่ครับ มี ๔ ท่าน ท่านที่ ๔ ทา่นจนิตนันท ์ชญาต์ร  ศุกมิตร เชิญพลเอก สิงห์ศกึ  สิงห์ไพร ครับ   
   10 
          - ๑๖/๑ 
   
 

 

 

 



๖๕ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ            ณัฐนติย์รด ี ๑๖/๑ 
 

พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร สมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิร่างพระราชบญัญตัินี้
ตามที่ผูแ้ทนรัฐบาลได้กล่าวคือท่านรัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงการคลัง เปน็เรื่องที่ดีครบั แล้วก็ 5 
ในมาตรา ๗ นั้นเป็นเรื่องของหนว่ยงานเจ้าของโครงการจะท าอะไรบ้าง มีทั้งหมด ๑๑ ประการหลกั 
และประการที ่๒ ก็คือกิจการอื่นตามทีก่ าหนดในพระราชกฤษฎีกา ประเด็นของผมนั้นกข็ออนุญาต 
เรียนถามเลยว่า ในวรรคสองของมาตรา ๗ นั้นเขียนไวว้า่ กิจการตามวรรคหนึ่ง ไมว่า่ถนนหนทาง 
ประปา ไฟฟ้า ท่าอากาศยาน โรงเรียน โรงพยาบาลต่าง ๆ นั้น คือกิจการตามวรรคหนึ่ง ให้รวมถึง 
กิจการทีเ่กี่ยวเนื่องที่จ าเปน็ เพ่ือให้บรรลวุตัถุประสงค์ของการด าเนินกิจการดงักล่าว ดังนัน้ 10 
วัตถุประสงคข์องร่างพระราชบัญญตันิี้น่าจะอยู่ในมาตรา ๖ แต่เขียนไว้ว่า การด าเนนิการ 
ตามเป้าประสงค์ และเขียนไว้กวา้ง ๆ ว่าวัตถุประสงคน์ัน้อะไรบ้าง ผมคดิว่ายงัไม่ชดัเจน ฉะนัน้ 
ขอกราบเรียนถามผ่านท่านประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติไปยังท่านรฐัมนตรวี่า รวมถงึกิจการ 
ที่เกี่ยวเนื่องที่จ าเปน็นัน้เปน็อย่างไร ขอบเขตอยูแ่ค่ไหน ก าหนดขอบเขตนั้นบัญญัตไิว้ในมาตราใด 
หรือว่าท่านจะก าหนดไวต้รงไหน อันนี้กข็ออนุญาตกราบเรียนถามว่าขอบเขตนั้น เพราะว่าเราก็15 
กังวลใจวา่เมื่อสกัครูท่่านไดก้รุณาได้กลา่วไวว้่า เรื่องของการจดัสรรที่ดนิหรืออะไรตา่ง ๆ ขอให้ 
นึกถงึว่าโครงการรถไฟและ ๒ ข้างทางหรอืพ้ืนที่ที่เปน็ชมุชนจะแสวงหาผลประโยชน์ท าให้เกิด 
ความกังวลใจ กข็ออนญุาตรบัทราบว่ารวมถึงกิจการที่เกีย่วเนื่องที่จ าเป็นนั้นขอบเขตอยู่ตรงไหน 

ประเดน็ที่ ๒ ในมาตรา ๑๑ นั้น ในวรรคสองก็เขียนไวว้่า ถ้าหากมปีัญหาอปุสรรค 
ล่าช้า ไม่เปน็ไปตามก าหนดก็ขอใหป้รับปรุงกฎหมาย อนันี้ก็พอรับฟังได้ แต่เขียนไวว้่า จดัให้มี20 
กฎหมายขึน้มาใหม่ อันนี้แสดงวา่ท่านระบุไว้เลย ถ้ายังมอีุปสรรคมีอะไรให้เขียนกฎหมายขึน้มาใหม่ 
ก็น่าจะคาดการณ์ไว้ว่าน่าจะมีปัญหาอะไรที่จ าเปน็แลว้ตอ้งเขียนกฎหมายขึน้มาใหม่ อันนี้ 
ขอกราบเรียนถามประเด็นนีว้่าท่านคดิอย่างไรถงึบญัญตัไิว้อย่างนีว้่า ถ้ามีอปุสรรคแล้วกฎหมาย 
ที่เป็นอปุสรรคเราปรบัปรุงรบัฟังได ้แต่เขียนกฎหมายขึน้มาใหม่นัน้คาดวา่จะเป็นอย่างไร 
ก็ขอกราบเรียนถาม ๒ ประเด็น ขอบคุณครับ 25 
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๖๖ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ            ณัฐนติย์รด ี ๑๖/๒ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านสวุรรณี  สริิเวชชะพนัธ์ ครับ  

นางสวุรรณ ี สริิเวชชะพันธ์   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 5 
ที่เคารพ ดฉิัน นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ดฉิันได้พจิารณา 
ร่างพระราชบัญญัติการรว่มทุนระหวา่งรัฐและเอกชน พ.ศ. .... แลว้ แล้วกต็้องเรียนว่าเห็นด้วย 
ในหลักการและเหตุผลทีร่ัฐบาลได้เสนอมา เนื่องจากว่าพระราชบัญญัติการใหเ้อกชนร่วมลงทนุ 
ในกิจการของรัฐเดิมในปี ๒๕๕๖ นี้ได้บญัญตัิขอบเขตโครงการลงทนุไว้กว้างจนเกนิไปท าให้ 
เป็นภาระทั้ง ๒ ฝ่าย แต่อยา่งไรกต็ามหลงัจากได้ศกึษาแล้วดฉิันมีค าถาม แลว้ก็อยากจะเรียน 10 
ไปยังท่านประธานผา่นไปยังท่านรฐัมนตรเีพื่อช่วยชีแ้จง ในพระราชบัญญัตกิารให้เอกชนรว่มลงทุน
ในกิจการของรัฐ พ.ศ. ๒๕๕๖ ได้บญัญตัิค าว่า “โครงการ” ให้หมายรวมถงึกิจการทีจ่ะต้อง 
ใช้ทรัพยากรธรรมชาตหิรือทรัพย์สินของหนว่ยงานของรัฐ แต่จากตัวรา่งพระราชบญัญตัิฉบบันี้ 
ที่ดิฉนัตรวจดดูิฉนัไมเ่หน็ค าพูดนี้ ในค าวา่ “กิจการทีต่้องใช้ทรัพยากรธรรมชาติหรือทรัพย์สิน 
ของหนว่ยงานของรัฐใหถ้ือเป็นกิจการของรฐัหรือไม่” จงึขอเรียนท่านประธานผ่านไป 15 
ยังท่านรฐัมนตรีเพื่อช่วยชีแ้จงในประเด็นนี้ เพื่อประกอบเป็นประโยชน์ในชั้นของคณะกรรมาธิการ  

ประเดน็ที่ ๒ คือค าจ ากดัความของค าว่า “ทุน” ในบทนยิามของค าวา่  
“รัฐวิสาหกิจ” ในมาตรา ๔ ของรา่งพระราชบัญญตัฉิบบันี้ ใน (๒) ของร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ 
ได้บญัญตัิวา่ “บริษัทหรอืหา้งหุน้ส่วนนติิบุคคลที่ส่วนราชการหรือองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่ 
หรือหนว่ยงานอื่นของรัฐมีทนุรวมอยู่ดว้ยเกนิกว่าร้อยละห้าสิบ” และใน (๓) ก็บญัญตัิว่า “บริษัท 20 
หรือห้างหุ้นสว่นนิตบิุคคลทีส่่วนราชการหรือองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ หรือหนว่ยงานอืน่ของรัฐ 
หรือรฐัวิสาหกิจตาม (๑) หรอื (๒) มีทุนรวมอยู่ดว้ยเกนิกว่าร้อยละห้าสบิ” ดฉิันมีข้อสังเกตว่าค าวา่ 
“ทุน” เฉย ๆ อาจจะก่อให้เกิดปญัหาในการตคีวาม เพราะค าว่า “ทนุ” ในกรณทีี่เปน็นติิบุคคล 
หรือผูถ้ือหุน้ของบริษัทนั้นจะพิจารณาจากผู้ถือหุ้นในระดับชัน้เดียวหรือเปล่า หรือจะต้องพิจารณา 
ผู้ถือหุน้ในนติิบคุคลนัน้และผู้ถือหุน้ในระดบัชั้นถัด ๆ ไปดว้ย ดงันัน้ประเด็นการตีความค าว่า “ทนุ” 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๗ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ            ณัฐนติย์รด ี ๑๖/๓ 
 
ในกรณีของนติิบคุคลต่างด้าวก็เคยมีบันทึกของคณะกรรมการกฤษฎีกาทีไ่ดบ้ัญญัติให้ลงไปดู 
การถอืหุน้ทุกขัน้ตอน จึงขอค าชี้แจงจากทา่นรฐัมนตรีว่าปัญหาเรื่องกรณนีี้ถา้ต้องการให้หมายถึง 
ทุนเรือนหุน้ ก็อยากจะขอเสนอว่าจะมคีวามเปน็ไปได้หรอืไม่ที่จะบัญญัติให้ชัดเจนเพ่ือประโยชน์ 5 
ในการตีความ ในอีกประเดน็หนึง่คือในมาตรา ๗ ของรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ไดก้ าหนดลักษณะ 
กิจการของการร่วมทนุระหวา่งภาครฐัและเอกชน แมว้่าในมาตรา ๗ (๑๑) จะเปิดช่องให้สามารถ 
ตราเป็นพระราชกฤษฎีกาในการก าหนดกิจการอืน่ ๆ แตเ่นื่องจากวา่กิจการในสว่นของเรื่อง 
คมนาคมเอง ในมาตรา ๗ นีจ้ะบัญญัตไิวเ้ฉพาะเรื่องของทางถนน ทางราง ทางเรือและทางอากาศ 
เท่านัน้ จึงขอเรียนท่านประธานผา่นไปยังท่านรฐัมนตรวี่า เนื่องจากว่าการคมนาคมในอนาคต  10 
ดิฉนัก็ยกตัวอย่าง เช่น ประเทศสหรฐัอเมริกาก็มีบริษัทหนึ่งได้เสนอการท ากิจการคมนาคมใน
รูปแบบใหม่ คอืเปน็ลักษณะผ่านทางทอ่สุญญากาศ เป็นต้น จึงขอเรียนว่า 
ไม่ทราบจะมีความเป็นไปไดห้รือไม่ ถ้าหากท่านคดิว่าจะใช้ประโยชน์จากมาตรา ๗ วรรคหนึ่ง (๑๑)  
เพื่อจะขยายความก็ไมเ่ปน็ไร แต่ถา้ให้เกดิความชัดเจนอาจจะบญัญตัิเพิ่มเติมว่าเปน็การคมนาคม 
ในรูปแบบอืน่ ๆ หรือไม่ ในส่วนประเดน็อื่น ๆ เพ่ือประหยัดเวลาดิฉนัคดิว่าอาจจะไปใช้การอภิปราย 15 
ในชั้นคณะกรรมาธิการวิสามัญ ขอบคุณค่ะ  

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ ครบั 

นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ผมจะขออนุญาต 20 
น าเรียนสอบถามทา่นประธานไปยังท่านรัฐมนตรีผู้เสนอร่างพระราชบัญญัตแิก้ไขการร่วมทุนระหว่าง
รัฐและเอกชน พ.ศ. .... ซึง่เดิมนัน้กม็ีการใชก้ฎหมายมาระยะหนึ่งตั้งแต่ปี ๒๕๓๕ แล้วก็ป ี๒๕๕๖  
มีการแกไ้ขปรับปรุงเพ่ิมเตมิ ซึ่งตามที่ท่านรัฐมนตรีไดแ้ถลงต่อสภาแล้วว่าเพื่อใหเ้กดิประโยชนต์่อ
การเอือ้ต่อการด าเนินการของรัฐร่วมกับเอกชนในหลายโครงการ ซึง่เปลี่ยนไปในมติกิารลงทนุตา่ง ๆ 
แตก่็ต้องขออนุญาตกราบเรยีนว่าในฐานะสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติที่จะร่วมกบัรัฐบาล 25 
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๖๘ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ            ณัฐนติย์รด ี ๑๖/๔ 
 
กับแม่น้ า ๕ สายในการด าเนินการเพ่ือใหร้่างพระราชบญัญตัิฉบบันีเ้ป็นประโยชน์สงูสุด 
ต่อประเทศชาติ ต่อประชาชนและไมถู่กกลา่วหาในอนาคต ผมมีความจ าเปน็ตอ้งเรยีนถาม 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีและผู้ชี้แจงตรง ๆ เพราะมีขอ้กล่าวหาเกดิขึน้ในสื่อสารมวลชน 5 
เสียแล้ว ผมอยากได้รับความกระจา่งด้วย แลว้ก็จะไดช้ว่ยกันท ากฎหมายให้รอบคอบ รดักุม  
เพราะในประเดน็ของกฎหมายเดิมนั้นซึ่งก็ใช้มาไม่นาน ก็ยังมีหลายท่านบอกว่าก็เปน็กฎหมาย 
ที่ด าเนินการได้เหมาะสมพอสมควร ประเด็นอื่น ๆ ไมค่อ่ยไดต้ิดใจเทา่ไร ประเด็นทีส่งสัยก็คือ 
ประเดน็เรื่องของโครงการตา่ง ๆ ที่เขาระบุเลย ขออนุญาตถา้อย่างไรชว่ยตอบชี้แจงด้วย  
แล้วจะบันทึกไว้ในสภาจะไดไ้ม่เกดิปญัหา  10 

๑. โครงการที่จะได้ประโยชน์ถ้าเกิดกรณแีบบนี้ ไมว่่าจะเปน็เรื่องที่เช่าราชพัสดุ 
การใช้ประโยชน์จากทรัพย์สนิอะไรต่าง ๆ จะหลดุจากกระบวนการนี้ไปหรือไม ่โครงการที่เขาระบุ
และกลา่วหาขณะนีค้ือโครงการดิวตี้ฟรี (duty free) โครงการที่ดนิมักกะสนั และทีด่ินของโรงงาน 
ยาสูบ ผมแค่ยกตัวอย่างตามที่ตอนนีม้ีการปล่อยขา่วโจมตีรฐับาลและโจมตีสภาวา่จะออกกฎหมาย 
ไปเอื้อสิง่เหล่านัน้ เพราะฉะนั้นมคีวามจ าเป็น ผมคดิวา่เราช่วยกนัดูกฎหมายให้รอบคอบ แล้วก็ 15 
ท าอย่างไรที่จะไม่ได้ไปเกดิสิง่เหล่านั้นว่าสภาและรัฐบาลท ากฎหมายลกัไกอ่ะไรตามที่เขากลา่วหา 
ตอนนี้ ซึ่งผมคิดว่าเป็นข้อกล่าวหาที่ไมถู่กต้องและผมไม่เหน็ดว้ยอย่างยิ่ง ---------------------------- 
 
          - ๑๗/๑ 
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๖๙ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ            เยาวเรศ ๑๗/๑ 
 
เพราะฉะนัน้เรามหีน้าทีท่ ากฎหมายให้รอบคอบ เอื้ออ านวยความเป็นประโยชน์ต่อรัฐในการจดัการ 
ร่างพระราชบัญญัติรว่มทนุเสียใหม่ ให้เห็นว่า บกพร่อง มีจุดอ่อนแลว้ก็ท าให้ภาคเอกชนที่จะมา 
ร่วมมือกับรัฐได้เกิดประโยชน์ร่วมกับรัฐอย่างแท้จริง ท าให้เงื่อนไขกลไกง่ายขึน้ แตก่ต็้อง 5 
ไม่ปล่อยปละละเลยท าให้เกดิดุลยพินิจ ไมว่่าจะเปน็ดุลยพินิจของกฎกระทรวงหรือของรัฐมนตรี 
อย่าลืมว่าสภาออกกฎหมายไปไม่ได้มีเฉพาะรฐับาลนี้ แต่จะส่งผลไปถึงรฐับาลต่อ ๆ ไป วนัหนึ่งท า
กฎหมายไม่รอบคอบ ผมเคยกราบเรียนท่านประธานแล้ว รฐัธรรมนูญไม่เคยอยู่ยาวเกนิ ๑๐ ปี  
แตก่ฎหมายบางทีอยูก่ัน ๑๐๐ ปี บางกฎหมายใช้หลายสิบปีกฎหมายพระราชบญัญัตติ่าง ๆ ๒๐ ปี
ถึง ๓๐ ป ีแล้วสง่ผลเยอะ เพราะในฐานะสภาซึ่งเรามีระยะเวลาอันจ ากดัในการพิจารณา  10 
เรามีสถานทีอ่ันจ ากัดในการพิจารณาเราจ าเปน็ตอ้งมคีวามรอบคอบและรัดกุม กฎหมายที่จะเข้ามา
ในสภาขณะนี้มีจ านวนหนึ่งท่ีผมคิดว่ารัฐบาลต้องช่วยตดัสินใจวา่จ าเปน็หรือไม่อย่างไร สภากต็้อง
ช่วยตดัสินใจ ช่วยกนัพิจารณาให้รอบคอบทกุมาตราทกุประเดน็ มิฉะนัน้เมื่อเราพน้จากสภาไปแลว้ 
สิ่งที่จะตามมาคือข้อกล่าวหา ซึง่เราไม่มโีอกาสกลับมาแก้ตัว กข็ออนญุาตวา่ผมเชื่อมั่นในตัว 
ท่านนายกรฐัมนตรเีชื่อมัน่ในตวัท่านรัฐมนตรี เพียงแต่วา่ข้อกฎหมายตา่ง ๆ ต้องปกปิด 15 
ข้ออ่อนทั้งหมดและชี้แจงได ้ผมเขา้ใจว่าท่านรฐัมนตรีคงมาช่วยเป็นกรรมาธกิารรวมถึง 
ท่านผู้อ านวยการประภาศ  แดงเอียด ที่ได้ให้สมัภาษณ์ไปแลว้ แล้วกม็ีเรื่องที่เรากถ็กูโจมตีอยู ่
ได้อธิบายชีแ้จงแล้วก็ปรับปรุงข้อกฎหมายอย่าให้เกดิช่องว่างช่องโหว่ มฉิะนั้นในวาระที่ ๒  
วาระที่ ๓ ผมกราบเรียนเลยว่า ผมเปน็สมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ในปี ๒๕๔๙ ปี ๒๕๕๐ 
ในช่วงทา้ย ๆ เดือนสดุท้าย ๒ เดือนสดุท้ายกอ่นมกีารเลอืกตั้งจะมกีฎหมายทีเ่ราโดนกล่าวหาโจมตี 20 
เพราะใกล้เลือกตัง้เขา้มามาก ไมว่่าจะข้อหาโจมตวี่าเอื้อนายทุน ไมว่่าข้อหาว่าจะขายชาติ 
อะไรต่าง ๆ จะตามเข้ามามาก เพราะวา่เปน็การผลิตวาทกรรมง่ายที่สดุ เพราะฉะนัน้ 
ในการพิจารณาของสภาซึง่ยังมีเวลาช่วงท้ายก่อนพิจารณากฎหมายให้แลว้เสร็จในทุกฉบบัเท่าที่ 
ท าไดก้่อนมีการเลือกตั้งจ าเป็นตอ้งมคีวามรอบคอบอย่างยิ่ง ขออนญุาตบันทกึไว้ในสภาว่า 
ผมไดด้ าเนินการขอค าตอบและ  ก็จะขอฝากคณะกรรมาธิการที่จะตั้งขึ้นว่า ท่านตอ้งดรูอบคอบ 25 
รัดกมุจริง ๆ นะครบั เพราะเวลาสิ่ง 
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๗๐ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ            เยาวเรศ ๑๗/๒ 
 
ท่ีเกิดขึ้นในอนาคตเป็นปัญหาระยะยาว การแกก้ฎหมายโดยระยะเวลาสัน้เปน็เรื่องด ีเอื้ออ านวย
ประโยชนด์ี แตต่้องระมัดระวังอย่างยิ่งมิเชน่นัน้สิ่งทีต่ามจะเปน็ผลร้ายมากกว่าผลดี ก็เชื่อมัน่ 
และยังศรัทธาอยู่ ก็ขออนุญาตวา่เหน็ดว้ยในหลักการเพียงแตว่่าในชั้นคณะกรรมาธกิารขออนญุาต5 
ฝากให้ไปทบทวนปรับปรุงให้เรียบร้อย ขอบพระคุณครบัท่านประธาน 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านจนิตนันท ์ ชญาต์ร ศภุมิตร  
  นางสาวจินตนนัท์  ชญาตร์ ศุภมิตร   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางสาวจินตนนัท์  ชญาตร์ ศุภมิตร สมาชกิสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ 10 
อันนี้กเ็หน็ดว้ยในหลกัการของการร่วมทุนของภาครัฐและเอกชน เพราะเป็นประโยชน์ 
ต่อประเทศชาติแลว้ก็โดยใหเ้อกชนเข้าร่วมในการด าเนนิงาน แต่ว่าก็อย่างทีท่่านสมชาย  แสวงการ 
พูดในการอภิปรายก่อนหน้านี้ ดฉิันขอมีข้อสงัเกตบางประการดังต่อไปนี้ 
  เรื่องแรก ก็คอืการด าเนนิงานจะต้องมคีวามรดักุม ไม่เปดิโอกาสให้เอกชนผูเ้ข้ามา 
ร่วมลงทุนแล้วก็ผู้บรหิารหนว่ยงานของภาครัฐให้ใช้เปน็ที่แสวงหาผลประโยชน์จากโครงการ 15 
เหล่านี ้ซึง่เราก็มเีหตุการณท์ี่เคยเกดิขึน้ต่าง ๆ มากมาย อันนี้ก็ตอ้งดูให้ดีให้รดักุมทีสุ่ด 
  เรื่องที ่๒ ในมาตรา ๓๕ ที่ก าหนดวา่ให้หน่วยงานเจ้าของโครงการแต่งตั้ง
คณะกรรมการคดัเลอืกโดยมีกรรมการที่แต่งตั้งโดยต าแหน่ง แลว้กม็ีกรรมการผู้ทรงคุณวฒุิ 
ตามวรรคหนึ่งมคีวามรูค้วามเชี่ยวชาญ ประสบการณ์อะไรพวกนีต้้องห้ามตามมาตรา ๑๐ คดิว่าก็
จะต้องไมม่ีผลประโยชน์ทับซ้อนทัง้ทางตรงและทางอ้อม รวมทั้งการว่าจ้างที่ปรึกษาโครงการดว้ย 20 
อันนี้กข็อฝากคณะกรรมาธิการไว้ดว้ย  
  เรื่องที ่๓ การเสนอการร่วมลงทุนในมาตรา ๓๙ ที่บอกว่าให้มกีารร่วมลงทุน 
ถ้ามีผู้เสนอเพียงรายเดียวขอให้รัฐชว่ยยกได้ประโยชนไ์ด้ก็ได้ อันนี้ไมค่่อยเหน็ดว้ย เพราะว่า 
จะท าให้เกิดการผูกขาดตา่ง ๆ แลว้กไ็ม่มคีวามยุตธิรรมหรือเปล่า 
 25 
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๗๑ 
สนช ๘๘ เป็นพิเศษ              เยาวเรศ ๑๗/๓ 
 
  เรื่องที ่๔ ดฉิันอยากจะฝากไว้ว่าเมื่อมคีวามเสียหายอะไรท่ีเกิดขึ้นจากการ 
ร่วมลงทุนกับภาครัฐและเอกชน ไม่ทราบว่ามีบทอะไรทีจ่ะตามหาผูร้ับผดิชอบหรือไม่ ก็ฝากไว้ 
คร่าว ๆ เท่านี้ ขอบพระคุณค่ะ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านต่อไป ท่านกล้านรงค ์ จนัทิก 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
กระผม นายกล้านรงค์  จนัทิก สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ทา่นประธานครบั ในการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มกีระแสแลว้มกีารวิพากษ์วิจารณ์อย่างยิง่ว่าเราจะออกกฎหมาย 10 
ในลักษณะของการเอื้อประโยชน์บางสิง่บางอย่าง ซึง่อาจจะเกดิขึน้ในอนาคตอันใกล้นี้  
ผมรับฟังข่าวนั้น ดว้ยความไม่สบายใจอย่างยิ่ง ประเด็นที่ท่านสมชาย  แสวงการ ขออนุญาต 
เอ่ยนาม ท่านได้ถามแลว้อยากจะขอให้ท่านรัฐมนตรไีดต้อบว่ารา่งพระราชบญัญตัฉิบับนีน้ั้น 
จะไปยกเวน้เกี่ยวกับเรื่องการใช้ที่ดินมีสิทธิในการใช้ที่ดนิในการท าธรุกิจ ไมว่่าจะเปน็เรื่องของ 
การท่าอากาศยานไทย จ ากดั (มหาชน) ไมว่่าจะเป็นเรื่องของทีด่ินมักกะสันหรือโรงงานยาสูบหรือไม่ 15 
ผมก็เปน็หว่งและกังวลจดุนี้เช่นเดียวกนั ถ้าเราดูในโครงการที่จะอยู่ในร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี ้ 
ก็คงจะต้องดูทีม่าตรา ๗ เปน็หลัก ถ้าทา่นดูในกฎหมายของป ี๒๕๕๖ จะไม่เขียนไวช้ัดเจน เขียนไว้
แตก่รณีของการลงทนุหรือเรื่องการลงทนุดว้ยพันล้านบาทขึ้นไป แต่ร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ 
ได้ก าหนดไว้ในมาตรา ๗ ซึ่งมีทั้งหมด ๑๒ เรือ่ง ใน ๑๑ เรื่องนั้นกค็่อนข้างจะเขียนไว้ชัดเจน 
ถึงแม้ว่าจะเปิดช่องไว้ใน (๑๒) คือกิจการอื่นตามที่ก าหนดในพระราชกฤษฎีกา แตน่ั่นกไ็ม่ได้20 
หมายความว่าสิง่ที่ คุณสมชาย  แสวงการ สงสัยนัน้จะไม่เป็นจริงขึ้นมา ท่านประธานครบั  
ถ้าเราดูค าแถลงของท่านรฐัมนตรีที่แถลงว่าโครงการพฒันาทีด่นิเชิงพาณิชยน์ั้นจะไม่อยู่ 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ตรงนี้ที่จะมีปัญหาว่าทีด่ิน ๒ - ๓ รายการตามทีคุ่ณสมชาย  แสวงการ 
ท่านได้สงสัยนั้นจะอยู่ในร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้หรือไม่ กระผมคิดว่าเรื่องนี้เปน็เรือ่ง 
ที่มีความส าคญัและผมเชื่อเป็นอย่างยิง่ว่ารัฐบาลชดุนีน้ัน้เปน็รัฐบาลที่รกัษาไวซ้ึ่งผลประโยชน์ 25 
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๗๒ 
สนช ๘๘ เป็นพิเศษ            เยาวเรศ ๑๗/๔ 
 
ของประเทศอย่างยิง่ ฉะนั้นถ้าหากวา่ความคลางแคลงใจเกิดขึ้นในสงัคมและทา่นรัฐมนตรีที่มาชี้แจง
สามารถชี้แจงให้ชดัเจนได้กจ็ะเปน็ประโยชน์อย่างยิ่งที่จะท าให้ประชาชนเกิดความเข้าใจ  
แตถ่้าร่างพระราชบญัญตัฉิบบันี้ออกมาแล้วไม่ครอบคลุมถึงจุดนั้น ประเด็นที่จะตอ้งกราบเรียน 5 
ถามต่อไปว่า ในชัน้ของการพิจารณาของคณะกรรมาธิการนัน้สามารถที่จะแปรญัตตแิก้ไขเพ่ิมเติม 
ให้กลับไปครอบคลมุในประเด็นที่ทางประชาชนได้มคีวามสงสัยหรอืที่ท่านสมชาย  แสวงการ  
สงสัยนั้นไดห้รือไม ่กระผมกม็ีค าถามที่จะกราบเรียนถามท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรี  
๒ - ๓ ประเดน็ ขอบพระคณุครับ 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิท่านรัฐมนตรีตอบค าซักถาม 
ของท่านสมาชิกเชญิครบั  
  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพและทา่นสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิก่อนอื่นผมขออนุญาต
ตอบท่านสมาชิกทุกทา่นทัง้ที่อภิปรายหรือวา่ที่อยู่ในสภาแหง่นี ้เรียนให้ทราบถงึพัฒนาการ 15 
ของกฎหมายรว่มทนุหรือที่เรียกว่า พีพีพี (Public Private Partnership : PPP) เริม่มาจาก
พระราชบัญญัตวิ่าด้วยการให้เอกชนเข้ารว่มงานหรือด าเนินการในกิจการของรัฐ พ.ศ. ๒๕๓๕  
อันนี้ใช้ส าหรบัโครงการที่มกีารลงทนุมีทรัพย์สินตั้งแต่พันล้านบาทขึน้ไป หลังจากนัน้ใช้มาระยะหนึ่ง
ก็มาป ี๒๕๕๖ ได้มีการตราพระราชบัญญัติการใหเ้อกชนร่วมลงทนุในกิจการของรัฐ พ.ศ. ๒๕๕๖  
ซึ่งในพระราชบัญญัตฉิบบันี้เป็นกฎหมายเน้นไปในการก าหนดหลกัเกณฑ์ในขั้นตอนในการจดัท า 20 
โครงการร่วมทุนเท่านัน้ก็กอ่ให้เกิดประเดน็ตา่ง ๆ ตามมา เชน่ มหีลักเกณฑ์และขั้นตอน 
หลายขัน้ตอนเกนิความจ าเป็นท าใหโ้ครงการพีพีพีเกิดขึ้นอย่างล่าช้า โครงการหนึ่งเท่าที่ด ู
ในโฟลชารต์ (flowchart) ตัง้แต่เริ่มตน้โครงการจนกระทั่งถึงขั้นตอนก่อนจะคดัเลือกโครงการ 
ใช้เวลาถงึ ๒๕ เดือน จนกระทั่งรฐับาลมีนโยบายให้ท าโครงการ พีพีพี ฟาสต ์แทร็ค (PPP Fast 
track) รว่มลงมาเหลือระยะเวลาประมาณ ๙ เดือนนะครับ ---------------------------------------------- 25 
 
          - ๘๙/๑ 
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๗๓ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๑๘/๑ 
 
อันนีห้มายความว่าเริ่มตั้งแตก่ระบวนการที่ทางหนว่ยงานเจ้าของโครงการนั้นได้จา้งที่ปรึกษาอะไร
เรียบร้อยแล้ว ได้ข้อสรุปพอสมควรแลว้ก็เริ่มมาเข้ากระบวนการ เพราะฉะนั้นการทีโ่ครงการลา่ช้า 
ก็ก่อให้เกิดประเดน็ปญัหาตา่ง ๆ เกดิขึน้มากมาย 5 
  ประเดน็ที่ ๒ ก็คอืความไม่ชดัเจนมีการตคีวามกันมาโดยตลอดต้องส่งไปยัง
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาอย่างต่อเนือ่งท าใหง้านต่าง ๆ นัน้ไม่สามารถที่จะเกิดขึน้ไดต้าม
วัตถุประสงคแ์ละเป้าหมาย นอกจากนัน้ก็ยังไม่ค่อยสะทอ้นความเป็นหุ้นสว่นทีแ่ท้จรงิระหว่างรฐักับ
เอกชน เอกชนกไ็ม่สนใจที่จะเข้ามารว่มลงทุน เพราะฉะนั้นรฐับาลซึ่งมีงบประมาณโดยเฉพาะ 
ในการลงทุนที่คอ่นข้างจ ากดัจ าเขี่ยอยู่แลว้ก็ไม่สามารถท่ีจะหาพาร์ทเนอร์ (partner) เข้ามาร่วม10 
ลงทุนได้ เช่นเดียวกับประเทศอื่น ๆ ซึ่งอยู่ในภูมิภาค หรือว่าอืน่ ๆ ทัว่โลกที่ลงทนุในโครงสรา้ง
พ้ืนฐานและบริการสาธารณะนั้น ก็จะมีเอกชนนั้นเข้ามาร่วมลงทุน แลว้กแ็บ่งปันประโยชน์ให้มีความ
เท่าเทียมกนั มิฉะนัน้เอกชนก็จะไม่เข้ามา อันนี้ก็เปน็ประเดน็หลกั ๆ ๓ - ๔ เรื่อง แล้วก็ไม่มี
มาตรการสง่เสรมิที่เหมาะสมและที่สอดคล้องกบัวนิัยการเงินการคลังท าให้ไมม่ีใครเข้ามา ดว้ยเหตุนี้
ก็เป็นทีม่าว่าตอ้งการที่ใหม้ีการสะท้อนถงึเจตนารมณ์ทีแ่ท้จริงของกฎหมายรว่มทนุ ซึ่งจรงิ ๆ แล้ว15 
การปรับปรุงร่างพระราชบญัญตัฉิบบันีน้ั้น จริง ๆ แลว้หลัก ๆ แล้วทีป่รับปรงุให้ชดัเจนก็คือว่าให้มี
เป้าประสงค์ของการรว่มลงทุนระหวา่งรฐัและเอกชน มสี านักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจ
และสังคมแห่งชาตจิะต้องจดัท าแผนแม่บทในด้านของโครงสรา้งและพื้นฐานที่ส าคญั ๆ จัดล าดบั
ความส าคัญว่าประเทศเราจะเดนิหน้าไปในทิศทางใดดว้ยภายใต้ข้อจ ากดัทางด้านการเงินการคลังที่
เราจะต้องใชง้บประมาณจ านวนมากมาย ในการลงทุนทางด้านโครงสร้างพ้ืนฐานบริการและ20 
สาธารณะเมือ่ส านกังานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาตจิัดท าแลว้เฉพาะ 
ในเซกเตอร์ (sector) ที่เกี่ยวกับโครงสร้างบรกิารสาธารณะ ทางส านกังานคณะกรรมการนโยบาย
รัฐวิสาหกิจก็จะต้องมาท ารปูบทของมนัก็คือว่า หลักการคือคล้าย ๆ ว่าจะท าอะไรที่ให้สอดรบักบั 
ตัวแม่บทจะท าอะไรก่อน จะท าอะไรหลัง โครงการนีร้ัฐบาลจะท าเอง หรอืโครงการนี้จะให้เอกชน
ร่วมลงทุนแล้วก็จัดล าดับความส าคญั เพราะฉะนัน้ สคร. หรอืส านกังานคณะกรรมการนโยบาย25 
รัฐวิสาหกิจ 
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๗๔ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๑๘/๒ 
 
ก็ไม่สามารถที่จะก าหนดไดโ้ดยล าพัง จะต้องก าหนดโดยอิงหรอืเชื่อมโยงกบัแผนแมบ่ททาง 
ด้านการจดัท าโครงสร้างบรกิารสาธารณะที่ส านักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกจิ 
และสังคมแห่งชาต ิจดัท าอยู่ หลังจากนัน้เมื่อส านักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ 5 
ท างานตรงนี้เรียบรอ้ยแลว้ ก็จะมขีั้นตอนตั้งแตห่นว่ยงานเจ้าของโครงการทีม่ีความประสงค์ 
ที่จะจัดท าโครงสรา้งบริการสาธารณะก็จะต้องเสนอขัน้ตอนต่าง ๆ ไปยังกระทรวง เสนอขัน้ตอน 
ต่าง ๆ ไปยังคณะกรรมการนโยบายซึ่งมีท่านนายกรัฐมนตรเีปน็ประธาน และท้ายที่สุดแลว้ 
ทุกโครงการจะต้องไปจบลงที่คณะรฐัมนตร ีส าหรับโครงการทีเ่กดิขึ้นตามมาตรา ๗  
  ในส่วนข้อหว่งใยขออภัยที่เอย่นาม ทา่นสมชาย  แสวงการ และท่านกล้านรงค์  10 
จันทิก เกี่ยวกับเรื่องการตัดค าจ ากดัความของเดิมซึ่งครอบคลุมกว้างขวางมากท าใหบ้ริการ 
หลายอย่างนั้นจะต้องเขา้ไปอยู่ในขอบข่ายของค าจ ากัดความเดมิ ของเดิมนั้นกบ็อกกิจการ 
ที่หนว่ยงานของรัฐมีอ านาจหน้าทีต่ามกฎหมาย อนันี้ทีจ่ะเข้าโครงการรว่มลงทนุเปน็กิจการ 
ที่ใช้ทรัพย์สินของรัฐ ใช้ทรัพยากรธรรมชาต ิแลว้กถ็้าเปน็ปี ๒๕๕๖ ก็ ๕,๐๐๐ ล้านบาทขึน้ไป  
แตว่่าอนันี้เรามองดแูลว้ว่าการจัดใหเ้ช่าเรื่องทีด่ินทัง้หลาย ซึ่งจริง ๆ กฎหมายที่ราชพัสดุก็ได้เขียน15 
รองรบัตรงนีไ้ว ้เพราะวา่จรงิ ๆ แลว้ก็ท าให้การพัฒนาทัง้หลายสะดดุหยดุไปพอสมควร โดยเฉพาะ
ในเรื่องของขั้นตอนและกระบวนการต่าง ๆ นอกจากทีก่ าหนดไว้ในนี้แลว้ยังตอ้งไปผา่นกระบวนการ
ตามกฎหมายทีเ่กี่ยวข้องอกีมากมาย เชน่ อไีอเอ (Environmental Impact Assessment : EIA)  
อะไรต่าง ๆ เพราะฉะนัน้ในร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้กพ็ยายามที่จะจัดล าดบัขั้นตอนเพ่ือที่จะให้
สามารถท างานคูข่นานกนัได้ แล้วข้อส าคญัก็เพื่อให้สอดคล้องกับที่ผมได้น าแถลงสอดคล้องกับความ20 
เป็นหุ้นสว่นการใช้นวตักรรม จริง ๆ แลว้โครงการพวกนี้ถ้าไปรว่มลงทุน ค าว่า “รว่มลงทุน” ก็ต้องมี
ลักษณะของผลได้ผลเสีย มคีวามเสี่ยงในระหว่างผู้ร่วมลงทุนด้วยกนั อย่างเชน่ โครงการรถไฟฟ้า
อะไรก็แลว้แต่ ถ้ามกีารค านวณปรมิาณผู้โดยสารคลาดเคลื่อนไปจากข้อสมมุตฐิานทีจ่ะท าให้ 
ผลที่ออกมานั้นคลาดเคลื่อนไป เพราะฉะนั้นก็จะเปน็ลักษณะที่ว่าอาจจะมกีารเพ่ิมผลตอบแทนขึ้น
เพื่อชดเชยกบัความเสี่ยงที่เกิดขึน้ แตถ่้าเรามกีารบริหารจัดการทีด่ีพอว่าความเสี่ยงที่ควรจะเปน็นัน้ 25 
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๗๕ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๑๘/๓ 
 
ภายใต้สมมุตฐิานอย่างนี้ ถ้าเกินตรงนี้ไปท าอย่างไรรัฐอาจจะไดเ้พิ่มเติมถา้น้อยกว่านี ้รัฐกอ็าจจะ
ต้องรับในสว่นนี้ไป เพราะฉะนั้นในส่วนเหลา่นี ้คือพูดง่าย ๆ ว่ามคีวามเสี่ยงทัง้ภาคเอกชนและ 
ของเราที่อาจจะได้รบัผลประโยชนต์ามที่ก าหนดไว้หรือไม่ ทีนี้ในการลงทุนพัฒนาทีด่นิอะไรกแ็ล้วแต่5 
ทางภาครฐันัน้ไม่ได้มีความเสี่ยง การให้เช่านั้นจะมีคา่เชา่ซึ่งก าหนดแนน่อน คา่ธรรมเนียม 
ก าหนดแนน่อน มีการประมลูอะไรก็แลว้แต่ ซึ่งจริง ๆ แล้วการที่ไมไ่ดม้ีการก าหนด ผมยกตวัอย่าง
ที่ว่า ยกเวน้ในเรื่องของการพัฒนาทีด่ินโดยเฉพาะที่ยกเว้นไว้ในกฎหมายที่ผา่นวาระที่ ๑ จากนีไ้ป 
ก็คือโครงการของทีร่าชพัสด ุซึ่งจริง ๆ แล้วมีการจัดประโยชน์เพียง ๓ – ๔ เปอร์เซน็ต์ แล้วก็ในส่วน
ที่ยกเวน้นัน้ก็ไม่ได้หมายความว่าจะอยู่ในอ านาจของหนว่ยงานโดยล าพังจะต้องมาเข้าคณะกรรมการ 10 
ซึ่งมคีณะกรรมการท่ีเรียกว่า คณะกรรมการที่ราชพัสดุซึง่ประกอบไปด้วยผูแ้ทนของส่วนราชการ 
ต่าง ๆ และผู้ทรงคุณวฒุิอีกหลายท่านเข้ามาอยู่ในทีน่ี้กระบวนการคดัเลือกก็จะล้อมากับ 
ในกระบวนการรว่มลงทนุ แต่ว่าตดัสิ่งที่เยิน่เย้อยืดเยื้อออกไปเพื่อให้มีความกระชับมากขึน้  
แตก่ระบวนการยังเปน็เชน่เดิม ก็คือมาผ่านกรรมการ ทนีี้และท้ายที่สุดก็ตอ้งไปเสนอผ่านกระทรวง
ไปเขา้คณะรัฐมนตรีเช่นเดียวกัน เพียงแตว่่าโครงการพวกนี้ที่ผ่านร่างจากส านักงานคณะกรรมการ15 
กฤษฎีกากบ็อกว่า ไมไ่ด้เข้าความหมายของการร่วมลงทนุ เพราะวา่รัฐไดแ้ต่ฝ่ายเดียวเราไม่มี 
ความเสี่ยงอะไร แลว้ได้ค่าเช่าและค่าธรรมเนียมทั้งสิ้น แตก่ารทีร่่วมลงทุนนั้นก็หมายความว่า 
มีความเสี่ยงที่อาจจะไดห้รือไม่ได้ตามนัน้ ในส่วนของที่ทา่นพลเรือเอก ทวีชัย  บญุอนันต์ เรียนถาม
จริง ๆ แล้วกอ็ยู่ในมาตรา ๗ องคป์ระกอบผมขออนุญาตเรียนอีกทีหนึ่ง องคป์ระกอบที่ท าให้เกิด
ความครบถ้วนที่จะเข้าร่างพระราชบัญญัตกิารร่วมทุนระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. .... ฉบบัใหมน่ี้ 20 
ก็คือวา่หน่วยงานรฐัจะต้องมีหนา้ที่และอ านาจ หรือว่ามีกฎหมายจัดตั้งให้ท าได้ ไมว่่าจะเป็นราชการ
หรือรฐัวิสาหกิจหรอืท้องถิ่น แลว้ก็ตอ้งเป็นกิจการทีเ่กี่ยวกับใหโ้ครงสรา้งพื้นฐานและบริการ
สาธารณะ ซึ่งเป็นกิจการตามมาตรา ๗ ทกุอนมุาตรา และเปน็การร่วมทุนระหว่างรฐักับเอกชน  
ซึ่งมมีูลค่าโครงการ ๕,๐๐๐ ล้านบาทขึน้ไป ต้องเข้าทั้ง ๓ ปัจจัยจึงจะเข้าร่างพระราชบัญญตั ิ
การรว่มทนุระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. .... แต่การที่ไม่เข้าไมไ่ดห้มายความวา่ โครงการหน่วยงาน 25 
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๗๖ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๑๘/๔ 
 
ใดนั้นจะท าไม่ได้ จริง ๆ เขาจะท าตามนีก้็ท าได้ แต่ว่าจรงิ ๆ แลว้ก็อย่างที่เรียนให้ทราบว่ามีข้อจ ากัด
อยู่มากมายพอสมควร แล้วก็การทีเ่ราปรับเปลี่ยนทีว่่าไม่ต้องมาผ่านกระบวนการนีก้็ยังมี
กระบวนการอื่นรองรบั ฉะนัน้ผมคดิวา่ในขัน้ตอนต่าง ๆ ที่ทางส่วนราชการไมว่่าจะส านักงาน5 
คณะกรรมการกฤษฎีกาหรือว่าหน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องอืน่ ๆ ไดดู้กันพอสมควรแลว้วา่ตรงนี้มี
กระบวนการมีกลไก มีองคป์ระกอบคณะกรรมการรองรบัเพื่อจะขจดัความเสี่ยงที่อาจจะเกดิ 
ข้อครหาอย่างที่ท่านสมชาย  แสวงการ ได้กรุณายกขึน้มา --------------------------------------------- 
 
          - ๑๙/๑ 10 

 

 

 



๗๗ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๑๙/๑ 
 
ในมาตรา ๗ วรรคสอง กรณเีกี่ยวเนื่องที่จ าเปน็นัน้ อนันีก้็คุยกันอยูม่ากพอสมควรกค็งจะต้องออก 
กฎหมายล าดับรองออกมาให้มีความชดัเจนวา่เกี่ยวเนื่องคืออะไร จ าเปน็เป็นอย่างไร เพราะว่า 
ต้องไปดูกฎหมายที่ให้อ านาจของสว่นราชการหรือกฎหมายจัดตั้งว่าคุณมหีนา้ที่อะไร แลว้ก็ภารกิจ 5 
ที่ตามมานัน้เปน็ภารกิจที่มีความเกี่ยวเนื่องและจ าเปน็เพียงใด ตรงนี้จะต้องออกลูกบทออกมา 
เพื่อให้มีความชดัเจนยิ่งขึน้นะครับ  
  กรณีอื่น ๆ อย่างเช่น กระบวนการคดัเลือกอะไรต่าง ๆ ผมคิดว่าก็ลอ้มาจากของเดมิ
ทั้งหมด การคัดเลอืกกม็ีกรรมการ มีผู้ทรงคุณวุฒเิข้ามา แล้วเนื่องจากกระบวนการคดัเลือกนั้น 
เป็นกระบวนการที่มีความส าคัญ ฉะนั้นกรรมการพวกนีก้็จะตอ้งมคีวามรับผดิด้วย ไม่ว่าจะเปน็ 10 
กรรมการทีม่าจากตวัแทนภาครัฐ ซึง่มีกฎหมายเฉพาะอยู่แล้ว หรือกรรมการที่มาจากผู้ทรงคณุวฒุิ 
ถ้าปฏิบตัิฝ่าฝนืตามข้อบัญญตัินี้กอ็าจจะไดร้ับโทษ ฉะนัน้ก็คดิวา่ในขัน้ตอนต่าง ๆ นัน้ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้กไ็ด้ออกแบบมาเรียกวา่มีความรัดกุมพอสมควรสะท้อนความเป็น 
หุ้นสว่นเพ่ือจูงใจเอกชนให้เข้ามาร่วมลงทุน แลว้กม็ีการใช้นวตักรรมของเอกชนเข้ามา  
มีการถ่ายทอดนวัตกรรมทั้งหลายเขา้มา ส าหรับขอ้เสนอที่เป็นประโยชนอ์ื่น ๆ ทีไ่มข่ัดต่อหลกัการ 15 
ก็จะน าไปพิจารณาในชัน้คณะกรรมาธิการต่อไป ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิครบั ท่านรฐัมนตรกี็ไดช้ี้แจง 
แล้วกข็ณะเดียวกันในสัดสว่นของกรรมาธิการที่จะตั้งขึน้มา ท่านรฐัมนตรชี่วยวา่การ
กระทรวงการคลัง ท่านวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ ก็จะเปน็กรรมาธิการด้วย เพราะฉะนั้นประเด็นปลีกย่อย 20 
หรืออะไรที่จะลงไปกค็งไปพูดในชั้นคณะกรรมาธกิารไดม้ากกว่านี ้เชญิท่านนายแพทย์เจตน ์
ศิรธรานนท์ เอาประเด็นนะครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :    กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพ กระผม  
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิท่านประธานครับ พอดี 
มีร่างพระราชบัญญัตทิี่ราชพัสดุ พ.ศ. .... ซึง่ทางคณะกรรมาธิการก าลงัพิจารณาอยู ่ประเดน็กค็ือ 25 
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๗๘ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๑๙/๒ 
 
เรื่องราคาประเมนิของที่ดนิราชพัสดุ แต่ทีนี้ผมมาดูในรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้อยูใ่นมาตรา ๒๓ 
คือรัฐจะมีมาตรการสนับสนนุในโครงการรว่มลงทุนเพื่อให้บรรลุวตัถปุระสงค ์ใน (๒) ก็เขียนวา่ 
“สิทธกิารเช่าที่ดนิหรืออสงัหาริมทรัพย์ในโครงการรว่มลงทุนที่มรีะยะเวลาการเช่าไม่เกิน ๕๐ ป ี5 
โดยมิใหน้ าความในมาตรา ๕๔๐ แห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์มาใช้บงัคับ” 
คือในมาตรา ๕๔๐ นี้กค็ือวา่ให้เช่าได้ไม่เกนิ ๓๐ ปี แตว่า่ในนี้เขาเวฟ (wave) ไปก็คอืให้เช่าไม่เกนิ  
๕๐ ปี ผมไมต่ิดใจในประเดน็นี้ แต่ผมติดใจในประเดน็ทีว่่าราคาที่เชา่ ฝากท่านประธานผา่นไปยัง
ท่านรฐัมนตรวี่าจะสร้างความมั่นใจได้อย่างไรว่าในกรณขีองการเชา่ที่ดนิของเอกชนที่ร่วมลงทุน 
กับรัฐนี้เราได้มีการพิจารณาโดยทีว่่ารฐัไมเ่สียเปรียบแลว้ก็ไดร้าคาที่ด ีอยากจะได้ความมั่นใจ 10 
ในประเดน็นี ้เพราะถ้าหากวา่เป็นโครงการรว่มลงทนุ  รว่มลงทนุมหีลายแบบ ถ้าหากว่ามแีบบที่รฐั 
ลงทุนในสดัส่วนรว่มกบัเอกชนอันนี้ไม่มีปญัหา เพราะถา้หากว่าเอกชนขาดทุนรัฐกข็าดด้วย  
ถ้าเอกชนก าไรน้อยรฐัก็ก าไรน้อยด้วย ถ้าเอกชนก าไรมากรัฐก็ก าไรมากดว้ย แตม่ีหลายแบบ  
ทีนี้ถ้าเกิดแบบหนึ่งที่ใหเ้อกชนเขามาเช่าที่ดนิแล้วไปลงทุนตรงนัน้กข็ึ้นกบัวา่ราคาเช่าที่ดนิว่า 
ถูกหรือแพง ถา้หากว่าเรามหีลัก เรามแีนวทางหรือวา่ทา่นรฐัมนตรียนืยันมาว่าราคาเช่านีเ้ป็นธรรม 15 
กับรัฐหรอืว่ารัฐได้ราคาทีด่ีกจ็ะท าให้สบายใจขึ้น ในข้อครหาอย่างที่ท่านอาจารย์กล้านรงค์  จนัทิก 
ได้กลา่วมาเมื่อสกัครูน่ี้ก็อาจจะอธบิายได้ ผมเองโดยแนวทางแลว้ผมเห็นดว้ยกับโครงการรฐัรว่มทนุ 
กับเอกชน เพราะว่ารัฐไม่ไดม้ีงบประมาณมากมายหรอกที่จะไปลงทุนทกุชนดิในเรื่องของ
สาธารณปูโภค โดยเฉพาะในเรื่องของการลงทุนต่าง ๆ ตามร่างมาตรา ๗ ซึ่งจะมีอยู่ถึง ๑๒ ข้อ 
มีการลงทุนต่าง ๆ มากมาย ผมเหน็ดว้ยกับหลักการนี้ ผมเองเคยท างานในคณะกรรมาธิการ 20 
การคมนาคมของวฒุิสภา แล้วก็ได้ไปตามดูในโครงการรว่มลงทนุในหลายประเทศ ในยุโรป ฝรัง่เศส
ในอาหรับ แม้กระทัง่ไต้หวัน ก็มีโครงการร่วมลงทนุที่ภาคเอกชนมาท าโครงการใหก้บัรัฐ 
อาจจะยกเว้นไปใน ๕ ปีแรกเพื่อให้โครงการตั้งไข่ได้ เริม่เดนิได้ แตห่ลังจากนัน้เอกชนเขาก็จะรับ 
ประโยชนไ์ปอาจจะ ๓๐ ปี ๒๕ ปีก็แลว้แตก่ารพิจารณาของรฐั ซึ่งตรงนั้นโดยหลักการแลว้ 
เอกชนเขาต้องไดก้ าไร ถ้าเขาไม่ได้ก าไรเขาก็ไม่ลงทุน แต่การลงทุนก็ท าใหร้ัฐไม่ตอ้งใช้งบประมาณ 25 
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๗๙ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๑๙/๓ 
 
ที่มากมายเกินไปที่จะไปลงทุน เพียงแตว่่ารฐักไ็ดป้ระโยชน์ คอืต่างฝ่ายตา่งได้ประโยชน์ เอกชนก็ได้
ประโยชน ์รัฐก็ได้ประโยชน์ เพราะวา่ไมต้้องใช้งบประมาณมากมาย อันนี้หลกัสากลที่ใช้กันทั่วโลก 
เพราะฉะนัน้ผมเหน็ว่าอนันีก้็คือสิ่งหนึง่ที่เปน็แรงจูงใจ เพียงแตว่่าผมติดใจในประเดน็ที่ดนิว่า 5 
จะสร้างความมัน่ใจอย่างไรวา่ประเทศเรารฐัไมเ่สียเปรียบเท่านัน้เอง ขอบคุณครบั 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านรัฐมนตรีตอบแนวทางที่จะป้องกนั
ปัญหาแลว้ก็จะไดบ้ันทกึในที่ประชมุไว้ เชิญครับ 

นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 10 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพและทา่นสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิตอบข้อหว่งใยของ 
ท่านนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ขออนุญาตเรียนต่อสภาแห่งนี้อย่างนีน้ะครับ ปกติแลว้โครงการ 
ขนาดใหญก่็จะมีการจา้งที่ปรึกษาขึน้มา ราคาทีด่ินที่จะเอาไปใช้ประโยชนน์ั้นเราไม่ได้ใช้ราคา 
จดทะเบียนสิทธิและนติิกรรมที่เปน็พื้นฐาน ปกตแิลว้เราจะใช้ราคาตลาดมาเกต็ไพรส์ (market 
price) ซึง่สะท้อนความเป็นจริง แล้วก็เขาเรียกว่าจะมีการก าหนดแคพเรท (cap rate) ก็คอื 15 
คล้าย ๆ ว่าผลประโยชน์จากการเอาทีด่ินออกให้เชา่นัน้ควรจะเปน็อตัราสักเท่าไร แล้วแต่สภาพ
ท าเล อาจจะ ๒ – ๕ เปอรเ์ซ็นต์ แล้วแต่สภาพท าเล แลว้แต่รูปร่างลกัษณะทีด่ินและจากการ 
ใช้ประโยชน์ เพราะฉะนั้นถา้เกิดว่ากรณี ๕ เปอรเ์ซน็ต ์ผมเช่า ๒๐ ปี ถ้าโครงการผมไม่คุม้ผมกไ็มรู่้
จะเช่าไปท าไม เพราะฉะนั้นผมก็ซื้อเอาดีกว่า ผมไมเ่ช่า ไม่ไปใช้ที่ดนิของรัฐหรือของคนอื่น ถา้เกดิว่า
ผมต้องจา่ยค่าตอบแทนสงูมากกวา่นัน้ แล้วผมไม่สามารถที่จะสรา้งผลตอบแทนทีไ่ดข้นาดนัน้ 20 
เพราะฉะนัน้แคพเรทก็คือว่าผลตอบแทนขั้นกลางที่จะไดร้ับ ไม่วา่จะเป็นทีด่ินของรัฐหรือทีด่ิน 
ของเอกชนที่จะได้รบันี้ควรจะอยู่ในอัตราเทา่ไร โดยปกตกิ็ ๒ เปอร์เซน็ต์ถึง ๕ เปอร์เซ็นต์  
๖ เปอร์เซ็นต์ แล้วราคาก็คอืราคาตลาดไม่ใช่ราคาจดทะเบียนสิทธแิละนิติกรรม เพราะฉะนั้น 
ราคาตลาดเราก็สามารถที่จะหาได้จากราคาซื้อขายข้างเคียง โดยเฉพาะในทีด่ินทีเ่จรญิก็จะพอ 
หาข้อมูลได้ เมื่อมีอตัรา เมื่อมีราคาเราก็ยังพอมองออกได้ว่าผลประโยชน์ที่รัฐควรจะได้รบันัน้ 25 
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๘๐ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๑๙/๔ 
 
จะเปน็เท่าไร นอกจากนัน้อนันี้จะเป็นผลประโยชน์ขัน้ต่ าก็จะมเีกิดการแขง่ขนักนั เพราะฉะนัน้ 
ตรงนี้ก็เป็นเกณฑ์ขั้นต่ าว่าใครจะเสนอต่ ากว่านีไ้มไ่ด ้และกระบวนการในการพิจารณาดังที่ 
ผมไดก้ราบเรียนไปแลว้ว่ากระบวนการพิจารณาก็จะต้องมีในรปูของคณะกรรมการ ซึ่งประกอบ 5 
ไปดว้ยผู้แทนจากหน่วยงานต่าง ๆ ท้ายที่สุดก็ต้องไปคณะรัฐมนตรีที่จะต้องเปน็ผู้พิจารณา 
ในขั้นสดุท้าย ส าหรับโครงการที่เปน็โครงการขนาดใหญ ่เพราะฉะนั้นตรงนี้กค็ิดว่านา่จะ 
เป็นหลักประกนัได้พอสมควรว่าเรามเีกณฑ์ในการดรูาคาตลาด มเีกณฑ์ในการก าหนดอตัรา 
ที่ได้รบัผลตอบแทนขั้นต่ า แล้วก็มกีารสูร้าคา แลว้กม็ีกระบวนการพิจารณาในรูปของคณะกรรมการ 
ท้ายที่สุดก็เป็นคณะรฐัมนตรี ขอบพระคุณครบั 10 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ีท่านใดตดิใจแลว้ ผมขอปดิการอภิปราย 
ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรอืไม่รบัหลกัการแห่งร่างพระราชบญัญตัิ 
การรว่มทนุระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. .... ขอตรวจสอบองคป์ระชุมก่อน เชิญท่านสมาชิกแสดงตน 
ขอทราบองค์ประชุมครับ  15 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๕๒ คน) 
 
          - ๒๐/๑ 
 
 20 

 

 

 



๘๑ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ            ดวงทิพย์  ๒๐/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่ง คนที่สอง)   :   ขณะนีม้ีสมาชิกอยู่ในห้องประชุมจ านวน  
๑๕๒ คน ถือว่าครบองค์ประชุม ต่อไปผมจะถามมติว่า สมาชิกท่านใดเห็นควรรับหลักการ 5 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิการร่วมลงทุนระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. .... กดปุ่ม เหน็ดว้ย ไม่เหน็ควร 
รับหลกัการกดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย ประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชิญท่านลงคะแนน 
ได้เลยครับ มีท่านใดยังไมไ่ดล้งคะแนนบ้างหรือไมค่รบั ลงคะแนนทุกท่านแลว้ ผมขอปิด 
การลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่ง คนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๕๘  เห็นด้วย ๑๕๕ 
ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๓ เปน็อันว่าที่ประชมุลงมติรบัหลกัการแห่งรา่งพระราชบญัญตัิ 
การรว่มลงทุนระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. .... ไว้พิจารณานะครับ ที่ประชุมจะมอบหมาย 
คณะกรรมาธิการอย่างไรครบั เชญิท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 15 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ
ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ
แห่งชาต ิขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้จ านวน ๒๔ คน  
ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่ง คนที่สอง)   :    ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอให้ตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามญั จ านวน ๒๔ คน มีสมาชิกรบัรองถูกต้อง มีท่านใดขัดข้องหรือมีความเหน็
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๒ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ           ดวงทิพย์  ๒๐/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่ง คนที่สอง)   :   ไม่มี ถอืว่าที่ประชมุเหน็ชอบตามนีน้ะครับ 
แล้วโดยขอ้บังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๘๓ วรรคสาม ก าหนดวา่ 5 
ในการตั้งคณะกรรมาธิการวสิามัญเพื่อพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิการรว่มลงทนุระหว่างรัฐ 
และเอกชน พ.ศ. .... ให้คณะรัฐมนตรีเสนอรายชื่อได้ไมก่ิน ๑ ใน ๕ เมื่อทีป่ระชุมมมีตติั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามญั จ านวน ๒๔ คน สัดสว่นของคณะรัฐมนตรีจึงเท่ากบัไมเ่กิน ๔ คน  
เชิญท่านรัฐมนตรเีสนอรายชื่อครับ 
  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 10 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพและทา่นสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิผม นายวิสุทธิ ์  
ศรีสุพรรณ รัฐมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงการคลัง ขออนุญาตเสนอรายชือ่กรรมาธกิารวิสามญั 
ในสัดส่วนของรฐับาล ดงันี ้
  ๑. นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ 
  ๒. นายประภาศ  คงเอียด 15 
  ๓. นางปานทิพย์  ศรีพิมล 
  ๔. นายอภิวฒัน์  จิระศิรโิสภณ 
  ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่ง คนที่สอง)   :   เชญิท่านสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อในสัดสว่น20 
ของสมาชิกครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครบั สมชาย   
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ขอเสนอ 
รายชื่อกรรมาธิการวิสามญัในสัดสว่นของสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิจ านวน ๒๐ ท่าน ดังนี ้
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๓ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ           ดวงทิพย์  ๒๐/๓ 
 
    ๑. พลเอก จริะเดช  โมกขะสมิต 
    ๒. นายเจน  น าชัยศิร ิ
    ๓. พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร 5 
    ๔. พลเรือเอก ชมุพล  วงศ์เวคนิ 
    ๕. นายธ ารง  ทัศนาญชล ี
    ๖. นายปรดีี  ดาวฉาย 
    ๗. พลเอก พิศณุ  พุทธวงศ์ 
    ๘. ศาสตราจารย์พิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง 10 
    ๙. พลเอก มารตุ  ปัชโชตะสิงห์ 
  ๑๐. นายยุทธนา  ทัพเจรญิ 
  ๑๑. พลเรือเอก รตันะ  วงษาโรจน์ 
  ๑๒. นายศริิพล  ยอดเมืองเจริญ 
  ๑๓. ศาสตราจารย์สม  จาตศุรีพิทักษ ์15 
  ๑๔. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิริ 
  ๑๕. นายสาธิต  ชาญเชาวนก์ุล 
  ๑๖. นางสวุรรณี  สิริเวชชะพันธ ์
  ๑๗. พลเอก อกัษรา  เกดิผล 
  ๑๘. นายกติิพงษ์  อุรพีพัฒนพงศ ์20 
  ๑๙. นายสรพงศ์  ไพฑูรย์พงษ์ 
  ๒๐. นายอ านวย  ปรีมนวงศ์    
  ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๔ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ           ดวงทิพย์  ๒๐/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่ง คนที่สอง)   :   มีผูร้ับรองถูกต้องนะครับ มีสมาชิกท่านใดจะเสนอ
รายชื่อเปน็อย่างอื่นหรือไม่ครับ 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่ง คนที่สอง)   :   ไม่มี ถอืว่าที่ประชมุเหน็ชอบรายชือ่ที่เสนอมา 
ขอเชิญเลขาธิการอ่านรายชือ่ทั้งหมดครับ 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ10 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิการร่วมลงทนุระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. .... จ านวน ๒๔ คน ดังนี ้
    ๑. นายประภาศ  คงเอียด 
    ๒. นางปานทิพย์  ศรีพิมล 
    ๓. นายวิสุทธิ ์ ศรีสุพรรณ 15 
    ๔. นายอภิวัฒน์  จิระศิรโิสภณ 
    ๕. พลเอก จริะเดช  โมกขะสมิต 
    ๖. นายเจน  น าชัยศิร ิ
    ๗. พลอากาศเอก ชนะ  อยู่สถาพร 
    ๘. พลเรือเอก ชมุพล  วงศ์เวคนิ 20 
    ๙. นายธ ารง  ทัศนาญชล ี
  ๑๐. นายปรีด ี ดาวฉาย 
  ๑๑. พลเอก พิศณ ุ พุทธวงศ์ 
  ๑๒. ศาสตราจารย์พิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง 
  ๑๓. พลเอก มารตุ  ปัชโชตะสิงห์ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๕ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ           ดวงทิพย์  ๒๐/๕ 
 
  ๑๔. นายยุทธนา  ทัพเจรญิ 
  ๑๕. พลเรือเอก รตันะ  วงษาโรจน์ 
  ๑๖. นายศริิพล  ยอดเมืองเจริญ 5 
  ๑๗. ศาสตราจารย์สม  จาตศุรีพิทักษ ์
  ๑๘. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิริ 
  ๑๙. นายสาธิต  ชาญเชาวนก์ุล 
  ๒๐. นางสวุรรณี  สิริเวชชะพันธ ์
  ๒๑. พลเอก อกัษรา  เกดิผล 10 
  ๒๒. นายกติิพงษ์  อุรพีพัฒนพงศ ์
  ๒๓. นายสรพงศ์  ไพฑูรย์พงษ์   
  ๒๔. นายอ านวย  ปรีมนวงศ์   
 
          - ๒๑/๑ 15 

 

 

 



๘๖ 
 สนช. ๘๘ เปน็พิเศษ             ชนญัชิดา  ๒๑/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ที่ประชุมจะก าหนดเวลาการด าเนินงาน 
และเวลาแปรญัตติอย่างไรครับ 5 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครบั สมชาย   
แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ขอเสนอ 
ท่านประธานและทีป่ระชุมเพ่ือก าหนดเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีภ้ายใน ๔๕ วนั
นับแตว่ันที่สภามีมตแิต่งตั้ง และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนันบัแตว่ันถดัจากวนัที่สภามีมติ 
ก าหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูร้ับรองครบั 10 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอก าหนดเวลา 
การพิจารณาภายใน ๔๕ วันนับแตว่ันที่สภามีมตแิต่งตั้งและก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนั 
นับแตว่ันถัดจากที่สภามีมตกิ าหนดเวลาแปรญตัต ิมีสมาชิกรับรองถูกต้อง มีสมาชิกท่านใดจะเสนอ 15 
เป็นอย่างอื่นหรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ถ้าไม่มี ก็ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ ขอบคุณ 
ท่านรฐัมนตรแีละผูช้ี้แจง จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๖ คณะกรรมาธกิารวิสามญัทีแ่ตง่ตั้งไป 20 
เมื่อสักครู่นีน้ัดประชุมครั้งแรกในวนันี ้เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องรบัรอง ๑ – ๒ ชั้น ๓  
อาคารรัฐสภา ๒ 
  เรื่องด่วนที่ ๗ รา่งพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการพลเรือนในสถาบันอดุมศกึษา 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ 
 25 
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๘๗ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ             ชนญัชิดา  ๒๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรไีดเ้สนอร่างพระราชบัญญัติ
ระเบียบข้าราชการพลเรอืนในสถาบนัอดุมศกึษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานติบิัญญตัิแห่งชาติ 5 
เพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และ 
ไดน้ าเสนอรายงานการรับฟังความคดิเหน็ของผู้เกี่ยวขอ้งและรายงานการวเิคราะห์ผลกระทบที่อาจ
เกิดขึ้นจากกฎหมายมาประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ดว้ยแลว้ รายละเอียดปรากฏตาม
เอกสารที่จดัใหก้ับสมาชิกทกุท่านแล้ว โดยในวนันีม้ีรัฐมนตรชี่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ 10 
ท่านอดุม  คชนิทร ได้เขา้มาร่วมประชุมเพื่อชีแ้จงประกอบการพิจารณารา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 
เชิญท่านรัฐมนตรไีดป้ระจ าที่ 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนัน้ทางรัฐมนตรไีดข้ออนุญาตให้ผูแ้ทน15 
หนว่ยงานเข้าร่วมประชุมเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้คือ 
  ๑. นางอรสา  ภาววิมล   รองเลขาธกิารคณะกรรมการ 
       การอดุมศกึษา  

ส านักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา 
  ๒. นางสาววราภรณ์  รุง่ตระการ  ผู้อ านวยการส านักสง่เสรมิและพัฒนา 20 
       สมรรถนะบุคลากร  

ส านักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา 
  ๓. นายสุภัทร  บุญสง่   นิติกรช านาญการพิเศษ 
       รักษาการผู้อ านวยการส านกันิตกิาร 
       ส านักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๘ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ             ชนญัชิดา  ๒๑/๓ 
 
  เรื่องนี้มีการพิจารณาล่วงหนา้ ทางประธานคณะกรรมการพิจารณาศกึษา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไดม้ีหนงัสือขออนญุาตแจกเอกสารและขอฉายพาวเวอร์พอยต์ 
(PowerPoint) ประกอบการชี้แจง เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณาผมอนุญาตตามข้อบังคับ 5 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๕๕ เชญิคณะผูช้ี้แจงเขา้ประจ าที่ครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านรัฐมนตรีพร้อมแลว้ขอเชิญท่านแถลง 
หลักการและเหตุผลได้เลยครับ 10 
  นายอุดม  คชินทร (รัฐมนตรีช่วยวา่การกระทรวงศกึษาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติผู้ทรงเกียรติ 
กระผม นายอุดม  คชินทร รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ได้รบัมอบหมายจาก
คณะรฐัมนตร ีขอเสนอร่างพระราชบัญญัตริะเบียบข้าราชการพลเรือนในสถาบันอดุมศกึษา 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... โดยมีหลักการและเหตุผลดงันี้ 15 
    

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการพลเรือนในสถาบันอดุมศึกษา (ฉบบัที่ ..) 

พ.ศ. .... 
_____________ 20 

 
    หลักการ 

 
  แก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการพลเรือนในสถาบันอดุมศึกษา 
พ.ศ. ๒๕๔๗ เพื่อก าหนดมาตรการเยียวยาให้ข้าราชการพลเรือนในสถาบนัอดุมศึกษาไดร้ับเงินเดือน 25 
หรือเงินประจ าต าแหน่งทีเ่หมาะสมและเป็นธรรมตามทีเ่ห็นสมควรเปน็กรณ ีๆ ไป 
คือเพิ่มมาตรา ๘/๑ 
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๘๙ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ             ชนญัชิดา  ๒๑/๔ 
 

เหตุผล 
 

โดยที่กฎหมายเกี่ยวกบัการบริหารบคุคลของขา้ราชการประเภทต่าง ๆ ได้ก าหนด 5 
ให้คณะกรรมการบรหิารงานบุคคลของข้าราชการประเภทนั้น ๆ มอี านาจเสนอมาตรการเยียวยา 
ให้ข้าราชการได้รับเงินเดือนหรือเงินประจ าต าแหน่งทีเ่หมาะสมและเป็นธรรมตามหลักเกณฑ์ 
และวิธีการที่คณะรฐัมนตรีก าหนดได้ แต่พระราชบญัญตัริะเบียบข้าราชการพลเรอืน 
ในสถาบนัอดุมศกึษา พ.ศ. ๒๕๔๗ ยังไม่มบีทบญัญตัิเชน่ว่านั้น สมควรแกไ้ขเพิ่มเตมิพระราชบัญญัติ
ระเบียบข้าราชการพลเรอืนในสถาบนัอดุมศกึษา พ.ศ. ๒๕๔๗ เพื่อใหค้ณะกรรมการข้าราชการ 10 
พลเรือนในสถาบนัอดุมศึกษามีอ านาจเสนอมาตรการเยยีวยาให้ข้าราชการพลเรอืนในสถาบัน 
อุดมศกึษาได้รบัเงนิเดือนหรอืเงินประจ าต าแหน่งที่เหมาะสมและเปน็ธรรมตามควรแก่กรณี
เช่นเดียวกบัขา้ราชการประเภทอื่น ๆ ตามหลกัเกณฑ์และวธิีการท่ีคณะรัฐมนตรีก าหนด ทั้งนี้ 
ในการด าเนินการดังกลา่วให้ค านึงถงึเงนิเดือนหรือเงินประจ าต าแหน่งของข้าราชการประเภทอืน่ 
ประกอบด้วย จงึจ าเป็นต้องตราพระราชบัญญัตนิี้” 15 
  ขอบคุณครับ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ไดก้ลับมาขึน้บัลลังก์ ท าหน้าที่ประธานของที่ประชมุต่อไป) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ดว้ยเรื่องนีไ้ดต้ั้งคณะกรรมการพิจารณา 20 
ศึกษาร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้เป็นการลว่งหน้าก่อนบรรจุระเบียบวาระ จงึขอเชิญผู้แทน
คณะกรรมการทีไ่ดศ้ึกษาเรือ่งนีแ้ถลงต่อทีป่ระชุมด้วย เชิญท่านเจรญิศักดิ์  ศาลากจิ ครับ 
  นายเจรญิศักดิ์  ศาลากิจ (กรรมการ)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม รองศาสตราจารย์เจริญศักดิ์  ศาลากิจ สมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอกราบเรียนรายงานการพิจารณาศึกษาร่างพระราชบญัญัติระเบียบ 25 
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๙๐ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ             ชนญัชิดา  ๒๑/๕ 
 
ข้าราชการพลเรือนในสถาบนัอุดมศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ดังกลา่ว โดยคณะกรรมการพิจารณา 
ศึกษาร่างพระราชบญัญตัดิังกล่าวไดร้ับมอบหมายจากคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติให้ด าเนินการศึกษา โดยเรียนเชญิหนว่ยงานต่าง ๆ ทีเ่กี่ยวขอ้งกับ 5 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีแ้ละบุคคลผูเ้กี่ยวข้องได้ให้ข้อมูลต่าง ๆ ตอ่คณะกรรมการและศกึษา
เปรียบเทียบกับข้อมูลเอกสารทางกฎหมายต่าง ๆ ขอภาพสไลด์ (slide) ด้วยครบั 
  (ฉายภาพสไลด์ประกอบการบรรยาย) 
  นายเจรญิศักดิ์  ศาลากิจ (กรรมการ)   :   เหตุผลและความจ าเป็นในการเสนอ 
การแก้ไขร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีไ้ดแ้สดงเหตุผลดังภาพ กล่าวคือเมือ่วนัที่ ๒๒ มกราคม ๒๕๕๘ 10 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตไิด้รบัร่างพระราชบัญญัติจ านวน ๕ ฉบับ ไดแ้ก ่
  ๑. ร่างพระราชบญัญตัิขา้ราชการพลเรอืน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
  ๒. ร่างพระราชบญัญตัิเงินเดือน เงนิวิทยฐานะและเงนิต าแหนง่ของข้าราชการครู 
และบคุลากรทางการศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  
  ๓. ร่างพระราชบญัญตัิระเบยีบข้าราชการทหาร (ฉบบัที ่..) พ.ศ. ....  15 
  ๔. ร่างพระราชบญัญตัติ ารวจแห่งชาต ิ(ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  
  ๕. ร่างพระราชบญัญตัิระเบยีบข้าราชการรัฐสภา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
  ซึ่งในการด าเนินการศกึษาครั้งนัน้ คณะกรรมาธิการวิสามัญได้เพิ่มเติม 
ร่างพระราชบัญญัติจ านวน ๔ ฉบับตามล าดับที่ ๒ และล าดับที ่๕ โดยมีการบัญญตัเิพิ่มเติม 
ให้คณะกรรมการบรหิารงานบุคคลของข้าราชการประเภทต่าง ๆ มีอ านาจเสนอมาตรการ 20 
เยียวยาให้แก่ข้าราชการเช่นเดียวกับคณะกรรมการข้าราชการพลเรอืน (ก.พ.)  
ตามร่างพระราชบัญญัตริะเบียบข้าราชการพลเรือน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึง่ตอ่มาเมื่อวนัที่ ๑๒ 
มีนาคม ๒๕๕๘ สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติได้ผ่านร่างพระราชบญัญตัิข้าราชการพลเรอืน (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... ในวาระที่ ๒ วาระที่ ๓ เช่นเดียวกับวันที ่๑๙ มีนาคม ๒๕๕๘ สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิ
ได้ผ่านร่างพระราชบญัญตัิอกี ๔ ฉบบัตามล าดับดังกลา่ว และต่อมาเมื่อวันที ่๒๑ พฤษภาคม ๒๕๕๘ 25 
ได้มกีารประกาศกฎหมายทัง้ ๕ ฉบบั โดยใหม้ีผลตัง้แตว่ันที ่๑ ธันวาคม ๒๕๕๘ เปน็ตน้ไป หลกัการ 
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๙๑ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ             ชนญัชิดา  ๒๑/๖ 
 
ที่ปรากฏในร่างพระราชบัญญัติทัง้ ๕ ฉบับคือบัญญัติใหค้ณะกรรมการบริหารงานบคุคลของ
ข้าราชการต่าง ๆ มีอ านาจเสนอมาตรการเยียวยาใหแ้กข่้าราชการ ดงันัน้ จึงขอกราบเรียนเสนอ 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติเพื่อพิจารณารับหลักการร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการ 5 
พลเรือนในสถาบนัอดุมศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ในวาระที่ ๑ โดยมีประเด็นแกไ้ขเพียงมาตราเดียว 
คือให้คณะกรรมการขา้ราชการพลเรือนในสถาบนัอุดมศึกษามีอ านาจในการเสนอมาตรการ 
การเยียวยาแกข่้าราชการพลเรือนในสถาบันอดุมศึกษาเช่นเดียวกบัคณะกรรมการบริหารบุคคล 
ประเภทอืน่ ขอบคุณครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีท่านสมาชกิท่านใดประสงค์จะอภิปราย 10 
หรือไม่ เชิญเข้าชื่อครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีแลว้ ผมขอปดิการอภิปราย ตอ่ไป 
ผมจะขอให้มีการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรอืไม่รบัหลกัการแห่งร่างพระราชบญัญตัิ
ระเบียบข้าราชการพลเรอืนในสถาบนัอดุมศกึษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ผมขอตรวจสอบองคป์ระชุม15 
ก่อน เป็นขั้นตอนการตรวจสอบองค์ประชุม เชิญทา่นสมาชิกเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุ่ม 
แสดงตน ขอทราบองค์ประชุมครบั  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๒ คน) 
 
          - ๒๒/๑ 20 
 
 
   
 
 25 
 
 
 

 

 

 



๙๒ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ภรภัทร  ๒๒/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุขณะนี้ ๑๔๒ ตอ่ไป 
ผมขอถามมติ สมาชิกทา่นใดเหน็ควรรบัหลกัการแห่งรา่งพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการพลเรือน 
ในสถาบนัอดุมศกึษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... กดปุม่ เห็นดว้ย สมาชิกทา่นใดไม่เห็นควรรับหลกัการ 5 
กดปุม่ ไม่เห็นด้วย สมาชิกทา่นใดประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านลงมตไิดเ้ลยครบั 
มีท่านใดยงัไมไ่ด้ลงมติหรือไม่ครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๕๑  
มีมตเิหน็ดว้ย ๑๔๙  ไม่เหน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๑ ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เปน็อันว่าที่ประชมุ 10 
ลงมตริับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัตริะเบียบข้าราชการพลเรอืนในสถาบนัอดุมศึกษา  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา ต่อไปผมขอปรึกษาเรื่องการตั้งคณะกรรมาธิการเพ่ือพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ในวาระที ่๒ เชิญทา่นสมชาย  แสวงการ ครบั 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ15 
แห่งชาต ิขอเสนอทา่นประธานเพื่อตัง้คณะกรรมาธิการวสิามัญขึ้นพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้ จ านวน ๑๕ คน ขอผู้รับรองครบั  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ ขอเสนอตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณา ๑๕ คน มีผู้รบัรองถูกต้อง จะมีผู้ใดมีความเหน็เปน็อย่างอืน่20 
หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั สดัส่วนกรรมาธิการวิสามัญ 
ในส่วนของรัฐมนตรีจะเท่ากบั ๓ ท่าน เชญิท่านรัฐมนตรเีสนอรายชื่อกรรมาธิการครบั  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๓ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ภรภัทร  ๒๒/๒ 
 
  นายอุดม  คชินทร (รัฐมนตรีช่วยวา่การกระทรวงศกึษาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิสภาผู้ทรงเกียรติ กระผม นายอุดม  
คชินทร รฐัมนตรชี่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ขอเสนอชื่อกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณา 5 
ร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือนในสถาบนัอุดมศึกษา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ในสัดส่วน
ของคณะรฐัมนตร ีดงันี ้ 
  ๑. นางสาววราภรณ์  รุง่ตระการ 
  ๒. นายธนวฒัน ์ โลหะเวช 
  ๓. นายชัยยุทธนา  วงศ์วานชิ  10 
  ขอบคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปขอเชญิสมาชิกเสนอในสัดสว่นของ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิท่านสมชาย  แสวงการ เชญิครบั  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ  
กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ15 
แห่งชาต ิขอเสนอรายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญในสดัส่วนของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ  
จ านวน ๑๒ ทา่น ดงันี ้
   ๑. นายเจรญิศกัดิ ์ ศาลากจิ 
   ๒. พลเรือเอก ชุมพล  วงศเ์วคนิ 
   ๓. รองศาสตราจารย์ชูศักดิ ์ ลิ่มสกลุ 20 
   ๔. นายนิพนธ์  นราพิทักษก์ุล 
   ๕. นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา 
   ๖. ศาสตราจารย์คลินกินิเวศน์  นนัทจิต 
   ๗. ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท ์
   ๘. พลเรือเอก พิจารณ ์ ธีรเนตร 25 
   ๙. นายวิทยา  ฉายสวุรรณ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๔ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ภรภัทร  ๒๒/๓ 
 
  ๑๐. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิริ 
  ๑๑. นายสุพันธุ์  มงคลสธุ ี
  ๑๒. นายอนมุัต ิ อาหมดั 5 
  ขอผู้รับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีท่านสมาชกิเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการ
วิสามญั  ๑๒ คน มีผูร้ับรองถูกตอ้ง จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชือ่เปน็อย่างอืน่อีกหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั ถอืว่าที่ประชมุเหน็ชอบตามนี ้
ขอเชิญเลขาธิการอ่านรายชือ่คณะกรรมาธิการ 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการพลเรือนในสถาบันอดุมศึกษา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  15 
จ านวน ๑๕ คน ดงันี ้
   ๑. นายชัยยุทธนา  วงศว์านิช 
   ๒. นายธนวฒัน์  โลหะเวช 
   ๓. นางสาววราภรณ ์ รุ่งตระการ  
   ๔. นายเจรญิศกัดิ ์ ศาลากจิ 20 
   ๕. พลเรือเอก ชุมพล  วงศเ์วคนิ 
   ๖. รองศาสตราจารย์ชูศักดิ ์ ลิ่มสกลุ 
   ๗. นายนิพนธ์  นราพิทักษก์ุล 
   ๘. นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา 
   ๙. ศาสตราจารย์คลินกินิเวศน์  นนัทจิต 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๕ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ภรภัทร  ๒๒/๔ 
 
  ๑๐. ศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท ์
  ๑๑. พลเรือเอก พิจารณ ์ ธรีเนตร 
  ๑๒. นายวิทยา  ฉายสวุรรณ 5 
  ๑๓. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิริ 
  ๑๔. นายสุพันธุ์  มงคลสธุ ี
  ๑๕. นายอนมุัต ิ อาหมดั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปขอหารือเรื่องก าหนดเวลาแปรญตัติ 
และก าหนดเวลาพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ เชิญทา่นสมชาย  แสวงการ ครับ  10 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิ
ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ
แห่งชาต ิขอเสนอทา่นประธานและที่ประชุมเพื่อก าหนดเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้
ภายใน ๔๕ วนันบัจากวันทีส่ภามีมตแิตง่ตัง้ และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วันนับแต ่
วันถดัจากวนัที่สภามีมติก าหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูร้ับรองครบั  15 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีท่านสมชาย  แสวงการ เสนอก าหนดเวลา
พิจารณาภายใน ๔๕ วันนับจากวนัที่สภามีมตแิตง่ตั้ง และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนั 
นับแตว่ันถัดจากวนัที่สภามมีติ มีผู้รับรองถูกต้องแล้ว จะมีสมาชกิท่านใดเสนอความเหน็ 
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ  20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้นะครับ 
ขอบคุณทา่นรัฐมนตรีและผูช้ี้แจง จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๗ ส าหรับคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ชุดนี้จะประชุมนัดแรกวนัพรุง่นี้ วันพุธที่ ๒๖ ธันวาคม ๒๕๖๑ เวลา ๑๐.๓๐ นาฬิกา ณ หอ้งประชมุ
คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๓ ชัน้ ๓ อาคารรัฐสภา ๒ จึงเรียนให้ทราบนะครับ  25 
 
          - ๒๓/๑ 
    
 
 30 

 

 

 



๙๖ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๒๓/๑ 
 
  ต่อไปเปน็เรื่องดว่นที่ ๘ ร่างพระราชบัญญัติคุม้ครองผู้บริโภค (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 
คณะรฐัมนตรเีปน็ผู้เสนอ  
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๗ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๒๓/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คณะรัฐมนตรีได้เสนอร่างพระราชบญัญตัิ
คุ้มครองผู้บริโภค (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ เพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓ 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ และได้น าเสนอรายงานการรับฟัง 5 
ความคิดเหน็ของผู้ที่เกี่ยวข้องและรายงานการวเิคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นในกฎหมาย 
มาเพ่ือประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมาย ตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ด้จดัไว้ให้สมาชิก 
ทุกท่านแล้ว ในวันนีม้ีท่านรฐัมนตรปีระจ าส านกันายกรฐัมนตร ีท่านสวุพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ  
มาร่วมประชุมเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้ขอเชิญท่านรัฐมนตรี 10 
เข้าประชมุที่ครบั 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ในการนี้ท่านรฐัมนตรขีอใหม้ีผู้ชี้แจง 
เพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้  

๑. พลต ารวจตร ีประสิทธ ิ เฉลิมวฒุิศกัดิ ์    เลขาธกิารคณะกรรมการ 15 
คุ้มครองผู้บริโภค   

๒. นายพิฆเนศ  ต๊ะปวง    รองเลขาธกิารคณะกรรมการ 
        คุ้มครองผู้บริโภค 

๓. นายถนดักิจ  นิวาทวงษ์   ผู้อ านวยการฝา่ยกฎหมาย 
กระบวนการยตุิธรรมทางแพ่ง 20 

        ส านักงานคณะกรรมการ 
กฤษฎีกา  

  เพื่อประโยชนก์ารพิจารณา ขออนญุาตตามข้อบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัิ
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ เมือ่ท่านรัฐมนตรีท่านพรอ้มแลว้ เชญิท่านรฐัมนตรแีถลงหลกัการ
และเหตุผลนะครับ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๘ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๒๓/๓ 
 
  นายสุวพันธ์  ตนัยุวรรธนะ (รัฐมนตรีประจ าส านักนายรฐัมนตรี)   :   กราบเรียน
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติที่เคารพ กระผม นายสวุพันธุ์  ตันยวุรรธนะ รัฐมนตรี 
ประจ าส านักนายกรัฐมนตรี ในฐานะที่ได้รบัมอบหมายจากคณะรัฐมนตรี ขอเสนอ 5 
ร่างพระราชบัญญัติคุม้ครองผู้บริโภค (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เพ่ือให้ที่ประชุมสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ
พิจารณา  
 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิคุ้มครองผู้บรโิภค (ฉบบัที่ ..) 10 

พ.ศ. .... 
_____________ 

 
หลักการ 

 15 
  แก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิคุ้มครองผู้บรโิภค พ.ศ. ๒๕๒๒ ดงัต่อไปนี้  
  (๑) ก าหนดให้พนกังานเจ้าหน้าทีแ่ละคณะกรรมการคุม้ครองผู้บรโิภคอาจ
มอบหมายให้เจา้พนักงานทอ้งถิ่นปฏิบตัิการหรอืด าเนนิการเปรียบเทียบตามพระราชบัญญตันิี้ 
(แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๘)  
  (๒) แก้ไขเพ่ิมเติมองค์ประกอบและอ านาจหน้าที่ของคณะกรรมการคุ้มครอง20 
ผู้บริโภค (ยกเลกิมาตรา ๑๐ วรรคหนึ่ง (๒) แก้ไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๙ และมาตรา ๑๐ วรรคหนึ่ง (๓) 
และเพิ่มมาตรา ๑๐ วรรคหนึ่ง (๘/๑) (๙/๑) (๙/๒) และ (๙/๓)) 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๙ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๒๓/๔ 
 
  (๓) แก้ไขเพ่ิมเติมใหก้รรมการผู้ทรงคุณวฒุิในคณะกรรมการคุ้มครองผูบ้ริโภค 
ที่พ้นจากต าแหนง่ตามวาระอยู่ในต าแหน่งเพื่อด าเนินงานต่อไป จนกว่ากรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ 
ซึ่งได้รบัแต่งตั้งใหม่เขา้รับหน้าที่ และในกรณีที่กรรมการผู้ทรงคุณวฒุิพ้นจากต าแหน่งก่อนวาระ  5 
ให้คณะกรรมการคุ้มครองผูบ้ริโภคประกอบด้วยกรรมการทั้งหมดที่มีอยู่จนกวา่จะมกีารแต่งตั้ง
กรรมการขึ้นใหม่ (เพิ่มเตมิมาตรา ๑๑ วรรคสาม และมาตรา ๑๒ วรรคสี)่ 
  (๔) แก้ไขเพ่ิมเติมวาระด ารงต าแหนง่ของกรรมการเฉพาะเรื่อง (แก้ไขเพ่ิมเติม
มาตรา ๑๔ วรรคสาม)  
  (๕) ก าหนดคา่ตอบแทนของคณะกรรมการคุม้ครองผู้บรโิภค คณะกรรมการ 10 
เฉพาะเรื่อง และคณะอนกุรรมการ (เพิ่มมาตรา ๑๗/๑) 
  (๖) เพิ่มอ านาจและหนา้ที่ของส านกังานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค  
(เพิ่มมาตรา ๒๐ (๒/๑) (๒/๒) และมาตรา ๒๐/๑) 
  (๗) แก้ไขเพ่ิมเติมหลักเกณฑ์การบังคับใช้กฎหมายระหว่างพระราชบัญญัตนิี้ 
กับกฎหมายอื่น (แก้ไขเพ่ิมเติมมาตรา ๒๑)  15 
  (๘) ก าหนดใหม้ีการบูรณาการในการด าเนนิงานและการคุ้มครองผูบ้ริโภค 
กับคณะกรรมการตามกฎหมายอื่นหรือหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง (เพิ่มเติมมาตรา ๒๑/๑) 
  (๙) แก้ไขเพ่ิมเติมอ านาจของคณะกรรมการว่าด้วยการโฆษณา (เพิ่มมาตรา ๒๗ 
วรรคสาม และแก้ไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๒๘) 
         (๑๐) ก าหนดให้มคีณะกรรมการวา่ดว้ยความปลอดภัยของสนิค้าและบริการ 20 
และการะบวนการเกี่ยวกับการคุ้มครองผู้บรโิภคในด้านความปลอดภัย รวมทั้งแก้ไขเพ่ิมเติม
บทลงโทษส าหรบัการไมป่ฏบิัตติามบทบัญญัตเิกี่ยวกับการคุ้มครองผู้บรโิภคดา้นการความปลอดภัย  
(เพิ่มมาตรา ๑๔ วรรคหนึง่ (๑/๑) สว่นที ่๑/๑ ส่วนที่ ๑/๑ การคุ้มครองผูบ้รโิภค 
ในด้านความปลอดภัย มาตรา ๒๙/๑ ถึงมาตรา ๒๙/๑๗ ของหมวด ๒ การคุ้มครองผู้บรโิภค  
มาตรา ๕๖/๒ มาตรา ๕๖/๓ มาตรา ๕๖/๔ มาตรา ๕๖/๕ และมาตรา ๕๖/๖ และยกเลิก 25 
มาตรา ๓๖ มาตรา ๓๗ มาตรา ๓๘ มาตรา ๕๖ และมาตรา ๕๖/๑) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๐ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๒๓/๕ 
 
  (๑๑) ก าหนดให้เลขาธกิารคณะกรรมการคุ้มครองผู้บรโิภคมีอ านาจด าเนนิคดี 
แทนผูบ้ริโภค (เพ่ิมมาตรา ๓๙/๑) 
  (๑๒) แกไ้ขเพิ่มเตมิบทก าหนดโทษปรบัและการเปรียบเทียบปรับ (แก้ไขเพ่ิมเติม5 
มาตรา ๔๕ มาตรา ๔๖ มาตรา ๔๗ มาตรา ๔๘ มาตรา ๔๙ มาตรา ๕๒ มาตรา ๕๓ มาตรา ๕๔ 
มาตรา ๕๕ มาตรา ๕๗ มาตรา ๕๗ ทว ิมาตรา ๖๐ มาตรา ๖๑ และมาตรา ๖๒) 
  (๑๓) ก าหนดให้ค่าปรับจากการเปรียบเทียบที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ได้ปฏบิัติการและด าเนินการเปรียบเทียบตกเปน็รายไดข้ององคก์รปกครองสว่นท้องถิ่น  
(เพิ่มมาตรา ๖๓) 10 
 

เหตุผล 
 

  โดยที่พระราชบัญญัติคุม้ครองผู้บรโิภค พ.ศ. ๒๕๒๒ มบีทบัญญัตบิางประการที่ยงั
ไม่เหมาะสมกบัการคุ้มครองสิทธิของผู้บรโิภคในสถานการณ์ปัจจุบนั สมควรปรับปรงุบทบญัญตัิ 15 
ในส่วนทีเ่กี่ยวกับองค์ประกอบและอ านาจหน้าที่ของคณะกรรมการคุ้มครองผู้บรโิภคเพ่ือเชื่อมโยง
การคุม้ครองผู้บริโภคตามกฎหมายตา่ง ๆ ไม่ใหข้ัดแย้งกัน ปรับปรุงมาตรการคุม้ครองผู้บรโิภค 
ด้านความปลอดภัย โดยก าหนดให้มีคณะกรรมการเฉพาะเรื่องดา้นความปลอดภัยของสินคา้ 
และบริการและกระบวนการเกี่ยวกับการคุม้ครองผู้บริโภคในด้านความปลอดภัย ก าหนดให้
เลขาธกิารคณะกรรมการคุ้มครองผูบ้ริโภคมีอ านาจด าเนนิคดแีทนผู้บรโิภค และก าหนดให้ 20 
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นได้รบัค่าปรับจากการเปรียบเทียบในส่วนที่เกดิจากการด าเนินงาน 
ของตน ตลอดจนปรับปรงุอตัราโทษปรบัให้เป็นปัจจบุัน เพื่อให้ผู้บรโิภคได้รบัความคุ้มครอง 
อย่างเหมาะสม จึงจ าเปน็ตอ้งตราพระราชบญัญตัินี้” 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๑ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๒๓/๖ 
 
  กระผมใคร่ขอกราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัแิหง่ชาติทีเ่คารพ การแกไ้ข
ปรับปรุงเพิ่มเตมิร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้จะท าให้งานด้านการคุ้มครองดูแลสิทธิผูบ้ริโภค  
การชว่ยเหลือ การป้องกันและการด าเนินคดแีทนผู้บรโิภคเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพมากขึน้  5 
และเป็นหลักประกนัวา่ผู้บรโิภคจะได้รบัการคุ้มครองดแูลจากภาครฐัอย่างทัว่ถงึ จึงขออนญุาต 
กราบเรียนมาเพ่ือโปรดให้ทีป่ระชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติพิจารณาให้การสนับสนุนและรบัหลกัการ
แห่งร่างพระราชบัญญตัินี้ เพ่ือเป็นการคุม้ครองผู้บริโภคมิให้ถกูละเมิดสิทธิจากการใช้สินค้า 
หรือการรบับรกิารจากผู้ประกอบธุรกิจ ขอขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นสมาชิกทีป่ระสงค์จะอภปิราย 10 
ก่อนที่จะลงมติรบัหลักการหรือไม ่เชญิเขา้ชื่อไว้นะครบั มีท่านนายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์  
มีอีกหรือไม่ครบั ผมปิดไมร่บัแลว้นะครับ ท่านที่ประสงค์จะอภิปรายเชิญครับ  
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิท่านประธานครับ 
ร่างพระราชบัญญัติคุม้ครองผู้บริโภค (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปน็การแกไ้ข พระราชบญัญัติ 15 
คุ้มครองผู้บริโภค พ.ศ. ๒๕๒๒ โดยหลักการและเหตุผล หลักการมี ๑๓ ข้อ แตเ่หตุผลจริง ๆ แลว้ 
ใน ๑๓ ข้อย่อยออกมาเปน็องค์ประกอบและอ านาจหน้าที่ของคณะกรรมการคุ้มครองผู้บรโิภค 
ปรับปรุงมาตรการคุ้มครองผู้บริโภคด้านความปลอดภัย โดยก าหนดให้มีคณะกรรมการเฉพาะเรื่อง
และก าหนดใหเ้ลขาธิการคณะกรรมการคุ้มครองผู้บรโิภคมีอ านาจด าเนนิคดีแทนผูบ้ริโภค  
และก าหนดใหอ้งคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นไดร้ับค่าปรบัจากการเปรียบเทียบในสว่น 20 
ที่เกิดจากการด าเนนิงานของตน ผมขออภิปรายเนน้ไปในเรื่องของการให้เลขาธกิารคณะกรรมการ
คุ้มครองผู้บริโภคมีอ านาจด าเนินคดแีทนผู้บรโิภค ตามรา่งมาตรา ๒๒ แก้ไขมาตรา ๓๙/๑  
ท่านประธานครับ ในวงการแพทย์เรานี้เราประสบปญัหาจากพระราชบญัญตัิคุม้ครองผู้บรโิภค   
พ.ศ. ๒๕๒๒ และพระราชบญัญตัิวธิีพิจารณาคดีผูบ้ริโภค พ.ศ. ๒๕๕๑ มาตลอดนะครับ  
เนื่องจากในพระราชบัญญัตวิิธีพิจารณาคดีผู้บรโิภคให้ประธานศาลอุทธรณ์เปน็ผูว้ินจิฉัยว่า 25 
คดีใดจะเปน็คดีผู้บรโิภค ------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๒๔/๑ 

 

 

 



๑๐๒ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ               อรุาวรรณ  ๒๔/๑ 
     
ทีนี้เมื่อมีการวนิิจฉัยว่าคดีทางการแพทย์เปน็คดีผู้บริโภคโยงกบัประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์
แล้ว หลังจากนัน้คดีที่เกิดขึน้กับการฟ้องแพทย์ที่ปฏิบตังิานในหนว่ยงานของรฐั ไม่วา่จะเป็น
หนว่ยงานใด ไมว่่าจะเป็นโรงพยาบาลในมหาวิทยาลัย โรงพยาบาลเอกชน โรงพยาบาลของรัฐ 5 
ทุกระดับถูกฟ้องหมดว่าเป็นคดีผู้บริโภคทัง้สิ้น โดยที่มีหลักการว่าในกรณีของการฟอ้งแพทย์ 
ในคดีผูบ้ริโภค เนื่องจากผู้เสยีหายไม่สามารถตอ่สู้กับจ าเลยที่เขาฟ้อง ก็คือทางแพทย์ 
หรือโรงพยาบาลได้ เนื่องจากมีอ านาจ มีทรัพยากรที่น้อยกว่าก็จงึโยงเข้ามาเปน็การฟ้อง 
โดยใช้กฎหมาย ๒ ฉบับ โดยเฉพาะพระราชบัญญัตวิิธีพิจารณาคดีผู้บริโภค พ.ศ. ๒๕๕๑  
ทีนี้อ านาจในการฟ้องกค็ือหลักวิธีพิจารณาคดีผู้บริโภค ก็คือฟ้องงา่ยไมต่้องมีทุนทรพัย์ ให้ผู้อื่น 10 
ฟ้องแทนได ้ในทีน่ี้ก็คือมูลนธิิที่จดทะเบียน แล้วก็คดีใชค้ดีไต่สวนซึ่งจะท าให้การพิจารณาคดี 
เป็นไปโดยรวดเร็ว ทีนี้พอมาตรา ๓๙/๑ เพิ่มขึ้น ในนัน้เขียนวา่ “นอกจากคณะกรรมการมีอ านาจ
ด าเนินคดตีามมาตรา ๓๙ และกฎหมายว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีผูบ้ริโภค แล้วใหเ้ลขาธิการ
คณะกรรมการคุม้ครองผู้บรโิภคมีอ านาจด าเนินคดีเกี่ยวกับการละเมิดสิทธิของผู้บริโภคแทน
ผู้บริโภคไดด้้วย” ก็คือเพิ่มผูฟ้้องขึ้นมาอีกหนว่ยหนึ่ง ในที่นี้ก็คือเลขาธิการคณะกรรมการคุ้มครอง15 
ผู้บริโภค (สคบ.) ก็จะท าใหค้ดีฟ้องแพทย์ในคดีผูบ้รโิภคท าไดง้่ายขึน้อีก โดยใช้เลขาธิการ 
เป็นผู้ฟ้องแทน ทีนี้ผมก็คงจะต้องซักถามไปที่ทางรฐัมนตรแีละผู้ชีแ้จงว่า ในประเดน็นี้ได้เคยคุยกัน
หรือไม่ การใหเ้ลขาธิการฟ้องแทน ผู้เสียหายจะมีผลท าให้คดนีั้นเพ่ิมขึน้หรอืไม ่เพราะว่าคดีเดิม 
ทางกรมการแพทย์เจ็บปวด เจ็บช้ าน้ าใจมาตลอดอยู่แลว้ เพราะว่าพระราชบัญญัตคิุม้ครองผู้บริโภค 
พ.ศ. ๒๕๒๒ กับพระราชบญัญตัิว่าด้วยวิธีพิจารณาคดผีู้บริโภค พ.ศ. ๒๕๕๑ ไม่ควรจะไปเกี่ยวข้อง20 
กับเรื่องของความเสียหายทางการแพทย์ เนื่องจากในพระราชบัญญัตคิุ้มครองผูบ้รโิภค พ.ศ. ๒๕๒๒ 
ก็มีเรื่องของสลาก สัญญา แล้วก็โฆษณา มหีมวดทั้ง ๓ ไม่มีหมวดเรื่องของทางการแพทย์อยู่เลย  
แต่เนื่องจากไปโยงถึงเรื่องของการบรกิาร แลว้ก็ทางศาลยุติธรรมกต็ีความว่าการบรกิารทาง
การแพทย์ใช่ เปน็เรื่องของคดีผู้บรโิภค เนื่องจากทางการแพทย์เปน็การรับจา้งท าของ แล้วก็ 
ทางโรงพยาบาลรับเงิน ทีนี้เราก็พยายามตีความว่า การรับเงนิ สมมตุิว่าถ้าผู้ปว่ยไปใช้สิทธ ิ25 
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๑๐๓ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ               อรุาวรรณ  ๒๔/๒ 
 
โดยไม่เสียเงนิถือว่าเข้าคดหีรือไม ่เขาก็ยังตีความว่าถงึไม่รับเงินทางตรงกร็ับเงินทางอ้อม  
เพราะรฐัเปน็คนรับเงิน ตา่ง ๆ เหล่านี้เปน็การตคีวามวา่คดีฟ้องแพทย์เป็นคดีผูบ้รโิภค ซึง่ทาง 
วงการแพทย์ก็พยายามจะแก้ไขปัญหานี ้แต่กไ็ปกระทบสิทธิของประชาชน ซึ่งก็ยอมรับว่า 5 
ถ้าอย่างนั้นไปออกกฎหมายอีกฉบบัหนึ่งมาเลยดหีรอืไม ่คือเปน็คดีทางการแพทย์ออกมาเลย 
เพราะวา่การรักษาทางการแพทย์ไม่ใช่รับจ้างท าของตามเจตนารมณข์องประมวลแพ่งและพาณชิย์ 
ไม่ได้สัญญาว่าจะหาย ไม่มีใครสัญญาในการรกัษาผู้ปว่ยในแต่ละรายว่าจะหาย โดยเฉพาะผู้ปว่ย 
ที่เจ็บปว่ยฉุกเฉนิหรืออุบตัิเหต ุในการรักษาทั่ว ๆ ไป ยกเวน้การท าศัลยกรรมพลาสติกหรือเสริมสวย
ซึ่งตรงนั้นใช ่เพราะฉะนั้นในประเด็นที่ ๒ ที่ผมอยากจะถามก็คือว่ารา่งพระราชบญัญตัิฉบบันี้ 10 
มีการเพ่ิมหมวดขึ้นมาว่าเปน็การคุ้มครองผูบ้ริโภคในดา้นความปลอดภัย แล้วก็มีค าว่า  
“บรกิารทีเ่ป็นอันตราย” หมายความวา่บรกิารทีก่่อหรอือาจก่อใหเ้กิดอันตรายต่อชีวิต ร่างกาย 
สุขภาพอนามัย จิตใจหรือทรัพย์สิน มีค าว่า “บรกิาร” อยู่อีก เพียงแตว่่าบริการนี้เป็นบริการ 
ที่เป็นอนัตราย เพราะฉะนั้นฝากทางส านักงานคณะกรรมการคุ้มครองผูบ้ริโภคช่วยชี้แจงว่า  
บริการที่เปน็อนัตรายเกี่ยวขอ้งกับทางการให้บริการทางการแพทย์หรือไมแ่ล้วท่านจะต้องมีลิสต์ 15 
(list) มีการประกาศว่าบริการอะไรที่เปน็อนัตรายหรือไม ่เพราะผมหาดูในรายละเอียดของ 
ร่างพระราชบัญญัตไิม่ม ีอันนี้คือประเด็นหนึง่ที่เป็นห่วงเล็ก ๆ เพียงแต่วา่เกี่ยวข้องกบัเรื่องของ
บริการแม้จะเป็นบริการที่เปน็อันตรายก็ตาม แต่สว่นที่ผมเป็นห่วงมากกว่า กค็ือว่าให้อ านาจ
เลขาธกิารมีอ านาจด าเนนิคดีเกี่ยวกับการละเมดิสิทธขิองผู้บรโิภคแทนผู้บริโภคจะเพ่ิมผู้ที่จะฟ้อง
ตรงนี้เข้ามาอกีหน่วยหนึง่หรือเปล่า เพราะจริง ๆ ข้อเสนอให้มกีฎหมายแยกออกมาเป็นกฎหมาย20 
การท าผดิเกี่ยวกบัความเสียหายก็ยังมกีารเสนอกฎหมายคุ้มครองผู้เสียหายจากการรับบรกิาร 
ทางสาธารณสขุ ซึ่งกไ็ดร้ับการต่อต้านจากทางวงการแพทย์เองหรือวา่ผู้ที่เกี่ยวข้อง ซึ่งตรงนี้ 
ท าให้กฎหมายไม่สามารถผลักดันออกมาได้ แล้วก็มีความพยายามเขียนกฎหมายแยกการฟ้องแพทย์
คดีฟ้องแพทย์ออกมาเปน็อกีฉบบัหนึ่ง แต่ก็ยังไม่มคีวามคืบหน้าแตอ่ย่างใดเลย ตรงนั้นก็เปน็เรือ่ง
ของอนาคตที่วา่กัน แต่เอาเฉพาะรา่งพระราชบญัญตัฉิบับนี ้ผมม ี๒ ประเด็นที่ฝากถามผ่านทาง 25 
ท่านประธานไปถงึทางท่านรฐัมนตรวี่า   
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๑๐๔ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ               อรุาวรรณ  ๒๔/๓ 
 
  ข้อที่ ๑ การเพ่ิมอ านาจของเลขาธกิารไปกระทบต่อคดีทางการแพทย์หรือไม่ 
  ข้อที่ ๒ บริการที่เปน็อันตราย แนน่อนถึงแมว้่านา่จะไม่เกี่ยวข้อง แต่ผมอยากจะให้
ทางส านกังานคณะกรรมการคุ้มครองผูบ้ริโภคยืนยันใหช้ัดเจนตรงนี ้ขอบคุณครับ 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นรฐัมนตรชีี้แจงครับ  
  นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ (รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรียน
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายสุวพันธุ ์ ตันยวุรรธนะ รัฐมนตร ี
ประจ าส านักนายกรัฐมนตรี ขออนญุาตเรียนชี้แจงโดยหลักการ ขออนุญาตเรียนชีแ้จงว่าเรื่องที่ 
ท่านสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติได้ยกมานัน้ เป็นเรื่องที่ในคณะกรรมการคุ้มครองผู้บรโิภค 10 
เคยไดม้ีการหารือกนัอยู่ โดยเฉพาะในชว่งของการจดัท าการแก้ไขปรับปรุงร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้
ก็ไดห้ารอืถึงประเดน็ปญัหาเรื่องของการบริการทางการแพทย์ ประเด็นปญัหาเรื่องการให้เลขาธิการ
คณะกรรมการคุม้ครองผู้บรโิภคมีอ านาจในการฟ้องคดแีทน เจตนาแล้วก็คือต้องการให้ประชาชน 
ในฐานะผู้บริโภคเขาได้รบัการอ านวยความสะดวกทีเ่พิ่มมากขึ้น อย่างไรกแ็ล้วแต่ผมอยาก 
ใคร่ขออนุญาตท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิใหท้่านพลต ารวจตร ีประสิทธิ ์ เฉลมิวฒุิศักดิ์15 
ท่านเปน็เลขาธกิารคณะกรรมการคุ้มครองผูบ้ริโภค และท่านเปน็ผู้ที่จะมีอ านาจในเรือ่งนีต้่อไป 
ในอนาคต ถ้าทางสภาได้เหน็ชอบกับการแก้ไขร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีแ้ล้วได้ชีแ้จงในรายละเอียด 
ขออนญุาตท่านประธานครบั  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นเลขาธิการคณะกรรมการ 
คุ้มครองผู้บริโภค 20 
  พลต ารวจตร ีประสิทธิ์ เฉลมิวุฒศิักดิ์ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลต ารวจตร ีประสิทธิ ์ เฉลิมวฒุิศกัดิ ์เลขาธกิาร
คณะกรรมการคุม้ครองผู้บรโิภค ขออนญุาตชี้แจงประเดน็ที่ว่าให้เลขาธิการคณะกรรมการ 
คุ้มครองผู้บริโภคมีอ านาจฟ้องคดีผูบ้รโิภคแทนคณะกรรมการคุ้มครองผูบ้ริโภค ขออนุญาต 
กราบเรียนว่า คดีผูบ้รโิภคเราจะฟ้องคดีที่ผู้บริโภคไดร้ับความเสียหายจากการใช้สินค้าหรอืบรกิาร 25 
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๑๐๕ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ               อรุาวรรณ  ๒๔/๔ 
 
ผู้บริโภคถูกละเมดิสิทธไิดร้ับความเสียหายและการฟ้องคดีนัน้ต้องเปน็ประโยชนต์่อผูบ้ริโภค 
โดยส่วนรวมถึงจะด าเนนิการฟ้องคดแีทนผู้บรโิภค คดีทีม่าถึงคณะกรรมการคุ้มครองผู้บรโิภค 
ซึ่งมีทา่นรฐัมนตรีเปน็ประธาน บางครั้งเป็นคดีทีม่ีค่าเสยีหายเพียงเล็กน้อยไมไ่ด้มาก เราก็เลย5 
อยากจะอ านวยความสะดวกให้กับประชาชนผูไ้ดร้ับความเสียหายจากการย้ายสินคา้หรือบริการ
ได้รบัความสะดวก รวดเร็วไม่ต้องรอเวลาจากคณะกรรมการคุม้ครองผู้บริโภคที่จะมาพิจารณา ------ 
 
          - ๒๕/๑ 
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๑๐๖ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        อรนติย์  ๒๕/๑ 
 
ในหลักเกณฑ์ตรงนีก้็คือให้เป็นการช่วยเหลือในการด าเนินคดแีทนคณะกรรมการคุม้ครองผู้บรโิภค  
คดีเลก็ ๆ น้อย ๆ คดีที่ไมม่ขี้อยุ่งยากก็จะส่งให้เลขาธิการคณะกรรมการคุ้มครองผูบ้ริโภคมีอ านาจ 
ในการพิจารณา สว่นเรื่องของค าว่า “บริการ” ก็เปน็ประเดน็ที่ท่านได้กราบเรียนว่าเป็นข้อกฎหมาย 5 
เรื่องนี้มแีนวการพิจารณา เรื่องของการบริการ หมายถงึการรับท าตามกฎหมายคุ้มครองผูบ้ริโภคนี้ 
หมายถงึการรับจดัท าการงาน การให้สิทธิใด ๆ หรือการให้หรือการใช้ประโยชน์ในทรัพย์สิน 
หรือกิจการใด ๆ โดยเรียกคา่ตอบแทนเปน็เงนิหรือผลประโยชน์อื่น แต่ไม่รวมถงึการจ้างแรงงาน 
ตามกฎหมายแรงงาน เมื่อพิจารณาแล้วตรงนี้ประธานศาลอุทธรณไ์ด้มีค าวินิจฉัยที่ ๕๘/๒๕๕๑  
และค าวนิิจฉัยที ่๗๔/๒๕๕๒ ก าหนดให้การบริการทางการแพทย์มีลักษณะเป็นการให้บรกิาร 10 
ซึ่งต้องอยู่ภายใตบ้ังคบัของพระราชบัญญัติคุม้ครองผู้บริโภค ในประเด็นนี้ก็ได้มกีารพิจารณา 
กันมาโดยตลอด เพราะว่าเรือ่งของการรักษาพยาบาลทางการแพทย์นีก้็จะอยู่อีกส่วนหนึง่  
อยู่ถึงแพทยสภา ยกเวน้เรื่องของการบริการเสริมความงามที่ได้รับความเสียหาย เราก็จะให้ทาง
แพทยสภาตรวจสอบว่าทางคุณหมอ นายแพทย์ผู้ท าการรักษานี้ท าถูกตอ้งตามขั้นตอนหรือไม ่
ประการใด ก่อนที่จะด าเนินการฟ้องคดีกต็้องมีพยานหลกัฐานที่จะยืนยนัชัดเจน ส่วนคดทีี่จะเพิ่ม15 
มากหรือนอ้ยนั้นก็คดิว่าจะเป็นการแบ่งเบาภาระของคณะกรรมการคุ้มครองผู้บรโิภค 
และกช็่วยเหลือคุม้ครองดแูลผู้บริโภคให้ได้รับความเปน็ธรรม ได้รบัการเยียวยาชดใช้ค่าเสียหาย 
ด้วยความรวดเร็วครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีสมาชิกท่านใดยงัตดิใจค าชีแ้จงหรือไม่ครบั 
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สั้น ๆ นะครับ 20 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ นายแพทย์เจตน ์ ศิรธรานนท์ สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิท่านเลขาธกิารส านักงาน
คณะกรรมการคุม้ครองผู้บรโิภค ท่านไม่ได้ตอบผมในประเดน็ที่เรียกว่าการคุ้มครองผู้บริโภคในด้าน
ความปลอดภัย คือประเดน็นี้เปน็ประเด็นที ่๒ ที่ผมถาม แค ่๒ ประเด็นเทา่นัน้ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๗ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        อรนติย์  ๒๕/๒ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ให้ท่านตอบเลยดหีรือไม่ครับ เชิญเลขาธิการ
ส านักงานคณะกรรมการคุ้มครองผูบ้ริโภคครบั หรือผู้ชีแ้จงคนอืน่กไ็ด ้เชิญตอบค าถาม 
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ ถามอีกทหีนึ่งครับ 5 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   ขออนุญาตท่านประธาน ผมถามอีกทีหนึ่งแล้วกัน 
เพ่ือจะได้ชัดเจน ขอให้ทา่นยืนยันวา่การคุ้มครองผูบ้ริโภคในด้านความปลอดภัยคือบริการที่เปน็
อันตรายนี้เป็นบริการทีไ่ม่เกีย่วกับการบริการทางการแพทย์ ผมต้องการให้ท่านตอบยืนยันในสภา
แห่งนี้ครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญผู้ชีแ้จงครบั 10 
  พลต ารวจตร ีประสิทธิ์  เฉลมิวุฒศิักดิ์ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม พลต ารวจตรี ประสิทธิ์  เฉลมิวฒุิศักดิ์ ขออนญุาตกราบเรียนว่า 
การบริการทางการแพทย์นีค้วบคุมถงึเรื่องของการบรกิารดว้ย สว่นเรื่องของการรกัษานี้ 
ทางกฎหมายคุ้มครองผู้บรโิภคก็จะไม่ครอบคลมุถึงครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมต่ิดใจนะครับ 15 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ นายแพทย์เจตน ์ ศิรธรานนท์ ผมฟังค าตอบแล้วผมไม่รู้เรื่อง ผมไม่รูว้่าท่านตอบว่าอย่างไร 
  นายถนัดกิจ  นิวาทวงษ ์(ผู้ชีแ้จง)   :   ขออนุญาตครับ ผม นายถนดักิจ  นวิาทวงษ ์
กรณีค าว่า “บริการ” ในส่วนที่เกี่ยวกับความปลอดภัยของสินคา้ตรงนีไ้ดค้รอบคลุมถึงบริการ 
ทางการแพทย์ดว้ย เนื่องจากปัจจุบนันี้ยังไม่มกีฎหมายเฉพาะที่ออกมาดูแลเกี่ยวกับการบริการ 20 
ทางการแพทย์โดยเฉพาะ เพราะฉะนัน้ร่างพระราชบญัญัติคุม้ครองผู้บริโภค (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ฉบับนี้จึงต้องเข้ามาดแูลเรื่องความปลอดภัยทางการแพทย์ด้วย ขอบคุณครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   พอจะชัดหรอืไม ่เชิญนายแพทย์เจตน์   
ศิรธรานนท์ ครับ 
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๑๐๘ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        อรนติย์  ๒๕/๓ 
 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   นั่นละ่ครับที่สงสัย คือผมยอมรับว่ากฎหมาย 
เมื่อออกมาจะใชก้ับทางการแพทย์อย่างเดียววงแคบ ๆ ไม่ได ้กฎหมายตอ้งออกใช้กบัประชาชน
โดยทัว่ไปยอมรับ ทีนีบ้ริการทางการแพทย์ไม่ใช่บริการทีเ่ป็นอนัตราย ประเดน็อยู่ที่ตรงนี ้ 5 
บริการทางการแพทย์เปน็บริการทีเ่ป็นอันตรายได้อยา่งไร อนันีค้ือประเด็นทีซ่ักถาม  
ผมเองผมอยากจะแปรญตัตใินส่วนของคดีทางการแพทย์กับร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้  
แตว่่าเนื่องจากท่านเขียนหลกัการล็อกไว้ ๑๓ ข้อ ผมใส่เข้าไปไมไ่ด ้แลว้ก็ในการฟ้องแพทย์นี้ 
ฟ้องโดยพระราชบัญญัตวิิธพิีจารณาคดีผู้บรโิภค พ.ศ. ๒๕๕๑ ไม่ได้ฟ้องโดยพระราชบัญญตัิคุม้ครอง
ผู้บริโภค พ.ศ. ๒๕๒๒ ซึ่งการฟ้องแพทย์นีต้้องไปแก้พระราชบัญญตัิวธิีพิจารณาคดีผูบ้ริโภค  10 
พ.ศ. ๒๕๕๑ เพราะฉะนั้นผมก็ไม่สามารถที่จะแปรญตัตติรงนี้ได้ จริง ๆ ผมเหน็ดว้ยกับหลกัการว่า
การฟ้องแพทย์ในทางคดีผูบ้ริโภคใช้ระบบไต่สวน เพราะว่าผมกบ็อกเหตุผลไปแลว้ แต่ว่าผมยังยืนยนั
ว่าคดีทางการแพทย์นี้ไม่ใช่คดีรับจา้งท าของ หลักอยู่ที่ตรงนี ้เพียงแต่วา่การแก้ไขผมไม่เถียง 
กับค าวินิจฉัยศาล แต่เพียงแต่ว่าก็ต้องไปแก้อย่างอืน่กห็าวิธแีกไ้ขเอา ทนีี้กต็้องออกกฎหมายกลาง 
อันนัน้ก็เป็นเรื่องที่อภปิรายไปแลว้ แตว่่าผมขอยืนยนัว่าบริการทางการแพทย์ไม่ใช่บริการ 15 
ที่เป็นอนัตราย ขอบคุณครบั 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คือก็เป็นความเหน็ที่แตกต่างในการตีความ
กฎหมาย แลว้ท่านนายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ ยงัตดิใจก็น่าจะแปรญตัติพอได ้ผมขอปดิ 
การอภิปรายและขอให้ท่านสมาชิกลงมตวิ่าจะรับหลักการหรอืไมร่ับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญตัิ
คุ้มครองผู้บริโภคฉบับนี้ ขอตรวจสอบองค์ประชมุก่อนครับ เป็นขั้นตอนการตรวจสอบองคป์ระชุม20 
นะครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๕๐ คน) 
 
          - ๒๖/๑ 

25 

 

 

 



๑๐๙ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        สุกัญญา  ๒๖/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุจ านวน ๑๕๐  
ครบองค์ประชมุนะครบั  
  ต่อไปผมถามมติ สมาชิกทา่นใดเห็นควรรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ5 
คุ้มครองผู้บริโภค (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... กดปุ่ม เหน็ดว้ย  ท่านใดเห็นไม่ควรรับหลักการ 
แห่งพระราชบญัญตัินี้ กดปุม่ ไมเ่หน็ดว้ย ท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง  
เชิญท่านสมาชกิลงมติได้ครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติจ านวนเข้าประชมุ ๑๕๓  10 
เห็นด้วย ๑๔๙ ไม่เห็นด้วย ๑ งดออกเสียง ๒ เป็นอนัวา่ที่ประชมุลงมติรบัหลกัการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิคุ้มครองผู้บริโภค (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณานะครบั ขอเรียนปรึกษา 
เรื่องการตั้งคณะกรรมาธิการพิจารณา เชิญทา่นสมชาย  แสวงการ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ15 
แห่งชาต ิขอเสนอทา่นประธานและที่ประชุมเพื่อตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึน้พิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้จ านวน ๑๙ คน ขอผูร้ับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ ขอเสนอตั้ง 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัฉิบับนี้จ านวน ๑๙ คน มีผูร้ับรองถกูต้อง 20 
จะมีสมาชิกเสนอเปน็อย่างอืน่หรอืไม ่ 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ ีถือว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้ สดัสว่น 

ของคณะรฐัมนตรเีมื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญมี ๑๙ คน ก็ไมเ่กนิ ๑ ใน ๕ เทา่กับไมเ่กิน ๓ คน 
เชิญท่านรัฐมนตรเีสนอรายชื่อในสัดสว่นของคณะรฐัมนตรีครับ 25 
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๑๑๐ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        สุกัญญา  ๒๖/๒ 
 
  นายสุวพันธ์  ตนัยุวรรธนะ (รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายสุวพันธ ์ ตันยวุรรธนะ รัฐมนตรีประจ า 
ส านักนายกรฐัมนตรี ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิคุ้มครอง 5 
ผู้บริโภค (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ในสัดสว่นของคณะรัฐมนตรี จ านวน ๓ คน ดังนี ้ 
  ๑. พลต ารวจตร ีประสิทธิ ์ เฉลิมวฒุิศกัดิ์ 
  ๒. นายพิฆเนศ  ต๊ะปวง 
  ๓. นายถนดักิจ  นิวาทวงษ์ 
  ขอบคุณครับ 10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปขอเชญิท่านสมาชิกเสนอรายชื่อ 
ในสัดส่วนของสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาต ิ
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิขอเสนอรายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญในสดัส่วนของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ  15 
จ านวน ๑๖ ทา่น ดงันี ้    
  ๑. นายฉตัรชัย  ปิยะสมบตักิุล 
  ๒. พลโท ชาญชัย  ภู่ทอง 
  ๓. พลเอก ทรงกิตติ  จักกาบาตร ์
  ๔. นายนิรวัชช ์ ปุณณกันต ์20 
  ๕. พันต ารวจโท พงษ์ชัย  วราชิต 
  ๖. พลเรือเอก พลเดช  เจรญิพูล 
  ๗. พลเอก รังสาทย์  แช่มเชือ้ 
  ๘. นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ์ 
  ๙ .นายวิทยา  ผวิผ่อง 25 
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๑๑๑ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        สุกัญญา  ๒๖/๓ 
 
           ๑๐. พลเอก สรรชยั  อจลานนท ์
           ๑๑.  พลเอก สชุาต ิ หนองบัว 
  ๑๒. นายสุพันธุ์  มงคลสธุี  5 
  ๑๓. ศาสตราจารย์ภิรมย์  กมลรัตนกุล 
  ๑๔. พลเอก องอาจ  พงษ์ศกัดิ ์
  ๑๕. นายธรีวฒัน ์ จนัทรสมบูรณ์ 
  ๑๖. พลต ารวจโท ปัญญา  เอ่งฉว้น 
  ขอผู้รับรองครับ 10 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   มีสมาชิกเสนอรายชื่อคณะกรรมาธกิาร
วิสามญั ในสดัส่วนของสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิจ านวน ๑๖ คน มีผู้รับรองถูกต้อง มสีมาชิกท่านใด 
เสนอรายชื่อเปน็อย่างอื่นหรอืไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้ 
เชิญเลขาธกิารอา่นรายชื่อ 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิคุ้มครองผู้บรโิภค (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... จ านวน ๑๙ คน ดังนี ้20 
  ๑. นายถนดักิจ  นิวาทวงษ์ 
  ๒. พลต ารวจตร ีประสิทธิ ์ เฉลิมวฒุิศกัดิ์ 
  ๓. นายพิฆเนศ  ต๊ะปวง 
  ๔. นายฉตัรชัย  ปิยะสมบตักิุล 
  ๕. พลโท ชาญชัย  ภู่ทอง 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๒ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        สุกัญญา  ๒๖/๔ 
 
    ๖. พลเอก ทรงกิตติ  จักกาบาตร ์
    ๗. นายนิรวัชช์  ปุณณกันต ์
    ๘. พันต ารวจโท พงษช์ัย  วราชติ 5 
    ๙. พลเรือเอก พลเดช  เจริญพูล 
           ๑๐. พลเอก รงัสาทย์  แชม่เชื้อ 
           ๑๑. นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ์
           ๑๒. นายวิทยา  ผวิผ่อง 
           ๑๓. พลเอก สรรชยั  อจลานนท ์10 
           ๑๔. พลเอก สุชาติ  หนองบวั 
           ๑๕. นายสุพันธุ์  มงคลสุธ ี 
           ๑๖. ศาสตราจารย์ภิรมย์  กมลรตันกุล 
           ๑๗. พลเอก องอาจ  พงษ์ศักดิ ์
           ๑๘. นายธรีวฒัน ์ จันทรสมบูรณ์ 15 
           ๑๙. พลต ารวจโท  ปัญญา  เอ่งฉ้วน 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปขอปรกึษาเรือ่งก าหนดเวลา 
แปรญัตตแิละก าหนดเวลาท างานของคณะกรรมาธกิารวสิามัญชดุนี้ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครบั  
สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ  20 
ขอเสนอก าหนดเวลาการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัฉิบับนี้ภายใน ๔๕ วนั นับแตว่ันที่สภา 
มีมตแิตง่ตัง้และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนั นับแตว่ันถัดจากวนัที่สภามกี าหนดแปรญตัติ 
ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๓ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        สุกัญญา  ๒๖/๕ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอก าหนด 
เวลาพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ภายใน ๔๕ วันนับแตว่ันที่สภามีมตแิต่งตั้งและก าหนด 
เวลาแปรญัตติภายใน ๑๕ วนันับแต่วนัถดัจากวันที่สภามีมต ิมีผู้รบัรองถูกต้อง มีสมาชิกท่านใด 5 
เสนอความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้ 
ขอบคุณผูช้ี้แจง จบการพิจารณาเรื่องดว่นที่ ๘ 
  เรื่องด่วนที่ ๙ รา่งพระราชบญัญตัิการศึกษาพระปริยัตธิรรม พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรี10 
เป็นผู้เสนอ 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๔ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        สุกัญญา  ๒๖/๖ 
 

ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คณะรัฐมนตรีได้เสนอร่างพระราชบญัญตัิ 
การศกึษาพระปริยัตธิรรม พ.ศ. .... มายังสภานติิบญัญตัิแห่งชาติเพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ และได้น าเสนอรายงานการรับฟัง 5 
ความคิดเหน็ของผู้เกี่ยวข้องและรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมาย 
มาเพ่ือประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ด้วยแล้ว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดให้
สมาชิกทุกท่านแล้ว วนันีร้ัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี ทา่นสวุพันธ ์ ตันยวุรรธนะ ไดม้ารว่ม
ประชมุเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ก่อนที่ทา่นรัฐมนตรีจะชี้แจง 10 
ผมขอประกาศนิดหนึ่งนะครบั 

ส าหรบัคณะกรรมาธกิารวิสามัญทีต่ั้งไปเมือ่สักครู่นี้ ร่างพระราชบัญญัต ิ
คุ้มครองผู้บริโภค (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ก าหนดประชุมครัง้แรกในวนัอังคารที ่๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๑  
เวลา ๑๔.๓๐ นาฬิกา ณ หอ้งประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๓ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๒  
ขอเรียนเชิญท่านรัฐมนตรีแถลงถงึหลักการและเหตุผลครับ 15 
  
          - ๒๗/๑  
 
   
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๕ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ                                                                    สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๗/๑ 
 
  นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ (รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรียน
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพและทา่นสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิกระผม นายสุวพันธุ์   
ตันยวุรรธนะ รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี ในนามของคณะรฐัมนตรี ขอเสนอ 5 
ร่างพระราชบัญญัติการศกึษาพระปริยตัิธรรม พ.ศ. .... ตอ่ที่ประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ  
โดยมหีลักการและเหต ุดงันี้ 
 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิการศึกษาพระปริยัตธิรรม 10 

พ.ศ. .... 
___________ 

 
    หลักการ 

 15 
ให้มีกฎหมายว่าดว้ยการศึกษาพระปริยตัิธรรม 

 
เหตุผล 

 
  โดยทีโ่บราณราชประเพณี สถาบนัพระพุทธศาสนามีบทบาทส าคญัในการ 20 
จัดการศึกษาของชาตมิาโดยตลอด ซึง่คณะสงฆไ์ดด้ าเนินการจดัการศึกษาพระปริยตัธิรรม 
อันเปน็ส่วนเฉพาะของการศกึษาของคณะสงฆ์ควบคูไ่ปกบัการศึกษาวิชาสามัญ ดังนัน้ เพื่อให้ 
การจดัการศึกษาภาคปริยตัธิรรมได้รับการสนับสนุนสง่เสริมดว้ยดีจากภาครัฐ และสามารถบรหิาร
จัดการการศึกษาอยา่งมปีระสิทธิภาพ ตอบสนองนโยบายการจัดการศึกษาของคณะสงฆ์และของ
ชาติได้เป็นอย่างด ีจึงจ าเป็นต้องตราพระราชบัญญัตฉิบบันี้” 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๖ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ                                                                    สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๗/๒ 
 
  กระผมขอกราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติและสมาชิก 
ผู้ทรงเกียรตวิ ่า ทางส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาตแิละคณะสงฆ์ได้มกีารจดัท าการรับฟัง
ความเหน็โดยใช้เวบ็ไซต ์(website) ของส านกังานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ และกระทรวงดิจิทัล5 
เพื่อเศรษฐกิจและสังคม มผีูเ้ข้ามาแสดงความคิดเหน็รวม ๖,๘๘๓ คน มีทัง้หน่วยงานภาครฐั 
ประชาชนทัว่ไป ภิกษุ สามเณร ในการนีท้างรัฐบาลจะมกีฎหมายฉบับรอง อนบุัญญตัิ  
รวม ๑๓ ฉบับด้วยกนั ซึ่งจะด าเนินการให้เสร็จสิ้นภายใน ๑๘๐ วัน เชน่ ระเบียบมาตรฐาน
การศกึษา พ้ืนฐานความรู ้คณุสมบัตกิารเข้าศึกษา หลักเกณฑ์การบริหาร ส านักงานแม่กองบาลี
สนามหลวง ส านักงานแม่กองธรรมสนามหลวง เป็นต้น กระผมในนามของคณะรฐัมนตรี 10 
จึงขอกราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ เพ่ือให้ที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
ได้รว่มกันพิจารณาร่างพระราชบัญญัตกิารศึกษาพระปรยิัติธรรม พ.ศ. .... ต่อไป ขอขอบพระคุณ
ครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ส าหรับรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 
ท่านรฐัมนตรไีดข้ออนุญาตให้ผู้แทนหน่วยงานเข้ารว่มประชุมเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณา 15 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ มดีังนี ้ 
  ๑. พระราชวรมนุ ี    รองประธานอนกุรรมการ 
        จัดท าร่างพระราชบัญญัต ิรองอธกิารบด ี

 ฝ่ายกิจการนิสติมหาวทิยาลัย 
 มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย  20 

  ๒. พระมหาฉตัรชัย  สุฉตตชโย   คณบดีคณะศึกษาศาสตร์  
  ๓. พันต ารวจโท พงศ์พร  พราหมณ์เสนห่์  ผู้อ านวยการส านกังาน 

 พระพุทธศาสนาแห่งชาต ิ
  ๔. นายณรงค์  ทรงอารมณ ์   รองผู้อ านวยการส านกังาน 

 พระพุทธศาสนาแห่งชาต ิ25 
  ๕. นายสุรพล  ทิพย์เสนา   ผู้อ านวยการฝ่ายกฎหมาย 
        การศึกษาขั้นพ้ืนฐานและการศึกษา  
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๗ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ                                                                    สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๗/๓ 
 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ เชิญผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่ครบั  
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญสมาชิกทีป่ระสงค์จะอภิปราย 
กรุณาเข้าที่ ผมจะอนุญาตแต่เฉพาะผู้ที่ประสงค์จะอภิปรายที่เข้าชื่อไว้ เพ่ือที่จะบรหิารเวลา 
ได้ถกูตอ้ง ตอนนี้มเีพียงท่านเดียว ท่านสมพร  เทพสิทธา มีอีกหรือไม่ครับ ท่านสมาชกิที่ประสงค์ 
จะอภิปรายเชิญนะครับ เชญิท่านสมพร  เทพสิทธา อภิปรายได้เลยครับ  
  นายสมพร  เทพสิทธา   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิ10 
ที่เคารพอย่างสูง กระผม นายสมพร  เทพสิทธา สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอขอบพระคุณ 
และขอชมเชยคณะรัฐมนตรทีี่ได้เสนอรา่งพระราชบัญญตัิการศึกษาพระปริยัตธิรรม พ.ศ. ....  
ต่อสภานติิบญัญตัิแห่งชาต ิผมมีความเชื่อมัน่ว่าร่างพระราชบญัญตัิการศึกษาพระปริยัติธรรม  
พ.ศ. .... จะมีบทบาทที่ส าคญัที่จะชว่ยให้พระภิกษ ุสามเณร ซึ่งเป็นศาสนทายาทและพุทธศาสนิกชน  
ซึ่งเป็นประชาชนสว่นใหญ่ของประเทศ มีความเข้าใจอย่างถูกต้องเกี่ยวกับหลักธรรมค าสอน 15 
ของพระพุทธศาสนา และน าหลักธรรมของพระพุทธศาสนาไปปฏิบตัิอย่างถูกต้องและสมบรูณ์  
เพื่อจะได้น าไปสู่ความเจรญิมั่นคงก้าวหน้าและอย่างยัง่ยืนของพระพุทธศาสนา ซึง่เป็นศาสนา 
ประจ าชาตขิองเรา การศึกษามีความส าคัญต่อการพัฒนาประเทศฉนัใด การศึกษาก็มีความส าคัญ 
ต่อความมั่นคงของพระพุทธศาสนาฉันนั้น อาจจะกล่าวได้ว่าพระพุทธศาสนานั้นเปน็ศาสนา 
แห่งการศึกษา ในพระพุทธศาสนาเราใช้ค าว่า “สกิขา” ค าวา่ “สิกขา” นัน้แปลว่าการศกึษา  20 
หรือสิ่งที่จะต้องศกึษา ในพระพุทธศาสนามีสิง่ที่จะต้องศกึษา ๓ ประการดว้ยกนั 
  ประการแรก ได้แก่ อธิสีลสกิขา คือการศึกษาเรื่องศีล  
  ประการที ่๒ ไดแ้ก ่อธิจติตสิกขา คือศกึษาเรือ่งจิต และ 
  ประการที ่๓ ไดแ้ก ่อธปิัญญาสิกขา  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๘ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ                                                                    สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๗/๔ 
 
  ทั้ง ๓ ประการนีร้วมเรียกว่า “ไตรสกิขา” สมเด็จพระญาณสังวร  
สมเด็จพระสังฆราชสกลสงัฆปริณายก ได้กล่าวไว้วา่ ในการพัฒนาคนตามหลักพระพุทธศาสนานัน้
จะต้องพัฒนาอย่างสมบูรณ ์ครบถ้วนทั้ง ๓ ด้าน คือทางด้านศีล สมาธ ิและปัญญา ท่านได้กล่าววา่5 
ไตรสกิขานี้เรียกวา่ “ไตรพฒันา” ก็ได้ ท่านอาจารย์พุทธทาสภิกข ุผู้ได้รบัการยกย่องจากองค์การ
การศกึษา วิทยาศาสตร ์และวฒันธรรมแห่งสหประชาชาติ (United Nations Educational, 
Scientific and Cultural Organization : UNESCO) ว่าเป็นบุคคลส าคัญของโลก ไดก้ล่าวว่า 
การศกึษาที่สมบูรณ์จะท าใหค้วามเปน็มนุษย์สมบูรณแ์ละถูกต้องด้วย และท่านจะไดก้ล่าวต่อไปว่า
การศกึษาที่สมบูรณ์ ก็คือการศึกษาเพื่อปฏิบัตศิีล สมาธ ิและปญัญา เพราะฉะนัน้จึงหวังว่า10 
การศกึษาร่างพระราชบญัญตัิการศึกษาพระปริยัตธิรรม พ.ศ. .... นี้จะใหค้วามส าคญัเป็นพิเศษ 
แก่เรื่องไตรสกิขา จะต้องท าให้ภิกษุ สามเณร และพุทธศาสนิกชนได้มกีารพัฒนาใหค้รบถ้วน 
ทั้ง ๓ ด้าน ด้านศีล ด้านสมาธิ และด้านปัญญา พระพุทธศาสนายังได้ย้ าความส าคญัของสัทธรรม  
๓ ประการ ค าวา่ “สัทธรรม” นัน้หมายถงึธรรมทีด่ีที่ประเสริฐ ธรรมของคนดี ธรรมของสตับุรุษ 
พระพุทธศาสนาไดแ้บ่งสทัธรรมเป็น ๓ ประการ  15 
  ประการที ่๑ คือปริยัติสัทธรรม ไดแ้ก่ ด้านการศึกษาหาความรู้ความเข้าใจที่ถกูต้อง 
  ประการที ่๒ คือปฏิบตัิสัทธรรม จะต้องน าหลกัธรรมค าสอนไปประพฤตปิฏิบัติ 
ให้เกิดมรรคผล และ 
  ประการที ่๓ คือปฏิเวธสัทธรรม จะต้องศกึษาพระพุทธศาสนาให้เกดิผล  
คือความรูแ้จ้งเห็นจริง มีปญัญาที่รูว้่าอะไรผดิ อะไรถกู อะไรควรท า อะไรไมค่วรท า ผมก็หวังว่า 20 
ร่างพระราชบัญญัติการศกึษาพระปริยตัิธรรม พ.ศ. .... นีจ้ะท าให้พระภกิษุ สามเณร  
และพุทธศาสนกิชนชาวไทยเป็นผู้ที่พร้อมดว้ยสัทธรรม ๓ ประการ คือปริยัติสัทธรรม  
ปฏิบัติสัทธรรม และปฏิเวธสัทธรรม จะขาดสิ่งใดสิ่งหนึง่ไมไ่ด ้ถ้าขาดก็คือว่าการศกึษาไม่สมบูรณ ์
เมื่อการศึกษาไม่สมบูรณก์็ไม่สามารถที่จะท าให้มนุษย์สมบูรณไ์ด ้ขอบพระคุณครับ  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑๙ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ                                                                    สุพิชญ์ลักษณ์  ๒๗/๕ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านรัฐมนตรีกบัผูช้ี้แจงจะมีอะไร 
ตามข้อสังเกตของสมาชิกหรอืไม่ครับ  
 5 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๐ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ลลนา  ๒๘/๑ 
 
  นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ (รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ในนามของรัฐบาลตอ้งกราบขอบพระคุณท่านสมพร  
เทพสิทธา ขอประทานอภัยที่เอ่ยชื่อท่านที่ได้ให้ข้อคิดเห็นที่เป็นประโยชน์ส าหรบัการน าไปสูไ่ม่วา่ 5 
จะเรื่องของการท าร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ให้สมบูรณแ์ละการน าไปสู่การด าเนินการของรัฐบาล
เพื่อท าให้การส่งเสริมการศกึษาของคณะสงฆ์ไม่ว่าจะดา้นปริยตัิสัทธรรม ปฏบิัติสัทธรรม 
และปฏิเวธสัทธรรม ได้เปน็ไปในทางทีด่ีที่สดุ กระผมในนามของรฐับาลก็จะน าขอ้คดิเหน็ 
ที่ท่านได้กรุณาใหไ้ว้เป็นแนวทางในการน าไปสู่การปฏิบตัิด้านการส่งเสริมการศกึษาของคณะสงฆ์
ต่อไปในอนาคต ต้องกราบขอบพระคุณไวเ้ป็นอย่างสูงในโอกาสนี้ ขอบพระคุณครับ  10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมาชิกก็ได้อภิปรายและท่านรัฐมนตร ี
ไดต้อบข้อสังเกตการอภปิรายแล้วนะครับ ผมขอปิดการอภิปราย  ต่อไปจะเปน็การลงมติ 
ในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรอืไมร่ับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญตัิการศึกษาพระปริยตัิธรรม 
พ.ศ. ....  คณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ ผมขอตรวจสอบองคป์ระชมุก่อน ท่านสมาชิกกรณุาแสดงตน  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๗ คน) 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขณะนี้มีสมาชิกเขา้ประชุม ๑๓๗ ท่าน  
ครบองค์ประชมุแลว้ ต่อไปผมขอถามมติ สมาชิกทา่นใดเหน็ควรรบัหลกัการร่างพระราชบัญญตัิ
การศกึษาพระปริยัตธิรรม พ.ศ. .... กดปุม่ เห็นด้วย สมาชิกท่านใดไม่เหน็ควรรบัหลกัการกดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านลงมติครับ มที่านใด 
ยังไม่ได้ลงคะแนนหรือไม่ ตรวจสอบหนา้จอเรียบร้อย ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  20 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติจ านวนผู้เข้าประชมุ  
๑๓๙ ท่าน เห็นด้วย ๑๓๗  ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๒ เปน็อันว่าที่ประชมุลงมติรบัหลกัการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิการศึกษาพระปริยตัิธรรม พ.ศ. .... ไว้พิจารณานะครับ  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๑ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ลลนา  ๒๘/๒ 
 
  ต่อไปผมขอเรียนปรกึษาเรือ่งการตั้งคณะกรรมาธกิารพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิ
ฉบับนี้ เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 5 
ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ
แห่งชาต ิขอเสนอทา่นประธานเพื่อตัง้คณะกรรมาธิการวสิามัญขึ้นพิจารณาร่างพระราชบัญญัตนิี้ 
จ านวน ๑๗ คน ขอผูร้ับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอตัง้10 
คณะกรรมาธิการวิสามญั ๑๗ คน มีผูร้ับรองถกูตอ้ง มีสมาชิกท่านใดเสนอความเหน็เป็นอย่างอื่น
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้ 
สัดส่วนของคณะรัฐมนตรีไมเ่กิน ๓ คน เชิญทา่นรัฐมนตรีเสนอรายชื่อกรรมาธกิารวสิามัญครับ  15 
  นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ (รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรียน
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายสุวพันธุ ์ ตันยวุรรธนะ รัฐมนตรี 
ประจ าส านักนายกรัฐมนตรี ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิ
การศกึษาพระปริยัตธิรรม พ.ศ. .... สดัส่วนของคณะรัฐมนตรีรวม ๓ คน ดังนี ้

๑. พันต ารวจโท พงศ์พร  พราหมณ์เสนห่์   20 
๒. นายพิเชฎษ์  จับจติต ์
๓. นายสุรพล  ทิพย์เสนา  
ขอขอบคุณครับ 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นสมาชิกเสนอชื่อครับ ท่านสมชาย   

แสวงการ เชญิครบั 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๒ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ลลนา  ๒๘/๓ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ
แห่งชาต ิขอเสนอรายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญในสดัส่วนของสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ  5 
จ านวน ๑๔ ท่าน ดงันี ้
  ๑. นายจ านงค์  สวมประค า 
  ๒. นายณรงค์  ทรงอารมณ ์
  ๓. นายแถมสิน  รตันพันธุ ์ 
  ๔. นายนรนิต ิ เศรษฐบุตร 10 
  ๕. นางพงษ์สวาท  กายอรณุสุทธิ์   
  ๖. พลเรือเอก พลวัฒน์  สิโรดม 
  ๗. พลเรือเอก พิจารณ์  ธรีเนตร 
  ๘. พลเอก ศุภรตัน ์ พัฒนาวิสุทธิ์ 
  ๙. นายสมพร  เทพสิทธา 15 
         ๑๐. พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ์  โกมุทานนท ์   
         ๑๑. พลเอก สนุทร  ข าคมกุล 
         ๑๒. พลเอก อดุลยเดช  อนิทะพงษ์ 
              ๑๓. พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรญั 
         ๑๔. พลเอก อูด้  เบือ้งบน 20 
  ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อ
กรรมาธิการวิสามญัในสดัส่วนของสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ จ านวน ๑๔ คน มีผู้รบัรองถูกต้อง
ครบถ้วนแลว้จะมีสมาชกิท่านใดเสนอรายชือ่เปน็อย่างอืน่หรอืไมค่รับ  25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีนะครบั เชญิเลขาธกิารอา่นรายชื่อ
กรรมาธิการวิสามญั 
 

- ๒๙/๑ 30 

 

 

 



๑๒๓ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ       ชลภัสสรณ์  ๒๙/๑ 
 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติการศกึษาพระปริยตัิธรรม พ.ศ. .... จ านวน ๑๗ คน ดงันี้  5 
    ๑. พันต ารวจโท พงศ์พร  พราหมณ์เสน่ห์ 
    ๒. นายพิเชฎษ์  จับจติต์ 
    ๓. นายสรุพล  ทิพย์เสนา  
    ๔. นายจ านงค์  สวมประค า 
    ๕. นายณรงค ์ ทรงอารมณ์ 10 
    ๖. นายแถมสิน  รตันพนัธุ์ 
    ๗. นายนรนิต ิ เศรษฐบุตร 
    ๘. นางพงษ์สวาท  กายอรณุสุทธิ ์
    ๙. พลเรือเอก พลวฒัน์  สโิรดม 
  ๑๐. พลเรือเอก พิจารณ ์ ธรีเนตร 15 
  ๑๑. พลเอก ศุภรัตน์  พฒันาวิสุทธิ์ 
  ๑๒. นายสมพร  เทพสิทธา 
  ๑๓. พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ์  โกมุทานนท ์
  ๑๔. พลเอก สนุทร  ข าคมกลุ 
  ๑๕. พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์ 20 
  ๑๖. พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรญั 
  ๑๗. พลเอก อูด้  เบื้องบน  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปผมขอปรึกษาเรื่องก าหนดเวลาท างาน
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัและก าหนดเวลาแปรญตัติ เชญิท่านสมชาย  แสวงการครบั 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๔ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ       ชลภัสสรณ์  ๒๙/๒ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิห่งชาต ิในฐานะเลขานุการ
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญั5 
กิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ขอเสนอท่านประธานเพือ่ก าหนดเวลาการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ภายใน ๔๕ วนั นับแตว่ันทีส่ภามีมตแิตง่ตัง้ และก าหนดเวลาแปรญัตติ
ภายใน ๑๕ วนั นับถดัจากวนัที่สภามีมติก าหนดเวลาแปรญัตติ ขอผู้รบัรองครบั 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอก าหนดเวลา10 
การพิจารณาภายใน ๔๕ วัน นับตั้งแตว่ันที่สภามีมติแต่งตั้ง และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน  
๑๕ วัน นับแต่วนัถดัจากวันที่สภามีมต ิมีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีสมาชกิท่านใดเสนอก าหนดเวลา 
การพิจารณาและการแปรญตัติเป็นอยา่งอืน่หรอืไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้ 15 
ขอบคุณผูช้ี้แจง จบการพิจารณาเรื่องดว่นที่ ๙  ส าหรบัคณะกรรมาธิการวิสามญัชุดนี้มีการประชุม
นัดแรกในวนัพรุ่งนี้ วนัที่ ๒๖ ธนัวาคม ๒๕๖๑ เวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องประชมุ
คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๔ ชัน้ ๓ อาคารรัฐสภา ๒ จึงขอเรียนแจง้ให้กรรมาธกิารวิสามญั 
ทุกท่านทราบและเข้าร่วมประชุมตามก าหนดวนัเวลาและสถานที่ดงักล่าวทุกท่านดว้ยนะครับ 
  เรื่องด่วนที่ ๑๐ ร่างพระราชบัญญตัิขา่วกรองแหง่ชาติ พ.ศ. .... คณะรัฐมนตร ี20 
เป็นผู้เสนอ 
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๑๒๕ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ       ชลภัสสรณ์  ๒๙/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   คณะรัฐมนตรีได้เสนอร่างพระราชบญัญตัิ 
ข่าวกรองแห่งชาติ พ.ศ. .... ในสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ เพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๓๓  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ และได้น าเสนอรายงานการรับฟัง 5 
ความคิดเหน็ของผู้เกี่ยวข้องและรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจจะเกดิขึน้จากกฎหมายมา 
เพื่อประกอบการพิจารณาในกระบวนการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ด้วยแล้ว รายละเอียดปรากฏในเอกสารตามที่จัดไว ้
ให้ทุกท่านแลว้ ในวันนี้ท่านสุวพันธุ ์ ตันยวุรรธนะ รัฐมนตรปีระจ าส านักนายกรฐัมนตรี 
ได้มารว่มประชมุเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ เชิญท่านรัฐมนตรี 10 
แถลงหลักการและเหตุผลนะครับ 
  นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ (รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพและทา่นสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิกระผม นายสุวพันธุ์   
ตันยวุรรธนะ รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี ในนามของคณะรฐัมนตรีขอเสนอ 
ร่างพระราชบัญญัตขิ่าวกรองแหง่ชาติ พ.ศ. .... ต่อที่ประชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิโดยมีหลักการ15 
และเหตุผลดังนี้  
 

“บันทึกหลกัการและเหตุผล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิข่าวกรองแห่งชาติ 

พ.ศ. .... 20 
___________ 

 
หลักการ 

 
  ปรับปรุงกฎหมายว่าด้วยขา่วกรองแห่งชาต ิมีรวมทัง้สิ้น ๑๗ มาตรา 25 
 
 
 
 

 

 

 



๑๒๖ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ       ชลภัสสรณ์  ๒๙/๔ 
 

เหตุผล 
 
  เนื่องจากพระราชบญัญตัิขา่วกรองแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๒๘ ได้ใช้บังคับมาเปน็ 5 
ระยะเวลานานแลว้ เนื้อหาและหลักเกณฑบ์างสว่นไม่สอดคล้องกับสถานการณ์ภัยคุกคาม 
ความมั่นคงและเทคโนโลยีทีเ่ปลี่ยนแปลง นอกจากนี้ยังมีแนวโน้มของภัยคุกคามรูปแบบใหม ่
ด้วยวิธีการทีห่ลากหลายซบัซ้อนขยายตวัมากขึน้ เพื่อเสริมสร้างสภาวะแวดลอ้มให้เอื้อต่อการ
ปฏิบัติการขา่วกรองของชาติ เพ่ิมขีดความสามารถในการปฏิบตัิงานของเจ้าหน้าที่ และท าให้ภารกิจ
ของรฐัดา้นกิจการการข่าวกรองมปีระสทิธิภาพย่ิงขึน้ สามารถรองรับสถานการณ์ภัยคุกคาม 10 
ความมั่นคงรปูแบบต่าง ๆ ได้อย่างเหมาะสมและทนัทว่งที เพื่อรกัษาความมั่นคงและผลประโยชน์
แห่งรัฐ จึงจ าเป็นต้องตราพระราชบัญญัตนิี้”  
  กระผมขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาตวิ่า ในการ 
ตราพระราชบัญญัตฉิบบันีไ้ด้มีการรบัฟังความคดิเห็นทัง้การจดัท าโฟกัสกรุป๊ (focus group)  
ในกลุ่มบคุคลที่ท าหนา้ที่ด้านการข่าวกรองหรือด้านความมั่นคง รวมทั้งหน่วยงานบังคับใช้กฎหมาย 15 
รวมทัง้ได้สอบถามความคดิเห็นผ่านเว็บไซต์ (website) ของส านักขา่วกรองแห่งชาตดิ้วยแล้ว  
ในการนี้มีกฎหมายล าดับรองรวมทั้งสิน้ ๔ ฉบับ เปน็ระเบียบของส านกัข่าวกรองแหง่ชาติทีว่่าด้วย 
การรวบรวมข่าวกรองของหน่วยขา่วกรองอื่นของรฐั หลกัเกณฑ์ในการแต่งตั้งผูป้ฏิบตัิงานข่าวกรอง 
ค่าตอบแทนผู้ปฏิบตัิงานข่าวกรองและวธิีปฏิบตัิงานของข้าราชการในศนูย์ประสานข่าวกรอง
แห่งชาต ิการปรับปรุงกฎหมายว่าด้วยข่าวกรองแห่งชาติฉบับนี้จะท าใหก้ารรวบรวมข่าว การจัดท า20 
รายงานข่าวกรอง การบูรณาการด้านการปฏิบตัิการและการผลติขา่วกรองน าไปสู่การใช้ข่าวกรอง 
ที่มีคุณภาพ เพ่ือปอ้งกนัและแกป้ัญหาที่เกิดขึ้นและมีผลกระทบต่อความมัน่คง ซึง่จะท าให้งาน 
ข่าวกรองของชาติสามารถสนับสนนุรฐับาลและหนว่ยงานต่าง ๆ ได้มปีระสิทธิภาพมากยิ่งขึน้  
  กระผมในนามของคณะรัฐมนตรีจงึขอกราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาตเิพื่อให้ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติได้รว่มกันพิจารณาร่างพระราชบัญญัตขิ่าวกรอง25 
แห่งชาต ิพ.ศ. .... ต่อไป ขอขอบพระคุณครับ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๗ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ       ชลภัสสรณ์  ๒๙/๕ 
 

ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ส าหรับรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 
ท่านรฐัมนตรไีดข้ออนุญาตให้ผู้แทนหน่วยงานเข้ารว่มประชุมเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณา คือ 
    ๑. นายธนากร  บวัรัษฎ ์ รองผู้อ านวยการส านักข่าวกรองแห่งชาติ 5 
    ๒. นายอนุกูล  เจมิมงคล รองผู้อ านวยการส านักข่าวกรองแห่งชาติ 
    ๓. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอ่ง  ผู้อ านวยการฝา่ยกฎหมายการบรหิาร 

ราชการแผน่ดนิ ส านักงานคณะกรรมการ
กฤษฎีกา 

  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาขออนุญาตตามข้อบังคับการประชมุสภานติิบญัญตัิ10 
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ ครบั 
  ต่อไปจะเป็นการอภิปรายของท่านสมาชิกก่อนที่จะลงมติรับหลักการหรือไม่รบั
หลักการแห่งร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี ้ขอเชิญทา่นสมาชิกที่ประสงค์จะอภิปรายเข้าชื่อไว้  
เชิญแสดงความจ านงที่จะอภิปรายนะครบั เชญิท่านกลา้นรงค์  จันทิก ครับ 
   นายกลา้นรงค ์ จันทกิ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ  15 
ผม นายกล้านรงค ์ จนัทิก สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ผมมีประเด็นข้อสังเกตในกฎหมาย 
ข่าวกรองนี้ อยู่ ๓ – ๔ ประเด็น เพ่ือที่จะไดป้ระกอบการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารวิสามญั
ต่อไป 
  ประเดน็แรก ก็คือเป็นการเพ่ิมอ านาจของส านักข่าวกรองแห่งชาติ  
โดยก าหนดไว้ในมาตรา ๖ ในเรื่องของการด าเนนิการใหไ้ด้มาซึง่ข้อมลูหรอืเอกสาร ซึ่งอาจจะใช้20 
เครื่องมือทางอิเล็กทรอนิกสห์รือเครื่องมือทางวิทยาศาสตร์ได้ ซึ่งตรงนีน้่าจะเป็นการจ ากัดสิทธิ 
ละเมดิสิทธขิองประชาชน ซึง่ควรจะได้ก าหนดไว้ในร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีด้้วย 
  ประการต่อไปที่ผมอยากกราบเรียนก็คือในมาตรา ๑๑  มาตรา ๑๑ นั้น 
เป็นเรื่องที่ส านักข่าวกรองแห่งชาติสามารถที่จะก าหนดให้หนว่ยงานอื่นของรัฐ แต่งตั้งเจ้าหนา้ที่ของ
รัฐที่มคีวามรู้ความสามารถหรือมปีระสบการณ์ในด้านขา่วกรอง การต่อต้านข่าวกรองหรอื 25 
การรกัษา 
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๑๒๘ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ          ชลภัสสรณ์  ๒๙/๖ 
 
ความปลอดภัยฝ่ายพลเรือนไปช่วยปฏิบัตงิานในส านักขา่วกรองแห่งชาตไิด ้อนันี้เปน็อ านาจที่เรา
สามารถที่จะสัง่การในหน่วยงานอืน่ของรัฐได้ ให้สง่คนมาโดยมคีุณสมบัติอย่างนีม้าชว่ยงานของท่ี
ส านักข่าวกรองแห่งชาติ ซึ่งตรงนี้อยากจะตัง้เปน็ประเดน็ข้อสังเกตว่าเราไปสั่งให้หนว่ยงานอื่นเขา  5 
ไม่ใช่เปน็เรือ่งของหน่วยงานอื่นเขาที่จะส่งตวัมา เพราะฉะนั้นควรจะต้องมีการประสานงานตอ้งมี
การเขียนกฎหมายให้ออ่นลงไปกว่านี้เพ่ือให้สว่นราชการต้นสังกดัของราชการนั้นเขาสามารถที่จะมี
อ านาจในการพิจารณาสั่งการคนของเขาได ้ 
 
          - ๓๐/๑ 10 
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๑๒๙ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๓๐/๑ 
 
  อีกประเดน็หนึ่ง ในมาตรา ๑๐ ท่านได้เพิ่มค่าตอบแทนให้กับเจ้าหนา้ที ่
ส านักข่าวกรองแห่งชาติ แตใ่นขณะเดียวกันมาตรา ๑๑ ท่านขอตวัคนมาชว่ยงานปฏบิัติหน้าที ่
ในส านักข่าวกรองแห่งชาตขิองท่าน แต่ท่านบอกว่าให้คนที่มาชว่ยงานนัน้มีสิทธิได้รบัเงินประจ า5 
ต าแหนง่ในอตัราทีไ่ดร้ับอยูเ่ดิมต่อไป ตรงนี้คงจะไม่ก่อให้เกดิความเป็นธรรม เพราะฉะนั้นนา่จะต้อง
เขียนให้ชดัเจนวา่ เมื่อเขามาช่วยงานในส านักข่าวกรองแห่งชาตแิลว้ เขากค็วรที่จะได้รบัค่าตอบแทน
ตามระเบียบเชน่เดียวกบัเจา้หน้าที่ของข่าวกรองด้วยเชน่เดียวกนั  
  สุดท้ายครับ ในอัตราโทษ มาตรา ๑๖ เจ้าหน้าที่หรือผู้ปฏิบัติงานของส านักงาน 
ข่าวกรองแห่งชาติผู้ใดฝ่าฝนืมาตรา ๘ ต้องระวางโทษจ าคุกไมเ่กิน ๑ ปี หรือปรบัไมเ่กิน 10 
๒๐,๐๐๐ บาท หรอืทั้งจ าทัง้ปรับ ซึง่โทษนี้เปน็โทษทีน่อ้ยมากนะครับ ในขณะเดียวกันมาตรา ๘ นั้น 
คือบรรดาข้อมูลข่าวสารที่ส านักขา่วกรองแห่งชาติได้รบัมาเนื่องจากการปฏิบัตหินา้ที่ตาม 
พระราชบัญญัตนิี้จะเปิดเผยมิได ้เพราะฉะนัน้เจ้าหน้าทีข่องส านักงานข่าวกรองแห่งชาติที่กระท า 
ความผดิตามมาตรา ๘ กไ็ปเปิดเผยข้อมูลทีไ่ดม้าจากการปฏิบัตหิน้าที ่เพราะฉะนัน้อตัราโทษนี้ 
ก็ฝากเปน็ประเด็นไวท้ี่จะต้องปรับให้สมดุลกับการกระท าความผิด อาจจะเปน็ ๒ เทา่ หรือ ๓ เท่า  15 
เช่นเดียวกบักฎหมายอืน่เชน่เดียวกนั ขอบพระคุณครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีท่านใดจะอภปิรายแลว้  
พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง เชญิครับ  
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญัติ
แห่งชาตทิี่เคารพ ท่านรัฐมนตรี แลว้ก็ท่านสมาชกิทุกท่านครบั ในเนื้อหาของร่างพระราชบัญญตัิ 20 
ฉบับนี้ผมไมต่ิดใจในมาตราใด เพียงแตว่่าในฐานะที่เคยท างานด้านการข่าวมาเช่นกนั ปญัหาด้าน 
การขา่วของเรากค็ือเรือ่งของการรวบรวมแลว้กม็ากระจายข่าว แลว้ก็จะเปน็ข่าวทีต่อ้งเรียนว่า 
ซ้ าซอ้นกนัหรือว่าใช้ประโยชน์ไปในทางที่เหมือน ๆ กัน อันนี้เป็นสิง่ที่น่าเปน็หว่ง ก็อยากจะเรียน 
ให้ทางผู้แทนของสว่นราชการได้กรุณาชี้แจงหรืออธิบายนิดหนึ่งว่า เราจะมีการปรบัปรุงงาน 
ด้านการข่าวของเราอยา่งไรในอนาคต เราทราบดีวา่ ไมว่่าจะเป็นหนว่ยราชการทหาร ต ารวจ  25 
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หรือข้าราชการพลเรือนที่มหีนว่ยงานด้านการข่าวนีห้ลาย ๆ ข่าวจะเป็นงานซ้ าซ้อนกัน หรือเอามา 
รวบรวมแลว้เปน็เนื้อหาเดียวกัน ซึง่ไมม่ีประโยชนต์่อการวิเคราะห์ และไมม่ีประโยชน์ต่อการท านาย 
ถึงเหตุการณ์ที่จะเกดิขึน้กับบ้านเมืองของเรา สิ่งตา่ง ๆ เหล่านีผ้มคดิวา่ส านกัข่าวกรองแห่งชาต ิ5 
เป็นหนว่ยงานกลางของรัฐบาล จะต้องเป็นหนว่ยงานที่เป็นศนูย์รวบรวมเรียกวา่ระดบับน ทีนี้ 
จะท าอย่างไรว่าในเรื่องนี้นอกจากในการแก้ไขร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้จะมีประเด็นใดที่ส านัก 
ข่าวกรองแห่งชาติจะมีนโยบายในด้านนีว้่า หนว่ยข่าวกรองต่าง ๆ ที่เรามกีระจดักระจายอยู่ในทั่วไป 
ของสว่นราชการตา่ง ๆ ในรฐับาลนี้ จะท าอย่างไรที่จะมนีโยบายในการทีว่่าใหม้ีการรวบรวม 
ในทิศทางเดียวกัน รวบรวมในทิศทางทีเ่ป็นประโยชน์ หรือว่ารวบรวมเสร็จแลว้น าไปวิเคราะหแ์ล้ว  10 
หมายถงึวา่ให้ใช้ประโยชน์ทีต่รงกับเป้าหมายที่ประเทศชาตติ้องการ มิใช่กลายเป็นว่าบางหน่วยได้มา  
อีกบางหนว่ยหนึ่งก็ขอข้อมูล สรุปแล้วคือวา่พอข่าวไปกองอยู่ที่เดียวกนักลายเป็นข่าวที่มีเนื้อหา
เดียวกันนั่นเอง การวิเคราะห์ก็จะไม่เกิดประโยชน ์เพราะว่าเป็นข่าวที่เหมือนกับว่าไปในทิศทาง
เดียวกันไปแลว้นะครับ  
  อีกประเดน็หนึ่ง ก็คอืว่าสิง่ตา่ง ๆ ที่เกี่ยวกบัเรื่องของการข่าว เรื่องความลับ 15 
เป็นเรื่องส าคัญ ซึง่แน่นอนวา่ผู้ที่ท างานดา้นการขา่วจะรูว้่ามีการขา่วถึงขัน้ลับที่สดุ อย่าว่าแต่ 
ลับธรรมดาเลย แค่ลบัมาก ลับเฉพาะ หรือลับที่สดุอะไรก็แล้วแต่ที่ผู้บังคับบัญชาจะต้องกลัน่กรอง  
ทีนี้ถ้าเผื่อเรามีการกระจายแบบนี้ คือว่าอยากให้ผูบ้ังคบับัญชาได้รู้ก่อน หรืออยากให้ผู้บังคบับัญชา 
ได้เอาไปใชป้ระโยชนก์่อน อาจจะหมายถึงว่าความก้าวหน้าในการท างานหรืออะไรกแ็ล้วแตข่อง 
หนว่ยงานการข่าวที่แต่ละหน่วยกม็ีความกระตือรือร้นไม่เหมอืนกนั ตรงนี้เป็นจดุรัว่ เพราะนอก 20 
จากว่าจะท าใหข้่าวซ้ าซ้อนกนัแลว้ ขา่วถูกไปใช้ในทางทีว่ิเคราะห์ตามเนื้อหาเดียวกนัแลว้ มอีีก 
ประเดน็หนึ่ง ก็คือว่าการเรง่รีบหรือการกระจายโดยที่วา่ชิงน าเสนอเพ่ือใหไ้ด้การข่าวรุดหน้าคนอืน่  
ผมว่าไม่เกดิประโยชน ์สู้เรารอให้ข่าวนัน้วิเคราะห์ออกมาแล้วก็กรองออกมาอย่างแท้จริง  
แล้วน าเสนอผู้บงัคับบัญชา แล้วกอ็าจจะน ามาเสนอที่ศนูย์ข่าวที่เปน็ศนูย์หลักของรฐับาล  
แล้วกระจายไปยังหนว่ยรองที่เป็นหนว่ยข่าวระดบัล่าง ผมคิดว่าแบบนี้นา่จะเป็นประโยชน์มากกว่า 25 
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ส านักงานข่าวกรองแห่งชาตจิะต้องรับผดิชอบในเรือ่งนีอ้ย่างแท้จริงเสียทหีนึ่ง ผมคดิว่า 
ท่านท างานด้านข่าวกรอง ทา่นคงรู้วา่งานข่าวกรองของส่วนราชการตา่ง ๆ ขณะนี้ท างานกัน 
แบบไหน และสภาพอย่างไร เพราะฉะนั้นเพ่ือแกป้ัญหาต่าง ๆ เหล่านี้ แล้วให้งานขา่วกรอง 5 
เป็นประโยชน์จริง ๆ จริงแลว้งานการข่าวตรงนี้มียุทธศาสตร์ชาติ เราจะวางแผนอนาคต 
ของประเทศตอ้งใช้งานขา่ว แล้วท าสวอทแอลนาลีสีท (SWOT analysis) ในการวิเคราะห ์
สภาวะแวดล้อมของโลกหรอืของประเทศนีเ้ราต้องใชก้ารข่าว แต่สว่นราชการของเรานี้ยังใชค้วามคดิ
หรือความฝันน าการข่าวอยู่ เราจะท าอย่างไรที่จะปลูกฝงัในเรื่องพวกนี้ ผมขอฝากไวด้้วยในโอกาส 
ที่ส านักข่าวกรองแห่งชาตนิ ามาเสนอกฎหมายฉบับนี้ว่า เรื่องนี้เป็นเรื่องส าคัญมาก  10 
คือถ้าสว่นราชการแล้วกป็ระเทศชาติใช้ขา่วน าในการวิเคราะห์ ใชข้่าวน าในการก าหนดทิศทาง 
ของประเทศชาติ ผมคิดว่าเราจะเดินทางไปในทิศทางทีถู่กตอ้ง ขออนุญาตเรียนเสนอแนะเพียงเท่านี้
ครับ  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นรฐัมนตรคีรับ  
  นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ (รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรียน 15 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายสุวพันธุ ์ ตันยวุรรธนะ รัฐมนตรี 
ประจ าส านักนายกรัฐมนตรี ขออนญุาตเรียนชี้แจงถึงข้อสังเกต ๔ ประการ และข้อเสนอแนะ 
ในการปฏิบัตงิานเรื่องด้านการข่าวกรองของชาติ ดังนี้  
  ประการแรก ผมขออนญุาตกราบเรียนชีแ้จงเรื่องการเพิ่มอ านาจของ 
ส านักข่าวกรองแห่งชาติ ตามมาตรา ๖ นั้น จะมกีารจ ากัดสิทธิแลว้ก็ละเมดิสิทธบิางประการ 20 
ของประชาชนนั้น ประเด็นนี้ได้มีการหารือในส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาพอสมควรแลว้ 
แต่เนื่องจากเห็นว่าสิทธิของประชาชนที่จะได้รบัความคุม้ครองตามรฐัธรรมนูญ ไมว่า่จะเรื่องร่างกาย 
ก็ดี ชวีติความเป็นอยูก่็ด ีส านักข่าวกรองแหง่ชาติไมไ่ดม้อี านาจในการบังคบัใช้กฎหมาย  
แตม่ีอ านาจในเรือ่งการขอความรว่มมือ ขอความชว่ยเหลือสนับสนุนทัง้จากภาครัฐและภาคเอกชน  
แต่อย่างไรกด็ีในเรือ่งนีก้ารท่ีจะต้องค านึงสิทธิ เสรีภาพของประชาชนเป็นเรื่องที่ส านักข่าวกรอง 25 
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แห่งชาตไิดต้ระหนักมาโดยตลอด และเห็นว่ามาตรา ๖ นี้ก็อาจจะสามารถเขียนให้รดักุมเหมาะสม 
รวมทัง้การได้พิจารณาในเรือ่งของการจ ากดัสิทธ ิการละเมดิสิทธไิดต้่อไป ซึ่งทางรฐับาลก็ไม่ได้ 
มีข้อขดัขอ้งที่จะรับเรื่องนี้ไปพิจารณาต่อไป  ส าหรับเรื่องการก าหนดให้หน่วยงานอืน่มาท างานกับ5 
ส านักงานข่าวกรองแห่งชาตติามมาตรา ๑๑ นัน้มี ๒ ประเดน็ดว้ยกนั  
  ประเดน็แรก เป็นการใช้อ านาจในการสั่งใหเ้จ้าหน้าทีข่องหน่วยงานมาท างาน 
กับส านกัข่าวกรองแหง่ชาติ  
  ประเดน็ที่ ๒ ก็คอืเรื่องค่าตอบแทนพิเศษที่เขาพึงจะไดร้ับเมื่อมาชว่ยราชการแล้ว  
ขออนญุาตกราบเรียนครับวา่ ในมาตรา ๑๑ นั้นเจตนากค็ือการขอความร่วมมือการประสานงาน 10 
ขอให้หน่วยงานบางหนว่ยงาน โดยเฉพาะหนว่ยข่าวกรองและหน่วยความมั่นคง ไมว่่าจะเป็นของ 
พลเรือน ต ารวจ ทหาร ไดม้าช่วยปฏิบตัิราชการที่ส านกังานข่าวกรองแห่งชาติ จะเหน็ได้ว่า 
มีกลไกเกดิขึน้ใหม่อยู่กลไกหนึ่งทีอ่ยู่ในพระราชบญัญตัฉิบับนี้ตามมาตรา ๑๒ ก็คือศูนย์ประสาน 
ข่าวกรองแห่งชาติ เดิมทีกลไกนี ้ณ ปัจจบุันนี้กไ็ดร้ับการแต่งตั้งโดยค าสัง่ของท่านนายกรัฐมนตรี  
แต่เนื่องจากเป็นกลไกทีไ่ด้ทดลองปฏิบัตมิาเปน็เวลานานหลายสบิปีแลว้ และเปน็กลไกที่ได้ผล 15 
ส านักข่าวกรองแห่งชาตแิละทางส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาก็เหน็ว่าควรจะน ากลไกนี้ 
มาบรรจุไว้ในกฎหมายเพื่อเป็นหลกัประกนัว่า การบรูณาการการท างานร่วมกนัของหนว่ยข่าวกรอง 
และหนว่ยงานความมัน่คงจะเปน็ไปในลักษณะของบูรณาการจริง ๆ ไม่ใช่เปน็ไปในเรื่องของการ 
เอาข่าวทีซ่้ าซอ้นกนัมาใช ้เพราะฉะนัน้การตัง้ศูนยป์ระสานข่าวกรองแหง่ชาติขึน้มาก็มีความจ าเปน็ 
ที่จะต้องน าเจ้าหน้าที่จากหน่วยงานอืน่มาชว่ยราชการ ซึ่งจะยดึหลกัของการประสานงาน  20 
การขอความรว่มมือ แล้วก็การท างานรว่มกันในฐานะประชาคมข่าวกรองซึง่เปน็หนึ่งเดียวกัน  
  ส าหรบัเรื่องค่าตอบแทนนั้น กระผมคดิวา่เรื่องนี้เป็นเรื่องของสิทธิประโยชน์  
ใครท าสิ่งใด ใครท าหน้าที่ใดก็ควรจะได้รบัสิ่งตอบแทนทีเ่ท่าเทียมกนัและทดัเทียมกนั ก็ยนิดีที่จะรับ 
เรื่องนี้ไปพิจารณาต่อไป  
 25 
          - ๓๑/๑ 

 

 

 



๑๓๓ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        พชร  ๓๑/๑ 
 
  ส าหรบัเรื่องของการก าหนดอัตราโทษฐานเปิดเผยข้อมูลข่าวสารตามมาตรา ๘  
แล้วเห็นว่าอาจจะนอ้ยเกนิไปนั้น ในชัน้การจัดท าร่างพระราชบัญญตัิกไ็ด้พิจารณาเปรียบเทียบกบั
โทษตามความผดิที่มีลักษณะคล้ายคลงึกัน เรือ่งนีก้็ไมม่ขี้อขดัข้องในการที่จะด าเนินการพิจารณา 5 
ในชั้นคณะกรรมาธิการตอ่ไป อยากจะขอกราบเรียนว่า เรื่องการก าหนดอัตราโทษนั้นเป็นเจตนาของ
ส านักข่าวกรองแห่งชาติที่จะท าให้การก ากับดูแลการใชอ้ านาจที่เพิ่มมากขึ้นของเขานั้นได้ค านึงถึง
เรื่องของความชอบธรรม เรือ่งของความถกูต้อง เรื่องของความสุจรติในฐานะที่เปน็หน่วยขา่วกรอง
หลักของประเทศ  
  ประเดน็ที่ผมอยากจะขออนญุาตกราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 10 
อีกประเดน็หนึ่งก็คือ ประเดน็เรื่องของการท างานที่มคีวามซ้ าซ้อนกัน ปญัหาของการท างาน 
ในเรื่องของการรวบรวม การกระจาย รวมทัง้การเสนอรายงานข่าวกรองต่อผู้ใชข้่าวกรองทัง้ในระดบั
นโยบายแล้วก็ในระดบัปฏิบตัิการรักษาความลับ สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้กระผมขออนุญาตกราบเรียนว่า 
กลไกใหม่ที่จะเกิดขึ้นแล้วมกีฎหมายรองรบัคือศูนย์ประสานข่าวกรองแหง่ชาติจะเปน็กลไก 
ที่มีลักษณะท างานร่วมกนัของพลเรือน ต ารวจ ทหาร และไม่ใช่กลไกที่เกิดขึ้นเฉพาะในส่วนกลาง15 
เท่านัน้ แต่จะเปน็กลไกที่เกดิขึน้ในภูมิภาคต่าง ๆ ดว้ย ซึ่งในปัจจุบันนี้ศนูย์ประสานข่าวกรอง
แห่งชาตกิ็ได้ตัง้ศนูย์ประสานข่าวกรองภาคขึ้นมาเปน็ที่เรียบร้อยแล้ว เปน็การปฏิบตัิไปตามค าสั่ง
ของท่านนายกรัฐมนตร ีการท างานของศูนย์ประสานขา่วกรองแห่งชาตมิีวตัถุประสงค์เพื่อต้องการ
การท างานที่ทบัซอ้นกนัต้องการการรายงานทีม่ีลักษณะของการไม่ใช้วิชาชีพด้วยความสุจรติใจ 
หมายความว่าไปตกลงกันมาก่อนว่าจะรายงานเรื่องนี้เปน็อย่างนี้ จะรายงานเรื่องนัน้เปน็อย่างนั้น 20 
ศูนย์ประสานข่าวกรองแห่งชาติที่เกิดขึ้นทัง้ในส่วนกลางและสว่นภูมิภาคจะเป็นกลไกที่จะชว่ย
ป้องกนัในเรื่องพวกนี้ นอกจากนัน้แลว้ยังมีภัยคกุคามในรูปแบบใหม่ที่เกดิขึน้ในประเทศของเรา 
ในส่วนทีอ่ยู่ในต่างประเทศเกิดขึน้อยู่เป็นระยะ ศูนยป์ระสานข่าวกรองแห่งชาติก็จะเป็น 
หลักประกนัในเรื่องของการปฏิบัติการ ไมว่่าจะเปน็เรื่องของการปฏิบตัิการรวบรวมข่าวสาร 
ไม่วา่จะเป็นเรื่องของการปฏบิัติการในเรื่องของการเฝา้ด ูเฝ้าตรวจ ระวงั ให้การรกัษา 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๔ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        พชร  ๓๑/๒ 
 
ความปลอดภัยในเทศกาลทีส่ าคัญ ๆ เพ่ือทั้งประเทศไทย เพราะฉะนั้นด้วยร่างพระราชบญัญตัิ 
ฉบับนี้มาตรา ๑๒ ที่จะมีกลไกที่เรียกว่า “ศูนย์ประสานงานข่าวกรองแห่งชาต”ิ เกดิขึ้น 
ก็จะช่วยเป็นหลักประกันอกีหลักประกนัหนึ่งในการป้องกันการซ้ าซ้อนและท าใหก้ารบูรณาการดีขึน้  5 
  ประเดน็สุดท้าย ขออนุญาตกราบเรียนทา่นประธานสภานิติบัญญัตแิหง่ชาต ิ
และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ เรื่องของการจดัท ารายงานข่าวกรอง ไมว่่าจะเสนอในระดบัรฐับาล 
ในระดับกระทรวง ในระดบัหนว่ยงาน เรื่องการค านึงถึงเรื่องการรกัษาความปลอดภัยเรื่องของ 
การรกัษาความลบั เรื่องของจังหวะเวลาการรายงานที่เหมาะสมลว้นแลว้แต่เปน็เรื่องที่ 
ส านักข่าวกรองแห่งชาตแิละหนว่ยข่าวกรองของประเทศทุกหนว่ยให้ความส าคัญและจะปรบัปรงุ 10 
เรื่องต่าง ๆ เหลา่นี้ใหด้ียิ่งขึน้ อนุบัญญัตทิี่จะเกิดขึ้นต่อไป อย่างน้อยที่จะม ี๔ อนุบญัญตัินัน้ 
จะมีอนบุัญญัติทีว่่าด้วยการปฏิบัติงานของเจา้หน้าที่ วิธปีฏิบัติงานโดยเฉพาะวิธปีฏิบัติงาน 
ของเจ้าหนา้ที่ในศนูย์ประสานข่าวกรองแห่งชาตแิละศูนย์ประสานข่าวกรองภาค ดังนั้น 
การตราอนุบญัญตัิที่จะใหค้รอบคลมุทั้งในเรื่องของวิธกีารท างานตั้งแต่ชัน้ของการด าเนินการ 
ชั้นของการรวบรวม ชั้นของการวเิคราะห์ และชัน้ของการกระจายขา่วกรองต่อไป ซึ่งกระผม 15 
คิดวา่ถ้าร่างพระราชบัญญัตนิี้ได้รับการปรับปรุง ได้รบัการตรวจตราในชั้นการแปรญตัติ 
ได้อย่างเหมาะสมแลว้ ก็จะท าให้งานข่าวกรองของประเทศเปน็ไปอย่างมปีระสิทธิภาพ 
มากยิ่งขึ้น และสามารถรองรับภัยคุกคามทั้งรูปแบบเก่าและรปูแบบใหม่ได้ดียิง่ขึ้นตอ่ไป 
ก็ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 
ไว้ ณ โอกาสนีด้ว้ย ขอบพระคุณครับ 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอบคุณท่านรัฐมนตร ีฟังค าชี้แจง 
ท่านรฐัมนตรแีลว้มีท่านใดตดิใจหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๕ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        พชร  ๓๑/๓ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ปดิการอภิปรายนะครับ  

ต่อไปจะเป็นการลงมตวิาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิข่าวกรองแหง่ชาติ พ.ศ. .... ผมขอตรวจสอบองค์ประชมุก่อนครับ  5 
เป็นขั้นตอนการตรวจสอบองค์ประชุม ท่านสมาชกิกรุณาแสดงตนและเสียบบัตรลงคะแนน  
และกดปุม่แสดงตนนะครับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๙ คน) 
 
 10 
          - ๓๒/๑ 
 

 

 

 



๑๓๖ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๓๒/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๓๙  ครบองค์ประชุม 
ผมขอถามมตินะครับ สมาชกิท่านใดเหน็ควรรบัหลกัการแหง่ร่างพระราชบญัญตัิขา่วกรองแห่งชาต ิ
พ.ศ. .... กดปุม่ เห็นด้วย สมาชิกท่านใดไม่เหน็ควรรบัหลกัการกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใด5 
ประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชิญทา่นสมาชกิลงคะแนน มีท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนน
หรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๔๐   
มีมตเิหน็ดว้ย ๑๓๖  ไม่เหน็ด้วย ๑  งดออกเสียง ๓  เปน็อันว่าที่ประชมุลงมติรบัหลกัการ 10 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิข่าวกรองแหง่ชาติ พ.ศ. .... ไว้พจิารณานะครับ 
  ต่อไปผมขอปรกึษาเรือ่งการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิห่งชาต ิในฐานะเลขานุการ15 
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
ขึ้นพิจารณาร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ จ านวน ๑๗ คน ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอตัง้ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัฉิบับนี ้ประกอบดว้ยคณะกรรมาธิการวิสามญั  20 
จ านวน ๑๗ คน มีผู้รบัรองถกูต้อง จะมีสมาชกิท่านใดขดัข้องหรอืมีความเหน็เปน็อย่างอื่น 
หรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าเหน็ชอบตามนี้ครับ ตามข้อบังคบั
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ในสดัส่วนคณะรฐัมนตรกี็เปน็จ านวนไม่เกนิ ๓ คน  25 
เชิญท่านรัฐมนตรคีรับ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๗ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๓๒/๒ 
 
  นายสุวพันธุ์  ตนัยุวรรธนะ (รัฐมนตรีประจ าส านักนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม นายสุวพันธุ ์ ตันยวุรรธนะ รัฐมนตรี 
ประจ าส านักนายกรัฐมนตรี ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิ 5 
ข่าวกรองแห่งชาติ พ.ศ. .... ในสัดส่วนคณะรัฐมนตร ีจ านวน ๓ คน ดังนี ้
  ๑. นายธนากร  บัวรัษฏ์   
  ๒. นายอนุกูล  เจมิมงคล 
  ๓. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง 
  ขอขอบพระคุณครบั  10 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปขอเชญิสมาชิกเสนอในสัดสว่น 
ของสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิเชิญทา่นสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิห่งชาต ิในฐานะเลขานุการ
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญั 15 
ในสัดส่วนของสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ จ านวน ๑๔ ท่าน ดังนี ้ 
    ๑. นายกล้านรงค ์ จนัทิก  
    ๒. พลโท ชาญชัย  ภู่ทอง 
    ๓. พลเอก ธนเกียรติ  ชอบชื่นชม 
    ๔. พลเอก นิพัทธ ์ ทองเลก็  20 
    ๕. ศาสตราจารย์พิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง  
    ๖. นายภาณ ุ อุทัยรัตน ์
    ๗. นายศิระชัย  โชตริัตน์ 
    ๘. พลเอก สกล  ชื่นตระกลู  
    ๙. นายสมีา  สีมานันท ์25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๘ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๓๒/๓ 
 
  ๑๐. พลเอก สนุทร  ข าคมกลุ 
  ๑๑. พลเอก สุรพงษ ์ สวุรรณอัตถ ์ 
  ๑๒. พลอากาศเอก อทิธพร  ศุภวงศ ์5 
  ๑๓. นายถวิล  เปลี่ยนศรี 
  ๑๔. นายภุมรตัน  ทกัษาดิพงศ์  
  ขอผู้รับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานิติบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อ10 
กรรมาธิการวิสามญัในสดัส่วนสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ จ านวน ๑๔ คน มีผู้รบัรองถูกต้อง  
จะมีสมาชิกเสนอรายชือ่ท่านใดเปน็อย่างอื่นหรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้  
ขอเชิญเลขาธิการอ่านรายชือ่กรรมาธกิารวิสามญัครับ  15 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการ
วิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัขิ่าวกรองแห่งชาติ พ.ศ. .... จ านวน ๑๗ คน ดงันี้ 
    ๑. นายธนากร  บวัรัษฏ ์   
    ๒. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอ่ง 20 
    ๓. นายอนุกูล  เจมิมงคล 
    ๔. นายกล้านรงค ์ จนัทิก  
    ๕. พลโท ชาญชัย  ภู่ทอง 
    ๖. พลเอก ธนเกียรติ  ชอบชื่นชม 
    ๗. พลเอก นิพัทธ ์ ทองเลก็  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๙ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๓๒/๔ 
 
    ๘. ศาสตราจารย์พิเศษภัทรศักดิ์  วรรณแสง  
    ๙. นายภาณ ุ อุทัยรัตน ์
  ๑๐. นายศริะชัย  โชติรตัน์ 5 
  ๑๑. พลเอก สกล  ชืน่ตระกลู  
  ๑๒. นายสีมา  สมีานนัท์ 
  ๑๓. พลเอก สนุทร  ข าคมกลุ 
  ๑๔. พลเอก สุรพงษ ์ สวุรรณอัตถ ์ 
  ๑๕. พลอากาศเอก อทิธพร  ศุภวงศ ์10 
  ๑๖. นายถวิล  เปลี่ยนศรี 
  ๑๗. นายภุมรตัน  ทกัษาดิพงศ์  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปขอปรกึษาเรือ่งก าหนดเวลา 
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีแ้ละก าหนดเวลาแปรญตัตขิองคณะกรรมาธกิารวิสามญัชุดนี้  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 15 
ที่เคารพ ผม สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิห่งชาต ิในฐานะเลขานุการ
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ ขอเสนอก าหนดเวลาการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตนิี้ภายใน ๔๕ วนันับแต่วนัที่สภามีมตแิตง่ตั้ง และก าหนดเวลาแปรญัตติ 
ภายใน ๑๕ วนันบัแต่วนัถดัจากวนัที่สภามีมติก าหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูร้ับรองครบั  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 20 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอก าหนดเวลา 
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัินี้ภายใน ๔๕ วนันบัแต่วนัที่สภามีมตแิตง่ตัง้ และก าหนดเวลา 
แปรญัตติภายใน ๑๕ วนันบัแตว่ันถัดจากวนัที่สภามมีตกิ าหนดเวลาแปรญตัต ิมีผู้รบัรองถูกต้อง  
จะมีสมาชิกท่านใดเสนอก าหนดเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้และก าหนดเวลา 
การแปรญัตติเป็นอย่างอื่นหรือไม ่ 25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๐ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๓๒/๕ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้  
ขอบคุณทา่นรัฐมนตรีและผูช้ี้แจงครับ จบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๑๐  
  เรื่องด่วนที่ ๑๑ ผมขอเชิญทา่นสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย รองประธาน 5 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ด าเนนิการตอ่ครบั  
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ได้ลงจากบัลลังก ์โดยมอบให้ นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรื่องดว่นที ่๑๑  ร่างพระราชบัญญตัิส่งเสริม
วิสาหกิจชุมชน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปน็ผูเ้สนอ  
   
   
   15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๑ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๓๒/๖ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรไีดเ้สนอร่างพระราชบัญญัติ
ส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ เพื่อพิจารณาตามความ 5 
ในมาตรา ๑๓๓ ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และไดน้ าเสนอ 
รายงานการรับฟังความเหน็ของผู้เกี่ยวขอ้ง รายงานการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกดิขึน้ 
มาประกอบการพิจารณาตามกระบวนการที่บญัญตัิไว้ในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๗๗ ด้วยแล้ว 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกให้กบัท่านสมาชิกแล้ว  
  ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้จะมที่านกฤษฎา  บญุราช  10 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ์เปน็ผู้เขา้รว่มประชมุเพื่อประกอบการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ขอเชิญท่านรฐัมนตรเีข้าประจ าที่ครับ  
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
 
          - ๓๓/๑ 15 
  
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๒ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๓๓/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นอกจากนี้ท่านรัฐมนตรีได้ขออนุญาต 
ให้บุคคลภายนอกเข้ารว่มประชุมด้วยอกี ๑ ท่าน เพื่อรว่มใหข้้อมูลประกอบการพิจารณา ไดแ้ก่ 5 
ว่าที่ร้อยตร ีสมสวย  ปัญญาสิทธิ์ รองอธิบดีกรมส่งเสริมการเกษตร เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณา 
อนุญาต เชิญผู้ชีแ้จงเข้าประจ าที่ไดค้รับ  
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผู้ชี้แจงเข้าประจ าทีเ่รียบร้อย เชิญท่านรัฐมนตรี 10 
แถลงหลักการและเหตุผล และสาระส าคญัของร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีต้่อที่ประชมุ เชญิครบั  
  นายกฤษฎา  บญุราช (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพอย่างสูง กระผม นายกฤษฎา  บญุราช  
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ์ขอน าเสนอร่างพระราชบัญญัติสง่เสรมิวิสาหกิจ  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ที่คณะรฐัมนตรีเป็นผูเ้สนอต่อสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ เพื่อพิจารณา 15 
โดยมหีลักการและเหตุผลของร่างพระราชบญัญตัิ ดังนี ้ 
  หลักการ  แกไ้ขเพ่ิมเตมิพระราชบญัญตัิส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน พ.ศ. ๒๕๔๘ 
ดังต่อไปนี ้
  (๑) แก้ไขเพ่ิมเติมองค์ประกอบคณะกรรมการส่งเสริมวสิาหกิจชมุชนระดับประเทศ 
และระดบัจังหวดั 20 
  (๒) แก้ไขเพ่ิมเติมอ านาจหนา้ที่ของคณะกรรมการสง่เสรมิวิสาหกิจชุมชน  
และกรมส่งเสริมการเกษตร  
  (๓) ก าหนดใหก้รมสง่เสรมิการเกษตรและส านักงานเกษตรจังหวดัท าหนา้ที่ 
เป็นศนูย์บริการรับเรื่อง ประสานงาน ตดิตามผลการด าเนินงานให้แกว่ิสาหกิจชมุชน โดยเฉพาะ 
การจดัตั้งเปน็นติิบุคคลในรปูแบบตา่ง ๆ  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๓ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๓๓/๒ 
 
  (๔) ก าหนดใหก้ารโอนอสังหาริมทรัพย์เพื่อใช้ประโยชน์ในกิจการของ 
วิสาหกิจชุมชนและมีอยู่กอ่นวนัยื่นค าขอจดัตัง้เปน็นติิบคุคล ระหว่างสมาชกิวิสาหกจิชุมชน  
กับวิสาหกิจชมุชนซึ่งได้จดัตัง้เป็นนติิบุคคลนัน้ ได้รบัการยกเว้นค่าธรรมเนียมตามประมวล 5 
กฎหมายทีด่ิน  
  (๕) ยกเลกิคณะกรรมการประสานนโยบายกองทุนเพื่อพัฒนากิจการวิสาหกิจชุมชน 
  เหตุผล  พระราชบัญญัติสง่เสริมวิสาหกิจชุมชน พ.ศ. ๒๕๔๘ ได้ประกาศ 
และบงัคับใชม้าเปน็เวลา ๑๓ ป ีมีวิสาหกิจชุมชนจดทะเบียนกว่า ๘๘,๐๐๐ แห่ง สมาชิกกว่า 
๑,๕๐๐,๐๐๐ ราย แตเ่กือบท้ังหมดไม่เปน็นติิบคุคล การถือครองทรัพย์สินและการท านิตกิรรม 10 
หรือธุรกรรมจ าเปน็ต้องใช้ชือ่ของสมาชิก อีกทัง้ยังมขี้อจ ากัดในการเข้าถึงแหล่งทุน หากส่งเสริม 
ให้วิสาหกิจชุมชนได้รบัความสะดวกในการจดทะเบียนเป็นนติิบคุคลและใหโ้อกาสวสิาหกิจชมุชน 
เข้าถงึแหล่งทนุตา่ง ๆ ได้สะดวกขึ้น จะชว่ยใหว้ิสาหกิจชมุชนมคีวามเขม้แข็งมากยิ่งขึน้ จึงจ าเปน็ 
ต้องแก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบญัญตัิส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน พ.ศ. ๒๕๔๘  
  สาระส าคัญของรา่งพระราชบัญญตัิส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน (ฉบับที ่..) พ.ศ. ... 15 
  (๑) แก้ไขเพ่ิมเติมองค์ประกอบคณะกรรมการส่งเสริมวสิาหกิจชมุชน ทั้งระดบั 
ประเทศและระดบัจังหวดัเพือ่ปรับลดบางต าแหนง่ เพื่อให้การปฏิบตัิงานมีความคล่องตัว  
เพิ่มหนว่ยงานสนบัสนนุด้านเงินทนุและแก้ไขเพิ่มเติมอ านาจหน้าที่ของคณะกรรมการระดับประเทศ 
โดยเพ่ิมอ านาจหนา้ที่ในการประสานงานกองทุนต่าง ๆ เนื่องจากการยกเลิกคณะกรรมการ
ประสานงานนโยบายกองทนุ เพื่อพัฒนากิจการวิสาหกจิชุมชน เพ่ือให้คณะกรรมการสามารถ 20 
บูรณาการการส่งเสริมวิสาหกิจชุมชนได้อย่างครบวงจร  
  (๒) แก้ไขเพ่ิมเติมอ านาจหนา้ที่กรมสง่เสรมิการเกษตรในฐานะส านักงานเลขานุการ 
คณะกรรมการใหช้ัดเจนยิ่งขึน้ รวมทัง้ให้กรมส่งเสริมการเกษตรและส านกังานเกษตรจังหวดั 
อ านวยความสะดวกแก่วิสากิจชุมชนในการจัดตั้งเป็นนติิบุคคลตามกฎหมายที่เกี่ยวข้องในลกัษณะ 
ของศนูย์บรกิารเบด็เสร็จ  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๔ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๓๓/๓ 
 
  (๓) เนื่องจากวิสากิจชุมชนกอ่นจัดตั้งเป็นนิตบิุคคลมีอสังหาริมทรัพย์ที่ใช้ 
ในการประกอบกิจการ โดยใช้ชื่อสมาชิกเป็นผูถ้ือครองแทน เมื่อจัดตั้งเป็นนิตบิุคคลจึงเหน็ควร 
โอนทรัพย์สินคืนแกว่ิสาหกิจชุมชน โดยยกเวน้ค่าธรรมเนียมตามประมวลกฎหมายที่ดิน  5 
  ส าหรบัรายงานการรบัฟังความคิดเหน็ของประชาชน ไดจ้ัดการรับฟังความคดิเหน็ 
ของผู้เกี่ยวขอ้งผ่านทางเว็บไซต ์(website) การรับฟังความคิดเหน็กฎหมายไทยและเว็บไซต์ของ 
กรมส่งเสริมการเกษตร สว่นใหญ่เหน็ด้วยวา่วิสาหกิจชมุชนควรเป็นนติิบคุคลตามกฎหมายที่มีอยู ่
โดยผู้ประกอบการวิสาหกิจชุมชนเห็นดว้ยร้อยละ ๙๐ และเห็นด้วยกับการยกเว้นคา่ธรรมเนียม 
การโอนอสงัหาริมทรัพย์ตามประมวลกฎหมายที่ดนิใหแ้ก่วิสาหกิจชุมชนมากกวา่รอ้ยละ ๙๐  10 
  ส าหรบัการจดัท ากฎหมายล าดับรอง กฎหมายล าดบัรองจัดให้มขีึ้นตามมาตรา ๘ 
ที่ให้เพิม่มาตรา ๒๖/๒ ของพระราชบัญญัติสง่เสริมวิสาหกิจชุมชน พ.ศ. ๒๕๔๘ โดยยกเว้น
ค่าธรรมเนียมการโอนอสงัหาริมทรัพยต์ามประมวลกฎหมายที่ดนิให้แก่สมาชกิและวสิาหกิจชมุชน 
ได้จดัเตรียมรา่งระเบียบคณะกรรมการส่งเสริมวิสาหกิจชุมชนว่าด้วยการโอนทรัพยส์ินให้วิสาหกิจ
ชุมชน สามารถเสนอใหแ้กค่ณะกรรมการส่งเสริมวิสาหกจิชุมชนใหค้วามเห็นชอบและประกาศใชไ้ด้ 15 
ภายใน ๔ เดือนหลงักฎหมายประกาศใช้บังคับ  
  ประโยชน์ที่จะได้รับ เมือ่ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีผลบังคับใช ้วิสาหกิจชมุชน 
ที่มีความพร้อมจะจัดตั้งเป็นนิติบคุคลในรูปแบบต่าง ๆ เพ่ิมมากขึน้ สามารถถือครองทรัพย์สิน  
ท านิตกิรรมหรือธรุกรรมที่จ าเป็นต่อการพัฒนากิจการได้โดยสะดวก และได้รบัการส่งเสริม 
จากคณะกรรมการอย่างครบวงจร ท าให้วิสาหกิจชมุชนสามารถด าเนนิกิจการได้อยา่งมีระบบ  20 
มีความเขม้แข็งเพิ่มขึ้นสามารถสร้างงาน สร้างรายได้ใหก้ับคนในชุมชน และสามารถสร้าง 
ความเข้มแขง็ให้กบัระบบเศรษฐกิจฐานรากของประเทศ 
  จึงขอความกรุณาทีป่ระชุมสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้ได้พิจารณาให้ความเหน็ชอบ 
ต่อร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ต่อไป ขอกราบขอบพระคณุครับ  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔๕ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๓๓/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ท่านรฐัมนตรไีดแ้ถลง 
หลักการและเหตุผล และสาระส าคญัของร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีเ้สนอต่อทีป่ระชมุแล้ว  5 
ซึ่งรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้มีทั้งสิน้ ๑๒ มาตรา เปน็รา่งพระราชบญัญตัิที่คณะรัฐมนตรีเสนอขึน้ 
เพื่อเป็นการปรับปรุงแกไ้ขกฎหมายเดิม คือพระราชบญัญัติส่งเสริมวิสาหกิจชมุชน พ.ศ. ๒๕๔๘  
๑๓ ปีของการใช้พระราชบญัญตัิฉบบัดงักล่าว จะมีสมาชิกท่านใดประสงค์ใช้สิทธิอภิปรายหรือไม่ 
มีท่านวิทยา  ฉายสวุรรณ  ท่านพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง เชญิท่านวิทยา  ฉายสวุรรณ  
๘ นาที และต่อดว้ยท่านพลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์  เชดิบุญเมือง เชิญครับ  10 
  นายวิทยา  ฉายสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายวิทยา  ฉายสวุรรณ สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิโดยหลักการเหน็ควร 
สนับสนนุรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี ้เนื่องจากว่าเป็นประโยชนก์ับพี่น้องเกษตรกรและผู้ที่ท าอาชีพ 
หรือตั้งกลุม่วิสาหกิจชมุชน ทั้งหมด ๘๐,๐๐๐ กว่าแห่ง ได้จดทะเบียนไปประมาณ ๕๐๐ แห่ง 
ที่เหลือก็ยงัไมไ่ด้จดทะเบียน สิ่งที่ผมจะเรียนถามทางรัฐมนตรีผ่านไปทางท่านประธานก็คอืว่า 15 
เมื่อจัดตั้งแล้วในระยะเวลา ๔ เดือนจะตอ้งมรีะยะเวลา เรื่องคา่ใช้จ่าย เรื่องการรวมกลุ่ม 
หรือคา่ใช้จ่ายในการจดทะเบียนค่าใช้จ่ายต่าง ๆ ใครจะเป็นผูร้ับผิดชอบว่ารฐับาลจะเปน็
ผู้รับผิดชอบในประเดน็เรือ่งของการจดัตั้ง หรือสมาชิกทีร่วมกลุ่มกนัอยู่แล้วจะเป็นผูจ้ัดตัง้ 
เพราะวา่วิสาหกิจชมุชนมีหลายประเภท มีเรื่องออมทรพัย์ มีเรื่องสมัมาชีพ มีเรื่องพืช เรื่องสตัว์ 
ประมง ทกุสิ่งทุกอย่างอยู่ อนันี้เป็นสิ่งที่ดีที่เป็นเรื่องเศรษฐกิจฐานรากที่ทางรัฐบาล โดยกระทรวง 20 
เกษตรและสหกรณ์เห็นความจ าเปน็ตรงนี ้กข็อชื่นชมทา่นรฐัมนตรีทีว่่าจะท าตรงนี้ให้เปน็นติิบุคคล 
เพื่อความมั่นคงของวิสาหกจิชุมชน ผมเห็นด้วยเป็นอยา่งยิ่ง  
  ทีนี้ในเรือ่งของประเด็นค่าใช้จ่ายที่จะเกดิขึน้ วิสาหกิจจะต้องมีค่าใช้จา่ย 
ในการจดทะเบียน ในการกอ่ตั้งใครจะเป็นผู้รบัผิดชอบ ก็ขอเรียนถามแค่ประเด็นนี้ ในส่วนอืน่ ๆ  
ผมเหน็ดว้ยว่าสิง่นี้จะเปน็ประโยชน ์และตอ่ไปจะไปต่อยอด และร่วมกับการท าโอท็อป  25 
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๑๔๖ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๓๓/๕ 
 
(One Tambon One Product : OTOP) หรือจะขยายไปสู่ครบวงจรที่จะเปน็เพ่ิมมูลค่าสินค้า
อย่างไร ที่จะร่วมกับกระทรวงมหาดไทยหรือสว่นอื่น ๆ ที่จะเริ่มผลิตใช้ภูมิปญัญาชาวบ้านท้องถิ่น
พัฒนาให้เกิดมูลค่าเพิ่มจนถงึไปสู่การผลติที่จะต้องมีโรงงานอยู่ในพื้นที่ อนันี้ก็ฝากทา่นประธาน 5 
ผ่านไปที่รัฐมนตรวี่าเราจะชว่ยเหลือให้ครบวงจรตรงนี้อย่างไร ขอสนับสนุนร่างพระราชบญัญตัิ 
ฉบับนี้ ขอบคุณครบั 
 
          - ๓๔/๑ 

10 

 

 

 



๑๔๗ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ศรัญญา  ๓๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิพลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์  เชดิบุญเมอืง ครับ 
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญัติ 5 
แห่งชาต ิท่านรัฐมนตร ีท่านสมาชิกทุกท่านครับ ผม พลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์  เชดิบุญเมือง สมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตนิะครับ ในร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ผมมีที่นา่สนใจอยู่ประเด็นหนึ่ง 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไดพู้ดถึงเรื่องการปรับปรุงรูปแบบคณะกรรมการ แล้วก็การจัดตั้ง
ส านักงาน รวมทั้งการปฏิบตัิงานของส านกังาน เพื่อประสิทธิภาพในการก ากับดูแล สิ่งที่ตดิใจก็คอื 
ในมาตรา ๖ เดิม แลว้ยกเลกิความในมาตรา ๒๐  มาตรา ๖ ใหม่ยกเลกิความในมาตรา ๒๐  10 
ของพระราชบัญญัติส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน พ.ศ. ๒๕๔๘ ในพ้ืนที่ทีแ่บ่งออกเปน็กรุงเทพมหานคร
และจังหวดัต่าง ๆ จะเห็นว่าในมาตรา ๒๐ เดมิของกรงุเทพมหานคร ประธานกรรมการเป็น 
ผู้ว่าราชการกรงุเทพมหานคร หรือรองผู้วา่ราชการกรุงเทพมหานครที่ผูว้่าราชการกรุงเทพมหานคร
มอบหมายเปน็ประธานกรรมการ โดยมีเกษตรจงัหวัดเป็นกรรมการและเลขานุการ ส่วนจงัหวัด 
อื่น ๆ ผู้วา่ราชการจงัหวัดหรือรองผูว้่าราชการจังหวดัทีผู่้ว่าราชการจังหวัดมอบหมายเป็นประธาน 15 
และเกษตรกรจงัหวัดเป็นกรรมการและเลขานุการ ทีนี้เมื่อมาแก้ไขในรา่งพระราชบญัญตัิฉบบันี้ใน
มาตรา ๒๐ ทีม่ีการแก้ไข ไดเ้ปลี่ยนในกรุงเทพมหานครจาก “ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร” เป็น 
“ปลดักรงุเทพมหานคร” เปน็ประธานกรรมการ และเกษตรกรุงเทพมหานครเป็นกรรมการ 
และเลขานกุาร ท านองเดียวในส่วนของจงัหวัดอืน่ ๆ กเ็ช่นกัน ก็ให้ผูว้่าราชการจังหวัดเป็นประธาน 
โดยไม่มีรองผู้วา่ราชการจงัหวัดทีม่อบหมาย และเกษตรจังหวดัยังเป็นกรรมการและเลขานกุาร  20 
ผมอยากจะถามความเห็นทางเจ้าของรา่งว่าท าไมในสว่นของกรงุเทพมหานคร เพราะแต่เดิม 
ให้ผู้ว่าราชการจังหวดัเปน็ประธาน ซึ่งทา่นข้าราชการการเมืองหรือเปน็ขา้ราชการท้องถิน่ที่มาจาก
การเลือกตัง้ แต่พอมาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีม้ีปัญหาในทางปฏบิัติอย่างไรถึงไดอ้อกแบบใหม ่
ให้ข้าราชการประจ ามาเปน็ประธานกรรมการ กอ็ยากจะเรียนถามเพียงเท่านี้ เพราะเนื่องจากว่า
เกี่ยวกบัเรื่องของการที่เมื่อเกิดการปรับปรุงรปูแบบกรรมการแล้ว ส านักงานมกีารปรับปรงุรปูแบบ25 
และหน้าทีแ่ล้ว คนที่มาก ากบัดแูลจะมีผลอย่างมาก ก็ขออนุญาตเรียนถามในเหตุผลเท่านี้ครับ 
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๑๔๘ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ศรัญญา  ๓๔/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านอืน่อีกหรือไม่  
  (ไม่สมาชิกยกมอื) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ขอเชิญทา่นรฐัมนตรีตอบชี้แจงครับ 
  นายกฤษฎา  บญุราช (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)   :    
เรียนท่านประธานสภานิตบิญัญตัิแห่งชาตแิละท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติที่เคารพครบั ส าหรับค าถาม 
มี ๓ ประเด็นดังต่อไปนี้ เรื่องค่าใช้จ่ายในการจดทะเบียนจัดตั้งวิสาหกิจชุมชนเปน็นติิบุคคลนัน้ 10 
กฎหมายก าหนดไวว้่าใหว้ิสาหกิจชุมชนที่จะมาขอจดทะเบียนเปน็คนออกค่าใช้จ่ายเอง 
แตก่ฎหมายล็อกวา่ไมเ่กิน ๕,๐๐๐ บาท อันนี้ก็เป็นประเด็นที ่๑ นะครับ 
  ประเดน็ที่ ๒ จะไปเชือ่มโยงกับผลผลิตโอทอป (One Tambon One Product : 
OTOP) ของกระทรวงมหาดไทยอย่างไร ก็ในเมื่อเปน็วิสาหกิจชมุชนแล้วกลุ่มโอทอปที่ด าเนินการอยู่ 
ก็สามารถมายื่นจัดตั้งเปน็วิสาหกิจชมุชนมารวมกนั หรือจะมาจดัตัง้ให้อยู่ในเครือข่ายเดียวกนั 15 
เพื่อต่อยอดขยายกิจการของโอทอปก็ได้ อนันัน้เป็นประเด็นที ่๒  
  ส าหรบัค าถามของท่านสมาชิกอีกท่านหนึ่งทีถ่ามว่า ตดั “ผูว้่าราชการ
กรุงเทพมหานครหรือสว่นตา่ง ๆ” ออก ก็เรียนให้ทราบอย่างนีว้่ามรี่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ 
เพื่อให้เกิดการปฏิบตัิเท่านั้น จะเห็นว่ากฎหมายมีสาระสัน้ ๆ ดงันัน้จึงเกรงว่าจะไปท าให้โครงสรา้ง
ใหญ่เทอะทะเกินไป ฝา่ยกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ รวมทั้งผูแ้ทนส านกังานคณะกรรมการ20 
กฤษฎีกากเ็หน็ควรที่จะตดัผูท้ี่ไม่ได้ปฏิบตัินัน้ออกไป มีความจ าเป็นบางทา่นเท่านัน้ กราบขอบคุณ
ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เดีย๋วผมขอเรียนถามทา่นรัฐมนตรี 
สักค าถามหนึ่ง มาตรา ๘ ซึง่แกไ้ขเพิ่มเตมิมาตรา ๒๖/๑ ที่ก าหนดใหว้ิสาหกิจชุมชนสามารถจดัตัง้ 25 
เป็นนิตบิุคคลรูปแบบต่าง ๆ ไดม้ีความหมายอย่างไร มกีารตัง้นติิบุคคล มไีดห้ลายรปูแบบหรือครบั 
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๑๔๙ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ศรัญญา  ๓๔/๓ 
 
   นายกฤษฎา  บญุราช (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)   :    
ขออนญุาตให้ท่านรองอธบิดทีี่เข้ามาได้กรุณาตอบท่านประธานครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านรองอธิบด ี
   ว่าที่ร้อยตร ีสมสวย  ปัญญาสิทธิ์ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรยีนท่านประธานนะครบั 
ส าหรบัการที่จะใหว้ิสาหกิจชุมชนจดัตัง้ในรปูแบบต่าง ๆ นัน้ เนื่องจากว่าชุมชนมกีารประกอบอาชีพ
หลาย ๆ ทาง หลาย ๆ รปูแบบ เพราะฉะนั้นเพื่อความสะดวกในการพัฒนาเศรษฐกจิระดบัรากหญ้า 
ชาวบา้นสามารถที่จะมารวมกันจดัตัง้เปน็วิสาหกิจชุมชนมีวตัถปุระสงคต์ามที่ตวัเองต้องการ 10 
ได้ พฒันาทรัพยากรทีต่นเองมีได้ แล้วก็ท ากิจการการคา้ปรับปรุงเพิ่มมูลคา่ในทรัพยากรที่ตนเอง 
มีไดต้ามท้องถิ่นครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เพราะฉะนั้นค าว่า “รูปแบบ” ในที่นี้คือ 
มาขยายประเภทของวิสาหกิจใช่หรือไม่ เขามีวตัถปุระสงค์ท าอะไร แต่ไม่ใช่ขยายรปูแบบของค าว่า 15 
“นติิบุคคล” คือเป็นนิตบิุคคลก็เป็นนติิบุคคล  
   ว่าที่ร้อยตร ีสมสวย  ปัญญาสิทธิ์ (ผู้ชีแ้จง)   :   คือนิตบิคุคลเปน็ตาม
พระราชบัญญัติอืน่อยู่แลว้ ก็คือตอ้งท าตามนั้นอยู่แลว้ แตร่ะดับการด าเนนิกิจการอาจจะแตกต่างกัน 
แต่พอเข้าเป็นนิตบิุคคลกด็ าเนินกิจการตามรูปแบบของพระราชบัญญัติสง่เสริมวิสาหกิจชุมชน  
พ.ศ. ๒๕๔๘ ของกระทรวงพาณิชย์ไป ไม่ไดแ้ตกแยกออกไปครับ  20 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   แปลว่า เปน็ห้างหุน้ส่วนกไ็ด ้เป็นบริษัทก็ได ้
อย่างนี้ใชห่รือครับ  
   ว่าที่ร้อยตร ีสมสวย  ปัญญาสิทธิ์ (ผู้ชีแ้จง)   :   คล้าย ๆ ลักษณะอย่างนัน้ครบั 
คล้าย ๆ กับพอจดนติิบคุคลเสร็จก็ไปเป็นบริษัท เหมือนกับห้างร้านธรรมดาก็มีการท าบัญช ี 25 
มีการตรวจบญัชี มีการเสียภาษีตามระบบของกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ทัว่ไปไมไ่ดแ้ตกต่างเลยครับ  
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๑๕๐ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ศรัญญา  ๓๔/๔ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   แลว้ตกลงเวลาเขาเปน็นติิบคุคล เขาต้องไป 
จดทะเบียนกบักระทรวงพาณิชย์หรือกบักระทรวงเกษตรและสหกรณ์ครบั  5 
   ว่าที่ร้อยตร ีสมสวย  ปัญญาสิทธิ์ (ผู้ชีแ้จง)   :   คือในการจดทะเบียนนี ้
เป็นการอ านวยความสะดวก เราจะขอให้ส านกังานเกษตรอ าเภอ ส านักงานเกษตรจังหวดั 
เป็นคนรบัเรื่อง แต่สง่ตอ่ไปยังกรมพฒันาธุรกิจการค้า กระทรวงพาณชิย์ เปน็ผู้ออกใบ 
อนุญาตใหค้รับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านวิทยา  ฉายสุวรรณ ครับ  
  นายวิทยา  ฉายสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติครบั 
วิทยา  ฉายสวุรรณ สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิประเดน็นีค้ล้าย ๆ ว่าในระยะแรกที่วิสาหกิจ
ชุมชนจะต้องจัดตั้งเป็นนิตบิคุคลจะมคีวามยุ่งยากและมคี่าใช้จ่าย อย่างที่ผมเรียนถามท่านประธาน 
ฝากไปทีท่่านรัฐมนตรีวา่ ในการจดัท าการตรวจสอบบญัชี การจะท าเป็นนิตบิุคคล ส าหรับนติิบุคคล 15 
หรือวิสาหกิจชุมชนหน่วยงานระดับหมู่บา้น ต าบลจะมีความยุ่งยาก มคี่าใช้จ่ายแนน่อนอย่างที่ 
ท่านกล่าว ทนีี้ผมอยากจะเรยีนฝากท่านประธานถึงท่านรัฐมนตรีว่าเราจะบรรเทาตรงนี้ได้อย่างไร 
เท่านัน้เอง เพราะไมอ่ย่างนัน้เดี๋ยวเราก็จะไมไ่ดว้ิสาหกิจชุมชนตามเป้า หรอืว่าจะเปน็ภาระให้กับ 
ชาวบา้น เพราะว่า ๕,๐๐๐ บาท ส าหรบัเกษตรกรชาวบา้นก็ไม่น้อย เราจะมมีาตรการอย่างไร 
ตรงนี้ เพราะว่าค่าใช้จา่ยรัฐสามารถที่จะบรรเทาประเดน็นี้ได้ เพื่อจะจูงใจใหก้ับเกษตรกรหรือ 20 
เศรษฐกิจฐานรากเขา้มารวมกลุ่ม เพื่อความมัน่คงและแนน่หนา แล้วก็เพื่อจะเป็นประโยชน์กบั 
ประเทศชาติตอ่ไป แต่เรื่องประเดน็ค่าใช้จ่าย ผมก็ฝากไปทางรฐับาลดว้ยแลว้กันครบั  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านรัฐมนตรีครับ  
 25 
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๑๕๑ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ศรัญญา  ๓๔/๕ 
 
   นายกฤษฎา  บญุราช (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)   :    
ท่านประธานทีเ่คารพครับ ขออนุญาตรับเอาความเห็นของท่านสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
เอาไปพิจารณาหารือเมื่อรา่งพระราชบัญญตัิฉบบันี้ผา่นไปแลว้ เพราะว่าเรื่องงบประมาณจะเปน็5 
เรื่องทางนโยบาย เดี๋ยวจะรบัไปหารือกันแล้วก็ด าเนนิการครบั  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถือโอกาสฝากท่านรัฐมนตรีอกีเรื่องหนึ่ง 
พอเป็นนติิบคุคลตามกฎหมายของกระทรวงพาณิชย์ ท่านรองอธิบดีครับ ก็จะเป็นบริษัท 
เป็นบริษัทจ ากดั ก็จะเหมือนกับบริษัทจ ากดัทัว่ไป ถา้วสิาหกิจชมุชนมีอะไรต่อท้ายวงเลบ็เสีย  10 
ให้สังคมไดรู้้ว่าบริษัทนี้คือวสิาหกิจชมุชน ไมไ่ดมุ้่งคา้ก าไร ก็จะยิ่งดีนะครบั  
   นายกฤษฎา  บญุราช (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)   :   เดี๋ยวจะ
รับไปในขัน้พิจารณาครับ 
 
           - ๓๕/๑ 15 
 
 

 

 

 



๑๕๒ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ         ส ารวม  ๓๕/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านอืน่อีกหรือไม่ครับ  
เชิญพลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง ครับ 5 
  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญัติ 
แห่งชาตทิี่เคารพ ท่านรัฐมนตรี และทา่นสมาชิกทกุท่าน พลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์  เชดิบุญเมอืง  
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในค าถามที่ผมไดถ้ามในครั้งแรก ท่านรัฐมนตรไีดต้อบถึงเรื่อง 
ของการตดัจ านวนกรรมการให้สั้นลงเพื่อการท างานให้มปีระสิทธิภาพ แตถ่้าไปดูในรา่งเดมิ 
รองผู้วา่ราชการจงัหวัด ผู้วา่ราชการจังหวดั เป็นประธานกรรมการ สิง่ส าคญัก็คือว่าเป็นข้าราชการ10 
ท้องถิน่ แต่พอตัดออกเปน็ปลัดกรงุเทพมหานคร เป็นข้าราชการประจ า เพราะฉะนัน้องคป์ระกอบ 
ไม่วา่จะเป็นในสว่นของกรุงเทพมหานคร ซึ่งกรุงเทพมหานครเปน็ส่วนราชการหนึง่ในลักษณะ 
ส่วนราชการท้องถิ่นทีต่ั้งขึ้นตามกฎหมายพิเศษ จังหวดัต่าง ๆ ผูว้่าราชการจังหวดักเ็ป็นประธาน  
คือตรงนีม้ีนัยทีว่่าท าไมเราเอาข้าราชการท้องถิ่นออก แล้วข้าราชการประจ ามารบัผดิชอบ 
ทั้งหมดเลย ทัง้ ๆ ทีถ่้ามองแล้วกรุงเทพมหานครในพระราชบัญญตัิส่งเสริมวิสาหกจิชุมชน  15 
พ.ศ. ๒๕๔๘ ผูว้่าราชการจังหวดัหรือรองผู้ว่าราชการจังหวดัเปน็ประธาน และปลดักรุงเทพมหานคร
ก็ยังอยู่ ในทางปฏิบตัิปลดักรุงเทพมหานครก็ยงัอยู่ที่จะสามารถท างาน ถึงแมว้่าผู้วา่ราชการจังหวดั
ไม่สามารถมารว่มประชุมได ้ฉะนั้นในกรณนีี้ก็อยากจะเรยีนถาม เกดิประเด็นตรงที่วา่ ผมเป็นห่วง 
ในเรื่องของการตัดจ านวนกรรมการให้สั้นลง เพราะการท างานทีม่ีประสิทธิภาพ เพราะว่าหลาย
กฎหมายพยายามคิดและออกแบบในท านองนี้ เพียงแต่ว่าท าไมตรงนีเ้ราเอาข้าราชการท้องถิน่ออก 20 
แล้วเหลือแตข่้าราชการประจ า ไมว่่าจะเปน็กรงุเทพมหานครและต่างจงัหวัด ตรงนี้อยากจะขอทราบ
เหตุผลครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านรัฐมนตรีตอบเพ่ิมเติมครับ 
  นายกฤษฎา  บญุราช (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)   :    25 
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรตคิรับ เดิมทีเรามรีะบุ 
เอาผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครเป็น แต่พอเขา้ไปพิจารณาในส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
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๑๕๓ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ         ส ารวม  ๓๕/๒ 
 
ก็มีการอภิปรายกันบอกว่า เนื่องจากผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครมาจากการเมือง สังกัด 
พรรคการเมือง เขากบ็อกว่าไม่อยากให้เอาวิสาหกิจชุมชนมาจดเปน็นติิบคุคลไปผูกพัน 
กับการเมือง จึงลงมาเหลือเป็นปลดักรุงเทพมหานคร นัน่ประการที่ ๑ 5 
  ประการที ่๒ ในต่างจังหวดั ในส่วนภูมิภาคก็มแีต่ข้าราชการประจ า ก็เลยลดมา 
ทั้ง ๒ อย่าง นี่เป็นเหตุผลทีผ่่านมาจากส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   โอ.เค. นะครับ เดี๋ยวเราไปว่าตอ่ในชั้น 
กรรมาธิการได ้มียกมอืเพิ่มเติมอีก ๑ ท่าน มีท่านอืน่อีกหรือไม่ครับ 10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีแล้วนะครับ มีเพิ่มอีกท่านเดียว  
เชิญพลเอก ศุภกร  สงวนชาติสรไกร ครบั 
  พลเอก ศุภกร  สงวนชาติสรไกร   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญตัิ15 
แห่งชาต ิผม พลเอก ศุภกร  สงวนชาติสรไกร ขอเรียนถามนดิเดียว เผอิญไดม้ีโอกาสไปที่ 
บริษัทพัฒนาเมอืงจังหวดัขอนแกน่ เขาท าเปน็นติิบุคคล แต่เป็นเรื่องขององคก์รปกครองส่วนท้องถิน่ 
ก็ท าเปน็ลักษณะคล้าย ๆ กนั แตว่่าตรงนั้นทางกระทรวงมหาดไทยเปน็คนท า ก็จะม ี๕ พ้ืนทีค่ือ 
จังหวดัขอนแกน่ จังหวดัเชียงใหม่ จงัหวัดภูเก็ต และเท่าที่ผมจ าได้จะมอีีก ๒ ที ่ไม่ทราบว่าตา่งกนั
หรือไม่ เพราะว่าตรงนั้นก็เปน็ลักษณะของการใหม้ีการตัง้เป็นบริษัท แต่เปน็บริษัทพัฒนาเมือง  20 
ในส่วนตรงนีว้ิสาหกิจชุมชนก็ให้เปน็นติิบุคคล ลักษณะเหมือนเปน็บริษัท แตว่่าเปน็กฎหมาย 
ของทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ที่ตัง้บริษทัขึ้นมา ตรงนี้ไม่ทราบว่าจะเปน็คลา้ย ๆ กนัหรือไม่ 
เพราะฉะนัน้รปูแบบในเรื่องของการพัฒนาเมอืงโดยใช้องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ แตน่ี่ 
ใช้รัฐวิสาหกิจ เรื่องขององคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นในเรือ่งของคนหรืออะไรตา่ง ๆ น่าจะดีกว่า 
เพราะฉะนัน้ตรงนี้สามารถทีจ่ะมาบรูณาการหรือการด าเนินการในการที่ใช้องค์กรปกครอง 25 
ส่วนท้องถิน่ เพื่อที่จะท าเปน็รูปนิตบิุคคลจะมีความเหมาะสมกว่าหรือไม่ แทนที่จะให้ชุมชนเปน็คน
จัดตัง้แลว้ทุนก็ไมม่ี อนันีก้็ขอเรียนถามในสว่นตรงนีค้รับ 
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๑๕๔ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ         ส ารวม  ๓๕/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านรัฐมนตรีตอบครับ 
  นายกฤษฎา  บญุราช (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)   :    5 
ขอบคุณทา่นประธานครบั ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรต ิวิสาหกิจชมุชนเขาก าหนดว่าให้มีคนเริม่จัดตั้ง 
ได้เพียง ๗ คนกส็ามารถมาจดทะเบียนไดแ้ล้ว และคล้าย ๆ ว่าเป็นการสนบัสนนุใหค้นในชมุชน 
ที่เริ่มมศีักยภาพรู้จักท ามาหากิน พอท ามาหากนิเสร็จก็สามารถมาท ามาคา้ขายได ้รัฐสามารถ
อุดหนุนได ้ก็เลยก าหนดรูปแบบนี้ขึน้มา เพราะว่าก่อนท่ีจะให้มาจดทะเบียนเป็นนติิบุคคล  
เรามีกฎหมายวิสาหกิจตัง้แต่ปี ๒๕๔๘ ถึงมอียู่ ๗๐,๐๐๐ – ๘๐,๐๐๐ กลุ่มแล้ว แตว่่า  10 
๗๐,๐๐๐ – ๘๐,๐๐๐ กลุ่มพวกนี้ไม่สามารถที่จะไปท านิติกรรมสัญญาได้ ก็จงึออก 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มา คล้าย ๆ เป็นการอ านวยความสะดวกใหว้ิสาหกิจชุมชนที่มีอยูแ่ล้ว 
สามารถมาจดทะเบียนและท านิตกิรรมสัญญา มาต่อยอดกิจการทีต่ัวเองท าไวแ้ล้วได้ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   อาจจะมีค าถามอะไรที่ผมเชื่อวา่สมาชิกอาจจะ 15 
อยากถามเพิ่มเติม พอใหม้าจดทะเบียนก็สดุแล้วแต ่ท่านจะไปจดเป็นนติิบุคคลในรปูห้างหุ้นสว่น
จ ากัด บริษัทจ ากัด ถามวา่ แล้วความต่างถ้าดูจากชื่อจะรู้ไดอ้ย่างไรวา่นติิบุคคลนี้เปน็บริษัท 
ที่ค้าก าไร หรือเปน็บริษัทประเภทวิสาหกิจชมุชน เมื่อสกัครู่นีถ้ึงไดน้ าเรียนท่านรัฐมนตรวี่า 
ควรจะมีขอ้บังคับอะไรที่ก าหนดให้มวีงเลบ็ต่อท้ายชื่อ กจ็ะท าให้มขี้อบง่ชี้เปน็การเฉพาะเจาะจงว่า 
นิติบคุคลนี้คือวิสาหกิจชุมชนที่ไมค่้าก าไร ท่านที่จะเป็นกรรมาธิการในคณะนี้ฝากไปดูรายละเอียด20 
ต่อนะครบั มปีระเดน็เรื่องหลักการของกฎหมายที่ทา่นสมาชิกยังติดใจที่จะอภิปรายกันอยู่    
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีแล้วนะครับ ผมจะขอปิดการอภิปราย 25 
ในวาระที่ ๑ และจะขอมติจากที่ประชุมว่าจะเหน็สมควรรับหลักการของร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 
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๑๕๕ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ         ส ารวม  ๓๕/๔ 
 
หรือไม่ ก่อนขอมติผมขอตรวจสอบองค์ประชมุ ขอเชิญท่านสมาชิกแสดงตนครบั ขณะนี้ก าลัง 
ขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนลงมติในวาระที่ ๑ ร่างพระราชบัญญตัิส่งเสริมวิสาหกจิชุมชน 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ มีทา่นรฐัมนตรวี่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 5 
เป็นผู้ชีแ้จง ท่านสมาชิกครบั ระหว่างรอแสดงตนผมมขีอ้มูลประชาสัมพนัธ์ที่จะแจง้ให้ทราบ  
ขอเชิญประชุมคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบัญญตัขิ่าวกรองแห่งชาติ พ.ศ. .... 
ซึ่งเป็นวาระพิจารณาก่อนร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี ้ซึง่ที่ประชมุได้ลงมติรบัหลกัการ แลว้ตั้ง 
คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้ ขอเชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้ 
ประชมุในวนันี ้เวลา ๑๗.๐๐ นาฬิกา ห้องประชมุคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๘ ชั้น ๓ 10 
อาคารรัฐสภา ๒ ซึ่งจะเปน็การประชมุนดัแรก เสร็จจากการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้แลว้ 
จะมีการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิที่ส าคัญอกีฉบับหนึง่ ร่างพระราชบญัญตัิขา้ว พ.ศ. .... 
ซึ่งเสนอโดยสมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิก็จะเปน็กฎหมายส าคญัอีกฉบบัหนึ่งส าหรับบรรดา 
ชาวนาและเกษตรกรทั้งหลาย ทุกท่านแสดงตนแล้ว ขอทราบองค์ประชมุครบั 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๐ คน) 15 
 
          - ๓๖/๑ 
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๑๕๖ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ              สิริพรรณ  ๓๖/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุมขณะนี ้๑๓๐ ทา่น ครบเป็น 
องค์ประชมุ ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ร่างพระราชบญัญตัิส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน  5 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... สมาชกิท่านใดเห็นควรรับหลักการกดปุม่ เห็นด้วย ท่านใดเห็นว่า 
ไม่ควรรบัหลกัการกดปุ่ม ไมเ่ห็นด้วย งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชญิลงคะแนนครบั 
มีท่านใดยงัไมไ่ด้ลงคะแนนหรือไมค่รับ ทุกท่านลงคะแนนแลว้ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๑  
องค์ประชมุ ๑๓๕ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๓๑  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓  ไม่ลงคะแนน ๑ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบญัญตัิส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน (ฉบบัที่ ..)  
พ.ศ. .... ไว้พิจารณา ต่อไปผมขอให้ทีป่ระชุมพิจารณาว่าจะเหน็สมควรมอบหมายให้
คณะกรรมาธิการคณะใดเปน็ผู้พิจารณารา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้ในขั้นตอนต่อไป   15 
ท่านพลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร มีอะไรครับ 
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร   :   ขออนุญาตลงคะแนน เหน็ดว้ยครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เจ้าหน้าที่ตรวจสอบนะครบั เดี๋ยวอกีท่านหนึง่ 
มีท่านยกมือขา้งหลงัอีก 20 
  พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ ์  :   พลเรือเอก ชมุนุม  อาจวงษ์ เห็นดว้ยครบั 
  พลเอก สุชาติ  หนองบัว   :   ขออนญุาตท่านประธานครับ พลเอก สุชาติ   
หนองบัว หมายเลข ๑๖๕ เห็นด้วยครับ 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๗ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ              สิริพรรณ  ๓๖/๒ 
   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านพูดได้เลยครบั 
  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ์   :   วรพล  โสคติยานุรกัษ์ เห็นด้วยครับ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีท่านใดอกีหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้วนะครับ เชญิท่านสมชาย  แสวงการ  10 
ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการ 
วิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัขึน้เพ่ือพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ จ านวน ๑๗ คน ขอผูร้ับรองครับ 15 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มผีูเ้สนอใหต้ั้งคณะกรรมาธิการวิสามญั 
ขึ้นคณะหนึ่ง จ านวน ๑๗ ทา่น มีผูร้ับรองถูกตอ้ง จะมีสมาชิกท่านใดเสนอเป็นอย่างอื่นหรือไมค่รบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีนะครับ ถือว่าทีป่ระชุมเหน็ชอบ 
เพราะฉะนัน้สดัส่วนของรัฐบาลในคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้จะเท่ากบั ๓ ท่าน  
เชิญท่านรัฐมนตรเีสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญในสดัส่วนของรัฐบาล ๓ ทา่นครบั 
   25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๘ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ              สิริพรรณ  ๓๖/๓ 
 
  นายกฤษฎา  บญุราช (รัฐมนตรวี่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ คณะรฐัมนตรขีอเสนอรายชื่อกรรมาธกิาร
วิสามญัในสัดสว่นของรัฐบาล จ านวน ๓ คน ดงันี ้5 
  ๑. วา่ที่ร้อยตรี สมสวย  ปญัญาสิทธิ์ 
  ๒. นายสมหวัง  พ่วงบางโพ 
  ๓. นางสาววนัด ี สุชาติกุลวทิย์ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านรัฐมนตรไีด้เสนอรายชื่อกรรมาธกิาร10 
วิสามญัในสัดสว่นของรัฐบาล ๓ ทา่นแล้ว ต่อไปขอให้ทีป่ระชมุพิจารณาเสนอรายชือ่ของ
กรรมาธิการวิสามญัในสดัส่วนสมาชกิอีกจ านวน ๑๔ ทา่น เชญิครบั 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัในสัดสว่นของสมาชกิดังนี้ครบั 15 
    ๑. นายกิตติศักดิ์  รตันวราหะ 
    ๒. พลโท เฉลิมพล  ศรีสวสัดิ์ 
    ๓. พลเอก ดนัย  มีชูเวท 
    ๔. พลเอก ไตรรตัน ์ รังคะรัตน 
    ๕. พลเอก ธีระวฒัน ์ บุญยะประดับ 20 
    ๖. พลเอก วรพงษ ์ สง่าเนตร 
    ๗. พลเอก วลติ  โรจนภักด ี
    ๘. นายวิทยา  ฉายสุวรรณ 
    ๙. พลเอก วีรัณ  ฉันทศาสตร์โกศล 
  ๑๐. พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ์  โกมุทานนท ์25 
   
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๙ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ              สิริพรรณ  ๓๖/๔ 
 
  ๑๑. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 
  ๑๒. นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ 
  ๑๓. นางยุพา  อนิทราเวช 5 
  ๑๔. นายเอน็น ู ซื่อสุวรรณ 
  ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผู้เสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญ 10 
ในสัดส่วนของสมาชิก จ านวน ๑๔ ท่าน โดยมีผู้รับรองถกูต้อง จะมีสมาชกิท่านใดเสนอเปน็อย่างอื่น
หรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ เพราะฉะนัน้ 15 
เชิญเลขาธกิารอา่นรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญ จ านวน ๑๗ ท่าน ต่อทีป่ระชุมอีกครัง้หนึง่ครบั 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน 
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธิการ 
วิสามญัพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิส่งเสริมวิสาหกิจชมุชน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... จ านวน ๑๗ คน  
ดังนี ้20 
    ๑. นางสาววนัด ี สุชาติกุลวิทย์ 
    ๒. ว่าทีร่้อยตรี สมสวย  ปญัญาสิทธิ์ 
    ๓. นายสมหวัง  พ่วงบางโพ 
    ๔. นายกิตติศักดิ์  รตันวราหะ 
    ๕. พลโท เฉลิมพล  ศรีสวสัดิ์ 25 
    ๖. พลเอก ดนัย  มีชูเวท 
    ๗. พลเอก ไตรรตัน ์ รังคะรัตน 
     
 
 30 

 

 

 



๑๖๐ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ              สิริพรรณ  ๓๖/๕ 
 
    ๘. พลเอก ธีระวฒัน ์ บุญยะประดับ 
    ๙. พลเอก วรพงษ ์ สง่าเนตร 
  ๑๐. พลเอก วลิต  โรจนภักด ี5 
  ๑๑. นายวิทยา  ฉายสวุรรณ 
  ๑๒. พลเอก วีรัณ  ฉนัทศาสตร์โกศล 
  ๑๓. พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ์  โกมุทานนท์ 
  ๑๔. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 
  ๑๕. นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ 10 
  ๑๖. นางยุพา  อนิทราเวช 
  ๑๗. นายเอน็น ู ซื่อสุวรรณ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามญั ๑๗ ท่าน  
ถูกตอ้งนะครับ ต่อไปขอใหท้ี่ประชมุพิจารณาก าหนดระยะเวลาด าเนนิงานและก าหนดเวลา 15 
แปรญัตติ เชิญทา่นสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ 
แห่งชาต ิขอเสนอก าหนดเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ภายใน ๓๐ วนันับแต ่
วันที่สภามมีตแิต่งตั้งและก าหนดเวลาแปรญตัติ ภายใน ๑๕ วันนับแตว่ันถัดจากวนัที่สภามีมติ20 
ก าหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูร้ับรองครบั 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผู้เสนอระยะเวลาด าเนินงาน ๓๐ วัน  
ระยะเวลาแปรญตัต ิ๑๕ วนั มีผู้รับรองถูกต้อง จะมีสมาชิกท่านใดเสนอกรอบเวลาเป็นอย่างอื่น 25 
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๑๖๑ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ              สิริพรรณ  ๓๖/๖ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ ก าหนดเวลา 
แปรญัตติรา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี ้ภายใน ๑๕ วนันับจากวนัพรุ่งนี ้และก าหนดเวลาด าเนินงาน 5 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้ ๓๐ วันนับจากวนันี้ เพราะฉะนัน้ผมขอนดัประชุม
คณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้เลย เชิญทา่นผูม้ีรายชือ่เป็นคณะกรรมาธกิารวิสามัญคณะนี ้
คือคณะที่พิจารณารา่งพระราชบัญญัติสง่เสรมิวิสาหกิจชมุชน (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ประชุมนดัแรก 
วันพุธที ่๒๖ ธนัวาคม ๒๕๖๑ เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๑๐๕ 
ชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๒ ขอเชิญท่านที่เปน็กรรมาธิการเข้าประชุมในวนัพรุ่งนีโ้ดยพร้อมเพรียงกัน 10 
เป็นอนัจบการพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๑๑ ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมวิสาหกิจชมุชน (ฉบับที ่..)  
พ.ศ. .... ขอบคุณท่านรัฐมนตรแีละผู้ชีแ้จงครับ  
  ท่านสมาชิกครับ ต่อไปจะเปน็การพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๑๒ ร่างพระราชบญัญตัิขา้ว 
พ.ศ. .... นายกติตศิักดิ ์ รัตนวราหะ กบัคณะ เปน็ผู้เสนอ (เปน็ร่างพระราชบญัญตัิทีค่ณะรฐัมนตรี 
ขอรับไปพิจารณาก่อนรับหลักการและได้สง่กลับคืนมาภายในก าหนดเวลาตามข้อบังคับ ข้อ ๑๑๓)  15 
 
          - ๓๗/๑ 
 
 
   20 
 
   
 

 

 

 



๑๖๒ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๓๗/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรื่องนี้สืบเนื่องจากทีป่ระชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิครั้งที่ ๘๕/๒๕๖๑ วนัศกุร์ที่ ๑๔ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ที่ประชมุได้พิจารณา 5 
ร่างพระราชบัญญัตขิ้าว พ.ศ. .... ซึ่งมนีายกติตศิักดิ์  รัตนวราหะ กบัคณะ เปน็ผู้เสนอ และได้มีมติ
เห็นชอบให้คณะรฐัมนตรีรับร่างพระราชบัญญัตดิังกลา่วไปพิจารณาก่อนรับหลักการตามข้อบังคับ
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๓ วรรคหนึ่ง โดยให้รอการพิจารณา 
ไว้เป็นเวลา ๓๐ วนันัน้  

บัดนี ้คณะรัฐมนตรไีดม้ีมติให้ส่งคนืร่างพระราชบญัญตัขิ้าว พ.ศ. ....  10 
ซึ่งนายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ กับคณะเป็นผูเ้สนอ พร้อมทั้งมขี้อสังเกตไปยังสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ
ภายในก าหนดเวลาแล้ว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกให้กับทา่นสมาชิกแลว้  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ท่านประธานครบั ขออนญุาตครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 15 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ท่านประธานที่เคารพครบั ผม สมชาย  แสวงการ 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบญัญตัิ 
แห่งชาต ิจะขออนุญาตท่านประธานเพื่อเรียนประชาสัมพันธ์ให้ท่านสมาชกิได้ทราบก่อนลว่งหน้า 
หลังจากที่ร่างพระราชบญัญตัิข้าว พ.ศ. .... เสนอต่อสภาแล้ว ท่านประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 
จะมีด าริให้เลือ่นระเบียบวาระการประชุมสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ซึ่งเป็นวนัพุธที่ ๒๖ ธนัวาคม 20 
๒๕๖๑ คือวันพรุ่งนี้ในล าดบัที่ ๑๑ ร่างพระราชบญัญตัิวา่ด้วยธุรกรรมทางอเิล็กทรอนิกส์  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ และรา่งพระราชบัญญตัิที่ ๑๒ ร่างพระราชบัญญัต ิ
สภาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งประเทศไทย พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ ขณะนี้ 
ท่านรฐัมนตรวี่าการกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ท่านได้มาถึงสภาแล้ว จะขออนุญาต
ต่อเนื่องจากร่างพระราชบญัญัตขิ้าว พ.ศ. .... เพ่ือขอรับหลักการในวาระที่ ๑ จึงขออนุญาต 25 
ท่านประธานแจ้งประชาสัมพันธ์ให้ท่านสมาชกิได้รบัทราบก่อน ขอบพระคุณครับ 
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๑๖๓ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๓๗/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านกิตติศักดิ์  รตันวราหะ ครับ 
  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม 5 
นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ตามทีก่ระผมและเพื่อน ๆ สมาชิก 
จ านวน ๓๒ ทา่น ได้ลงชื่อเพ่ือเสนอร่างพระราชบญัญตัขิ้าว พ.ศ. .... ต่อท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิเมือ่วันที ่๒๐ สิงหาคม ๒๕๖๑ เพ่ือให้สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติพิจารณา 
ตามบทบัญญตัิของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งท่านนายกรฐัมนตรีได้
พิจารณาลงนามรบัรอง เมื่อวันที ่๒๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๑ เพื่อรบัรองร่างพระราชบญัญตัิฉบบั10 
ดังกลา่วแล้ว โดยมีหลกัการเหตุผลประกอบร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ ส าหรบัข้อดีของ 
ร่างพระราชบัญญัตขิ้าว พ.ศ. .... มดีังนี้  

ข้าวเป็นพืชที่ส าคัญของประเทศทั้งด้านเศรษฐกิจ สงัคม วฒันธรรม สิ่งแวดล้อม 
และความมั่นคง แต่ในปัจจบุันการท านาก าลงัประสบปญัหาทัง้ระบบจากการเปลี่ยนแปลง 
อย่างรวดเร็วของเศรษฐกิจ สังคม เทคโนโลยแีละสิง่แวดล้อม มีความเสี่ยงตอ่การขาดทุน เนื่องจาก 15 
ราคาและปัจจัยการผลติที่สงูขึ้น รวมทั้งประสิทธิภาพและคุณภาพผลผลิตของข้าวมีแนวโน้มลดลง 
ส่งผลให้ชาวนามีรายไดไ้ม่เพยีงพอต่อการด ารงชวีติ มหีนีส้ินในอตัราสูง ขาดแรงจงูใจให้คนรุน่ใหม่ 
เข้าสู่อาชีพการท านาหรือเกษตรกรรมต่อจากบรรพบุรุษ จึงมีความจ าเปน็ทีต่้องตรากฎหมาย 
ฉบับนี้ขึน้ และเมื่อรา่งพระราชบัญญัตขิ้าว พ.ศ. .... มีผลบังคับเป็นกฎหมายแลว้จะมขี้อดีสรุปให้
ดังนี ้20 

๑. ประชาชนที่ประกอบอาชีพการท านาจ านวนหลาย ๑๐ ล้านคนในประเทศไทย 
จะมีรายได้ทีม่ั่นคงและดขีึ้น ขณะทีป่ระชาชนทั่วไปจะมคีุณภาพชีวิตทีด่ขีึ้น โดยเฉพาะจากการที่ 
ได้รบัการบรโิภคขา้วทีม่ีคุณภาพในราคาที่เหมาะสมและเปน็ธรรม และการได้รับประโยชน์จาก 
เศรษฐกิจภาคเกษตรของประเทศทีด่ีขึน้ในภาพรวม  

๒. ท าใหเ้กดิการน าเทคโนโลยีและนวตักรรมมาใช้ในการผลิตขา้ว ท าให้ 25 
ผู้ประกอบการจะไดข้้าวเปลอืกที่ตน้ทุนต่ าและมคีุณภาพสูงสามารถแข่งขันในตลาดโลกไดด้ีขึน้ 
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๑๖๔ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๓๗/๓ 
 
  ๓. ท าใหเ้กดิการยกระดับความสามารถในการแข่งขันของประเทศจากการพัฒนา
คุณภาพและการลดตน้ทุนในกระบวนการผลติข้าว ซึ่งเป็นรากฐานของการพัฒนาตลาดขา้วและ 
การเพ่ิมพูนสนิค้าข้าว 5 
  ๔. ท าใหม้ีการจัดท าฐานข้อมูลอย่างบรูณาการทั้งระบบห่วงโซ ่วงจรผลติ  
และคา้ข้าว ซึ่งจะช่วยลดขัน้ตอน สร้างความรวดเรว็ในการบรหิารจดัการปญัหาต่าง ๆ รวมถึง 
ส่งเสริมข้อมูลในการก าหนดนโยบายและยุทธศาสตรด์้านการข้าวในระยะยาว  

 
“บันทึกหลกัการและเหตุผล 10 

ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิข้าว พ.ศ. .... 
 

หลักการ 
____________ 

 15 
ให้มีกฎหมายว่าดว้ยข้าว 

 
เหตุผล 

 
ข้าวเป็นพืชที่ส าคัญของประเทศด้านเศรษฐกิจ สังคม วฒันธรรม สิง่แวดล้อม 20 

และความมั่นคง ในปัจจุบนัการท านาก าลังประสบปัญหาจากการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเรว็ 
ของเศรษฐกิจ สังคม เทคโนโลยี และสิ่งแวดล้อม มีความเสี่ยงตอ่การขาดทุนจากราคาปัจจัย 
การผลติที่สูงขึน้ รวมทั้งประสิทธิภาพและคุณภาพมีผลผลิตแนวโนม้ที่ลดลง ส่งผลใหช้าวนา 
มีรายได้ไม่เพียงพอต่อการด ารงชวีิต มหีนี้สนิในอตัราสูง ขาดแรงจูงใจใหค้นรุน่ใหม่เข้าสู่อาชีพ 
การท านาต่อจากบรรพบรุุษ กระทบกบัสิ่งส าคัญอย่างยิง่ต่อการพัฒนาความมั่นคง 25 
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๑๖๕ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๓๗/๔ 
 
ด้านอาหาร ระบบเศรษฐกิจและสังคมของประเทศในระยะยาว สมควรปรับปรุงและพัฒนา 
เพื่อให้กระบวนการผลิตข้าวตลอดห่วงโซ่การผลิตและการพัฒนาอาชีพท านาให้มคีวามมั่นคง 
ยั่งยนือย่างบูรณาการและเปน็เอกภาพ ตลอดจนใหม้ีการสนับสนุนการรวมกลุ่มของชาวนา 5 
เพื่อสร้างความเขม้แข็งตามยุทธศาสตร์ชาติ มีกลไกการควบคุมการผลิตและจ าหน่ายข้าวเปลือก 
อย่างเปน็ระบบ สร้างความเป็นธรรมระหวา่งชาวนาและผู้รับซือ้ โดยมีคณะกรรมการนโยบาย 
และบริหารจดัการข้าวที่มีองค์ประกอบจากทกุภาคสว่นที่เกี่ยวขอ้ง ร่วมกันก าหนดนโยบายและ 
ยุทธศาสตร์ขา้วของประเทศ เพ่ือให้ไปสู่การปฏิบตัิที่มีประสิทธิภาพ มีความต่อเนื่องและยั่งยนื 
มีการจ ากัด ตดิตาม ควบคุม และพัฒนาตลอดหว่งโซก่ารผลิต การตลาด และการสง่ออกข้าว 10 
เพื่อให้เกิดความสมดุล ใหส้นิค้าขา้วมีปรมิาณและมคีุณภาพที่เพียงพอต่อการบรโิภค สามารถ
แข่งขันกับต่างประเทศได้ ตลอดจนมีระบบที่สามารถควบคุม คุ้มครองชาวนาใหไ้ดร้บัการปฏิบัต ิ 
ท่ีเป็นธรรมจึงจ าเปน็ต้องตราพระราชบัญญัตนิี้”  

จึงกราบเรียนท่านประธานดว้ยความเคารพครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ท่านกติตศิักดิ ์ รตันวราหะ 
ในฐานะผู้เสนอร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ได้แถลงหลักการและเหตุผลของรา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี้ 
ต่อที่ประชมุแลว้นะครบั จะมีสมาชิกทา่นใดประสงคอ์ภิปราย เชิญแสดงความจ านงครับ  
มี ๓ ท่านนะครับ ๑. ท่านกล้านรงค์  จันทิก  ๒. พลเรอืเอก พัลลภ  ตมศิานนท์  ๓. ท่านเจริญศักดิ์  
ศาลากิจ ท่านละ ๘ นาที เชญิท่านกล้านรงค ์ จนัทิก ครบั 20 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิ
กระผม นายกล้านรงค์  จนัทิก สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ก่อนอืน่ต้องกราบเรยีนว่า 
ผมสนับสนุนร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี ้เพราะว่าผมเองก็เปน็ผู้รว่มลงนามเสนอร่างพระราชบัญญตัิ
ด้วย แต่มีประเด็นที่จะฝากไปเพราะเหน็ว่าร่างพระราชบัญญตัินีเ้ปน็ร่างพระราชบญัญัติที่มี
ความส าคัญและจะเป็นประโยชน์กบัชาวนาอยา่งยิ่ง เพราะฉะนัน้ร่างพระราชบญัญตัฉิบับนี้ 25 
คงจะต้องเป็นกฎหมายที่จะต้องออกให้สมบูรณร์อบคอบที่สุด ------------------------------------------- 
 
          - ๓๘/๑ 
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๑๖๖ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๓๘/๑ 
 
กระผมมีประเด็นฝากไปยังคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือท่านผู้เสนอ ท่านกติตศิักดิ์ รตันวราหะ 
จะกรุณาตอบก็ได้ หรือจะเกบ็ไว้พิจารณาในขั้นคณะกรรมาธิการกไ็ด ้ความส าคัญของ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้อยู่ที่คณะกรรมการนโยบายและบรหิารจดัการขา้ว ซึ่งตามมาตรา ๖  5 
ได้เขียนเอาไว้ว่ามีใครบ้าง ผมไมต่ิดใจใน (๑) (๒) (๓) (๔) แต่ผมติดใจในประเดน็ที่นา่จะเปน็ปญัหา
ว่าถ้าเราเขียนไปอย่างนี้จะด าเนินการอาจจะมีปัญหาได ้ก็คือในวรรคที่ก าหนดให้ปลดักระทรวง
เกษตรและสหกรณ์เปน็เลขานุการ คนที่หนึ่ง และให้ปลดักระทรวงพาณิชย์เป็นเลขานุการคนที่สอง  
ให้อธิบดีกรมการขา้วเป็นผู้ชว่ยเลขานุการของเลขานุการคนที่หนึ่ง และให้อธิบดีกรมการค้าภายใน 
เป็นผู้ชว่ยเลขานุการของเลขานุการคนที่สอง แล้วเขียนต่อไปว่าเลขานุการคนที่หนึ่ง 10 
และผู้ชว่ยเลขานุการของเลขานุการคนทีห่นึ่ง มหีน้าทีร่บัผิดชอบในงานของคณะกรรมการ 
ที่เกี่ยวกบัภาคการผลติข้าว ให้เลขานุการคนทีส่องและผูช้่วยเลขานุการคนที่สอง มหีน้าที่รบัผิดชอบ
ในงานของคณะกรรมการทีเ่กี่ยวกับภาคการตลาดและการค้าข้าว อันนี้จะเกดิปัญหาขึ้นมาระหวา่ง
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์กับกระทรวงพาณิชย ์ซึง่เจตนารมณข์องผู้รา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้
ต้องการที่จะให้มารวมกันทัง้ฝ่ายผลิตและฝ่ายตลาด เพราะฉะนัน้ถ้าไปเขียนเอาไว้ในอ านาจหน้าที่15 
ในมาตรา ๑๕ คือใหก้รมการข้าวและอธบิดมีีอ านาจหนา้ที่คนหนึ่งคือเป็นธุรการท าหน้าทีป่ฏิบัตงิาน
ธุรการเพ่ือสนบัสนนุการท างานของคณะกรรมการ ให้กรมการข้าวเปน็ฝ่ายธุรการตรงนี ้แต่เรา 
มีฝ่ายธุรการเลขานุการ ๒ กระทรวง ซึ่งอาจจะเป็นปัญหาได ้ท่านดตู่อไปครบั อ านาจหน้าทีต่าม
มาตรา ๑๕ นั้น ถ้าท่านดูตอ่ไปตัง้แต่ (๒) (๓) (๔) (๕) (๖) (๗) (๘) เป็นเรื่องเกี่ยวกับฝ่ายผลิตข้าว
ทั้งนั้น ตรวจสอบคุณภาพ ตรวจสอบมาตรฐาน วางหลกัเกณฑ์ต่าง ๆ ในสว่นของฝ่ายการตลาดนั้น20 
จะมีภาพรวมอยู่ใน (๑) คือปฏิบัติงานด้านธุรการ จะมภีาพรวมอยู่ใน (๙) คือประสานงาน 
กับหน่วยงานของรัฐ จะมีภาพรวมอยู่ใน (๑๐) คือปฏิบตักิารอืน่ใดให้เป็นไปตามพระราชบญัญตัินี ้
ฉะนั้นเน้นหนกัอยู่ที่เรื่องของฝ่ายการผลติ ฝา่ยการข้าวเป็นหลกั ซึ่งตรงนี้จะเป็นปัญหาในการสั่งงาน
กันหรือไม่แค่ไหน เพียงไร ฝากกรรมาธิการดดู้วย  
 25 
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๑๖๗ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๓๘/๒ 
 
  ประการที ่๒ ในบทเฉพาะกาล ในมาตรา ๓๕ ถ้าบรรดาอ านาจหน้าทีท่ี่เกี่ยวข้อง 
กับการตรวจสอบ ก ากับและควบคุมการผลติและจ าหนา่ยเมล็ดพันธุ์ขา้วตามพระราชบัญญตัิ
คุ้มครองพันธุ์พืช พ.ศ. ๒๕๔๒ ไปเปน็ของกรมการข้าวตรงนีป้ระเดน็เขาก็คือว่า โอนอ านาจเดิมนั้น5 
เป็นของหนว่ยงานใดตอ้งเขยีนให้ชัดเจนว่าเปน็ของหน่วยงานใด นี่กค็ือสภาพของประเดน็ที่จะเกิด
ปัญหาขึน้มา แต่สิ่งหนึ่ง ซึง่เราเกดิปญัหาขึ้นมาในวันนี้กค็ือหนงัสือของเลขาธกิารคณะรัฐมนตรี  
ซึ่งส่งความเหน็ของกระทรวงเกษตรและสหกรณแ์ละความเหน็ของกระทรวงพาณิชย์มา
ประกอบการพิจารณาของสภา จุดประสงค์ของร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีต้้องการรวมงานของ  
๒ กระทรวง คือ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์และกระทรวงพาณิชยเ์ข้าไปอยู่ในจดุเดียวกัน  10 
โดยให้กรมการข้าวเป็นฝา่ยเลขานกุาร แต่พอเรามาดูประเด็นของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
ในหน้าที่ ๓ ของหนังสือของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์มีความเห็นในเรื่องมาตรา ๑๕ ก าหนด
หน้าทีแ่ละอ านาจของกรมการข้าวและอธิบดีกรมการข้าวโดยกระทรวงเกษตรและสหกรณน์ั้น 
ได้มคีวามเห็นว่าแทนที่จะให้กรมการข้าวเปน็ฝ่ายธรุการ ท่านให้มีการจดัตัง้ส านักงานเลขานุการ
คณะกรรมการนโยบายและบริหารจัดการข้าวฝ่ายผลิตขึ้นมาในกรมการข้าว และให้อธบิดี 15 
กรมการขา้วเป็นผูบ้ังคบับญัชารับผดิชอบในการปฏิบตัิราชการของส านักงานเลขานกุาร
คณะกรรมการนโยบายและบริหารจัดการข้าวฝ่ายผลิต อันนีแ้ยกฝ่ายผลิตออกมาแลว้  
ในขณะเดียวกันทา่นกม็ีความเหน็ต่อไปใน (๖) ว่าเหน็สมควรก าหนดให้มีส านักงานเลขานกุาร
คณะกรรมการนโยบายและบริหารจัดการข้าวฝ่ายการตลาดขึน้ในกระทรวงพาณชิย์ โดยให้อธบิดี
กรมใดกรมหนึง่ในกระทรวงพาณิชย์เป็นผู้บงัคบับัญชารบัผิดชอบในการปฏิบตัิราชการของส านกังาน20 
เลขานกุารคณะกรรมการฝ่ายการตลาดและให้มีการบญัญัติเรื่องอ านาจหนา้ที่ของส านักงาน
เลขานกุารคณะกรรมการฝ่ายการตลาดไปด้วย อันนี้จะเกิดปญัหาขึ้นมาแล้ว เดมิทีกฎหมายเดิมใช้
ขาเดียว จาก ๒ ขา มาเปน็ขาเดียว ตอนนี้แยกออกเป็น ๒ ส่วน ทนีี้พอเรามาดูของกระทรวงพาณิชย ์
กระทรวงพาณชิย์ได้เขียนไวใ้นข้อ ๓.๒ บทบญัญตัิที่ก าหนดให้อ านาจรัฐมนตรวี่าการกระทรวง
เกษตรและสหกรณ์และกระทรวงพาณิชยร์ักษาการร่วมกันนัน้ ทา่นมคีวามเห็นว่ายงัขาดอยู่  25 
เพราะอ านาจต่าง ๆ นัน้ 
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๑๖๘ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๓๘/๒ 
 
เป็นของรฐัมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ์ในการแต่งตั้งพนักงานเจ้าหนา้ที่ออกระเบียบ 
ออกประกาศ ฉะนั้นท่านอยากจะใหร้ัฐมนตรีแต่ละกระทรวง เพราะท่านขอเพิ่มรัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณก์ับรฐัมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชยไ์ปเป็นกรรมการด้วย  5 
ให้รัฐมนตรีแต่ละกระทรวงแต่งตั้งพนักงานเจ้าหน้าที่ออกระเบียบในสว่นทีเ่กี่ยวข้องกับอ านาจหน้าท่ี
ของตนเองขึน้มาเป็นประเดน็ที่อยากจะฝากไปยังคณะกรรมาธิการวิสามัญว่าไม่ใช่เรือ่งง่าย 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ฉะนั้นจะเขียนให้สมบูรณน์ั้นเดิมทีรา่งมาอย่างหนึง่ แต่ความคิดเหน็ของ
กระทรวงทั้ง ๒ กระทรวงนัน้จะมีอกีลักษณะหนึ่ง ฉะนัน้ดว้ยความเห็นใจจรงิ ๆ ก็อยากจะฝาก 
คณะกรรมาธิการวิสามญัในประเดน็ตรงนีเ้อาไว้ที่จะไปพิจารณาดวู่าท าอยา่งไรถงึจะรวมร่าง 10 
ทั้ง ๒ ร่าง คือร่างของคณะผูเ้สนอซึ่งผมเองเป็นผู้เสนอดว้ยคนหนึง่กับความคดิเหน็ของกระทรวง
เกษตรและสหกรณ์และกระทรวงพาณิชย ์ซึง่มีความคิดเห็นค่อนขา้งจะแตกต่างกนักบัร่างที่สมาชิก
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตเิปน็ผู้เสนอ เป็นประเดน็ที่อยากจะฝากกราบเรียนไว้ให้คณะกรรมาธิการ
วิสามญัพิจารณาครับ ส่วนการตอบนัน้ผมคดิว่าไม่ต้องเสยีเวลาสภานติิบญัญตัแิห่งชาติก็ได้ 
ขอบพระคุณครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เชิญท่านพลเรือเอก พัลลภ  
ตมิศานนท์ เชญิครับ 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 20 
ผมได้พิจารณาเนื้อหาของร่างพระราชบัญญตัิข้าว พ.ศ. .... ฉบบันีแ้ลว้ ทั้งหมด ๓๗ มาตราดว้ยกนั  
ก็แบง่เปน็ ๖ หมวด กับอีก ๑ บทเฉพาะกาล ก็เหน็วา่มขี้อดหีลายประการที่จะก่อให้เกดิประโยชน์ 
แก่วงการข้าวของไทย  

ประการแรก เรือ่งส าคญักค็อืก าหนดให้มีการพัฒนาระบบข้อมูลสารสนเทศทาง 
อิเล็กทรอนิกส์เกี่ยวกบัขา้ว ก็คือเริม่ตัง้แต่ขอ้มูลเกี่ยวกบัการพ้ืนทีป่ลูกขา้ว เมลด็พันธุ์ข้าว การรบัซือ้ 25 
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๑๖๙ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        อรอุมา  ๓๘/๔ 
 
ข้าวเปลือก โรงสีขา้ว แหล่งรวบรวมข้าว ซึ่งในเนื้อหารายละเอียดก็เปน็ไปตามร่างในมาตรา ๑๕  
(๒) รวมถึงในร่างมาตรา ๑๙ และมาตรา ๒๐ ในหมวด ๔ โดยในการน าระบบข้อมลูสารสนเทศ 
ทางอิเล็กทรอนิกส์นัน้มาช่วยประมวลผลขอ้มูลความเคลื่อนไหวต่าง ๆ ผมขออนญุาตน าเรียน 5 
เมื่อเทียบกับระบบอื่นทางดา้นการเกษตร เราก็มีระบบนี้อยู่แลว้ ยกตัวอย่างเชน่ ในระบบของ 
การประมง ระบบข้อมูลสารสนเทศทางอิเลก็ทรอนิกส์การท าประมงนัน้ ขณะนี้น ามาใช้ 
ได้อย่างได้ผล เรียกวา่ ระบบฟิชชิงอินโฟ (fishing info) ก็คือสามารถที่จะตดิตามตรวจสอบได้ตั้งแต่
เรือจับปลาขึน้มาสง่ขายขึ้นที่ท่า มีการบนัทึกลงระบบฟิชชิงอินโฟแลว้ขายทีต่ลาด กส็ามารถ
ตรวจสอบไดต้ลอด หรือแมก้ระทั้งระบบที่คดิว่าคณะกรรมาธกิารเกษตรและสหกรณ์ก็เสนอ 10 
ให้มีการพฒันาขึ้นมาเกี่ยวกบัยางพาราเช่นกันเรากม็ีปัญหาในเรื่องการติดตามข้อมูลต่าง ๆ  
ของยางพาราตั้งแตต่้นทาง กลางทาง ปลายทาง เพราะเสนอในเรื่องให้ท าระบบสารสนเทศขึ้นมา 
ก็ตั้งชือ่ว่าระบบรบัเบอร์อินโฟ (rubber info) ขึ้นมา ดังนั้นถา้หากว่าร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้
สามารถออกมาใช้การได้จรงิ ระบบก็อาจจะตั้งชื่อได้เลยว่า ระบบไรซ์อนิโฟ (rice info)  
ในภาคการเกษตรของเรา ขออนุญาตน าเรียนท่านประธานว่าเรามีจุดออ่นอยู่ในเรื่องการบริหาร15 
จัดการข้อมลูตลอดหว่งโซก่ารผลิต ตน้ทาง กลางทาง ปลายทาง พูดง่าย ๆ ว่าสว่นใหญ่เราอาจจะ 
ไม่รูต้ัวเราเองวา่เรามีข้อมูลที่เพียงพอหรือทนัสมัยทั้งในเรื่องพื้นทีก่ารปลูกแล้วกผ็ลผลิตที่จะออกมา 
ซึ่งการค้าขายพืชผลในการเกษตรกับประเทศอื่นนั้นก็เปรียบเสมือนการตอ่สู้อย่างหนึ่งก็เป็นค ากล่าว
ที่ว่าตัง้แต่โบราณ รู้เขารู้เรารบร้อยครั้งชนะร้อยครัง้ น ามาใช้ไดเ้สมอ ดงันัน้ตราบใดถ้าหากวา่ 
เราไม่มีขอ้มูลที่ทนัสมัยถกูตอ้งของตวัเราเองเกี่ยวกับพืชผลการเกษตร ยังไม่รูต้ัวของเราเองว่า 20 
เรามีพื้นที่สกัเท่าไร มีการผลติอย่างไร เท่าไร ก็อยากจะแข่งขันกับต่างประเทศได้ ---------------------- 
 
          - ๓๙/๑ 
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๑๗๐ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ       อมลวนัท์  ๓๙/๑ 
 
ในเรื่องระบบไรซ์อนิโฟ (rice info) ที่คิดวา่จะเสนอขึน้มาก็สอดคล้องกับแนวคดิไทยแลนด์ ๔.๐ 
(Thailand 4.0) ซึ่งจะช่วยให้ภาครฐันัน้สามารถติดตามข้อมูลความเคลื่อนไหวเกี่ยวกับการผลิตข้าว
และการเคลือ่นไหวของข้าวเปลือกได้อย่างมีประสิทธิภาพ แล้วที่ส าคัญก็ได้ข้อมูลที่เป็นเวลาจรงิ 5 
สามารถที่จะเป็นประโยชนก์บัการค านวณต้นทนุ การผลติข้าวเปลอืก การพยากรณ์และแนะน า
ข้าวเปลือกและการคาดการณ์ในเรื่องต่าง ๆ ก็เรียกว่าเราสามารถที่จะควบคุมทัง้อุปทาน อปุสงค ์
หรือว่าดมีานด์ (demand) ซัพพลาย (supply) ในส่วนของขา้วได้อย่างครบวงจรเกดิประโยชน์  
    ข้อส าคญัอีกประการหนึง่ทีช่่วยเสรมิก็คือ ระบบสารสนเทศนี้จะช่วยใหร้ะบบ 
การตรวจสอบย้อนกลับสนิคา้เกษตรนัน้ครบวงจรหรือภาษาอังกฤษเรียกว่า ระบบเทรซอะบิลติี้ 10 
(traceability) น ามาใช้ในหลายสว่น การประมงก็ชัดเจนสามารถที่จะตดิตามตรวจสอบย้อนกลบัได้
ตั้งแตต่้นทาง กลางทาง ปลายทาง ถ้าเปน็ภาษาการพูด ถ้าเป็นพวกพืชผลของการเพาะปลูกพืชผล
หรือปศุสัตว์ก็เรียกว่าจากไรน่าถงึโต๊ะอาหาร ภาษาองักฤษก็เรียกว่า ฟอร์มฟาร์มทูเทเบิ้ล  
(from farm to table) หรอืว่าในสว่นของประมงจากอวนจับปลาจนถึงจานอาหารเรา ฟอรม์เนต็ 
ทูเพลท (from net to plate) ก็จะสามารถที่จะตรวจสอบย้อนกลบัได้ตลอดเสน้ทางก็เปน็ไปตาม15 
กระแส คอืกระแสความปลอดภัยทางด้านอาหารหรือฟูด้เซฟตี้ (food safety) ผู้บรโิภคก็ตอ้งการ 
ที่จะทราบว่าสิง่ที่ตวัเองซื้อมาบริโภคนัน้ สถานที่จ าหนา่ยที่ไหน ด าเนนิการแปรรปูหรือว่าผลติ
ถูกตอ้งอย่างไรหรือไม ่เพราะฉะนั้นผมคดิว่าในระบบพวกนี้จะมาชว่ยเสริมให้ระบบฟู้ดเซฟตีข้องเรา
มีครบวงจรมากขึ้น อีกอย่างหนึ่งระบบพวกนีต้่างชาตนิั้นสามารถน ามาใช้เปน็ก าแพงที่ไม่ใช่ภาษี 
หรือนอนทารีฟแบริเออร์ (non tariff barrier) ได้ เพราะฉะนั้นระบบอนันี้ผมคิดว่าจะเปน็ประโยชน์20 
อย่างยิ่งในการที่เราให้มขี้อมูลครบถ้วน ครบวงจร ซึ่งในส่วนนี้จะสามารถชดเชย แล้วก็เสริม 
กับพระราชบญัญตัิการค้าขา้ว พุทธศักราช ๒๔๘๙ ซึ่งเน้นเฉพาะในสว่นของกลางทางกับปลายทาง  
ในส่วนของร่างพระราชบัญญัตขิ้าว พ.ศ. .... นีเ้ราคมุไวต้ั้งแตต่ัวต้นทางขึน้ไป อนันีก้็เป็นข้อส าคัญ 
ในประการแรก  
 25 
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๑๗๑ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ       อมลวนัท์  ๓๙/๒ 
 
  ประการที ่๒ คือมีการก าหนดให้จัดท าเขตศกัยภาพการผลิตข้าวหรือโซนนิ่ง 
(zoning) ขึ้นมา ซึง่ก็อยู่ในรา่งมาตรา ๒๑ ก็จะท าให้สามารถไดท้ราบว่าพื้นที่ใดบ้างเหมาะสม 
หรือไม่เหมาะสมกบัการปลกูข้าวประการใดบา้ง หรือมคีวามเหมาะสมกับการปลกูข้าวพันธุ์ใด  5 
เพื่อจะได้ก าหนดเมลด็พันธุท์ี่จะไปเพาะปลกูให้ถกูต้อง การท าโซนนิง่นัน้ส าคญักับพืชทางการเกษตร 
ถ้าหากวา่ดนิไมเ่หมาะสม อากาศไม่เหมาะสม พันธุ์ที่ปลกูไม่เหมาะสมนั้นผลผลติก็จะต่ า ตน้ทุน 
การผลติต่อหนว่ยก็จะสูงไปด้วย ยกตวัอย่างเช่น ที่คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ 
เขาศกึษาอยู่ในขณะนี ้เชน่ ยางพารานัน้ แมว้่าเรามีพระราชบัญญตัิควบคุมยาง พ.ศ. ๒๕๔๒  
มีเนื้อหาสาระใกล้เคียงกบัรา่งพระราชบญัญตัิข้าวฉบับนี้ ก าหนดใหม้ีการก าหนดเขตการท า 10 
สวนยาง ให้มกีารแจ้งการขึน้ทะเบียนเพ่ือประโยชน์ในการคดัเลือกพันธุ์ยางให้เหมาะสม แต่ก็ยังมี
ปัญหาในเรือ่งการท าโซนนิง่ของสวนยางพาราอยู่พอสมควรทเีดียว เรื่องของอนุบญัญัตติ่าง ๆ  
ที่ออกมารองรับ เพราะฉะนัน้ขณะนี้เองเราก็มปีัญหาข้อมูลเกี่ยวกับสวนยางพาราของการยาง 
แห่งประเทศไทย (กยท.) เองมี ๑๘ ลา้นไร่ ของกรมพัฒนาที่ดนิ ๓๐ ล้านไร่ ของส านักงานเศรษฐกจิ
การเกษตร ๒๓ ล้านไร่ แต่เมื่อภาพถ่ายทางจิสด้า (Geo – Informatics and Space Technology 15 
Development Agency (Public Organization) : GISTDA) ดาวเทียมออกมา ๓๒.๘ ล้านไร่ 
ข้อมูลต่างกนัมากทีเดียว เพราะฉะนั้นกห็วงัวา่ถ้าหากร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้ออกมาแลว้ก็ 
คงจะไม่เกดิปญัหาการท าโซนนิ่งเช่นนี้กับข้าวขึน้มาอกี ในลักษณะเช่นนี้ในการท าโซนนิ่งก็จะมา
รองรบักับเรื่องของการควบคุมเมลด็พันธุ์ข้าว กต็รงตามมาตรการก ากบัในรา่งมาตรา ๒๒  
ถึงร่างมาตรา ๒๗ ซึ่งแมว้่าภารกิจในสว่นนี้จะไปคาบเกี่ยวกับพระราชบัญญัติพันธุ์พืช พ.ศ. ๒๕๑๘ 20 
ซึ่งมีอยูแ่ล้ว แตว่่าพระราชบญัญตัิพันธุ์พืช พุทธศักราช ๒๕๑๘ นัน้กค็วบคุมในเรื่องของเมล็ดพันธุ์
ของพืชเศรษฐกิจทกุชนดิด้วยกัน ดังนั้นผมก็เหน็ด้วยในรา่งมาตรา ๓๕ ท่ีจะโอนอ านาจในเรื่อง 
การตรวจสอบ ก ากบั ควบคมุการผลติและจ าหน่ายเมลด็พันธุข์้าวตามพระราชบญัญัติพันธุ์พืช  
พ.ศ. ๒๕๑๘ นั้นมาด าเนินการในส่วนของกรมการข้าวโดยเฉพาะ เพราะเรามตีั้งหนว่ยงานขึ้นมา
ชัดเจนแลว้ ไม่วา่จะเป็นพันธุ์คัด พันธุ์หลัก พันธุ์ขยายหรือพันธุ์จ าหนา่ยก็จะมีความชัดเจนเฉพาะ 25 
ในเรื่องของข้าว ซึ่งเปน็พืชเศรษฐกิจ 
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๑๗๒ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ       อมลวนัท์  ๓๙/๓ 
 
ส าคัญในบ้านเรา ซึง่กระทั่งในเรื่องของเขตศกัยภาพของการผลติข้าวและการควบคมุเมลด็ข้าวนัน้ 
ก็จะเปน็ประโยชน์อย่างยิ่งในการที่จะก ากับดูแลการผลติข้าวตน้ทาง ซึ่งเป็นข้อมูลเนื้อหาทัง้หมด 
ในส่วนของหมวด ๕ แลว้ก็บทเฉพาะกาล  5 
    ในประการสดุท้าย คือเกี่ยวกับมาตรการป้องกนัและปราบปรามการลักลอบน าข้าว
จากนอกราชอาณาจักรเขา้ประเทศอย่างผดิกฎหมาย ซึง่ก็อยู่ในรา่งมาตรา ๒๘ โดยถ้าหากวา่ 
ตรวจพบนัน้ก็ใหถ้ือว่าเปน็ขา้วที่มีการปนเปื้อน เปน็อันตรายต่อชวีิตและสขุภาพและสิ่งแวดล้อม 
กระผมเหน็ว่าจ าเปน็อย่างยิง่ส าหรบับ้านเรา เนื่องจากวา่ประเทศไทยของเรามีพรมแดนทางบก
ติดต่อกบัหลายประเทศด้วยกัน แล้วก็แต่ละประเทศนั้นก็มีสภาพแวดล้อมที่สามารถปลูกพืช10 
เศรษฐกิจได้เหมือนบ้านเรา แตต่้นทนุการผลิตก็อาจจะไม่เท่ากนั ดังนั้น ถ้าหากว่าเรามีการลักลอบ
น าพืชผลเกษตรเข้ามาจ านวนมาก โดยไมไ่ดร้ับอนุญาตยอ่มกระทบกบัราคาที่รบัซื้อภายในบ้านเรา
อย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ กระผมเห็นว่ามาตรการนี้เราจะชว่ยของการควบคมุซัพพลายหรืออุปสงค์  
ทั้งที่ปลูกในประเทศและสว่นที่จะน าเขา้จากต่างประเทศให้ได้อย่างถูกต้อง คิดว่าเปน็มาตรการ 
ที่คุ้มครองชาวนาไทยอย่างแท้จริง กล่าวโดยสรุปแล้วผมไม่มีค าถามครบั เห็นดว้ยในหลักการ  15 
แล้วก็พร้อมที่จะสนับสนุนรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ให้เป็นกฎหมายต่อไป ขอบพระคุณ 
ท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   อาจารย์เจรญิศักดิ์  ศาลากิจ เชิญครบั  
  นายเจรญิศักดิ์  ศาลากิจ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ 20 
ที่เคารพ กระผม รองศาสตราจารย์เจรญิศักดิ์  ศาลากิจ สมาชิกสภานิติบัญญัตแิหง่ชาติ กระผมเอง 
ก็พอเห็นพระราชบัญญตัินี้กน็ึกถงึอดตีเลยนะครับ จริง ๆ ขา้วไดถู้กพัฒนาในยุคสมยัที่เราส่ง 
ข้าวพันธุ์ปิน่เกลา้ไปประกวดเมื่อสมัยรัชกาลที่ ๕ พระพุทธเจ้าหลวงได้สร้างโครงสรา้งไว้ช่วงหนึ่ง 
ก็คือกระทรวงเกษตราธิการและพาณิชยกรรม ซึง่ก็คอืจากการผลิตในไรน่าไปสู่การตลาด 
ท าให้นึกถึงเรื่องนี้เปน็อย่างยิ่ง โดยภาพรวมแลว้ก็เห็นดว้ยในภาพรวมที่จะต้องมีพระราชบัญญตัิ 25 
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๑๗๓ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ       อมลวนัท์  ๓๙/๔ 
 
สักชิ้นหนึ่งที่จะขึน้มาดแูลเรือ่งข้าวแลว้สามารถจะมองได้ครบในรปูของทั้งประวัตศิาสตร์ 
ในปัจจุบันและมองไปยังโลกอนาคต เหตุผลก็คือว่าข้าวเหมือนกับว่าเราบริโภคจนลมืไปเลยว่า 
ข้าวมีความส าคัญ เพราะว่าวัฒนธรรมการบริโภคข้าวของเราคือขา้วไปคลกุกับกับขา้ว ฉะนั้นรสชาต ิ5 
ของขา้วแต่ละชนดิ ผมวา่การลิ้มรสก็จะมคีวามแตกต่างไป ซึง่เมื่อเช้านี้ผมกไ็ดโ้ทรศพัท์หาเพื่อนผม
คนหนึ่ง ซึง่เปน็นักปรบัปรงุพันธุ์ข้าวที่มคีวามส าคญัมากก็คือท่านดอกเตอร์อภิชาติ  วรรณวิจติร 
ท่านก็ปรับปรุงพันธุ์ขา้วพวกแปลก ๆ ออกมาให้เราเห็นวา่ตลาดข้าวเปลี่ยนแปลงไป เราก าลงั 
จะบรโิภคข้าว เพื่อคุณภาพของชวีิต ในขอ้สังเกตที่ผมอยากจะขออนญุาตกราบเรียนก็คงจะมีอยู่
ประมาณ ๒ – ๓ ประเดน็ 10 
  ประเด็กแรก คือเรื่องของมาตรา ๔ ซึ่งเป็นบททัว่ไปของร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้  
ซึ่งมวีัตถุประสงค์ส าคญัอยู่ประมาณ ๓ ประเด็นคอื 
  ๑. เพื่อการปรับปรุงและพัฒนากระบวนการผลติข้าว ตลอดจนห่วงโซ่การผลิต  
  ๒. เพื่อใหไ้ดข้้าวเป็นสินคา้ทัง้มีปรมิาณและคุณภาพที่เหมาะสม  
  ๓. เพื่อมรีะบบ เพื่อสามารถพัฒนาอาชีพท านาและคุ้มครองชาวนา 15 
  ใน ๓ ประเดน็นี ้ถ้าเราไดม้กีารมองให้ลึกลงไปก็จะมีประโยชนต์่อการที่เราจะสร้าง
โครงสร้างกฎหมายต่อไป คอืในภาคกระบวนการผลติของข้าวมีทั้งในฤดูกาลและนอกฤดูกาล  
ท่านประธานครับ ประเทศไทยเป็นประเทศที่มฤีดกูาลและธรรมชาติอ านวยต่อการผลิตข้าว 
โดยธรรมชาติ จึงมีฤดูนาปรงัและนาป ีซึง่การผลิตนาปกีจ็ะมีธรรมชาตเิข้ามาสนบัสนุนท าให้
โครงสร้างของการผลตินัน้มคีุณภาพ โดยเฉพาะในอดีตที่ผ่านมา ปุ๋ยแรธ่าตุจากภาคเหนือ 20 
ก็จะมาสร้างความอุดมสมบรูณ์ในนาข้าวในภาคกลาง นัน่คือสภาพโดยธรรมชาติทีม่อียู่ ซึ่งตรงนี้ 
เราตอ้งจ าแนกให้ชดัเจน ก็ฝากข้อสงัเกตไปยงัคณะกรรมาธิการวิสามัญจะต้องจ าแนกให้ชัดเจนว่า 
ในกระบวนการผลิตมี ๒ ภาค คือภาคในฤดูกาลและนอกฤดกูาล ๒ ภาคนี้จะมีตน้ทนุการผลติ 
ที่แตกต่างกนั  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๗๔ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ       อมลวนัท์  ๓๙/๕ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ เพื่อใหไ้ด้พันธุข์้าวทีม่ีศักยภาพและปริมาณที่เหมาะสม เราต้องมองถงึ
ตลาดจ าเพาะกับตลาดทีม่ีคณุภาพที่ต้องการขา้วทีแ่ตกต่างกนั วันนี้เราอาจจะต้องการบริโภคข้าว 
ในลักษณะของคนที่ตดิในการบรโิภคข้าว แตข่้าวอีกด้านหนึ่งก็กลับเป็นสภาพของภาวะโรคส าคัญ 5 
ในปัจจุบันนี้เขาเรียกว่า โรคแพ้ข้าว โรคแพ้สารอาหารจากข้าวคือพวกกลูเตน (Gluten)  
อันนี้เราจะต้องดไีฟน์ (define) ให้ชัดเจนว่าภาพนี้คือภาพอะไร  
    ส่วนระบบสุดทา้ย คือระบบที่บอกวา่พัฒนาอาชีพชาวนา ในอดีตนั้น ๆ สภาพ 
การท าไรน่าเปน็สภาพของไร่นาสวนผสม ซึ่งในแปลงนามีการเลี้ยงปลา มีการท าผลติภัณฑ์อื่น ๆ  
ที่ประกอบกบันาข้าวไปดว้ย ซึ่งตรงนี้จะต้องมีความชัดเจน เพราะฉะนัน้โดยหลกัการนี้ท่านต้อง10 
จ าแนกให้ชดัเจน ขออนญุาตกราบเรียนเปน็ขอ้สังเกตไว้ 
 
          - ๔๐/๑ 

 

 

 



๑๗๕ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        วินัย  ๔๐/๑ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ กค็อืเรื่องของมาตรา ๖  มาตรา ๖ คือเรือ่งของโครงสร้างของ 
คณะกรรมการนโยบายข้าว เวลาผมอ่านมาตรานี้ผมกค็อ่นข้างจะสะดุง้ สะดุ้งก็คือเรามี 
กรรมการโดยต าแหน่งถงึ ๑๔ ใน (๒) ขณะเดียวกันใน (๓) กบั (๔) ก็เป็นเรื่องข้อสังเกต 5 
(๔) เรามีกรรมการผูท้รงคุณวุฒ ิ๓ คน ซึง่รัฐมนตรแีตง่ตัง้จากผู้เชี่ยวชาญด้านการบรหิารธุรกิจข้าว 
เทคโนโลยีการผลิตข้าวและด้านสงัคม ดา้นเศรษฐศาสตร์ ซึง่ท าให้เรามองว่าเราขาดไปอีกด้านหนึ่ง 
ถ้าเรามองว่าเราจะคุ้มครองพันธุ์ข้าว เราจะปรบัปรงุข้าวก็ตอ้งมนีักปรับปรุงพันธุ์ขา้ว ซึ่งสาขานี้ 
มีการเรียนการสอนและมีผู้เชี่ยวชาญเฉพาะ ขณะเดียวกนัในข้าวเองท่านทราบว่าในรายงานมีโรคพืช 
โรคข้าวและโรคแมลง ซึ่งกต็อ้งมีความเชี่ยวชาญด้านอารกัขาพืช และสดุท้ายกค็ือวา่ การผลติข้าว 10 
ในลักษณะอนาคตข้างหน้าจะมีการพัฒนาเครื่องจักรการเกษตรเข้าไปในกรณขีองการปลูก เก็บเกี่ยว 
และแปรรูปซึ่งกค็วรจะต้องมีผู้เชี่ยวชาญทั้ง ๓ ด้านเข้ามาในองค์ประกอบนี ้มีตวัหนึ่งก็คอือ านาจ
หน้าทีข่องทา่นใน (๑๒) ท่านให้มีเรื่องของอ านาจการอนุมัตแิผนโครงสรา้งและมาตรฐานการผลติ
และตลาดข้าว ซึ่งภาพนี้จะต้องย้อนกลับมาอย่างที่ผมได้น าเรียนไปถึงกค็ือภาพของโครงสร้างของ
กรรมการผู้ทรงคณุวฒุิ  15 
  ในมาตรา ๑๓ ดูเหมือนเล็ก ๆ แต่มคีวามส าคญัมาก คอืท่านไปแต่งตั้ง
คณะอนกุรรมการอยู่ชดุหนึง่ แลว้กม็องเป็นแค่ผูแ้ทนมองภาพรวมกวา้ง ๆ แตค่ณะกรรมการชดุนี้ 
จะมีอ านาจหน้าที่ที่ส าคัญมากในแง่ของการวางหลกัฐาน การวางมาตรฐาน การพยากรณ์ 
อะไรต่าง ๆ ซึง่เปน็คณะทางวิชาการที่มคีวามส าคญัยิ่ง ผมก็อยากจะให้พิจารณาข้อสงัเกตตรงจุดนี้ 
ว่าโครงสร้างของคณะกรรมการชดุนีค้วรจะตอ้งมีผูเ้ชี่ยวชาญที่มคีวามรูแ้ละความสามารถที่จะให้ 20 
ข้อมูล แลว้ก็ให้ความรู้ที่เป็นประจักษ์จริง  
  มาตรา ๒๑ ทา่นบอกใหก้ระทรวงเกษตรและสหกรณ์มกีารจัดท าเขตศักยภาพ 
การผลติข้าว ผมก็ขออนญุาตกราบเรียนวา่จริง ๆ แลว้เรื่องของการท าโซนนิง (zoning) เกษตรกรรม
มีโครงสร้างอยู่ตวัหนึ่งของกรมพัฒนาที่ดนิที่เขาได้วางโครงสร้างนี้อย่างสมบูรณแ์ล้ววา่ 
พ้ืนที่ใดควรจะปลูกพืชชนดิใด โครงสร้างดนิเปน็อย่างไร แล้วจะมีความไดเ้ปรียบทางธรรมชาต ิ25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๗๖ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        วินัย  ๔๐/๒ 
 
อย่างไร ผมก็คิดว่าถ้าท่านจะปรบัปรงุอะไรกแ็ล้วแต่ก็อยากให้มีความรู้ทางวิชาการเข้ามาประกอบ 
ให้มากขึ้น เพราะสดุท้ายจะไปอยู่ที่มาตรา ๒๒ ก็คือหลกัเกณฑ์และวธิีการซึง่ใช้ไปก าหนดมาตรฐาน 
ในการควบคุมกรรมการก ากบัพันธุข์้าวและขนาดของจ านวนเมลด็พันธุข์้าวหรือชนดิของพันธุ์ข้าว 5 
ซึ่งพวกนี้จะต้องใช้เทคโนโลยีทางชีวภาพเข้ามาเปน็ตวัก าหนดทิศทางของคุณภาพพันธุ์ขา้วทีถู่กต้อง 
ขออนญุาตกราบเรียนข้อสังเกตโดยสรปุครา่ว ๆ ครับ ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านอืน่อีกหรือไม่ ไมม่ีแล้ว 
ท่านกติตศิักดิ์  รัตนวราหะ มีอะไรตอบชีแ้จงเพื่อนสมาชิกหรอืไม ่เชญิครบั 10 
  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ
ที่เคารพ กระผม นายกติตศิกัดิ์  รตันวราหะ สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ต้องกราบขอบพระคุณ 
ทั้ง ๓ ท่าน ที่กรุณาได้ใหข้้อเสนอแนะที่เปน็ประโยชน์อย่างยิ่งในคณะกรรมาธิการทีก่ าลังจะมีขึน้ 
เพื่อจะน าข้อสังเกตของทัง้ ๓ ท่าน ทั้งท่านกล้านรงค ์ จันทิก ทัง้ พลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล 
แล้วกอ็าจารยเ์จริญศักดิ์  ศาลากิจ ทัง้ ๓ ท่านกราบขอบพระคุณอยา่งสูง เราจะน าข้อสังเกตของ15 
ท่านไปปรบัปรงุใหด้ีขึน้ แลว้ก็ให้มคีุณภาพสมกบัที่ทุกทา่นได้ตัง้หวังไว้ ท่านเข้าใจวา่ท่านสมาชิก 
เอาใจช่วยเพื่อที่จะให้พี่น้องชาวนาทั่วประเทศทัง้ ๑๔ ลา้นคนนัน้ได้มีหลกัเกณฑ์ในกรอบ 
เพื่อที่จะลดความเหลือ่มล้ าในการประกอบอาชีพการท านา และสดุท้ายที่จะลมืเสียมิได้ 
ร่างพระราชบัญญัตขิ้าว พ.ศ. .... ฉบับนี้จะไม่เกิดขึ้นเลย ถ้าไมไ่ดร้ับความเมตตาจาก 
ท่านนายกรฐัมนตร ีพลเอก ประยุทธ์  จนัทรโ์อชา เพราะว่าร่างพระราชบัญญัตขิ้าว พ.ศ. ...ฉบับนี ้20 
ซึ่งสภานติิบญัญตัแิห่งชาตไิด้วนิิจฉัยว่าเปน็รา่งพระราชบัญญตัิขา้วเกี่ยวกบัการเงนิ เพราะฉะนัน้ 
ท่านนายกรฐัมนตรไีดก้รุณาเซ็นรับรองเพ่ือใหร้่างพระราชบัญญตัขิ้าวฉบบันี้ผ่านมาทีส่ภา  
จึงกราบขอบพระคุณท่านนายกรัฐมนตรแีทนพี่นอ้งชาวนาทั่วประเทศด้วยครับ ขอบพระคุณครับ 
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๑๗๗ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        วินัย  ๔๐/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีท่านใดยังตดิใจอีกหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มีผมขอปดิการอภิปรายครับ ต่อไป 
จะเปน็การขอมติในวาระที่ ๑ ส าหรับการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตขิ้าว พ.ศ. .... ก่อนขอมติ  
ผมขอตรวจสอบองค์ประชมุครับ เชิญทา่นสมาชิกแสดงตน มีสมาชิกท่านใดยังไม่ไดแ้สดงตนหรือไม ่
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ เรียบร้อยหรือยังครับ ขอทราบองค์ประชมุครบั  10 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๕ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๔๕ ท่าน ครบเปน็องคป์ระชุม 
ต่อไปจะเป็นการขอมติในวาระที่ ๑ รา่งพระราชบัญญัตขิ้าว พ.ศ. .... ท่านใดเห็นควรรับหลักการ  
กดปุม่ เห็นด้วย ท่านใดเห็นว่ายังไม่ควรรบัหลกัการกดปุม่ ไมเ่หน็ดว้ย  งดออกเสียงกดปุม่  15 
งดออกเสียง เชิญทา่นลงคะแนนครบั มีทา่นใดยังไมไ่ด้ลงมตหิรือไม ่ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน)  
 
          - ๔๑/๑ 20 

 

 

 



๑๗๘ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๔๑/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๑ ส าหรบั 
ร่างพระราชบัญญัตขิ้าว พ.ศ. .... องค์ประชุม ๑๔๔ มตทิีป่ระชมุเหน็ด้วย ๑๓๑  ไม่เห็นด้วย ๒ 5 
งดออกเสียง ๑๑ เปน็อันว่าที่ประชมุเหน็ชอบให้รบัหลักการของรา่งพระราชบญัญตัขิ้าว พ.ศ. .... 
ไว้พิจารณาต่อไป เมื่อผลเปน็เช่นนี้ขอให้ที่ประชุมพิจารณาว่าจะสมควรใหก้รรมาธกิารคณะใด 
เป็นผู้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ในขัน้ตอนต่อไป เชญิท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ 10 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอเสนอท่านประธานเพ่ือตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ จ านวน ๑๗ คน ขอผูร้ับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผู้เสนอใหต้ั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัขึน้ 15 
คณะหนึ่ง จ านวน ๑๗ คน มีผู้รับรองถกูตอ้ง จะมีท่านใดเสนอเปน็อย่างอืน่หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบนะครับ 
เพราะฉะนัน้โดยข้อบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๘๓ วรรคสาม 20 
สัดส่วนของคณะรัฐบาลจะไม่เกิน ๑ ใน ๕ ของจ านวนกรรมาธิการทั้งหมดซึง่เท่ากบัไม่เกนิ ๓ คน 
เพราะฉะนัน้ขอให้ท่านสมาชิกพิจารณาเสนอรายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญในสดัส่วนของรฐับาล 
จ านวนไม่เกนิ ๓ คน และสดัส่วนของสมาชกิจ านวน ๑๔ คน เชญิท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
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๑๗๙ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๔๑/๒ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอเสนอรายชือ่กรรมาธิการวิสามัญในสดัส่วนของคณะรัฐมนตร ี๓ ท่าน  5 
และสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ จ านวน ๑๔ ท่าน รวมทั้งสิน้ ๑๗ ทา่น ดงันี้ครับ  
    ๑. นายกฤษณพงศ์  ศรีพงษพั์นธุ์กุล 
   ๒. นางจินตนา  ชัยยวรรณาการ 
   ๓. นางสาววนัด ี สุชาติกุลวทิย์ 
  ทั้ง ๓ ท่าน เปน็สดัส่วนของคณะรฐัมนตรี 10 
    ๔. นายกรรณภว ์ ธนภรรคภวิน 
     ๕. นางกาญจนารตัน์  ลวีิโรจน์ 
     ๖. นายกติตศิักดิ์  รัตนวราหะ 
    ๗. พลโท จเรศักณิ ์ อานุภาพ 
    ๘. พลเอก ชยตุิ  สุวรรณมาศ 15 
    ๙. พลเรือเอก ชุมนุม  อาจวงษ ์
           ๑๐. นายประภาศ  คงเอียด 
           ๑๑. นายพนิต  ธีรภาพวงศ ์
           ๑๒. นายพรศักดิ์  เจียรณัย 
           ๑๓. พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์20 
                   ๑๔. พลเอก มารตุ  ปัชโชตะสิงห์ 
           ๑๕. พลเอก ศุภวฒุิ  อุตมะ 
           ๑๖. พลเอก สกนธ์  สัจจานิตย ์
           ๑๗. พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร 
  ขอผู้รับรองครับ 25 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
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๑๘๐ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๔๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผู้เสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญ ๑๗ ท่าน  
โดยแบ่งเป็นสดัส่วนของรฐับาล ๓ ท่าน ของสมาชกิ ๑๔ ท่าน มีผู้รับรองถูกต้อง จะมสีมาชิก 5 
ท่านใดเสนอรายชื่อเปน็อย่างอื่นอกีหรอืไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มถีือว่าที่ประชุมเห็นชอบ 
เชิญเลขาธกิารอา่นรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญ ๑๗ ท่าน อีกครั้งครับ 10 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่ 
แทนเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหน้าทีเ่ลขาธิการสภานติบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   รายชือ่
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิขา้ว พ.ศ. .... จ านวน ๑๗ คน ดังนี ้
    ๑. นายกฤษณพงศ์  ศรีพงษพั์นธุ์กุล 
   ๒. นางจินตนา  ชัยยวรรณาการ 15 
   ๓. นางสาววนัด ี สุชาติกุลวทิย์ 
   ๔. นายกรรณภว์  ธนภรรคภวิน 
    ๕. นางกาญจนารตัน ์ ลวีิโรจน์ 
    ๖. นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ 
   ๗. พลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ 20 
   ๘. พลเอก ชยุต ิ สวุรรณมาศ 
   ๙. พลเรือเอก ชุมนมุ  อาจวงษ์ 
          ๑๐. นายประภาศ  คงเอียด 
          ๑๑. นายพนติ  ธรีภาพวงศ์ 
          ๑๒. นายพรศกัดิ ์ เจยีรณัย 25 
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๑๘๑ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๔๑/๔ 
 
   ๑๓. พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท ์

๑๔. พลเอก มารตุ  ปัชโชตะสิงห์ 
   ๑๕. พลเอก ศุภวุฒ ิ อตุมะ 5 
   ๑๖. พลเอก สกนธ ์ สัจจานติย์ 
   ๑๗. พลเอก สิงห์ศกึ  สงิหไ์พร 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามญั ทั้ง ๑๗ ท่าน 
ถูกตอ้งนะครับ ต่อไปขอที่ประชุมพิจารณาก าหนดเวลาด าเนินงานและก าหนดเวลาแปรญัตติ  10 
เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ สมชาย  แสวงการ 
ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิขอเสนอก าหนดเวลา 
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ภายใน ๔๕ วันนับแตว่ันที่สภามีมตแิต่งตั้งก าหนดเวลา 
แปรญัตติภายใน ๑๕ วนันบัแตว่ันที่สภามีมติก าหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูร้ับรองครับ 15 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผู้เสนอก าหนดเวลาท างาน ๔๕ วนั 
นับจากวันนี้ ก าหนดเวลาแปรญตัตคิือ ๑๕ วนันับจากวนัพรุ่งนี ้มีผูร้ับรองญตัตถิูกตอ้ง จะมีสมาชกิ 
ท่านใดเสนอเป็นอย่างอื่นหรอืไม่ครับ 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ เพราะฉะนัน้ 
ก าหนดเวลาด าเนินงานของคณะกรรมาธิการวิสามญัคณะนี้ คือ ๔๕ วันนับจากวนันี้ ก าหนดเวลา 
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๑๘๒ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๔๑/๕ 
 
แปรญัตติคอื ๑๕ วันนับจากวันพรุ่งนี้ ทา่นทีป่ระสงค์จะแปรญัตติ เชิญใช้สิทธิแปรญตัติภายใน
ก าหนดเวลาด้วยนะครับ และเพ่ือความรวดเรว็ขอก าหนดวนัประชุมคณะกรรมาธกิารวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิข้าว พ.ศ. .... เชิญประชุมในวนันี้ เวลา ๑๖.๐๐ นาฬิกา ห้องประชุม5 
คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๖ ชัน้ ๓ อาคารรัฐสภา ๒ เชญิท่านที่มีรายชื่อเปน็กรรมาธิการ
วิสามญัคณะนี้เข้ารว่มประชมุครั้งแรกในวนันีโ้ดยพรอ้มเพรียงกัน เปน็อันจบการพิจารณาเรื่อง 
ด่วนที่ ๑๒  

ท่านสมาชิกครับ ผมมีเรื่องหารือที่ประชมุ จะขออนุญาตน าร่างพระราชบญัญตัิ 
ซึ่งบรรจุอยู่ในระเบียบวาระการประชมุวนัพรุ่งนี้ คือวันพุธที่ ๒๖ ธนัวาคม ๒๕๖๑ ซึ่งบรรจ ุ10 
ระเบียบวาระไวแ้ล้วมี ๒ เรือ่ง คือเรื่องดว่นที ่๑๑ กบัเรือ่งดว่นที ่๑๒ ตามระเบียบ 
วาระการประชุมของวันพรุง่นี้ จะขอน า ๒ เรือ่งนีม้าบรรจุเป็นระเบียบวาระเพิ่มเตมิ 
เพื่อขอประชุมต่อในวันนี้เลย ซึ่งไดแ้ก ่ร่างพระราชบญัญัตวิ่าดว้ยธรุกรรมทางอิเลก็ทรอนิกส ์ 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... กับร่างพระราชบัญญัติสภาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งประเทศไทย  
พ.ศ. .... ไม่ทราบจะมีสมาชกิท่านใดไม่เห็นดว้ย หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรือไมค่รับ  15 
จะขอเพิ่มเติมระเบียบวาระอีก ๒ เรื่อง มีหรอืไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ 
และผมขอเพ่ิมเติมโดยจดัเปน็เรื่องดว่นที ่๑๓ ต่อจากระเบียบวาระวันนี้ที่ประชมุเพิ่งพิจารณา 20 
เรื่องด่วนที่ ๑๒ เสร็จสิน้ไป คือร่างพระราชบญัญตัิข้าว พ.ศ. .... จะขอน าอีก ๒ เรื่องมาบรรจ ุ
ต่อเนื่องไปเลยเป็นเรื่องด่วนที่ ๑๓ และเรื่องดว่นที่ ๑๔ เมื่อที่ประชุมเห็นชอบ  

เรื่องด่วนที่ ๑๓ ร่างพระราชบัญญตัิวา่ดว้ยธรุกรรมทางอเิล็กทรอนิกส์  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๘๓ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๔๑/๖ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรไีดเ้สนอร่างพระราชบัญญัติ
ว่าดว้ยธรุกรรมทางอิเลก็ทรอนิกส์ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ตามความ 5 
ในมาตรา ๑๓๓ ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และไดน้ าเสนอรายงาน
การรบัฟังความเห็นของผูเ้กีย่วข้อง การวิเคราะห์ผลกระทบของร่างกฎหมายที่อาจจะเกดิขึน้  
เพื่อประกอบการพิจารณาในกระบวนการตามกฎหมาย ทั้งนี ้ตามขัน้ตอนทีบ่ัญญตัไิว้ในมาตรา ๗๗ 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ รายละเอียดปรากฏตามเอกสาร 
ที่แจกแล้ว ในการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้จะมีท่านรัฐมนตรีวา่การกระทรวงดิจิทัล 10 
เพื่อเศรษฐกิจและสังคม คอื ท่านพิเชฐ  ดุรงคเวโรจน ์เป็นผู้เข้ารว่มประชมุเพื่อชีแ้จงข้อมูล 
ประกอบรา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี ้ผมขอเชญิท่านรัฐมนตรปีระจ าที่ครับ 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านรัฐมนตรีประจ าที่แลว้นะครับ นอกจากนี้ 15 
ท่านรฐัมนตรไีดม้ีหนังสือขออนุญาตน าบุคคลภายนอกเข้ารว่มประชมุเพื่อรว่มใหข้้อมูลประกอบ 
การพิจารณา จ านวน ๓ ท่าน ดงันี ้
   ๑. นายปิยะบตุร  บุญอร่ามเรือง  ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ประจ า 
       คณะนติิศาสตร ์จุฬาลงกรณม์หาวิทยาลัย 
   ๒. นายสถาพร  สอนเสนา  นิติกรช านาญการพิเศษ กองกฎหมาย 20 
       ส านักงานปลัดกระทรวงดิจทิัล 
       เพื่อเศรษฐกิจและสังคม 
     ๓. นางสาวพลอย  เจริญสม  ผู้อ านวยการส านักกฎหมาย 
       ส านักงานพัฒนาธุรกรรม 
       ทางอิเล็กทรอนิกส์ (องคก์ารมหาชน) 25 
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๑๘๔ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๔๑/๗ 
 

เพื่อประโยชนแ์หง่การพิจารณา ผมอนุญาตเชญิ ๓ ท่าน เข้าประจ าที่ได้ครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผู้ชี้แจงประจ าทีเ่รียบร้อย เชิญท่านรฐัมนตรี 
แถลงหลักการและเหตุผล สาระส าคัญของรา่งพระราชบญัญตัิฉบบันีต้่อทีป่ระชุม เชญิครบั   
 

     - ๔๒/๑ 
10 

 

 

 



๑๘๕ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        เปล่งฉวี  ๔๒/๑ 
 

นายพิเชฐ  ดรุงคเวโรจน์ (รฐัมนตรวี่าการกระทรวงดิจิทลัเพื่อเศรษฐกิจและสังคม)   
:   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติ  
กระผม นายพิเชฐ  ดรุงคเวโรจน์ รัฐมนตรีวา่การกระทรวงดิจทิัลเพ่ือเศรษฐกิจและสงัคม  5 
ขอเสนอร่างพระราชบญัญตัวิ่าดว้ยธรุกรรมทางอิเลก็ทรอนิกส์ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ตอ่ที่ประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิโดยมีหลักการและเหตผุล ดังนี ้ 
  ร่างพระราชบัญญัตวิ่าดว้ยธรุกรรมทางอิเล็กทรอนกิส์ (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  
มีหลักการส าคัญในการเพ่ิมเติมหลกัเกณฑ์เพื่อรองรบัการพิสูจน์และยืนยันตัวตนทางดิจิทัล  
ซึ่งเป็นกลไกส าคัญที่จะท าให้การท าธรุกรรมทางอิเล็กทรอนิกสม์ีความน่าเชื่อถือ มีเจตนารมณ์ 10 
เพื่อลดภาระแก่ผู้ให้บรกิารและผู้ใช้บริการทีแ่ตเ่ดิมการพิสูจน์และยืนยันตัวตนต้องท า 
โดยการแสดงตนต่อผู้ให้บรกิาร รวมทั้งต้องยื่นหลักฐานเอกสารต่าง ๆ ซึง่หลกัการทีเ่พิ่มเติมนี้ 
จะช่วยอ านวยความสะดวกในการให้บรกิารของภาครัฐและเอกชนในรปูแบบดิจิทัลทีด่ียิ่งขึน้  

ส าหรบัเหตุผลที่มกีารเสนอเพ่ิมเติมในกฎหมายว่าด้วยธรุกรรมทางอิเล็กทรอนกิส์ 
เนื่องจากการพิสูจนแ์ละยืนยันตวัตนทางดิจิทัลเป็นขั้นตอนส่วนหนึ่งของการท าธุรกรรม 15 
ทางอิเล็กทรอนิกส์ อกีทั้งมคีวามเชื่อมโยงกบัการลงลายมือชื่อทางอิเล็กทรอนกิส์ แต่อย่างไรกต็าม 
เหตุทีไ่มไ่ดก้ าหนดเรื่องนี้ไว้ในร่างพระราชบญัญัติว่าดว้ยธุรกรรมทางอิเลก็ทรอนิกส ์(ฉบับที ่..)  
พ.ศ. .... ฉบับทีส่ภานติิบัญญัตแิหง่ชาติแห่งนีไ้ดร้ับหลักการแล้ว เมื่อวันที ่๒๐ ธนัวาคม ๒๕๖๑  
คืออาทติย์ที่แลว้ เนื่องจากเป็นหลกัการที่เพิ่มเติมในภายหลัง และเดิมเป็นการจดัท าในรูปแบบ 
ร่างพระราชบัญญัติเฉพาะ แต่เมื่อผ่านการพิจารณากลัน่กรองโดยส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา  20 
ได้มคีวามเห็นว่าควรจดัท าในรูปแบบร่างพระราชบญัญตัิแก้ไขเพิ่มเตมิกฎหมายวา่ดว้ยธุรกรรม 
ทางอิเล็กทรอนิกส์ที่ใช้บงัคบัอยู่ในปัจจุบนัแทน  

คณะรฐัมนตรีจงึมีมติเห็นชอบให้เสนอร่างพระราชบญัญตัิว่าดว้ยธุรกรรม 
ทางอิเล็กทรอนิกส์ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ต่อทีป่ระชุมสภานิติบญัญตัแิห่งชาตแิห่งนี ้ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๘๖ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        เปล่งฉวี  ๔๒/๒ 
 

กระผมจงึใครข่อเสนอสาระส าคัญสัน้ ๆ ของร่างพระราชบัญญตัดิังกลา่ว 
ต่อที่ประชมุนี้ มีหลกัการส าคัญ ดังต่อไปนี ้ได้ปรบัปรงุรฐัมนตรีผู้รักษาการตามกฎหมาย 
ว่าดว้ยธรุกรรมทางอิเลก็ทรอนิกส์ เปน็รัฐมนตรวี่าการกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม 5 
เป็นหลัก มีการเพ่ิมนิยามค าว่า “การพิสูจน์และยืนยนัตวัตน” และ “ระบบการพิสูจน์และยืนยัน
ตัวตนทางดิจิทัล” รองรับการน าไปใช้ในหมวด ๓/๑ ทีม่กีารเพิ่มเติม มีการเพ่ิมเติมหมวด ๓/๑ 
ระบบการพิสูจน์และยืนยันตัวตนทางดิจิทัล หรือดิจิทัลไอด ี(digital Identity) เพื่อรองรบั 
การพิสูจนแ์ละยนืยันตวัตนทางดิจิทัล โดยหากท าผ่านระบบการพิสูจนแ์ละยนืยันตวัตนทางดิจิทัล
แล้วจะได้รับข้อสันนิฐานทางกฎหมายว่าเป็นบุคคลนั้นจริง ซึ่งจะมีการควบคมุดแูลและการประกอบ10 
ธุรกิจบริการเกี่ยวกบัระบบดงักล่าว เพ่ือลดความเสี่ยงและเปน็การดแูลผู้ใช้บรกิาร โดยรายละเอียด
ของการควบคมุดแูลให้เป็นไปตามพระราชกฤษฎีกาที่จะมีการตราขึ้นในภายหลัง เพราะฉะนั้น 
ก็หมายความว่าที่เสนอในวนันี้เป็นการเสนอบางมาตราผนวกเข้าไปในร่างพระราชบัญญตัิธรุกรรม
ทางอิเล็กทรอนิกส์ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ที่ได้เสนอสภาแหง่นี้เมือ่อาทติย์ที่แลว้ หลังจากนั้น 
ก็จะมีการตรารายละเอียดในลักษณะของพระราชกฤษฎีกาต่อไปครับ  15 
  ทั้งนี้ ในการเสนอร่างพระราชบัญญตัดิังกลา่วได้ผ่านกระบวนการรับฟัง 
ความคิดเหน็ตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
เป็นที่เรียบรอ้ยแลว้ ทั้งช่องทางเวบ็ไซต ์(website) ของหนว่ยงาน และเว็บไซต์การรับฟัง 
ความคิดเหน็กฎหมายไทย รวมทั้งไดม้ีการเตรียมความพร้อมในการตรากฎหมายส ารอง  
ก็คือพระราชกฤษฎีกานี้ไว้แล้ว เนื่องจากหลกัการส่วนใหญ่จะน ามาจากร่างพระราชบัญญตัิเฉพาะ 20 
ที่มีการยกร่างไว ้ก่อนที่จะน าหลักการเรื่องนี้มาก าหนดไว้ในกฎหมายวา่ดว้ยธุรกรรม 
ทางอิเล็กทรอนิกส์ ซึ่งมีหลักเกณฑ์ที่เป็นรายละเอียดของการควบคุมดูแลไวแ้ล้ว กราบขอบพระคุณ
ครับ  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๘๗ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        เปล่งฉวี  ๔๒/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ท่านรฐัมนตรไีดแ้ถลงหลักการ 
และเหตุผล และสาระส าคญัของรา่งพระราชบัญญตัฉิบบันี้ตอ่ที่ประชุมแลว้ ต่อไปผมจะให้ 5 
ท่านสมาชิกได้ใช้สิทธอิภิปรายในวาระที่ ๑ เชิญยกมือแสดงความจ านงได้เลยครบั ท่านเสาวณี  
สุวรรณชีพ  ท่านสุรางคณา  วายุภาพ มที่านใดอีกหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มี ๒ ท่านนะครบั ท่านละ ๘ นาที 10 
เชิญท่านเสาวณี  สุวรรณีชีพ ครับ  
  นางเสาวณ ี สวุรรณชีพ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ดฉิัน นางเสาวณี  สุวรรณชีพ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ ขออนุญาต 
แสดงความคดิเห็นว่าดิฉนัเหน็ดว้ยต่อการที่จะมีการเพ่ิมเติมเรื่องของการพิสูจนแ์ละยนืยันตวัตน  
เข้าไปในรา่งพระราชบญัญตัธิุรกรรมทางอิเลก็ทรอนิกส ์พ.ศ. ๒๕๔๔ ดังทีไ่ด้เคยอภปิราย 15 
เมื่อวนัที่ ๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๑ ว่ารา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ยังมีความไม่สมบูรณ์อย่างเตม็ที่  
การปรับแก้ในสปัดาห์ทีแ่ล้วก็ช่วยให้รา่งพระราชบัญญัตธิุรกรรมทางอิเลก็ทรอนิกส ์(ฉบับที ่..)  
พ.ศ. .... ฉบับนี้ มีความสมบรูณ์มากขึ้น ผนวกกบัส่วนทีก่ าลังจะเสนอเกี่ยวกับเรื่องของการพิสูจน์
และยืนยนัตวัตนก็จะท าใหร้า่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้มีความสมบูรณม์ากยิ่งขึ้น ทั้งในเชิงเศรษฐกิจ
และในเชิงสังคม ซึ่งอันนี้จะท าให้การท าธรุกรรมทางดา้นดิจิทัลของประเทศไทยเปน็ที่ยอมรบั  20 
ของนานาประเทศทัง้หลาย ก็เหน็ว่าสว่นนี้ถา้ได้มีการรบัแล้วน าไปพิจารณาเสียพร้อมกัน 
กับการที่พิจารณาแกไ้ขรา่งพระราชบัญญัตวิ่าด้วยธรุกรรมทางอิเล็กทรอนกิส์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ซึ่งพิจารณากันไปเมื่อสัปดาห์ที่แลว้ โดยใช้คณะกรรมาธกิารวิสามญัชุดเดียวกันนี้จะท าให้เกดิ 
การบรูณาการในการพิจารณา แลว้กไ็ม่สิ้นเปลืองกรรมาธิการซึง่ขณะนี้กม็ีภารกิจทีม่ากอยูแ่ล้วด้วย 
ดิฉนัเหน็วา่ส่วนนีน้่าที่จะใชค้ณะกรรมาธิการชดุเดียวกนัเปน็ผู้พิจารณาเพื่อเสริมในส่วนที่เกี่ยวข้อง25 
กับเรื่องของการพิสูจน ์
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๑๘๘ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        เปล่งฉวี  ๔๒/๔ 
 
และยืนยนัตวัตนเข้าไปในพระราชบัญญัตธิุรกิจทางอิเลก็ทรอนกิส์ พ.ศ. ๒๕๔๔ เสยีครั้งเดียวเลย  
อันนีน้อกจากจะประหยัดเวลาแล้วท าให้การพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิธุรกรรมทางอิเล็กทรอนกิส์ 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... มีความรอบคอบมากยิ่งขึ้นดว้ย เพราะว่าพิจารณาโดยคณะกรรมาธิการวิสามัญ5 
ชุดเดียวกนั ก็ขอกราบเรียนมาดว้ยความเคารพคะ่  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปท่านสุรางคณา  วายุภาพ เชิญครับ  
  นางสุรางคณา  วายุภาพ    :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ
ดิฉนั สุรางคณา  วายุภาพ เมื่อสักครู่นีต้้องขออภัยจริง ๆ ดฉินัไมไ่ด้ยกมือนะคะ ดิฉนัไมม่ีประเด็น 10 
ขอบพระคุณคะ่  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มที่านอื่นอีกหรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีแล้วนะครับ ท่านรัฐมนตรเีชิญตอบชีแ้จง
ครับ  
  นายพิเชฐ  ดรุงคเวโรจน์ (รฐัมนตรวี่าการกระทรวงดิจิทลัเพื่อเศรษฐกิจและสังคม)   
:   ต้องกราบขอบพระคณุทา่นเสาวณี  สุวรรณชีพ เป็นอย่างสูงนะครับ แลว้ก็จะรับข้อเสนอของท่าน
ประสานกบัทางสภาต่อไปในการด าเนินการของคณะกรรมาธิการวิสามัญ ขอบพระคุณครับ  20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มที่านใดอกีหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
          - ๔๓/๑ 25 
   
 
 

 

 

 



๑๘๙ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ         โสรยา  ๔๓/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มีผมขอปดิการอภิปราย ต่อไปจะเป็นการ
ขอมติจากทีป่ระชุม ก่อนขอมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุม ขอเชิญทา่นสมาชิกแสดงตน มีสมาชิก5 
ท่านใดยังไมแ่สดงตนหรือไม ่ทุกท่านแสดงตนแล้ว ขอทราบองค์ประชุมครบั 
   (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๓๐ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๓๐ ท่าน ครบเปน็องคป์ระชุม 
ต่อไปขอมติจากที่ประชุมนะครับ ท่านใดเหน็ควรรบัหลกัการของรา่งพระราชบญัญตัิ 10 
ว่าดว้ยธรุกรรมทางอิเลก็ทรอนิกส์ (ฉบบัที่ .. ) พ.ศ. .... ท่านกรุณากดปุ่ม เห็นด้วย ท่านใดเห็นว่า 
ไม่ควรรบัหลกัการกดปุ่ม ไมเ่ห็นด้วย งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชญิท่านลงคะแนน 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๒๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๑ องค์ประชมุ 
๑๒๙ มตทิี่ประชุมเห็นดว้ย ๑๒๗  ไม่เหน็ด้วย ไม่ม ี งดออกเสียง ๒ เป็นอันว่าที่ประชุมมมีต ิ
รับหลกัการของร่างพระราชบัญญตัิวา่ดว้ยธรุกรรมทางอเิล็กทรอนิกส์ (ฉบบัที่ .. ) พ.ศ. ....  
ไว้พิจารณาต่อไปนะครับ เพราะฉะนั้นผมขอให้ทีป่ระชุมพิจารณาว่าจะเห็นสมควรมอบหมายให้
คณะกรรมาธิการคณะใดเปน็ผู้พิจารณารา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 20 
   นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิขอเสนอทา่นประธานและที่ประชุมเพื่อตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญัขึน้เพ่ือพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ จ านวน ๑๗ คน ขอผูร้ับรองครับ  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๙๐ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ         โสรยา  ๔๓/๒ 
 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหต้ั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 5 
ขึ้นคณะหนึ่งนะครับ จ านวน ๑๗ ท่าน มีผู้รับรองถูกต้อง จะมีสมาชกิท่านใดเสนอจ านวนเปน็ 
อย่างอื่นหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบนะครับ 10 
เพราะฉะนัน้สดัส่วนของคณะกรรมาธิการวิสามัญในสดัส่วนของรฐับาลจะเท่ากับ ๓ ท่านนะครับ 
เชิญท่านรัฐมนตรเีสนอรายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามญัในสัดส่วนรฐับาล ๓ ท่านต่อที่ประชมุ 
  นายพิเชฐ  ดรุงคเวโรจน์ (รฐัมนตรกีระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสงัคม)   : 
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ กระผม นายพิเชฐ  ดรุงคเวโรจน์  
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจทิัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญ 15 
เพื่อพิจารณาร่างพระราชบญัญตัินี้ในสดัส่วนของคณะรฐัมนตรดีังต่อไปนีน้ะครับ 
   ๑. นางสาวสุทธาสินี  อาภากร ณ อยุธยา 
  ๒. นายยอดฉัตร  ตสาริกา 
  ๓. นายสรนนัท์  จิวะสุรตัน์ 
   ขอบพระคุณครับ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านรัฐมนตรไีด้เสนอรายชื่อกรรมาธกิาร
วิสามญัในสัดสว่นของรัฐบาล ๓ ทา่นต่อที่ประชมุแลว้นะครับ ตอ่ไปขอให้ทีป่ระชุมพิจารณา 
เสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญในสดัสว่นของสมาชิกอีก ๑๔ ท่าน เชญิท่านสมชาย  แสวงการ 
ครับ 25 
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๑๙๑ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ         โสรยา  ๔๓/๓ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาต ิขอเสนอรายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญในสดัส่วนของสมาชิก จ านวน ๑๔ ท่าน ดงันีค้รับ 5 
     ๑. นายโกศล  เพ็ชร์สุวรรณ์ 
    ๒. พลเรือเอก จกัรชัย  ภู่เจริญยศ 
    ๓. นายชาญวิทย์  วสยางกูร 
    ๔. รองศาสตราจารย์ชูศกัด์  ลิม่สกุล 
    ๕. พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ 10 
    ๖. พลต ารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ 
    ๗. นายภาณ ุ อุทัยรัตน ์
     ๘. นายวรพล  โสคติยานุรกัษ์ 
    ๙. นางสุรางคณา  วายุภาพ 
  ๑๐. พลเอก สวุโรจน์  ทิพย์มงคล 15 
   ๑๑. นางเสาวณ ี สวุรรณชพี 
  ๑๒. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 
  ๑๓. นางสาวพลอย  เจรญิสม 
   ๑๔. นายสรนันท ์ จวิะสุรตัน์ 
   ขอผู้รับรองครับ 20 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญ 
ในสัดส่วนของสมาชิกจ านวน ๑๔ ท่าน มีผู้รับรองถูกต้องนะครับ ท่านเสาวณี  สวุรรณชีพ มีอะไร 
หรือไม่ครับ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๙๒ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ         โสรยา  ๔๓/๔ 
 
  นางเสาวณ ี สวุรรณชีพ   :   กราบเรียนท่านประธานคะ่ เมื่อสักครูน่ี้ที่ดฉิันไดเ้สนอ 
ความเหน็ก็คือว่าเห็นดว้ยตอ่การเสนอรา่งพระราชบัญญัตวิ่าดว้ยธรุกรรมทางอิเลก็ทรอนิกส ์ 
(ฉบับที ่..)  พ.ศ. .... โดยเอาเรื่องของการยืนยนัตวัตนหรอืเรื่องของดิจิทัล ไอดี (Digital ID) เข้ามา 5 
ด้วย และไดเ้รียนเสนอว่าเนือ่งจากว่าร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีไ้ปแกไ้ข พ.ร.บ. ธุรกรรม
อิเล็กทรอนิกส ์พ.ศ. ๒๕๔๔ ฉบบัเดียวกนัในระยะเวลาที่ห่างกนัเพียง ๕ วันเท่านัน้ เพราะฉะนั้น
เพื่อให้เกิดการบูรณาการในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการแลว้ก็ท าให้การพิจารณานี้เปน็ไปดว้ย 
ความรอบคอบ ดฉิันเสนอวา่ควรจะใช้คณะกรรมาธิการวิสามญัชุดทีต่ั้งมาแล้วเมื่อวนัที่ ๒๐ ธันวาคม 
๒๕๖๑ เป็นผู้พิจารณาเรื่องนี้ไปพรอ้มกนัเลยทีเดียวเพื่อให้เกิดการบูรณาการ เพราะท าอย่างที่เสนอ 10 
ดิฉนัว่าเปน็การใชค้ณะกรรมาธิการอย่างสิ้นเปลืองมาก ในเมื่อมีภารกิจสว่นอื่นอยูแ่ล้ว เราควร
จะต้องมีเวลาที่จะให้คณะกรรมาธิการไปพิจารณาสว่นอื่น ๆ ด้วยคะ่  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านเสาวณี  สวุรรณชีพ เมื่อสกัครูน่ี้ที่ผมถาม 
ท่านไม่ค้านตัง้แต่ตอนนั้น ตอนนี้มาถงึขั้นเสนอรายชื่อกนัไปแล้วนะครับ ผมขานมตทิี่ประชมุ 15 
ไปแลว้วา่ที่ประชุมเหน็ชอบกับข้อเสนอของทา่นสมชาย  แสวงการ จนกระทัง่ถึงขั้นตอนรัฐบาล 
ก็เสนอรายชื่อแล้ว ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อ ๑๔ ท่านแล้วนะครับ ต้องขออภัยนะครับ 
ผ่านขัน้ตอนตรงนั้นไปแล้ว แล้วจริง ๆ ประเดน็นี้ทีป่ระชุมได้พิจารณากนัในทีป่ระชมุ
คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบัญญตัแิห่งชาตแิล้วด้วยซ้ าไปเขามีมติที่ประชุมวิป 
มาก่อนแลว้ ประเดน็ที่ท่านเสาวณี  สุวรรณชีพ เสนอ ถงึตอนที่ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอ ๑๔ 20 
ท่านแลว้นะครับ มีสมาชกิทา่นใดไม่เห็นด้วยกบัรายชือ่ทีท่่านสมชาย  แสวงการ เสนอหรือไม่ครับ  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๑๙๓ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ         โสรยา  ๔๓/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ  
ส่วนของท่านรฐัมนตรที่านจะขอเปลี่ยนรายชื่อในสว่นของรัฐบาลหรืออย่างไรครับ ทีนี้ท่านสมชาย  5 
แสวงการ รายชือ่ ๑๔ ทา่น ที่ท่านเสนอมามี ๑ ท่านที่เปน็ผู้ทรงคุณวฒุิภายนอกนะครับ รายชื่อซ้ า
กับที่ทางรัฐบาลเสนอมาในสดัส่วนของรัฐบาลอยูแ่ล้วคือ นายสรนันท ์ จวิะสรุัตน์ ซ้ ากับที่ท่าน
รัฐมนตรีเสนออยู่แลว้ เป็นรายชื่อในสัดสว่นของรัฐบาลอยู่แล้วครับ 
 
           - ๔๔/๑ 10 
 
 

 

 

 



๑๙๔ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ                วลัยภรณ ์ ๔๔/๑ 
 
   นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม สมชาย  แสวงการ รายชื่อนี้ก็คงต้องตดัออก ตดั นายสรนันท ์ จวิะสรุตัน์ ที่เปน็อยู่ 
ในผู้ทรงคุณวฒุิจากสภานิตบิัญญตัิแห่งชาตอิอก เปน็ในนามของรฐับาลถ้ารฐับาลมอียู่แล้ว  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เพราะฉะนั้นตัดออกนะครับ ถา้ตัดออกคณะนี้
จะเหลือ ๑๖ คนนะครบั ท่านสมชาย   
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขออนุญาตท่านประธานสกัครู่ครบั เพราะว่ารายชื่อ 
ที่ส่งมาจรงิ ๆ จากรัฐบาลตรงกัน ขออนุญาตหารายชื่อเพ่ิมครับ  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านรีบประสานเลยครับ ขณะนี้รายชื่อ 
ที่ท่านเสนอมาจะเปน็สดัส่วนของคณะกรรมาธกิารการวิทยาศาสตร ์เทคโนโลยี สารสนเทศ  
และการสื่อสารมวลชน ๕ ทา่น สดัส่วนของคณะกรรมาธิการการกฎหมาย กระบวนการยุตธิรรม
และกิจการต ารวจ ๓ ทา่น คณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี สารสนเทศ  15 
และการสื่อสารมวลชน ที่ทา่นเสนอมา ๖ ทา่น คณะกรรมาธกิารการกฎหมาย กระบวนการยตุิธรรม
และกิจการต ารวจ ๓ ทา่น คณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอตุสาหกรรมและการแรงงาน ๑ ท่าน 
คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง ๑ ท่าน คณะกรรมาธกิารการพาณิชย์  
การอตุสาหกรรม และการแรงงาน ๒ ท่าน คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงินและการคลงั  
๑ ท่าน แล้วกม็ีผู้ทรงคุณวุฒภิายนอก ๒ ท่าน ถ้าผู้ทรงคณุวุฒติัดออก ๑ ทา่น เพราะไปซ้ ากบั20 
สัดส่วนของรัฐบาล ท่านเสนอมาเพ่ิมสดัส่วนของคณะกรรมาธกิารการวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี 
สารสนเทศ และการสื่อสารมวลชน อีก ๑ ท่านไดห้รอืไม่ ให้ท่านประธานคณะกรรมาธิการ 
การวทิยาศาสตร ์เทคโนโลยี สารสนเทศ และการสื่อสารมวลชน เสนอรายชื่อมาเลยครับ 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๙๕ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ                  วลัยภรณ์  ๔๔/๒ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ท่านประธานครบั สมชาย  แสวงการ  
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัิ
แห่งชาต ิได้หารือท่านประธานคณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี สารสนเทศ  5 
และการสื่อสารมวลชนแล้ว ได้ขอเสนอชื่อเปลี่ยนจากนายสรนันท ์ จวิะสรุัตน์ ซึ่งรายชื่อซ้ ากบั 
ผู้แทนรัฐบาล เป็น พลเอก สุรพงษ์  สวุรรณอัตถ์ สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติเขา้ไปแทน  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอผู้รับรองดว้ยครบั 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 10 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั เนื่องจากรายชื่อกรรมาธิการ
วิสามญัในสัดสว่นของสมาชกิจ านวน ๑๔ ท่าน ตามที่ทา่นสมชาย  แสวงการ เสนอไว้เดิมม ี๑ ท่าน  
ซึ่งไปซ้ ากับรายชื่อของกรรมาธิการวิสามัญในสัดสว่นของรัฐบาล เพราะฉะนั้นท่านสมชาย  แสวงการ  
จึงขอเปลี่ยนรายชื่อบุคคลจากที่เสนอไว้เดมิ ๑ ท่าน เปน็ท่านพลเอก สรุพงษ์  สวุรรณอัตถ์  15 
มีท่านใดไม่เห็นดว้ยหรอืจะเสนอรายชือ่เปน็อย่างอืน่หรอืไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชมุเหน็ชอบ เพราะฉะนัน้
เชิญเลขาธกิารอา่นรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญทัง้ ๑๗ ทา่นตอ่ที่ประชุมอกีครัง้ครบั 20 
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่ 
แทนเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหน้าทีเ่ลขาธิการสภานติบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   รายชือ่
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัวิ่าด้วยธุรกรรมทางอิเลก็ทรอนกิส์ (ฉบับที ่..) 
พ.ศ. .... จ านวน ๑๗ คน ดงันี้ 
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๑๙๖ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ                  วลัยภรณ์  ๔๔/๓ 
 
   ๑. นายยอดฉัตร  ตสาริกา  
   ๒. นายสรนนัท์  จิวะสุรตัน ์ 
  ๓. นางสาวสุทธาสินี  อาภากร ณ อยุธยา 5 
   ๔. นายโกศล  เพ็ชร์สุวรรณ ์
   ๕. พลเรือเอก จกัรชัย  ภู่เจริญยศ 
   ๖. นายชาญวิทย์  วสยางกูร 
  ๗. รองศาสตราจารย์ชศูักดิ ์ ลิ่มสกุล 
  ๘. พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ 10 
   ๙. พลต ารวจเอก พงศพัศ  พงษ์เจริญ 
         ๑๐. นายภาณุ  อุทัยรัตน์ 
         ๑๑. นายวรพล  โสคติยานรุักษ ์
          ๑๒. นางสุรางคณา  วายุภาพ 
          ๑๓. พลเอก สวุโรจน ์ ทิพย์มงคล 15 
         ๑๔. นางเสาวณี  สวุรรณชีพ 
         ๑๕. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 
         ๑๖. นางสาวพลอย  เจริญสม   
          ๑๗. พลเอก สรุพงษ์  สุวรรณอตัถ์ 
          ผูป้ฏิบัตหินา้ที่แทนประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย   20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อถูกต้องนะครับ ต่อไปขอให้ที่ประชุม
พิจารณาก าหนดเวลาด าเนนิงาน และก าหนดเวลาแปรญัตติของร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ 
เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๙๗ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ                  วลัยภรณ์  ๔๔/๔ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ สมชาย  แสวงการ  
ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิขอเสนอก าหนดเวลา
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิฉบบันี้ภายใน ๔๕ วันนับแตว่ันที่สภามีมตแิต่งตั้ง และก าหนดเวลา5 
แปรญัตติภายใน ๑๕ วนันบัจากวนัถดัจากวันที่สภามีมตกิ าหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูร้ับรองครบั 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผู้เสนอก าหนดเวลาด าเนินงาน ๔๕ วัน 
ก าหนดเวลาแปรญตัต ิ๑๕ วัน มีผู้รบัรองถูกต้อง จะมีสมาชิกท่านใดเสนอก าหนดเวลาเป็นอย่างอืน่10 
หรือไม่ครับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบแปรญตัต ิ 
๑๕ วันนับจากวนัพรุ่งนี้ ก าหนดเวลาท างานของคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้คือ ๔๕ วนั 15 
นับจากวันนี้ ผมขอนัดประชมุคณะกรรมาธกิารวิสามญัคณะนี้เลยนะครับ เชิญทา่นทีม่ีรายชื่อ 
เป็นคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบัญญัตวิ่าดว้ยธรุกรรมทางอิเลก็ทรอนิกส ์ 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ประชุมนัดแรก ในวันพุธที ่๒๖ ธนัวาคม ๒๕๖๑ เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา  
ห้องประชมุคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๑๐๔ ชั้น ๑ อาคารรฐัสภา ๒ ขอบคุณทา่นรัฐมนตรี  
ท่านรฐัมนตรีจะตอ้งอยู่ชีแ้จง อีก ๑ ฉบบัดว้ยหรือเปลา่ครับ ใชน่ะครับ  20 
  เรื่องด่วนที่ ๑๔ ร่างพระราชบัญญตัิสภาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม 
แห่งประเทศไทย พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอ  
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๑๙๘ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ                วลัยภรณ ์ ๔๔/๕ 
 
   ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านประธานครบั 
   (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  5 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ ไดก้ลับมาขึน้บัลลังก์ เพ่ือท าหน้าทีป่ระธานของทีป่ระชมุต่อไป)  
   ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ส าหรับรา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้  
ท่านรฐัมนตรไีดข้ออนุญาตให้หน่วยงานเข้าประชมุเพื่อชีแ้จงประกอบการพิจารณาดว้ยนะครับ  
   ๑. นางวรรณพร  เทพหัสดนิ ณ อยุธยา  รองปลดักระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจ 
        และสังคม 10 
   ๒. นายปิยะบตุร  บุญอร่ามเรือง   ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ประจ า 
        คณะนติิศาสตร์จุฬาลงกรณม์หาวิทยาลัย 
   ๓. นายกฤษณพล  วฒุิจันทร์    ผู้เชี่ยวชาญเฉพาะดา้นกฎหมาย 
         ส านักปลดักระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจ 
        และสังคม 15 
   เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมขออนญุาตตามข้อบงัคับการประชมุ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๖๒ ท่านรัฐมนตรีถา้พร้อมแล้วเชิญแถลงหลักการ 
และเหตุผลครับ 
   นายพิเชฐ  ดรุงคเวโรจน์ (รฐัมนตรวี่าการกระทรวงดิจิทลัเพื่อเศรษฐกิจและสังคม)   
:   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิผู้ทรงเกียรติ  20 
กระผม นายพิเชฐ  ดรุงคเวโรจน์ รัฐมนตรีวา่การกระทรวงดิจทิัลเพ่ือเศรษฐกิจและสงัคม ขอเสนอ 
ร่างพระราชบัญญัติสภาดิจทิัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งประเทศไทย พ.ศ. .... ตอ่ที่ประชุม 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิโดยมีหลักการและเหตผุลดังนี้  

อย่างที่เราทราบกันดีเรื่องของเทคโนโลยีดิจิทัล ณ ขณะนี้ได้มีความก้าวหนา้ไป 
เป็นอนัมาก มกีารใช้อย่างกว้างขวาง มีผลกระทบต่อทั้งเศรษฐกิจ สังคมลงไปจนถงึชีวิตความเปน็อยู่ 25 
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และประชาชนทัว่ไป ดังนั้นในการด าเนินการเพื่อพัฒนาประเทศโดยใช้ดิจิทัล การมสี่วนรว่มจงึเปน็
เรื่องที่ส าคัญมาก ในระบบอตุสาหกรรมปกติเราก็จะคุ้นเคยกับการที่มีสภาอตุสาหกรรมแห่งประเทศ
ไทย มีสภาหอการค้าแหง่ประเทศไทย ในขณะนีเ้นื่องจากดิจิทัลมกีารแพร่กระจายไปอย่าง5 
กว้างขวาง จากการหารือร่วมกันระหว่างกลุ่มผูป้ระกอบการทางด้านดิจิทัลกับสภาอตุสาหกรรม 
แห่งประเทศไทย และสภาหอการคา้แห่งประเทศไทย กม็ีความเหน็รว่มกันว่า ณ ขณะนี้เป็นโอกาส 
ที่ดีที่จะมีการรวมกลุ่มกันอยา่งเปน็กิจจะลกัษณะ เพ่ือท่ ่จะท างานประสานสอดคล้อง ----------------- 
 
           - ๔๕/๑ 10 
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สนช. ๘๘  เปน็พิเศษ             นิจกานต์  ๔๕/๑ 
 
กับสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทยก็ด ีสภาหอการคา้แห่งประเทศไทยกด็ี แต่ใหม้จีุดเนน้ 
ในเรื่องการพัฒนาประเทศโดยใช้ดิจิทัลเทคโนโลยี (digital technology) เพราะฉะนั้นหลักการ
ส าคัญในการจดัตัง้สภาดิจิทลัเพื่อเศรษฐกิจและสังคมแห่งประเทศไทยกเ็พื่อรองรับการขบัเคลื่อน5 
เศรษฐกิจและสังคมดิจิทัล โดยองคก์รภาคเอกชน เพื่อเป็นองค์กรหลักในการรวมตวัของภาคเอกชน
ในธุรกิจดิจิทัล ซึง่มีความพรอ้มทั้งด้านก าลังคน ความรู ้ความสามารถ ประสบการณ์โดยตรง 
ในธุรกิจและอุตสาหกรรมดจิิทัล ให้เปน็องค์กรหลักของภาคเอกชนที่จะต้องร่วมมือกับภาครฐั 
ภาคเอกชนอื่น ๆ รวมทั้งประชาสังคม ในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจดิจิทัล สังคมดิจิทัล เพ่ิมขดี
ความสามารถในการแขง่ขนัของอตุสาหกรรมดิจิทัลทุกประเภท รวมถึงมีส่วนรว่มอยา่งแข็งขนั 10 
ในการพัฒนาบุคลากรทางดา้นดิจิทัลที่จะมคีวามต้องการเพ่ิมมากขึ้นเรื่อย ๆ นอกจากนี้ยังจะต้อง
ส่งเสริมการสร้างและพฒันานวตักรรมดิจิทัล เพื่อใหเ้กดิการประยุกต์ใช้ อนัจะสง่ผลดีต่อเศรษฐกิจ
ของประเทศและเกดิประโยชน์ต่อคุณภาพชีวติของประชาชนโดยรวม คณะรัฐมนตรีจึงได้มีมติ 
เมื่อวนัที่ ๖ พฤศจกิายน ๒๕๖๑ เหน็ชอบให้เสนอร่างพระราชบัญญัติสภาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจ 
และสังคมแห่งประเทศไทย พ.ศ. .... ต่อที่ประชมุสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ กระผมใคร่ขอเสนอ15 
สาระส าคัญโดยสรปุของร่างพระราชบัญญัติ ดงักล่าวต่อที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาตดิังนี้ 
  การก าหนดให้จดัตั้งสภาดิจทิัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งประเทศไทย มฐีานะเปน็ 
นิติบคุคลตามร่างพระราชบญัญตัินี้ มีวตัถปุระสงคห์ลักนอกเหนือจากการเปน็ตัวแทนของ 
กลุ่มผู้ประกอบธรุกิจหรืออตุสาหกรรมดิจิทัลแลว้ ยงัสามารถที่จะเปน็ศูนยก์ลางของภาคเอกชน 
เพื่อแสดงความคดิเห็นและสนับสนนุการด าเนนิงานตามนโยบายของประเทศ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 20 
ในสาขาดิจิทัล รวมทั้งการเขา้มามีสว่นเกี่ยวข้องในเทคโนโลยีแห่งอนาคต เพื่อการขบัเคลื่อน 
เพื่อการพัฒนา เพื่อการสร้างมูลค่าเพิ่มให้กับประเทศ สามารถเปน็ตวัแทนของผู้ประกอบการ 
ธุรกิจและอตุสาหกรรมดิจิทลัในการประสาน เสนอแนะนโยบายและมาตรการ ด าเนินงานรว่มกัน 
ระหว่างภาครฐัและภาคเอกชนและระหว่างภาคเอกชนด้วยกนั เกี่ยวกับดิจทิัลทั้งภายในประเทศ 
และระหว่างประเทศ แสดงความเหน็ต่อนโยบาย กฎหมาย กฎระเบียบที่เกี่ยวข้องกับธรุกิจ 25 
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สนช. ๘๘  เปน็พิเศษ             นิจกานต์  ๔๕/๒ 
 
หรืออตุสาหกรรมดิจิทัล ในบางกรณีที่สามารถท่ีจะดูแลกันเองได้หรอืเซลฟ์เรกกเูลชนั  
(self regulation) สภาดิจทิลัเพื่อเศรษฐกิจและสังคมแห่งประเทศไทยก็จะสามารถผลักดันให้เกดิ
ความร่วมมือและก าหนดกฎเกณฑ์ระหว่างกนัดว้ยตนเอง นอกจากนี้ยังสามารถส่งเสริม สนับสนุน5 
และพัฒนาขีดความสามารถของการประกอบธรุกิจและอุตสาหกรรมใหไ้ดต้ามมาตรฐานสากล 
ยกระดับขดีความสามารถของประเทศและแขง่ขนักับนานาประเทศได้  
  ที่ส าคัญอกีประการหนึ่ง การที่มีสภาดิจทิัลเพ่ือเศรษฐกจิและสังคมแหง่ประเทศไทย 
ก็จะช่วยพัฒนาทกัษะของบคุลากรทางด้านดิจิทัล ทัง้ในภาครัฐและภาคเอกชนได้โดยมีมาตรฐาน
และองค์ความรู้ ทักษะ ที่ภาคเอกชนมีอยูแ่ล้ว รวมทั้งเปน็การเสริมสร้างศักยภาพของบุคลากร 10 
เพื่อรองรบัยุทธศาสตร์และการปฏิรปูของประเทศ สนบัสนุนให้มีการพัฒนาการใชผ้ลิตภัณฑ์
นวตักรรมและบริการของดจิิทัลในเชิงสรา้งสรรค ์เพ่ือให้เกดินวัตกรรมใหม ่ๆ ให้กบัประเทศ รวมทั้ง
การคุม้ครองรักษาผลประโยชน์ของธรุกิจอตุสาหกรรมดจิิทัลของประเทศไทย โดยใช้มาตรฐาน  
โดยใช้คุณภาพและโดยใช้จรรยาบรรณในการประกอบธรุกิจ นอกจากนัน้แลว้ก็ยังจะเปน็แหล่งขอ้มูล
ที่ดีที่จะท าให้เกดิตวัชีว้ัด เกดิฐานข้อมูล เกิดการพัฒนาบุคลากรใหม ่ๆ ให้ทันกับเทคโนโลยีดิจิทัล 15 
ก่อให้เกดิการประชาสมัพันธ์และการเผยแพรข่้อมูลทีเ่กีย่วข้องไดอ้ย่างกว้างขวาง และที่ส าคญัก็คือ 
สามารถควบคมุดแูลสมาชกิกันเองให้ปฏิบตัติามกฎหมาย โดยเฉพาะอยา่งยิ่งการประกอบธุรกิจ 
หรืออตุสาหกรรมดิจิทัลและกิจการทีเ่กี่ยวข้อง เพื่อเกียรติภูมิของวงการธุรกิจเอง ส าหรับ
รายละเอียดในกฎหมายนั้นก็จะมีการก าหนดบทนิยามเรื่องของธรุกิจอตุสาหกรรมดจิิทัล  
มีการก าหนดหลักเกณฑ์ของการมคีณะกรรมการของภาคเอกชน ความเปน็นติิบุคคลของสภาดิจิทัล 20 
เพื่อเศรษฐกิจและสังคมแห่งประเทศไทยมีการประชุม มวีาระการประชุม มีการประชุมใหญ่ 
ในลักษณะเดียวกับที่เราคุน้เคยกับสภาอตุสาหกรรมและสภาหอการค้าแหง่ประเทศไทย มีผู้บรหิาร
มาท าหน้าทีบ่ริหารและก ากบัดแูลในส่วนของสภา มีการก าหนดหน้าทีข่องกรรมการ ในกรณีทีม่ี
ข้อขดัข้อง รฐัมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมก็สามารถที่จะเข้ามาสนับสนุน 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งการตรวจสอบและการสั่งการเมือ่เอกชนไม่สามารถตกลงกันเองได้ นอกจากนี้ 25 
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แล้วยังมีการก าหนดบทเฉพาะกาลในการจดัตั้งสภาในระยะแรก โดยให้แปรสภาพของสมาคม 
ที่มีอยู่แลว้ กค็ือสมาคมสมาพันธ์เทคโนโลยีสารสนเทศและการสือ่สารแหง่ประเทศไทย ซึ่งจดัตั้งขึน้
ตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์มาเป็นสภาดิจิทลัเพื่อเศรษฐกิจและสังคมแห่งประเทศไทย5 
ตามร่างพระราชบัญญัตนิี้ร่างพระราชบัญญตัินี้ได้ผ่านกระบวนการรับฟงัความคดิเหน็ตาม 
มาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ เป็นทีเ่รียบร้อยแลว้  
ทั้งทางช่องทางเวบ็ไซต ์(website) และการรับฟังความคิดเห็นเป็นระยะเวลา ๓๐ วนั มีผูร้่วม 
แสดงความคดิเห็นและไดป้รับปรุงแกไ้ขร่างพระราชบัญญัติจนกระทั่งมคีวามเหมาะสม  
ส่วนการจดัท ากฎหมายล าดบัรองจะเปน็ข้อบังคบัของคณะกรรมการที่เกี่ยวข้องกบัการด าเนนิ10 
กิจการของสภา ซึง่บทเฉพาะกาลได้ก าหนดให้สมาคมสมาพันธเ์ทคโนโลยีสารสนเทศและ
การสื่อสารแห่งประเทศไทย ซึ่งจะมาเป็นสภาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งประเทศไทย  
ในระยะเริ่มแรกก็จะด าเนินการให้มกีารด าเนินการตามขั้นตอนทีก่ าหนดไวแ้ละออกข้อบังคับ 
ที่เกี่ยวขอ้งกบัการด าเนนิกิจการของสภา ซึ่งไดม้ีการเตรยีมการรองรบัไว้แลว้ จงึขอเรียน 
มาเพ่ือพิจารณา ขอบพระคณุท่านประธานครับ 15 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอบคุณครับท่านรัฐมนตรี ต่อไปจะเป็น 
การอภิปรายของท่านสมาชกิ ก่อนที่จะลงมติว่าจะรับหลักการหรือไม่รบัหลกัการของ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ขอท่านสมาชิกที่สนใจจะอภิปรายได้ยกมือขึ้นนะครับ มีนายแพทย์เจตน์ 
ศิรธรานนท์  ท่านพลเอก สงิห์ศึก  สงิหไ์พร มอีีกหรือไมค่รับ ผมขอให้เท่าทีแ่สดงความจ านงไว้ 
เพื่อจะได้บรหิารเวลาไดถู้กต้อง มี ๒ ท่านนี ้ผมให้ทา่นละ ๘ นาท ีท่านนายแพทย์เจตน ์  20 
ศิรธรานนท์ ก่อนครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิท่านประธานครับ ผมเห็นด้วย 
ในหลักการของรา่งพระราชบัญญตัิฉบับนี้ เพราะว่าตามที่ทางท่านรัฐมนตรีชีแ้จง 
ผ่านท่านประธานสภากค็ือวา่ ในการจัดตั้งสภาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งประเทศไทย 25 
ก็มีลักษณะเดียวกับสภาอุตสาหกรรมหรือสภาหอการคา้ ซึง่ก็อธิบายไดต้รงนี้ เพียงแตว่่ามขี้อที่เป็น
ข้อสังเกตและเป็นค าถามดว้ยในเรื่องของบทเฉพาะกาล 
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  ในค าถามแรกผมอยากจะถามว่าในการสอบถามตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง 
ผู้ที่แสดงความคดิเห็นทีอ่ยากจะฟังความคิดเห็นของเขาก็คือสภาอตุสาหกรรมกับสภาหอการค้าว่า 
เขามคีวามคดิเหน็ในการจดัตั้งสภาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งประเทศไทยตรงนี้อย่างไร 5 
เพราะวา่อาจจะไปกระทบถงึเขา เพราะว่าก็จะเหมือนกบัแยกสว่นหนึง่ออกมา อนันัน้ก็เปน็ค าถาม
ข้อแรก ค าถามข้อที่ผมคดิวา่เป็นค าถามที่ผมให้ความส าคัญก็คอืเรื่องของบทเฉพาะกาล  
ประเดน็ที่ว่าบทเฉพาะกาล จะให้สมาคมสมาพนัธ์เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  
แห่งประเทศไทย หรือที่เรียกง่าย ๆ ว่าทีฟิต (TFIT) อันนี้ยกเลิกไป ทีนีต้ัวทีฟิตผมกเ็ปิดดูแลว้ ทีฟตินี้
ก่อตั้งขึ้นตั้งแต่วนัที่ ๒๙ เมษายน ๒๕๓๖ ก็จะประกอบด้วยการรวมตัวของกลุ่มสมาชิกสมาคม10 
อุตสาหกรรมไอซีท ี(Information and Communication Technology : ICT) ทางด้านตา่ง ๆ 
มีอยู่ ๒๐ สมาคม ยกตวัอย่างเช่น สมาคมโทรคมนาคมแห่งประเทศไทยในพระบรมราชูปถมัภ์ 
หรือทซีีที (TCT) สมาคมคอมพิวเตอรแ์ห่งประเทศไทยในพระบรมราชูปถัมภ์ หรือซเีอที (CAT) ------ 
 
          - ๔๖/๑  15 

 

 

 



๒๐๔ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        สง่า  ๔๖/๑ 
 
สมาคมอตุสาหกรรมเทคโนโลยีสารสนเทศไทย หรอืเอทซีีไอ (The Association of Thai ICT 
Industry : ATCI) สมาคมอตุสาหกรรมซอฟต์แวรไ์ทย หรือเอทีเอสไอ (The Association of Thai 
Software Industry : ATSI) สมาคมเครือขา่ยเทคโนโลยีสารสนเทศ หรือไอเอน็เอ (INA)  5 
ซึ่งมีทัง้หมด ๒๐ สมาคม ซึ่งคงอ่านไมห่มด เพราะฉะนั้นคือความชอบธรรมว่าสมาคมนี้ใหญ่ 
ประเดน็ก็คือว่าถ้าเราจะจดัตั้งสภาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งประเทศไทยให้เหมือน 
สภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทยและสภาหอการค้าแห่งประเทศไทยจะต้องมีโครงสร้าง มีที่มาที่ไป
ของคณะกรรมการทีม่ีความชอบธรรม แลว้กโ็ปรง่ใส มีลกัษณะเปน็ตวัแทนของผู้ที่อยู่ในธุรกิจสว่นนี้
ทั้งหมด เพราะว่าสภานี้เปน็เอกชนไมไ่ดร้ับเงินสนับสนนุจากรัฐบาลเลย ก็เชน่เดียวกบัสภาหอการคา้10 
แห่งประเทศไทยและสภาอตุสาหกรรมแห่งประเทศไทย ทีนี้ในบทเฉพาะกาลที่ผมคงจะต้องถามว่า
ท าไมถึงจะใช้เวลาทีเ่ลือกกรรมการชุดใหม่หลงัจากทีก่ฎหมายบงัคับใชแ้ล้วถึง ๓๖๕ วัน แลว้ก็
นอกจาก ๓๖๕ วนัแลว้ยังขยายต่อไปได้อีก ๒ ครั้ง ครัง้ละ ๖๐ วัน คือท าไมการเลือกคณะกรรมการ
จึงค่อนข้างยุง่ยาก แลว้ก็ท าไมถงึให้ตวัของทีฟิต (TFIT) เข้าไปเปน็คณะกรรมการหลงัจากที่กฎหมาย
มีผลบังคบัใช้ เพราะว่าในการจัดตั้งทีฟิตขึ้นมาก็เป็นการที่จัดตัง้สภาของเอกชน แต่วา่มีกฎหมาย15 
รับรอง มกีฎหมายหนนุหลงั เพราะฉะนั้นก็คงจะตอ้งมคีวามจ าเป็นที่จะต้องมีทีม่าทีไ่ป 
ที่มีการออกแบบไว ้ซึง่การออกแบบไว้ในรา่งพระราชบญัญตัิฉบบันี ้ผมกร็ับได้ที่ทา่นบอกว่า 
ก็จะมีที่มาที่ไปจากกรรมการประเภทเลือกตั้งจ านวน ๒ ใน ๓ กรรมการประเภทแตง่ตั้ง ๑ ใน ๓  
อันนีโ้ดยหลักที่อยู่ในมาตรา ๑๕ แต่วา่บทเฉพาะกาลท าไมเราถึงไมร่อ เพราะว่าทีฟติเขามีอยู่แล้ว
ตามทีบ่อกว่าตัง้แต่ป ี๒๕๓๖ ก็เป็นต่อไป แล้วกฎหมายบังคับใชเ้ขาก็เปน็ต่อไป เขาก็เลือกกรรมการ20 
ไปท าไมจะต้องมีบทเฉพาะกาลตรงนี้ที ่ๆ ไม่เข้าใจ คือตวัทีฟิตผมยอมรับ แต่วา่บทเฉพาะกาลท าไม
จึงจะตอ้งมกีารใหค้ณะกรรมการชดุเก่าท างานต่อไปแลว้ก็อยู่ภายใต้รม่ของสภาดิจทิัลเพ่ือเศรษฐกิจ
และสังคมแห่งประเทศไทย อันนี้กค็งเป็นค าถาม เพราะว่าในการออกแบบตามมาตรา ๔๔ ถึงแม้วา่
ท่านจะยกเลิกทีฟิตไป แต่วา่ในมาตรา ๔๔ ก็ยังเป็นมาตราที่เขียนขึน้มาแล้วก็บอกวา่ จะมกีรรมการ
บางสว่นยังคงอยูต่่อไป แล้วก็แถมให้คณะกรรมการคณะแรกของสภามีอ านาจด าเนนิการตาม 25 
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๒๐๕ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        สง่า  ๔๖/๒ 
 
มาตรา ๒๐ และปฏิบตัิการอย่างอื่น เชน่ เพื่อเลอืกตัง้กรรมการใหม่ตามมาตรา ๑๕ (๑) รวมถึง
กรรมการใหม่ ซึ่งไดร้ับเลือกตั้งตามวรรคหนึ่งด าเนินการแตง่ตั้งกรรมการตามมาตรา ๑๕ (๒) อีก  
คือการออกแบบค่อนข้างยุง่ยาก คือกรรมการส่วนหนึ่งมาเลือกกรรมการ แลว้กรรมการส่วนที่ 5 
มาเลือกกรรมการเปน็กรรมการที่มาจากทีฟิตอย่างนี้ ผมอยากจะให้ทางรัฐมนตรีชีแ้จงผ่านทาง 
ท่านประธานสภา แลว้ก็ทางผู้ที่เกี่ยวข้องให้อธิบายเรื่องปัญหาที่ว่าบทเฉพาะกาลตรงนี้จะมีค าตอบ
อย่างไร เพราะผมคดิว่าในเรือ่งนี้มคีวามส าคญั แล้วก็จะมีประโยชนอ์ย่างมาก เนื่องจากสภาดิจิทัล
เพื่อเศรษฐกิจและสังคม ผมคิดวา่จะเป็นองค์กรที่ใหญ่มาก เนื่องจากท่านรัฐมนตรวีา่การ 
กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกจิและสังคมกไ็ดอ้ธิบายมาแล้วว่าโลกปัจจบุันเป็นโลกยุคของเอไอ 10 
(Artificial Intelligence : AI) เป็นยุคทีเ่ราเปลี่ยนผ่านความส าคัญในเรื่องของเทคโนโลยี เรื่องของ
ดจิิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสงัคมจะทวีความส าคัญมากยิ่งขึ้นเรื่อย ๆ แลว้ก็จะมีความส าคัญอย่างมาก
แล้วกร็วดเร็ว เพราะฉะนั้นสภาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคมแห่งประเทศไทย จึงจะมีความส าคัญ
อย่างยิ่ง เพราะฉะนั้นเมื่อมคีวามส าคัญเราก็คงจะตอ้งให้ความส าคัญแล้วกต็้องพยายามดูใน
รายละเอียดของที่มาที่ไป เพราะว่าคงอดไม่ได้ที่วา่มีความหวั่นเกรงว่ากลุม่ผลประโยชน์จะมา15 
ครอบง าในเรื่องของสภาดิจทิัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งประเทศไทย เพราะว่าผลประโยชน์มาก 
แล้วถ้าหากวา่มีกฎหมายของรัฐหนนุหลงัดว้ยเขาก็ยิ่งทวคีวามส าคัญมากยิง่ขึน้ ค าถามผมมีเท่านี้ 
ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นพลเอก สงิห์ศึก  สงิหไ์พร ครับ 
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร   :   กราบเรียนประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ 20 
กระผม พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ สบืเนื่องจากสภาดิจิทัล 
เพื่อเศรษฐกิจและสังคมแห่งประเทศไทยนั้นเป็นองค์กรภาคเอกชนและเปน็นติิบคุคล ดังเช่น 
สภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย สภาหอการค้าแหง่ประเทศไทย ที่เปน็ภาคเอกชนที่มีผลงาน 
ที่สร้างสรรคป์ระเทศไทยนั้นให้เดนิรดุหน้าเจรญิยิ่ง ๆ ขึน้เปน็ประสบการณ ์สภานี้จะเกดิขึน้ 
นั้นก็จะตอ้งมกีฎหมายรองรบั ซึง่ผมเองนัน้มปีระเดน็สงสัยก็คือเรื่องของวตัถปุระสงค์  25 
วัตถุประสงคข์องสภาหอการค้าแห่งประเทศไทยหรอืสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทยนัน้ 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๐๖ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        สง่า  ๔๖/๓  
 
เขาจะมีหน้าที่ส่งเสริม พัฒนา สนบัสนนุ ที่ปรึกษา เสนอแนะ อนันี้เป็นเรื่องที่ดี เป็นเรื่องของ 
อาสาสมัครเปน็การช่วยเหลอื เปน็กิจกรรมทีไ่มห่วงัผลก าไร ดังเช่นร่างพระราชบัญญัตนิี้ 
ก็เช่นเดียวกัน แต่มคีวามแตกต่างกันนิดหนึง่เรือ่งวตัถปุระสงค ์ซึ่งผมกข็ออนญุาตกราบเรียนถาม5 
ผ่านท่านประธานสภานิติบญัญตัิแห่งชาติไปยังท่านรฐัมนตรวี่าในวตัถุประสงค์ (๗) ซึ่งเขียนแล้ว  
ผมอ่านแล้ว ผมกไ็มค่่อยสบายใจว่าสภาหอการค้าแห่งประเทศไทยไม่ได้เขียนอย่างนี ้อันนี ้
เป็นความแตกต่าง ก็เขียนไวว้่าวตัถปุระสงคข์องสภาดิจทิัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งประเทศไทย
นั้นมคีุ้มครองและรักษาประโยชน์ของสมาชิกในการประกอบธรุกิจและอตุสาหกรรมดิจิทัล ตรงนี้วา่ 
มีหนา้ที่คุ้มครองและรักษาผลประโยชนข์องสมาชิก ไมไ่ด้คุ้มครองรักษาผลประโยชน์ของ 10 
ประเทศไทย ตรงนีแ้ปลกใจนิดหนึ่ง วัตถปุระสงคไ์ปดูมาตรา ๙ ว่าสภานี้มรีายได้จากไหน กม็ีใน (๔) 
เงินและผลประโยชนแ์ละทรพัย์สินอื่นที่ได้จากการด าเนนิงานของสภา ผมก็ไมรู่้วา่จะเปน็ไปตาม
วัตถุประสงคม์าตรา ๖ (๗) หรือไม่วา่ท่านคุ้มครอง ถ้าเขียนเปน็กฎหมายอย่างนี้กเ็หมือนว่ามีอ านาจ
ให้สภาแหง่นีต้รากฎหมายให้ท่านมีอ านาจที่จะท าอะไรก็ไดคุ้้มครองผลประโยชน ์ฟัง ๆ ดแูล้ว 
ไม่สบายใจ ก็ขออนุญาตกราบเรียนถามผา่นท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติไปยังท่านรฐัมนตรี15 
ว่าถ้าเขียนอย่างนี้พอจะตดัออกได้หรือไม่ ให้เหมือนเชน่เดียวกับวตัถุประสงค์ขององค์การ 
สภาหอการค้าแหง่ประเทศไทย สภาอุตสาหกรรมแหง่ประเทศไทยที่มหีน้าที่ส่งเสริม พัฒนา 
เสนอแนะ ให้ค าปรกึษา หรอืเป็นเรื่องดี ๆ ที่พัฒนาประเทศไทยแบบนี้ได้ไหม ไมต่้องไปคุม้ครอง
ผลประโยชนข์องสมาชิก ผมก็ใช้เวลาอนัสั้น ขอบคุณครบั  
    ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   เชิญทา่นรฐัมนตรวี่าการกระทรวงดิจิทัล 20 
เพื่อเศรษฐกิจและสังคมตอบนะครับ 
  นายพิเชฐ  ดรุงคเวโรจน์ (รฐัมนตรวี่าการกระทรวงดิจิทลัเพื่อเศรษฐกิจและสังคม)   
:   กราบเรียนท่านประธานครับ ก่อนอื่นกต็้องขอกราบขอบพระคุณทั้งคุณหมอเจตน์  ศิรธรานนท์ 
แล้วกท็่านพลเอก สิงห์ศกึ  สิงห์ไพร เปน็อย่างสูง ในกรณีของท่านเจตน ์ ศริธรานนท์ เรื่องของ 
ความคิดเหน็ของสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทยและสภาหอการคา้แห่งประเทศไทยต่อการจดัตั้ง 25 
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๒๐๗ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        สง่า  ๔๖/๔  
 
สภาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งประเทศไทยนี้ ผมได้ให้ทุกฝ่ายประชมุหารือแล้วผมก็อยู่ดว้ย 
แล้วก็พบว่าความคดิของทั้งสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศก็ด ีและสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย 
ก็ดี ก็ไมไ่ดม้ีข้อขัดข้องใด ๆ แล้วกค็ิดว่าเป็นความเหมาะสมที่สภาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกจิและสังคม 5 
แห่งประเทศไทยเมื่อจดัตั้งแล้วจะได้รว่มงานกัน จะได้ประสานงานและเสรมิกัน เพราะว่าในสว่น 
ของสภาอตุสาหกรรมแห่งประเทศไทยหรือสภาหอการค้าประเทศไทยกด็ี กม็ีอุตสาหกรรมและธรุกิจ
รายสาขาเปน็จ านวนมาก เพราะฉะนัน้ในเมือ่สภาดิจิทลัเพื่อเศรษฐกิจและสังคมแห่งประเทศไทย
คอยดแูลส่วนของดิจิทัลให้กจ็ะช่วยเสริมความแขง็แกร่งให้กับอีก ๒ สภาดว้ยซ้ าไป นอกเหนือ 
จากความแข็งแกร่งของสภาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสงัคมแห่งประเทศไทยเอง ----------------------- 10 
 
          - ๔๗/๑  

 

 

 



๒๐๘ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ       ทิพวรรณ  ๔๗/๑ 
 
ส่วนในกรณีของการที่มบีทเฉพาะกาล แลว้ก็ให้สมาคมสมาพันธเ์ทคโนโลยีสารสนเทศและสือ่สาร
แห่งประเทศไทยหรือทีฟิต (TFIT) เปน็ผู้ด าเนนิการชั่วคราว เหตุผลก็อยา่งที่คุณหมอเจตน์   
ศิรธรานนท์ ได้ยกขึ้นมาแล้ว ก็คือทีฟติหรอืสมาคมสมาพนัธ์เทคโนโลยีสารสนเทศและสื่อสาร 5 
แห่งประเทศไทยเอง ประกอบดว้ย สมาคมย่อย ผมเข้าใจว่ากวา่ ๒๐ สมาคมแลว้ ณ วนันี้  
ซึ่งแต่ละสมาคมก็ลว้นแล้วแต่เปน็สมาคมที่มีสมาชิกมากพอสมควร เชน่ สมาคมโทรคมนาคม 
แห่งประเทศไทย สมาคมอนิเทอร์เน็ตแหง่ประเทศไทย ผู้ให้บริการอนิเทอรเ์นต็ เปน็ตน้ 
เพราะฉะนัน้กเ็ข้าใจวา่เหตุผลส่วนหนึ่งของการที่ใชเ้วลาในการด าเนินการตามพระราชบัญญัติ
เพื่อที่จะจัดตั้งสภา จัดการสรรหาตวักรรมการ จดัให้เกิดมีสมาชิกทัง้สามญั วิสามญัและกิตติมศักดิ์  10 
เนื่องจากเขา้ใจคิดว่ามคีวามหลากหลายของผู้เล่นต่าง ๆ ในวงการดิจิทัล (digital) รวมทั้ง 
ต้องค านงึถึงผูเ้ล่นใหม่ ๆ เชน่ สตาร์ทอัพ (startup) ซึ่งมีจ านวนมากที่เกี่ยวขอ้งกบัดิจิทัล
เช่นเดียวกนั ก็จะท าให้การเปลี่ยนผ่านนี้อาจจะตอ้งใช้เวลา แต่ผมคิดว่าในชัน้คณะกรรมาธิการ
วิสามญัที่จะพิจารณาต่อไป ก็ยินดีที่จะเอาประเดน็นีเ้ข้ามาหารือกนัว่าเวลา ๓๖๕ วนัมากไป 
หรือน้อยไป ในกรณีของท่านสมาชกิ พลเอก สิงห์ศึก  สงิห์ไพร ก็ขอขอบคุณครับ ผมคิดว่า 15 
เป็นข้อเสนอแนะทีด่ี และการที่จัดใหม้ีวตัถปุระสงค์เหล่านี้ ซึง่ส่วนใหญ่ก็คงไมม่ีข้อขดัข้องอะไร  
แตก่็เหน็ดว้ยวา่น่าจะเขียนให้ชัดขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิง่ในเรื่องของการคุ้มครองรักษาผลประโยชน ์
ถ้าเปน็ผลประโยชน์ของผู้บรโิภคน่าจะดีที่สดุ ก็ขอรับค าแนะน าของทา่นไว้ แลว้ก็จะไปประสานงาน
ต่อในชัน้คณะกรรมาธิการวสิามัญต่อไป แล้วอกีส่วนหนึง่ก็ขออนุญาตเรียนเพ่ิมว่ายังมีมาตราอืน่ ๆ  
ที่ห้ามสภามิให้กระท าการ อนันี้กเ็พื่อที่จะท าใหเ้กดิความโปรง่ใสขึน้ ไม่ว่าจะเปน็การห้ามมิให้20 
ประกอบวิสาหกิจ ห้ามท าลายการแข่งขัน ห้ามมิใหม้ีระบบกู้ยืมเงินกัน หรอืห้ามมิให้เกดิการกดีกัน
และขดัขวางผู้ที่จะเข้ามารว่มมือดว้ย อนันีก้็เปน็สิ่งที่จะช่วยการนัตี (guarantee) วา่เจตนารมณ ์
ของการจดัตั้งนี้เป็นไปดว้ยความเรียบรอ้ย แลว้ก็สามารถที่จะเอือ้ประโยชน์ ไม่เพียงเฉพาะใหก้ับ
ผู้ประกอบการเทา่นัน้ จรงิ ๆ หลกัคือต้องการให้ผูป้ระกอบการมาเอื้อประโยชน์ใหส้ังคม  
มาเอื้อประโยชน์ใหป้ระชาชนอย่างแท้จรงิ กค็ิดว่านา่จะเป็นนิมติรหมายทีด่ี แล้วสภาแหง่นี้ก็จะได้ 25 
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๒๐๙ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ทิพวรรณ  ๔๗/๒ 
 
ช่วยท าให้เกิดสภาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งประเทศไทย ซึง่เปน็มติิใหมอ่ย่างแรกของ
วงการอตุสาหกรรมนี้ใหม้ีความจีรังยัง่ยืน แล้วก็เปน็ประโยชน์กบัประเทศต่อไป ขอบพระคุณ 
ท่านประธานครับ 5 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอบพระคุณทา่นรัฐมนตรี ท่านรฐัมนตร ี
ได้ชีแ้จงค าถามและข้อสงัเกตของท่านสมาชิกแลว้ มีสมาชิกท่านใดยังติดใจจะซักถามอะไรเพ่ิมเติม 
หรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีแลว้ ผมขอปดิการอภิปราย  10 
   ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๑ ว่าจะรับหลักการหรอืไม่รบัหลกัการ 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิฉบบันี้ ผมขอตรวจสอบองคป์ระชุม เชิญท่านสมาชิกแสดงตน  
กรุณาเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตน เป็นขั้นตอนการตรวจสอบองค์ประชมุก่อนที่จะลงมติ
ว่าจะรับหลกัการหรือไม่รับหลักการแห่งร่างพระราชบญัญตัิสภาดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสงัคม 
แห่งประเทศไทย พ.ศ. .... ขอทราบองค์ประชมุครบั  15 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๒๖ คน)   
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :  จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๒๖ ครบองคป์ระชุม 
  ต่อไปผมขอถามมต ิสมาชิกท่านใดเห็นควรรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญตั ิ
สภาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งประเทศไทย พ.ศ. .... กดปุ่ม เหน็ดว้ย  สมาชิกท่านใด 
ไม่เห็นควรรับหลักการกดปุม่ ไมเ่หน็ดว้ย สมาชิกทา่นใดประสงคง์ดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง  20 
เชิญท่านสมาชกิลงคะแนนได้เลย มที่านใดยังไม่ได้ลงมตติรวจสอบหน้าจอสักเล็กน้อย  
ลงมตกิันครบถ้วนแลว้ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๒๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)     
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชมุ ๑๒๙  
มีมตเิหน็ดว้ย ๑๒๔ ไม่เห็นดว้ย ไม่มี งดออกเสียง ๔ ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอันทีป่ระชุมลงมต ิ25 
รับหลกัการแห่งรา่งพระราชบัญญตัิสภาดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งประเทศไทย พ.ศ. .... 
ไว้พิจารณา ในการนี้ผมขอปรึกษาวา่จะตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามญัอย่างไร  
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๒๑๐ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ทิพวรรณ  ๔๗/๓ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ ผม สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ
แห่งชาต ิขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาพิจารณารา่งพระราชบญัญตัฉิบับนี ้ 5 
จ านวน ๑๗ คน ขอผูร้ับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอให้ที่ประชมุ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นพิจารณา จ านวน ๑๗ คน มีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีสมาชิกท่านใด 
ขัดขอ้งหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้ 
ตามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ สัดสว่นของคณะรฐัมนตรีจะไม่เกนิ  
๓ คน ขอเชิญท่านรัฐมนตรีเสนอรายชือ่กรรมาธิการวิสามัญในสดัส่วนคณะรัฐมนตร ีเชิญครับ 
  นายพิเชฐ  ดรุงคเวโรจน์ (รฐัมนตรวี่าการกระทรวงดิจิทลัเพื่อเศรษฐกิจและสังคม)   15 
:   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิกระผม นายพิเชฐ  ดุรงคเวโรจน์  
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจทิัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญั 
เพื่อพิจารณาร่างพระราชบญัญตัินี้ในสดัส่วนของคณะรฐัมนตร ีดงันี้  
       ๑. นางวรรณพร  เทพหัสดนิ ณ อยุธยา  
   ๒. นายพัชโรดม  ลิมปิษเฐียร 20 
  ๓. นายลักษมณ ์ เตชะวันชยั  
  ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปขอเชญิท่านสมาชิกเสนอในสดัส่วน 
ของสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิเชิญครับ 
 25 
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๒๑๑ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ        ทิพวรรณ  ๔๗/๔ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิ
ที่เคารพ ผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิขอเสนอรายชือ่กรรมาธิการวิสามัญในสดัส่วนของสมาชกิ ดงันี้  5 
  ๑. นายเจน  น าชัยศิร ิ
   ๒. พลเรือเอก นริส  ประทมุสุวรรณ 
  ๓. นายพจน์  อร่ามวฒันานนท์  
  ๔. นายมณเฑียร  บญุตนั 
   ๕. พลเอก ยุทธศิลป์  โดยชืน่งาม 10 
   ๖. พลเรือเอก วีระพันธ ์ สขุก้อน 
   ๗. นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ  
   ๘. พลเรือโท สนธยา  น้อยฉายา 
   ๙. พลเอก สมเจตน ์ บุญถนอม 
          ๑๐. นายสาธิต  ชาญเชาวน์กุล  15 
          ๑๑. นายอิสระ  วอ่งกุศลกิจ  
         ๑๒. นายลักษมณ์  เตชะวันชัย  
         ๑๓. นายวีระ  วีระกลุ  
          ๑๔. นายสิโรจน ์ รัตนามหัทธนะ    
   ขอผู้รับรองครับ  20 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นมารับรอง)  
 
           - ๔๘/๑ 
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๒๑๒ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ       สมบูรณ ์ ๔๘/๑ 
 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อ 
กรรมาธิการวิสามญัในสดัส่วนสมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ จ านวน ๑๔ คน มีผูร้ับรองถกูต้อง  
จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชื่อเป็นอย่างอืน่หรือไม่ครบั 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้ 
เชิญเลขาธกิารอา่นรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญทัง้คณะ  
  นายพิเชฐ  ดรุงคเวโรจน์ (รฐัมนตรวี่าการกระทรวงดิจิทลัเพื่อเศรษฐกิจและสังคม)   
:   กราบเรียนท่านประธานครับ เนื่องจากมีชื่อซ้ า ๑ ชือ่ กระผมใครข่ออนุญาตเปลีย่นจาก 10 
นายลักษมณ ์ เตชะวนัชัย มาเป็น นายวีระ  วีระกุล  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ีในสัดสว่นของคณะรฐัมนตร ีเปน็  
นายวรีะ  วรีะกุล  
  นายพิเชฐ  ดรุงคเวโรจน์ (รฐัมนตรวี่าการกระทรวงดิจิทลัเพื่อเศรษฐกิจและสังคม)   
:   กราบเรียนท่านประธานซ้ าอีกครับ ขออนญุาตเปลี่ยนจากคุณลกัษมณ ์ เตชะวันชัย มาเป็น 15 
คุณกฤษณพล  วฒุิจันทร์ ขออภัยครับ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ขอเรียนท่านรฐัมนตรเีสนอรายชื่อใหม่  
จ านวน ๓ คน มีใครบา้งครบั 
  นายพิเชฐ  ดรุงคเวโรจน์ (รฐัมนตรวี่าการกระทรวงดิจิทลัเพื่อเศรษฐกิจและสังคม)   
:   ในโควตาของคณะรัฐมนตรี  20 
  ๑. นายกฤษณพล  วฒุิจันทร์  
  ๒. นายพัชโรดม  ลิมปิษเฐียร 
  ๓. นางวรรณพร  เทพหัสดนิ ณ อยุธยา 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านรัฐมนตรีเสนอชื่ออย่างนี้แลว้ สดัส่วนของ 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติเปน็อย่างเดมิหรือเปลา่ครับ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๑๓ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ       สมบูรณ ์ ๔๘/๒ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   อย่างเดิม ท่านประธานครบั สมาชิกสภานติิบญัญตัิ 
แห่งชาต ิจ านวน ๑๔ ท่าน  
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไม่เป็นไร เดี๋ยวผมให้เลขาธิการอ่านรายชื่อ 5 
เชิญเลขาธกิารอา่นรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติสภาดิจทิัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมแห่งประเทศไทย พ.ศ. .... จ านวน ๑๗ คน 
ดังนี ้10 
    ๑. นายกฤษณพล  วฒุิจันทร์ 
    ๒. นายพัชโรดม  ลิมปิษเฐยีร 
    ๓. นางวรรณพร  เทพหัสดิน ณ อยธุยา 
    ๔. นายเจน  น าชัยศิร ิ
    ๕. พลเรือเอก นริส  ประทุมสุวรรณ 15 
    ๖. นายพจน ์ อร่ามวัฒนานนท ์
    ๗. นายมณเฑียร  บุญตนั 
    ๘. พลเอก ยุทธศิลป์  โดยชื่นงาม 
    ๙. พลเรือเอก วีระพันธ ์ สขุก้อน  
  ๑๐. นายศริิพล  ยอดเมืองเจริญ 20 
  ๑๑. พลเรือโท สนธยา  น้อยฉาย 
  ๑๒. พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม 
  ๑๓. นายสาธิต  ชาญเชาวนก์ุล 
  ๑๔. นายอิสระ  ว่องกุศลกิจ 
  ๑๕. นายลักษมณ์  เตชะวนัชัย 25 
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๒๑๔ 
สนช. ๘๘ เป็นพิเศษ       สมบูรณ ์ ๔๘/๓ 
 
  ๑๖. นายวรีะ  วีระกุล 
  ๑๗. นายสิโรตม์  รัตนามหทัธนะ 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ต่อไปผมขอปรึกษาท่านสมาชิกว่าจะเสนอ 5 
ก าหนดเวลาท างานและก าหนดเวลาแปรญตัติอย่างไรครบั 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานที่เคาพ สมชาย  แสวงการ 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัิ 
แห่งชาต ิขอเสนอทา่นประธานและที่ประชุมเพื่อก าหนดเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ 
ภายใน ๔๕ วนันบัแต่วนัที่สภามีมตแิตง่ตัง้ ก าหนดเวลาแปรญัตติภายใน ๑๕ วนันบัแตว่ันถัดจาก 10 
วันที่สภามมีตกิ าหนดเวลาแปรญตัต ิขอผูร้ับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ท่านสมชาย  แสวงการ เสนอก าหนดเวลา 
การพิจารณาภายใน ๔๕ วันนับแตว่ันที่สภามีมตแิต่งตั้ง และก าหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วนั 
นับแตว่ันถัดจากวนัที่สภามมีติ มีผู้รับรองถูกต้อง จะมีสมาชิกท่านใดเสนอเป็นอย่างอื่นหรือไม ่15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ   :   ไมม่ี ถอืว่าทีป่ระชมุเหน็ชอบตามนี้ ขอบคุณ 
ท่านรฐัมนตรแีละผูช้ี้แจงครบั จบการพิจารณาเรื่องดว่นที่ ๑๔  
  ท่านสมาชิกครับ ผมขอขอบคุณส าหรับท่านสมาชกิที่มาร่วมประชุมในวันนี้ 
ซึ่งเป็นการประชมุนดัพิเศษ แล้วก็จะตอ้งรว่มประชุมอยา่งนีไ้ปตลอดสปัดาห์นี ้ขอขอบพระคุณ 20 
ในความวริิยะอตุสาหะ ความขยันขันแข็งท างานของสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติให้ลุล่วงไปด้วยดี  
วันนี้หมดวาระการประชุมแล้ว ขอบคุณทกุท่านที่มาประชุม ผมขอปิดประชุมนะครบั  
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๖.๕๕  นาฬิกา 
 25 
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fl. ?I'1Jl~n.., LL?I~.:l91'U 'L~~{;))l~?I~'U~.:lf1'th~~1J ~l'Wl'W (9)bm A'W• 

.... .d.... 0 

~. ?l1Jl~fl'" LL?I~.:l91'WL~~~.:l1J91 \ll'Wl'W (9)rlV~ A'W 

~anT'ja.:JlI~ 


- b~'U~1fJ (l~LLti1.euL~1JL~1It1l111f1ru~n~1lJ15n1~') G) 'oct' 


- l:WL~'W~lEJ (l~A.:l119111J~1.:lL~1J) 


- .:l~~~flL?lEJ.:l "" (9)~ 

- l:W~.:lA~ LL'U'WL~tJ~ 

 

 

 



- b-

e.J" OTUJ'11J~ 


- b~1J~dfJ (l~UntttJb~1Jb&l:U~1:u~ru~n~~1J15nT~") G)bm 

- 1lJL~tJv11fJ (l~fl,:j11'~1lJ11,:jL~lJ) 

- ,:j~elelflL~fJ,:j <9>b 

- 1lJ~,:jfl~LL'U'UL~fJ,:j 

<9> .<9>~ ~'lJ';i~~lJ1~~~lJ1~';i1 <9>Q1 elelfl~1lJflru~ fl';i';ilJ15fl1';i" VI~eJ1~fl,:j11'~1lJ11,:j L~lJ 
~ 

fl. I;"1lJ1~fl" LLI;"1~,:j~'UL~el~';i1'OJl;"1el'lJa,:jrl'lJ';i~~lJ \l1'U1'U <9>bQ1 fl'U 
~ 

~. 	 I;"1lJ1~fl" LLI;"1~,:j~'UL~eJ~,:jlJ~ ~1'U1'U <9>b'1Ib fl'U 

t:J"n1~"~:U0 

- b~1JtldfJ (l~\9l~eJeJn~1:u~ru~n~~1J15n1~') 

- 111L~'U~1fJ (l~fl,:j11~1lJ11,:jL~lJ) 
.c:j 

- ,:j~elelflLafJ,:j 

- 1lJ(;Nfl~LL'U'UL~fJ,:j 

.... 	 ... ~ A', I 

1J1~~1 G)m/G) L~lJlJ1~';i1 ct~~ flru~n~~1J1fin1~b~1JttJ'U\Vl1J 

<9>.~O ~'lJ';i~~lJ1~L~lJlJ1~';i1 <9>O/Q1 ~1lJflru~fl';i';ilJ15fl1';i" VI~eJ1~fl,:j11'~1lJ11,:jL~lJ
~ 

~1'U1'U <9>bQ1 fl'U 
.... .dol .... 

~. 	 I;"1lJ1~fl" LLI;"1~,:j~'UL~el~,:jlJ~ ,J1tJ1'U <9>b'1I~ fltJ 

e.J"n1~~N:U~ 

- b~1J~dfJ (l~b~:U~1:Uflru~n~~1J15n1~') 

- 1lJL~\I~1fJ (l~fl,:j11~1lJ11,:jL~lJ) 


.c:j 

- ,:j~elelflLl;"1fJ,:j ~O 

- 1lJ~,:jfl~LL'U'UL~fJ,:j 

1J1~~1 G)~ LLm~lJ1~';i1 b<9> ~ru~n~~1J1Gn1~~fleJeJn 

<9>.~<9> ~'lh~~lJ1~~~lJ1~';i1 <9>ct elelfl~1lJflru~fl'i';ilJ15fl1';i" VI~eJt~fl,:j11'~1lJ11~L~lJ
~ 

fl. ~lJ1~fl'" LL~~,:j~'UL~el~'i1'OJ~eJtJel,:jr1'lJ';i~~lJ ,J1'U1'U <9>bQ1 fl'U 
~ 

 

 

 



~ 	 II /lll~ co. 
- b~'U~'JtI \ b~~~tltln~I1JFlru~n~'nJ1Gnl~') 

- llJ l~'Uv)';lfJ (tv;'f1-:)11~1lJ~1'H~lJ) 
.o:::j 

- -:)~e:Je:Jfll~fN 

- llJ~-:)f1~ ll'U'Ul~f.J-:) 

1J1~~1 @c'J:/@ l~lJlJ1~';i1 ~(9)/~ flru~n~~1JIGnl~b~1J;f'Ul~~ 
(9).~~ ~'lh~'lf1J1~'bvi:U1J1{J\';i1 (9)<11(9) ~1lJf1ru~fl';i';ilJ15n1';i" VI~€l1v;'f1-:)11~11J~1-:)b~1J, 

fl. ~J lJ1:afl'" bb~I ~-:)~'Ub~e:J~';i1~~€lUel-:)r1U';i~'lflJ• ~1'U1'U (9)bm f1'U 
Q 4 Q 

~. ~lJ1'lffl" bb~~-:)~'U ~~€l~-:)lJ~ 

~ftOTUHl1Jii 

- b~'U~'JtI (l~b~1Jtijl1JFlru~n~~1J15n1'~i) 
- llJl~'Uv)1f.J (tv;'f1-:)11~1lJJ ~1-:)l~lJ) 

1J1~~1 @b llm'lJlJ1~';i1 ~~ ijn1~bLtileu 

(9).~bfl ~U';i~'lflJ1v;'lLm'lJ lvilJL~lJ~1lJf1, ru~fl';i';ilJ15fl1';i" VI~€l1v;'f1-:)11{J\1lJ~1-:) L~lJ, 
fl. 	~lJ1:an., bb~~-:){J\'Ul~e:JI ~';i1~~e:JUe:J-:)r1'lh~'lflJ ~1'U1'U (9)~m f1'U• 
~. 	 ~lJ'1~fl" LL~~-:)~'UbYl€l~-:)lJ~ ~1'U1'U (9)~frl f1'U 

~anT'HN1J~ 

- b~'U~'JtI (l~bbti1eub~1Jb~1J~I1JFlru~n~~1J15nl~') @bm 

- llJL~'Uv)1f.J (tv;'f1-:)11~1lJ~1-:)l~lJ) 
.o:::j 

- -:)~e:Je:JflL~f.J-:) 	 (9)~ 

- 1lJ~-:)f1~LL'U'Ub~f.J-:) 

1J1~~1 @£ri Lbm~lJ1~';i1 ~~/(9) flN~n~~1J15nl'~~fltlvn 

(9).~~ ~U';i~~lJ1v;'~~lJI1~';i1 (9)Q1J e:Je:Jfl~1lJf1ru~fl';i';ilJ15flT~" VI~tl1v;'fl-:)11~1lJ~1-:)L~lJ, 
fl. 	~lJ1~fl" LL~~-:)~'Ub~€l~';iJ~~€lU€l-:)AU';i~'lflJ ~1'lJJ'lJ (9)~Q1 flU• 
~. 	 ~lJ1:afl" lb~~-:){9)'UbcW€l~-:)lJ&i ~1'lJ1U (9){l)/~ f1'U 

~ftnl~ft.:J1J~ 

- b~'U~'JtI (l~~fltltln~I1JFlru~n~~1J15nl~') 
- 1,jl~'Uv)1f.J (lv;'f1-:)11{9)1lJ~1-:)b~lJ) 

.o:::j 

- -:)~e:Je:Jfll~EJ-:) 

- l,j~-:)f1~bb'U'Ub~EJ-:) 

 

 

 



I 

- ~ ­

Q, 	 ... ",:.N ISJ 
:U1t9l~1 @W: b'WlJlJlt9l~l rrJ~/(9) 	 flru~n~~:U1Gn1~L'W1J'tI'LIbVl:U 

(9). ~ct ~tl~~~lJ1~b~lJlJlt9l~l (9)~ t9l1lJf\'f;}J~n~~lJ15rnT'1 VI~eJ 1~fl\l11t9l1lJ~1\1 b~lJ 
~ 

-oJTU 'J 'U (9) t> m fl 'U 
Q, .o!I Q, 

~. ~lJl~ni LL~~\lt9l'Ub'WeJ~\llJl t9l 	 -oJ l'U'J'U (9)G'"'J~ fl'U 

~~n1A~.:J:U~ 


- L~'U~dfJ (l~L~:U~1:Uflru~n~~:U16n1~') 


- llJb~'W~'JEJ (t~fl\llit9l1lJ~l\1L~lJ) 

"". 

- \I~eJeJnb~EJ\I 

- lll~\lfl~bL'U'Ub~EJ\I 

:U1t9l~1 @~ LLm'lJlJlt9l~l ~~ . flru~n~~:U1Gn1~L~:u~'U1V11i 
(9).~t> ~tl~~~lJl~LLm'lJlJlt9l~l (9)~ t9l1lJflru~n~~lJ15nl~i VI~eJl~fl\llit9l1lJ~l\1L~lJ 

~ 

n. ~lJl~ni bL~~\lt9l'UL~eJ~~'J'OJ~eJ'UeJ\lAtl~~~lJ -oJl'U'JlJ (9)t>m fl'U 
~ 

~. 	 ~lJl~ni LL~~\I~'ULYleJ~\llJ&l ~1'U'J'U (9)~O fl'U 

~"n1A~.:J:U~ 
~ 	 II ;sI1I!"1 ... 

- LVi'U~dfJ uViLLn ~'tIt9l1:Uflru~n~~:U1Gn1~") 


- lllb~'U~'JEJ (l~fl\l11t9l1lJ~l\1L~lJ) 

"". 

- \I~eJeJnL~EJ\I 

- llJ~\lfl~LL'U'UL~EJ\I 

... ",:.N ISJ I 

:U1t9l~1 1§:Jo 	 flru~n~~1I1Gn1~L'W:U'tl'U ~Vl1J 

(9).~rrJ ~tl~~~lJ1~L~lJlJlt9l~1 ~o t9l1lJflru~n~~lJ15n1~i VI~eJl~fl\l11~llJ~l\1b~lJ 
~ 

n. ~lJl~ni LL~~\lt9l'UL~eJt9l~'J'OJ~eJ'UeJ\lAtl~~~lJ -oJl'U'J'U (9)t>m fl'U 
~ 

~. 	 ~lJ1~ni bb~~\lt9l'Ub~eJ~\llJ&l -oJ1'U'J'U (9)b'lI~ fl'U 

~~n1~~'l:U~ 

- L~'U~dfJ (l~L~:ut9l1:Uflru~n~~:U1Gn1~") 
- llJb~'U~'JEJ (l~fl\llit9l1lJ~1\1L~lJ) 

I 	 111 

:U1t9l~1 1§:J@ flru~n~~:U1Gn1~LcW:u1j'U1V11i 

(9). ~~ ~tl~~~lJ1~b~lJlJ1~~1 ~(9) t9l1lJflru~ n~~lJ15n1~ i VI~ eJ1~fl\lli t9l1lJ~1\1 b~lJ, 
n. ~lJ158ni bb~~\I~'UL~eJt9l~'J'OJ~eJ'UeJ\lr1tl~~~lJ -oJ1'U'J'U (9)t>m fl'U 

~ 

 

 

 



I 

- ~-

~ijf)"HNlJ~ 


- b~'U~"ltJ (l~b~1Jt911lJflru~n~~1J15n1~') 

~ llJL~'Uv11fJ (l~f)~11t911lJ~1~L~hJ) 


d 

- ~~aanL61fJ~ 

- lll~~f)~LL'U'UL~fJ~ 
Q ":.f'l 

1J1t91~1 klkl 	 flru~n~~lJ15n1,~bCWlJtI'UbVllJ 

(9).lv~ ~Lh~~lJl~L~lJlJ1t91~1lvl!J ~nlJf)ru~n~~lJ1Bn1~" 'VI~al~f)~11(;'11lJ~1~L~lJ, 
')1'U1'U (9)bm f)'U 

..,. -=oJ..,. 

~. ~lJ1~f1" LL~~~(;'I'U IL~a~~lJ(;'I 	 -;)1'U1'U (9)~O f)'U 

~~n11~1.:J1J~ 


- b~'U~1tJ <1~b~:Ut911:Uflru~n~~1J1Gn1~') 

- 1;JLi1'U~1fJ (l~f)~11(;'11lJ~1~L~lJ) 


- ~~aalnL~fJ~ 


- lli~~f)~LL'U'UL~fJ~ 


1J1t91~1 klm 	 flru~n~~lJ15n1~bCWlJtI'U bVllJ 

(9).mo ~U~~~lJl~L~lJlJ1(;'1~1l!Jm t9l1lJf)ru~n~~lJ1Bn1~" 'VI~at~f)~11~1lJ~1~L~lJ, 

Q ..:.f'l I 

')1'1J1'U (9)bm f)'U 

~. 	 ~lJ1~n., LL~~~(;'I'UL~a~~lJ~ -;)1'U1'U (9)~(9) f1'U 

~~n11~.:JlJ~ 

- b~'U~"ltJ <1~b~lJt911lJflru~n~~1J1Gn1~') 
- llJL~'Uv11fJ (ll1f)~11(;'11lJ~1~L~lJ) 

d 

- ~~aanL~fJ~ 


- lll~~f)~LL'U'UL~fJ~ 


~1'U1'U (9)bm f)'U 
..,. -=oJ..,. 

~. 	 ~lJ1~n., LL~~~(;'I'UL~a~~lJ(;'I ,)1'U1'U (9)rrl~ f)'U 

~~n1j~.:JlJ~ 

- b~'U~"ltJ <1~b~lJt911lJflru~n~~1J1Gn1~') 
- llJ L~'Uv11fJ (ll1f)~11~1lJ~1~ L~lJ) 

d 

- ~~aanL~fJ~ 


- lll"~f)~LL'U'UL~fJ~ 


f 

 

 

 



- (9)0 ­

~ ~ J ~ 
1J1{?l';i1 klet' 	 f1ru::n';i';i1J1Gn1';ib~1JtI'JbVl1J 

I 

(9).bfll!J ~tJ';j~~:W1v1\~:W:Wl{9l';jl l!J<t {9l1:Wr1ru~n';j';j:W15fnT" VI~eJ1~r1~11{9l11,dl~L~lJ, 
fl. G1:Wl:an"1 LLG1~~{9l'WL~eJ{9l';j1~G1eJUeJ~rhJ';j~~:W ~l'W'j'W (9)Dbfl r1'W• 
~. G1:Wl~fl"1 LL~~~{9l'WLYleJ~~lJ~ ~l'WTU (9)~~ r1'W 

~~nT'Hl.:J1J~ 

- b~'U~dV (ll1b~1J~11Jflru::n';i';i1J15n1';i') 
- 1l.lL~'Wvl1EJ (lv1'r1~11{9l1lJ~1~L~:W) 

.c:i 

- ~~eJeJflLG1EJ~ 

- 1l.l~~r1~LL'W'WL~tJ~ 

~1'W1'W (9) Dbfl r1'W 
"'" .:!I "'" 

~. G1lJl~fli LLG1~~{9l'WL'VieJ~~:W{9l 

~~n1';i~.:J1J~ 


- b~'U~dV (ll1b~1J{?l11JRru::n';i';i1J15n1';i') 


- 1l.lL~'Wvl1EJ (lv1'r1~11{9l1lJ~1~L~lJ) 


- ~~eJeJnL~EJ~ 


- llJ~~r1~LL'W'WL~tJ~ 


~ ~ J ~ 
1J1{?l';i1 klml 	 f1ru::n';i';i1J1 Gn1';ibCW1J:tI'U bVl1J

I 

(9).bfl~ ~'lh~~:w1VrL~:WlJl(?l';jll!J~ {9l1:Wr1ru~n';j';j:W15nl';j'" 'VI~eJ1v1'r1~11{9l1lJ~1~L~lJ
~ 

fl. G1:Wl:ani LL~~~v)'WL~eJ{9l';j1~G1eJUeJ~fhh~~:w ~1'W1'W (9)Dbfl r1'W, 
~ . 	 G1:Wl~fl'" LL~~~l'l'WLYleJ~~lJ~ ~1'W1'W (9)~(9) r1'W 

~~nl';i~.:J1Jfi 

- b~'U~dV (l~b~1J(;l11Jflru::n';i';i1J15n1';i') 
- 1l.lL~'Wvl1EJ (lv1'r1~11{9l1lJ~1~L~:W) 

- ~~eJeJflL~tJ~ 

- 1l.l~~f1~LL'W'WL~V~ 

~ ~ J ~ 
1J1(;l';i1 kl~ 	 f1ru~n';i';j1J1Gn1';ib~1JtI'U tVl1J

I 

(9).bfl<t ~Lh~~lJ1VfL~lJlJ1V)';jll!>~ v)1:Wf1ru~fl';j';j:W15nl';ji 'VI~eJ1v1'r1~11v)llJ~1~L~lJ, 
fl. ~lJl~fl'1 LL~~~{9l'WL~eJ{9l';j1~~' e:Jue:J~rhJ';j~'lf:W ~1'W1'W (9)Dbfl r1'W, 

"'" .d "'" 	 0 

~. ?l:Wl~n.., LL~~~~'WL'VieJ~~:W{9l 	 ';Jl'W1'W (9)~0 r1'W 

 

 

 



- (9)(9) ­

~~n1'~6N:u&l 
Q" I'l""': Q 

- bVf'U~dtl \bVlbW:UVI1:Uflru~n"a"a~1Dn1''a'') 


- 1llL~lJvl';m (lv1f1~11~1~~1~ L~~) 

.c::j 

- ~~elelnL{;1tJ~ 


- 1ll~~f1~LL'U'UL~' tJ~ 


n1"a~~~&l1'Ud1"a~~a1~ 

.... I d ~ dQ

(9).rnb n1"a01d~aBUB~tlu"a~'tf3J (b'WB~~~~ b'Ud1"a::'VIit1~), 
.c::j.,. 0 

~{;1~l,~n' U~~~~'lJ ~llJ1lJ (9)Q'Yb f1lJ 

(9).rnQ'Y ~tJ~~~~L~'U~~f11'~tJ~~nlf111sffbtJ'Un~'VI~lEJ VI~el111 
.,. d ~I 0 

n. {;1~l~n' LL{;1~~~'ULCWel~'S1~~el,'Uel~f1 u~~~~ ~ltJ1tJ (9)~b f1tJ, 

~{tn1"ai~~~~ 

Q" Q ~"a 

- bVl'U~dtl (bVf'lJa~tld"atJ"a~n1fl b'tfbtJ'Un~Vf~1t1) 

- 111L~tJvl1EJ (llJL~tJ{;1~f11~tJ~~nlPll~LtJtJn!]VI~ltJ) 
.c::j 

- ~~' elelnL{;1tJ\I 

- 1ll~~f1~LLlJlJL~tJ~ 

l!? ~1~'W ~~~1~Ururu~{;1{11UtJ nl'H~tJtJ~~~l~tJ CW. fI1 ..... ~~f1ru~-r;)~tJ ~~ 
V V ~ 

I I 

LtJtJ~L{;1tJel (L~'el~~1tJVi ct)
\I 

.c::j.,. 0 

~{;1~l~n' LL{;1~~~'U ~TU1tJ (9)ctrn f1tJ 

k>.~ ~tJ~~~~-r'UVI~nnl~LL~~~l~'W~~~l~Ururu~, VI~el1ll 
~ v v 

~. {;1~l~fl' U{;1~~~l tJL~el~~~~ ~ltJ1tJ (9)ct~ f1tJ 

~{tn1"a~~~~ 
Q" OJ OJ I I OJ OJ.,. 

- bVf'U~dtl ("a'UVI~nn1"aLbVf~"a1~'W"a~"a1'tf'Ururu~,)
QI QI 

- 1llL~tJ~1EJ (llJ-!'UVI~nnl~LL~~dl~'W~~~l~UqJqJ~') 
.c::j 

- ~~elelflL{;1EJ~ 

- 1ll~~f1~LLtJtJL~EJ~ 

 

 

 



I .........."'" I I ..... 4..... """ 


bfl. d1-:J'Wd~d1SU'Ururu~fnT~llJ~-:JVl'Ud~Vll1-:Jd~bb~~beJnSU'U 'W.~ ..... ~-:Jflru~d~lJ'U~d'" '" , ~ ~ 
~ v did 

btJ'U~b~'UeJ (bdeJ,:j~l'UVl \g))
'U 

"""~ d d 
nTHN~~ b'U11d~'VIVi'U.:J 

bfl.(9) n1d~d1~~H)UB.:Jfl'th:~~1I (~yjB~.:J~~ l'U11d~~Vi~.:J)
i 

""" "'" 0lJ~lJ1~ni bb~~-:J~'U ,;)l'Ul'U (9)~ f1'U 

bfl.tv ~'lh~~lJ1''U",,~nn1dbbtA-:J~1-:J'Wd~d1SUUruru~i VI~eJ1lJ , '" '" 
n. ~lJ1~ni bb~~-:J~'Ub~€l~dl,;)~eJ'UeJ-:Jfh.h~~lJ -;J1'Ul'U (9)~ f1'U, 

"" 61 61 I I ..... 61""" 

- ~Vi'U~1EJ (dUVi~nn1d~~Vi.:J~1.:J'Wd~d1~Ururu~0IJ) ~crcr 
Q,I Q,I 

-bJ L~'U~lEJ (bj-r'U",,~nn1dbbtA,:j~1-:J'Wd~d1SUUqJqJll i) 

""" - ,:j~eJeJnL~EJ,:j bfl 

- 1:W~NfI~LL'U'UL~EJ-:J 

""" "'" 0lJ~lJ1~ni bL~~,:j~'U ,;)1'Ul'U (9)~ fl'U 

~.tv ~tJd~SUlJ1''UVI~nn1dLbtA,:j~1-:J'Wd~d1suururu~i VI~B1lJ 
~ '" '" 

""" lj~n1d~N:Wt91 

"" 61 61 I I ..... .....""" 

- ~Vi'U~1EJ (d\JVi~nn1d~~Vi.:Jd1.:J'Wd~d111'Ururu, ~0IJ)
Q,I Q,I 

- 1lJ b ~'U~lEJ (W-r'UVI~n n1dLLtA,:j~1-:J'Wd~d1SUUrurull i)
'" '" 

""" - ,:j~€leJnL~EJ-:J 

- llJ~,:jfl~LL'U'UL~EJ,:j 

ct. ~1,:j'Wd~d1SUUfllru~f1lJfldeJ-:J ,~'U~1.nfl (OU'U~ .. ) 'W' .~ ..... ~,:jflru~1'~lJ'U~~
D~ "', 'U ~ 

LiJ'U~L~'UeJ (L~eJ,:j~l'U~ ~)
'U 

 

 

 



- (9)m ­

~ ~ . ~ 

~. ~lJ1~ni LL~~,:j~'tJL~€)",:jlJ~ 

"\11'tJ'J'tJ (9)cfo f1'tJ 

"\1TU'JU (9)cfm f1'tJ 

(:.J~n1':i~~1J0 


- b~'tJ~'JtJ (-r'UVi~nn1':ibbvi,:j~1.:J~':i~':i1euUruru~,)
fU fU 

- 1lJL~'tJ~'JfJ (llJ-r'UVf~nn1':iLL'1fi,:j11,:j~':i~':i1~U'Y'Y~i) 
cl 

- ,:j~€)€)nL~fJ-l 

- 1l.l",:jf1::LL'tJ'tJLafJ,:j 

b. 11,:j~ ':i~ ':i1~Uruflj'~ fl1':iP1 fl~l~ ':i~tJ~ cJ~D':i':ilJ ~ . f'1 ..... ~,:j f1ru~ -r~lJ'tJ ~~ ~g~ ~ 

~ v ~ I ~ 
LD'tJ(:.JL~'tJ€) (L':i€l,:j~'J'tJ'VI ci)

\J 

41 d d 
n1':i~.:J:W~ tI'J1':i::'VlVitl.:J 

D.(9) fl1':i~':i'J'OJ~te)'Uf).:JfhJj~eu1J (bv1f)~.:J:W~ 1tl'J1':i~~Vi~.:J), 
cl Q 0 

lJ?llJ1~fl i LL~~,:j~'U \I1'U'J'tJ (9)mg'l/ f1'tJ 

D.~ ~'lh::~lJ-r'U'~V'l~flfl1':iLL'1fi,:j~1-l~':i~':i1~Ururu~i Vf~€)1lJ• v v . 
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